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В.І. Назаренка на дисертаційну роботу Дідик Наталії Василівни «ОБГРУНТУВАННЯ ГІГІЄНІЧНОГО НОРМАТИВУ МАГНІТНОГО ПОЛЯ (50 Гц), ЩО СТВОРЮЄТЬСЯ КАБЕЛЬНИМИ ЛІНІЯМИ ЕЛЕКТРОПЕРЕДАЧ В НАСЕЛЕНИХ МІСЦЯХ 

(експериментальні дослідження)», яка
 представлена на здобуття наукового ступеня кандидата біологічних наук за спеціальністю 14.02.01 – «гігієна та професійна патологія»
до спеціалізованої вченої ради Д 26.604.01 в ДУ «Інститут громадського здоров’я імені О.М. Марзєєва НАМН України»

Актуальність теми дисертації 
 Техногенне електромагнітне «забруднення» довкілля є однією з важливих проблем сучасної гігієни. В зв’язку з розробкою та активним впровадженням новітніх технологій передавання електричної енергії, в сучасному світі постає проблема гігієнічної оцінки високовольтних кабельних ліній 110 – 330 кВ та визначення можливих ризиків здоров’ю людини. На відміну від повітряних ліній електропередач, кабельні лінії (КЛ) можуть розміщуватися під поверхнею землі, в спеціальних захисних коробах, вони мають суттєві технічні та естетичні переваги, особливо, в місцях ущільненої забудови сучасних міст. Електричне поле, яке генеруються КЛ, регламентується за ДСН 239-96 та ДСН 3.3.6.096-2002. В той же час, як гігієнічні нормативи магнітного поля 50 Гц для території житлової забудови в Україні мають характер тимчасових і потребують подальшого наукового обґрунтування з залученням даних експериментальних, епідеміологічних та санітарно-гігієнічних досліджень.  
   
 Зважаючи на вищенаведене, дисертаційна робота Дідик Наталії Василівни, яка ставить за мету обґрунтування гігієнічного нормативу магнітного поля (50 гц), що створюється кабельними лініями електропередач в населених місцях  є актуальною та потрібною для практичної охорони здоров’я, оскільки вона спрямована на удосконалення нормативно-правової бази з питань профілактики негативного впливу сучасних джерел електромагнітного випромінювання промислової частоти 50/60 Гц на населення УКраїни. Поставлені перед автором завдання повністю відповідають меті дисертаційної роботи та обраному напрямку наукових досліджень, важливих ля подальшого розвитку сучасної гігієнічної науки.  
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами
Дисертаційна робота є фрагментом науково-дослідних робіт ДУ «Інститут громадського здоров’я ім. О. М. Марзєєва НАМН України»: «Гігієнічна оцінка пріоритетних чинників, що виникають при експлуатації кабельних ліній електропередач та наукове обґрунтування вимог до їх безпеки в умовах сучасної міської забудови» (№ держреєстрації 0111U001692; 2012-2014 рр.), «Наукове обґрунтування критеріїв токсиколого-гігієнічної оцінки чинників довкілля на основі біологічного виявлення ранніх структурно-функціональних зрушень» (№ держреєстрації 0110U001466; 2010-2012 рр.), «Гігієнічна оцінка поєднаної дії магнітного поля промислової частоти (50 Гц) та канцерогенних речовин (нітрозамінів) та обґрунтування заходів з мінімізації їх впливу на населення”. ((№ держреєстрації 0115U000650; 2015-2017 рр.).
Методичний рівень та репрезентативність отриманих результатів
Автором дисертаційної роботи проведено ґрунтовний патентно-інформаційний пошук по проблемі за останні десятиріччя (191 джерело). При цьому, за темою дисертації проаналізовано 56 джерел вітчизняної та 135 закордонної, переважно англомовної, наукової і нормативно-методичної літератури. Для досягнення поставленої мети, визначено головні завдання, напрямки та об’єкти досліджень, підібрано адекватні та сучасні методи  досліджень: гігієнічні (інструментальні вимірювання параметрів електромагнітних полів (ЕМП), інженерно-технічні та математичне моделювання розподілу ЕМП біля кабельних ліній, планування біолого-гігієнічних експериментів, фізіологічні (поведінкові реакції лабораторних тварин), біохімічні (вміст субстратів та активність ферментів ПОЛ/АОЗ, білкового, ліпідного та вуглеводного обміну), гематологічні (вміст гемоглобіну, морфологічний склад крові, лейкограми), імунологічні, статистичні, бібліографічні та аналітичні (аналіз та порівняння національних та міжнародних законодавчих, нормативно-методичних документів, джерел літератури)та інші методи досліджень. Для експериментальних досліджень на лабораторних тваринах було розроблено оригінальний опромінюючий стенд; для контролю рівнів електромагнітного поля використана сучасна цифрова вимірювальна апаратура.
 Положення дисертаційної роботи ґрунтуються на достатньому об’ємі матеріалу, кількості та якості проведених автором досліджень, що  свідчить про репрезентативність отриманих результатів.

Обґрунтованість наукових положень дисертаційної роботи, висновків і рекомендацій з їх критичною оцінкою порівняно з відомими рішеннями

Наукові положення дисертаційної роботи, висновки та рекомендації ґрунтуються на детальному і всебічному аналізі матеріалу власних натурних та експериментальних досліджень у достатній для цього кількості, що підтверджується оцінкою достовірності результатів за t-критерієм Стьюдента. Висновки роботи відповідають поставленій меті та завданням дослідження. Наведені автором у дисертаційній роботі дані відповідають первинним документам, систематизовані та належним чином проаналізовані. Умови проведення лабораторного експерименту на білих щурах відповідають біоетичним вимогам та гуманному ставленню до тварин, що встановлені в Законі України № 3447- IV «Про захист тварин від жорсткого поводження» та рекомендаціях ЕС та ВООЗ (1986 р.)
Автором  особисто здійснено аналіз, систематизацію та математичну обробку результатів, оформлено всі розділи дисертаційної роботи, сформульовано висновки. Особливий внесок автора складає 90% від об’єму роботи. Зауважень до способів одержання, оформлення, систематизації, збереження первинної документації немає.
Прямих аналогів в Україні та за кордоном дисертаційна робота не має.

Достовірність та наукова новизна, теоретичне та практичне значення отриманих результатів
Достовірність отриманих результатів забезпечена відповідним плануванням та сучасною матеріально-технічною базою експериментальних досліджень, застосуванням адекватних методик вимірювань, атестованої науково-дослідницької апаратури, проведенням необхідної кількості вимірів та залученням статистичної обробки даних.

Наукова новизна дисертаційної роботи полягає у встановленні просторово-територіального розподілу магнітного поля 50 Гц навколо кабельних ліній 110 та 330 кВ з визначенням потенційно небезпечних зон, де визначається перевищення рекомендованого нормативу 1 мкТл. Дисертантом встановлено, що в широкому комплексі біохімічних показників, ферменті ПОЛ/АОЗ та гематологічні показники є найбільш чутливими до впливу МП 50 Гц в умовах хронічного експерименту, що може бути використано в якості експрес-тесту при визначені негативного впливу  даного чинника на живий організм. Наукова новизна також полягає у встановленні залежності біологічних ефектів від рівня та часу дії на організм білих щурів. З урахуванням даних експериментальних досліджень, детального аналізу літератури, інструментальних вимірів та математичного моделювання, обґрунтовано гігієнічні нормативи магнітного поля  50 Гц, що створюється  кабельними лініями електропередач  на територіях різного функціонального призначення. 

 Теоретичне значення роботи полягає у визначенні особливостей впливу МП 50 Гц з рівнями 10-90 мкТл, які полягають у встановленні порушень метаболічного гомеостазу, прооксидантних та антиоксидантних процесів в організмі піддослідних тварин.   Особливості і ступінь проявів визначених порушень залежать від рівня індукції та часу дії фактора. При цьому, дані досліджень свідчать про відсутність сенсибілізації тварин  до дії МП 50 Гц. Зміни у поведінкових параметрах, які характеризують реакції центральної нервової системи на вплив магнітного фактору, дозволили класифікувати відповідні реакції як загальні неспецифічні адаптаційні реакції організму. 

Практичне значення роботи  Одержані результати дисертаційної роботи використані для розробки пропозицій щодо внесення змін до діючої нормативної документації: санітарних норм та правил, державних будівельних норм. 
За участю автора підготовлено та впроваджено наступні нормативні нормативно-технічні документи (в частині санітарно-гігієнічних вимог): - нової редакції «Державні санітарні норми і правила захисту населення від впливу електромагнітних випромінювань», яку схвалено проблемною комісією «Гігієна охорони навколишнього середовища (2014 р.) та Комісією з питань з гігієнічного нормування та регламентування фізичних факторів Комітету гігієнічного регламентування МОЗ України (03.2014 р.) і передано для затвердження МОЗ України, що було опубліковано на офіційному сайті МОЗ України;

- «Граничні допустимі рівні магнітного поля, що створюються лініями електропередачі змінного струму (50 Гц) на територіях різного функціонального призначення» увійшли у склад до Нормативного документу Міненерго України (Методика – 2008 рік);

- Гранично допустимі рівні магнітного поля були використані в проектних матеріалах при побудові Кабельної електролінії напругою 330 кВ для зовнішнього електропостачання електроплавильного комплексу на ділянці від Придніпровської ТЕС до підстанції 330/35/10 кВ «Північна» (Київ 2008 р).

Матеріали досліджень запропоновані для потреб санітарно-епідеміологічної служби при здійсненні державного санітарного нагляду за електроенергетичними установками (лінії електропередачі, трансформатори, електропідстанції), а також за житловою, громадською та іншою забудовою в залі розміщення електроустановок високої напруги.

Оцінка наукової та літературної якості складу матеріалу і стилю дисертації, повноти використання нової наукової літератури

Дисертація виконана за вимогами, що пред’являються МОН України до кандидатських дисертаційних робіт і написана літературною українською мовою. Дисертація складається зі вступу, аналітичного огляду літератури, 2 розділів власних досліджень, узагальнення результатів, висновків, у списку літератури – 191  використаних джерел, з яких 135 англомовних та 56 російською та українською мовами.    Дисертація викладена на 160 сторінках тексту, добре проілюстрована: 41 таблиця та 17 рисунків.   
Коротка характеристика змісту окремих розділів дисертації
У «Вступі» дисертант розкриває актуальність та необхідність проведеного дослідження, вказаний зв'язок роботи з науковими програмами і темами, сформульована мета роботи та задачі для її досягнення. Визначені об'єкти і предмети дослідження, вказана наукова новизна і практичне значення одержаних результатів. Апробація результатів наукового дослідження свідчить про те, що результати роботи широко відображені в публікаціях і обговорювались на наукових конференціях різного рівня. 

В розділі 1 «Аналітичний огляд літератури», що складає 15% від загального об’єму дисертаційної роботи, проведений аналіз даних джерел літератури стосовно біологічної дії електромагнітного поля 50 Гц та факторів ризику здоров’ю людини, особливості гігієнічної регламентації в розвинутих країнах світу. Особливу увагу авторка приділяє   біологічним ризикам при впливі малих рівнів ЕМП 50 Гц, характерних для кабельних ліній. На підставі аналізу джерел літератури висвітлені проблеми, які можуть виникають в результаті роботи КЛ в житлових приміщеннях.  До зауважень можна віднести  залучення даних, що стосуються інших діапазонів частот (радіочастотного, мікрохвильового), що не є предметом подальших досліджень. 
Огляд літератури дозволив сформулювати мету і задачі дисертаційної роботи, вибрати методи, обґрунтувати перелік і обсяг досліджень.

В розділі 2 висвітлено матеріали та методи (фізіологічні, біохімічні, гематологічні, імунологічні та інші), вказано обсяги  досліджень, що  виконані дисертантом. Особливе схвалення викликає застосування  математичних розрахунків розподілу магнітного поля на територіях біля кабельних ліній електропередач та планування експериментальних досліджень з застосуванням розробленої опромінюючої системи МОС-50. Надано детальний опис даної системи. Окреме питання до авторки виникає щодо застосування нормативу індукції магнітного поля 1 мкТл, з посиланням на ДСН 239-96. 
Розділ 3 присвячений результатам досліджень територіально-просторового розподілу рівнів електричного та магнітного полів, що створюються підземними кабельними лініями 110 та 330 кВ на деяких електропідстанціях м. Києва та  ТЕС м. Дніпра. Розрахунок рівнів ЕМП проводився за Методикою СОУ-НЕЕ 20.174:2008 (Мін. палива та енергетики) та оцінювався за тимчасовими ГДР МП 50 Гц, які запропоновані ДУ ІГМЕ ім. О.М. Марзєєва НАМН. Результати свідчать, що як в штатному так і аварійному режимі роботи індукція магнітного поля від кабельних ліній 110 кВ не перевищує рекомендованих тимчасових ГДР (10 мкТл). Дані натурних досліджень в реальних умовах експлуатації показали, що різниця між розрахунковими даними та даними вимірів не перевищує 15 – 20 %. Результати досліджень свідчать, що в умовах житлових приміщень важливе значення має правильність прокладення силових ліній і важливість дотримання гігієнічних вимог та санітарний нагляд за проектуванням та експлуатацією електрообладнання об’єктів цивільного призначення за ДБН В.2.5-2.3-2003, аби уникнути негативного впливу ЕМП 50 Гц на організм людини. 
Розділ 4 включає результати власних екпериментальних досліджень на білих щурах з визначенням особливостей впливу МП 50 Гц на функціональний стан тварин: біохімічні показники (вміст глюкози, АСТ, АЛТ, альбуміну, холестерину, малонового діальдегіду, холінестерази, відновленого глютатіону, активності каталази і церулоплазміну в сироватці крові та гомогенатах печінки і тканин головного мозку щурів), гематологічні показники (форменні елементи, вміст гемоглобіну, лейкограма) імунологічні показники (специфічна агломерація лейкоцитів) та поведінкові реакції тварин. Дані проведених автором досліджень свідчать про збільшення негативних змін в організмі білих щурів і порушення обмінних процесів, що спостерігаються зі збільшенням рівня та тривалості дії МП 50 Гц. При цьому, дисертанту потрібно було б більш детально і уважно проаналізувати зміни окремих показників та визначити найбільш чутливі з них до впливу даного чинника. Висновок 7 до даного розділу щодо обґрунтування гігієнічного нормативу для населення не має прямого відношення до матеріалу, що обговорюється. Тому його краще перенести до заключної частини.
Заключна частина  відображає обговорення і узагальнення результатів натурних та експериментальних досліджень з залученням посилань на дані світової літератури. Дисертант підкреслює важливість обґрунтування та удосконалення гігієнічних критеріїв  біологічної безпечності електро-магнітного поля промислової частоти. На основі детального аналізу даних  власних досліджень автор приходить до висновку, що КЛ є потенційним джерелом індукції МП 50 Гц, яке при певних умовах, аварійних ситуаціях може негативно впливати на організм людини. В зв’язку з цим, для таких кабельних ліній потрібна розробка захисних мір та заходів.   
Висновки сформульовані у дисертації відповідають завданням, які були поставлені.

Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових фахових виданнях
За результатами дисертації Дідик Н. В. опубліковано 16 робіт, у тому числі у фахових виданнях ДАКу – 9 ( з них 3 самостійних), 7 тез доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій, симпозіумів. Опубліковані наукові праці в повній мірі розкривають зміст всіх розділів дисертації
Представлений автореферат дисертації цілком відповідає змісту та її основним положенням. Його оформлення відповідає вимогам ДСТУ та МОН України. 

Апробація результатів дисертації

Основні положення дисертації доповідались і обговорювались на Науково-практичній конференції молодих вчених «Актуальні питання гігієни та екологічної безпеки України» (м. Київ,  2013, 2014, 2015, 2016); Міжнародній науково-практичній конференції «Медицинские и фармацевтические науки: стратегические приоритеты развития и инновационные решения» (м. Дніпропетровск, 2013г.), Міжнародній науково-практичній конференції «Медицинские и фармацевтические науки: история, современное состояние и перспективы исследований» (м. Одеса,  2013г.).
Запитання до автора роботи
При ознайомленні з дисертаційною роботою у офіційного опонента виникли наступні запитання до автора: 
1. Потребує пояснень, чому в експерименті на лабораторних тваринах обрані саме вказані рівні – 10, 30 та 90 мкТл. Яким чином контролювали та враховували електричну складову електромагнітного поля 50 Гц в умовах експерименту?
2. Для вимірів ЕМП 50 Гц в житлових приміщеннях використано вимірювач ВЕ-МЕТР-АТ-02 з діапазоном вимірювання 5 – 2000 Гц, то чи враховували при дослідженнях гармоніки 100, 150… Гц, які могли б теоретично виникати при нерівномірному навантажені електропобутовими приборами на електромережу?   

3. Чому дисертант вважає за більш доцільне встановлення гігієнічного нормативу МП 50 Гц не за змінами найбільш чутливих показників ПОЛ/АОЗ (МДА, КТ), але за всім комплексом біохімічних, гематологічних, фізіологічних реакцій, де є більш та менш чутливі показники  до впливу даного фактору?
4. Потрібно пояснити, чому при розрахованому за методом Фіні (Finney D.J., 1979)  гранично допустимому рівню 0,344 мкТл, автор пропонує «рівень 1 мкТл в якості нормативного для населення в умовах цілодобового впливу»? Які причини беруться до уваги та яке значення має лабораторний експеримент на фоні  інших методів наукових досліджень? 
5. На підставі аналізу даних щодо просторового розподілу ЕМП та даних експериментальних досліджень чи може дисертант запропонувати вимоги до умов розміщення кабельних ліній? Які мають встановлюватися відстані до меж населених пунктів чи окремих будинків, в залежності від потужностей кабельних ліній?
Рекомендації з подальшого використання результатів праці та доцільність подальших досліджень
Впровадження результатів дисертаційного дослідження та гігієнічних рекомендацій у роботу органів і установ з охорони здоров’я МОЗ України дозволить підвищити ефективність та надійність профілактичних заходів щодо зменшення несприятливого впливу електромагнітних полів 50 Гц в житлових приміщеннях та на території житлової забудови, що має суттєве значення для збереження здоров’я населення України. Детальний аналіз даних дисертаційної роботи свідчить, що вона заслуговує на позитивну оцінку і цей напрямок досліджень потребує подальшого розвитку з урахуванням міжнародного досвіду та нормативних актів ISO і ЕС.
Відповідність дисертації профілю спеціалізованої вченої ради Д 26.604.01
          Дисертаційна робота Дідик Наталії Василівни «Обгрунтування гігієнічного нормативу магнітного поля (50 гц), що створюється кабельними лініями електропередач в населених місцях (експериментальні дослідження)» за темою обраних досліджень, методичними підходами та отриманими результатами, їх науковим аналізом та формою представлення одержаного матеріалу відповідає профілю спеціалізованої вченої ради Д 26.604.01 в ДУ «Інститут громадського здоров’я імені О.М. Марзєєва НАМН України».
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Jucepramiiina pobora inumk Haramii BacumiBan «OOrpyHTyBaHHS
TITI€EHIYHOrO HOpMATHUBY MartHiTHoro mois (50 ri), 1o CTBOPIOETHCS KaOelbHHMHU
JIHISAMHA €JIEeKTpOoIepead B HaCcelICHUX MICHSIX (eKCIIEpUMEHTANIbHI TOCHTIIKEHHS ),
[0 HoJaHa Ha 3400yTTS HAYKOBOIO CTYIIEHS KaHAWAara Ol0JOriYHUX HAyK, €
CaMOCTIMHOIO Ta 3aBEpIICHOI0 HAYKOBOIO IIpalleio, B SKili HA OCHOBI CaHITAPHO-
TITIEHIYHAX Ta €KCICPUMEHTAIBHUX MOCHIIKECHb 1 TEOPETUYHOI'O y3arajlbHEHHS
JaHUX MIOA0 OCOOJHMBOCTEM O10JOrYHOTO BIUIMBY €JIEKTPOMArHITHOTO IIOJIS
IPOMUCIIOBOI YaCTOTH Ha OPraHizM Ja0opaTOPHUX TBAapHH, HAYKOBO OOIPYHTOBAHO
FITIEHIYHUN HOpPMAaTHUB MarHiTHOro mojs (50 ri), IO CTBOPIOETBECS KaOelbHUMHU
JHISMY €JIeKTponepenad B HaceJIeHUX MICIISX.

3a CBO€IO AaKTyalbHICTIO, METOAWYHUM DIBHEM, HAyYKOBOK HOBU3HOIO,
NPAKTUYHOK Ta TEOPETUYHOI 3HAYYIICTIO OCHOBHHUX IIOJIOXKEHB, CTYIEHEM
OOTPYHTOBAHOCTI HAYKOBHX IIOJIOKEHb, JIOCTOBIPHICTIO OTPHMAHHUX pPe3YJbTAaTiB
aucepTaliiHa poboTta BiAmoBimae BuMoram «lIopsSaky HOpHCYIXEHHS HAyKOBHX
CTYIICHIB 1 HPHCBOEHHS BYEHOIO 3BaHHS CTapIIOr0 HAYKOBOI'O CIIIBPOOITHUKAY
(n. 11), 3arBepmxeHoro [locranororo KM Vkpainu Big 24.07.2013 Ne 567, a ii aBTOp
3aCJIyTOBY€ IIYKAaHOT'O CTYIEHS KaHauAara OlOJOrIYHHX HAayK 3a CHEIaJIbHICTIO
14.02.01 «ririena ta mpodeciiiHa naToorish» (010J0T1YH1 HAyKH).

Penensenr:
3aB1AyBay JJabopaTopii 3 BUBYECHHS 1 HOPMYBaHHS
(G13U9HUX (aKTOPIB BUPOOHUYOIO CepeaOBUIIA

Y «lactutyt menuuuan npami HAMH VYkpaiany,
OOKTOp O10JIOTIYHUX HAYK, CT.H.C.
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