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на дисертацію Дороганя Сергія Борисовича на тему: “Гігієнічні та санітарно-просвітницькі основи профілактики радіотривожності населення регіонів з підприємствами ядерно-енергетичного комплексу”, що представлена 
на здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук за спеціальністю 
14.02.01 – гігієна та професійна патологія
Актуальність обраної теми
Незаперечним слід вважати той факт, що в тривалій історії людства одна із ключових ролей в еволюційному процесі належить радіоактивності природних радіоелементів. Разом з тим не можна не відзначити, що в сучасних взаєминах людства і природи провідного значення набуває радіоактивність нового типу, а саме: штучна або антропогенна радіоактивність, що неминуче призводить до загострення екологічної ситуації внаслідок забруднення природного середовища. 
Слід відзначити, що в нині Україна становить державу з неповним ядерним циклом. Ядерна енергетика набула значного розвитку і має істотне значення в диверсифікації джерел енергозабезпечення країни. Частка електроенергії, яка виробляється атомними електростанціями (АЕС), наближається до 60 %. В теперішній час працює 4 АЕС, задіяні 15 енергоблоків. Видобування урану здійснюють у Кіровоградській області, переробку – в місті Жовті Води Дніпропетровської області. Більше того, першочерговим завданням вітчизняного енергетичного ринку є зменшення обсягів споживання природного газу – тому роль атомної енергетики в енергетичному балансі країни має істотне значення. 

Отже, уранодобувна промисловість є важливою галуззю в економіці нашої країни, однак, як і будь-який вид господарської діяльності, негативно діє на екологічний стан в тому регіоні, де розташовані відповідні підприємства. З іншого боку, і це також дуже важливо підкреслити, антропогенне забруднення довкілля надзвичайно суттєво впливає на стан громадського здоров’я, в тому числі і на психологічний статус пересічних громадян, як мешкають на цих територій. Тому явище радіотривожності є надто поширеним, а проблематика боротьби з окремими його проявами надзвичайно актуальною. Необхідно відзначити і той факт, що кількість населення, яке в різній мірі контактує з техногенно підсиленими джерелами природного походження є досить великою – це працівники атомної промисловості і енергетики, фахівці деяких спеціальностей, що тимчасово виконують роботи, в тому числі протиаварійні, а також населення, яке проживає поблизу від підприємств атомної галузі. 
Відчуття небезпеки від об’єктів ядерно-енергетичного комплексу породжує тривогу, змінює сприйняття сьогодення і планування життя людей. Значний обсяг суперечливих повідомлень створює умови для занепокоєння щодо впливу радіації на здоров’я. Адекватність оцінки проблем та відповідей на ці виклики залежить від джерел, якими користується людина, від рівня її культури та стану освіченості, а також ступеня емоційного забарвлення цієї оцінки. Після аварії на Чорнобильській АЕС у суспільстві сформувалася домінанта – “радіація небезпечна”. Серед населення вона реалізується, передусім, як високий рівень очікування нової радіаційної аварії. 

Емоційні наслідки радіотривожних станів включають у свою структуру стан занепокоєння, тривожність, депресивні прояви, посттравматичні розлади та появу медично нез’ясованих соматичних симптомів. До негативних факторів, що мають вплив на організм людини в умовах техногенного, зокрема і радіаційного, забруднення довкілля, до яких вона має постійно адаптуватися, додається й психоемоційний стрес, що може підсилювати чутливість до дії цих факторів. 

Таким чином, дисертаційне дослідження Дороганя Сергія Борисовича, присвячене гігієнічним та санітарно-просвітницьким проблемам радіотривожності населення регіонів з підприємствами ядерно-енергетичного комплексу, безумовно, має високу актуальність, є своєчасним та важливим.

Ступінь обґрунтованості положень, висновків та рекомендацій, сформульованих у дисертації, їх достовірність і наукова новизна

Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування методичних підходів і розроблення практичних рекомендацій щодо визначення рівня поширеності радіотривожних станів у жителів регіонів з підприємствами ядерно-енергетичного комплексу та розробка системи заходів з їх профілактики для поліпшення психічного здоров’я населення. 

У зв’язку з цим, до числа пріоритетних завдань, які підлягали розв’язанню під час виконання наукової роботи, було віднесено наступні задачі: 

· узагальнити інформацію про існуючі наукові розробки у галузі медико-соціальної оцінки специфічних психологічних станів, пов’язаних з радіоекологічним проблемами в Україні та за кордоном;
· дослідити сучасний стан радіоекологічних та еколого-гігієнічних проблем і наслідків, пов’язаних з багаторічним функціонуванням підприємств з видобування та збагачення уранової руди в містах Кіровоград і Жовті Води Дніпропетровської області; 

· провести аналіз стану захворюваності населення міст з підприємствами видобування та переробки урану, зокрема за маркерними показниками на злоякісні новоутворення, в динаміці останніх 5 років;
· визначити суб’єктивну оцінку стану здоров’я та психологічний статус мешканців міст з підприємствами уранової та гірничо-видобувної промисловості як підґрунтя для формування і розповсюдження специфічного психологічного стану – радіотривожності;
· розробити методичні підходи та шкалу оцінки радіотривожності населення з наступною апробацією методики серед мешканців міста з урановидобувним підприємством. 

· обґрунтувати систему організаційних, медико-профілактичних та санітарно-просвітницьких заходів з профілактики радіотривожних станів у населення регіонів видобування і переробки урану.
Отже, в основі наукового дослідження, що представлене на офіційний захист, знаходиться аналіз причин виникнення і поширення радіотривожних станів, вивчення, визначення та профілактика радіотривожності населення регіонів з підприємствами ядерно-енергетичного комплексу.
Об’єктом дисертаційної роботи, що підлягає аналізу, слід вважати формування особливого психоемоційного стану (радіотривожності) у населення регіонів з об’єктами ядерно-паливного циклу. Як предмет дослідження потрібно визначити радіаційно-гігієнічні характеристики об’єктів довкілля, маркерні показники здоров’я населення, специфічні психологічні стани та суб’єктивну оцінку стану здоров’я працівниками урановидобувних і уранопереробних підприємств населення міст Жовті Води, Кіровоград та Вільногірськ.
Основними методами, які використовувались у проведеному дослідженні, є: бібліографічний – для вивчення за даними опублікованих наукових праць особливостей впливу підприємств ядерно-паливного циклу на стан довкілля в Україні, оцінки зв’язку радіаційного фактору зі станом соматичної захворюваності населення, ознайомлення зі станом дослідження радіотривожності як явища в Україні та світі; гігієнічний – для оцінки природних, соціально-економічних, екологічних та медико-соціальних умов проживання населення; соціологічний – для аналізу фонового стану здоров’я населення за рівнем індикаторних патологічних станів та інших небажаних стохастичних ефектів; психодіагностичний – для визначення різних (фізичного, психоемоційного, соціально-психологічного) рівнів самооцінки та власне радіотривожних станів серед представників обраних груп; медико-статистичний – для статистичної обробки отриманих результатів, встановлення впливу зовнішніх чинників на стан психоемоційних статусів, в тому числі радіотривожності населення.
Розглядаючи ступінь обґрунтованості основних положень дисертаційної роботи, необхідно відзначити, що поставлені мета і задачі дисертаційного дослідження цілком логічно обґрунтовані результатами проведеного патентно-інформаційного пошуку та адекватно аргументовані даними аналітичного огляду сучасної літератури на підставі вивчення достатньо великого обсягу джерел сучасної наукової літератури у галузі радіаційної гігієни, психогігієни, соціальної медицини та онкології.
Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації, підтверджується достатньою кількістю проведених досліджень. Зокрема, під час виконання наукового дослідження для вивчення екологічної та радіаційної ситуації у м. Кіровоград і області проведено 5318 спостережень, для аналізу екологічної та радіаційної ситуації в м. Жовті Води та Дніпропетровський – проведено 6341 спостережень.

Аналіз стану захворюваності в Кіровоградській області здійснювався з використанням матеріалів обласного центру медичної статистики, звітів Кіровоградського обласного онкологічного диспансеру, а також матеріалів Українського НДІ промислової медицини (загалом досліджено 4340 показників). Захворюваність населення Дніпропетровської області проаналізована за матеріалами звітів канцерреєстру Дніпропетровської області, інформації кафедри онкології та медичної радіології ДЗ “Дніпропетровська медична академія МОЗ України” (4450 спостережень).

Перше опитування проводились серед населення м. Кіровограда у 2012 році з використанням анкет “Сприйняття радіаційних ризиків населенням України” ДУ “Інститут громадського здоров’я ім. О.М. Марзєєва” (740 спостережень). Дослідження особливостей суб’єктивної оцінки стану здоров’я та психологічного статусу мешканців міст з підприємствами уранової та гірничо-видобувної промисловості здійснювалось серед працівників гідрометалургійного заводу і жителів Жовтих Вод (206 спостережень), а також працівників Вільногірського гірничо-металургійного комбінату і мешканців Вільногірська (208 спостережень). Вибірки працівників гідрометалургійного заводу і гірничо-металургійного комбінату, а також мешканців обраних міст були статистично порівняними за кількістю, статтю і віком респондентів (p>0,05). Дослідження проводили за трьома методиками, запропонованими та адаптованими Санкт-Петербурзьким науково-дослідним психоневрологічним інститутом ім. В.М. Бєхтєрєва: Гіссенський опитувальник (Brahler E, Schumacher J, Brahler C., 2000); “Методика самооцінки психічних станів” (тест Айзенка) (Ильин Е.П., 2004); “Методика діагностики рівня соціальної фрустрованості” Л.І. Вассермана в модифікації В.В. Бойка (Вассерман Л.И., 2004). Анкети були побудовані відповідно до стандартних принципів індивідуальної та громадської психології, при цьому респондентам була невідома кінцева мета дослідження, а саме особливості відношення до радіаційної ситуації чи радіаційних ризиків.

Для апробації оригінальної шкали та оцінки радіотривожності населення на заключному етапі роботи було проведено повторне опитування мешканців м. Кіровограда (181 спостережень). При цьому поряд з оригінальним опитувальником застосовувалась методика Ч. Спілбергера в модифікації Ю. Ханіна, що надає можливість диференційовано вимірювати тривожність і як особистісну властивість, і як специфічний стан. 
Статистична обробка матеріалів дослідження проводилась із використанням стандартного пакету програм STATISTICA v.6.1 (серійний номер AJAR909E415822FA).

Отже, одержані результати з методологічної точки зору слід вважати цілком обґрунтованими, такими, що надають можливість зробити адекватні узагальнення, визначити основні положення наукової роботи як об’єктивно значущі.

На цих засадах, враховуючи вимоги доказової медицини, автор обґрунтовує наукову новизну дисертаційної роботи, яка обумовлена тим, що в ході наукового дослідження отримали подальшого розвитку наукові підходи до оцінки такого специфічного психологічного стану, як радіотривожність; з’ясовані особливості сприйняття населенням медико-екологічних ризиків різного ґенезу в парадигмі “знаю” – “усвідомлюю” – “виконую”; оновлено дані про особливості суб’єктивної оцінки стану здоров’я працівників уранових підприємств на різних рівнях психологічної організації; з наукових позицій визначено психологічний статус мешканців мономіст з підприємствами уранової та гірничовидобувної промисловості; запропоновано багаторівневу диференційовану систему заходів для профілактики радіотривожних станів тощо.

Дисертаційне дослідження є самостійною науково-дослідною роботою, яка виконувалася як фрагмент науково-дослідної роботи кафедри гігієни та екології ДЗ “Дніпропетровська медична академія МОЗ України” (№ держреєстрації 0108U011276).

Для ефективного впровадження результатів роботи в практичну діяльність автором розроблено та затверджено на рівні МОЗ України методичні рекомендації “Визначення та профілактика радіотривожних станів населення на територіях з підприємствами ядерно-енергетичного комплексу” (№55.16/139.16 від 18.07.2016 року), отримано патент на корисну модель “Спосіб оцінки радіо тривожності” (UA 101807 U). 
Результати проведених досліджень використовуються у навчальному процесі Запорізького державного медичного університету, Вінницького національного медичного університету ім. М.І. Пирогова, Харківського національного медичного університету, ДЗ “Дніпропетровська медична академія МОЗ України”, Кіровоградського медичного коледжу ім. Є.Й. Мухіна. Матеріали досліджень впроваджені в роботу та використовуються фахівцями лікувально-профілактичних закладів Кіровоградської області, в діяльності Кіровоградського обласного лабораторного центру, управлінь Держпродспоживнагляду України в місті Кіровограді та Кіровоградському районі Кіровоградської області.

Основні положення дисертаційної роботи пройшли апробацію на ряді наукових форумів, зокрема, на: науково-практичній конференції, присвяченій відзначенню Дня працівників Державної санітарно-епідеміологічної служби України (Кіровоград, 2012); науково-практичній конференції з міжнародною участю “Здоров’я працюючих” (Донецьк, 2012); ІХХ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Перспективні напрямки української науки” (Запоріжжя, 2013); науково-практичній конференції “Актуальні питання гігієни та екологічної безпеки” (Київ, 2013); науково-практичній конференції Державної санітарно-епідеміологічної служби України “Реформування системи державного управління у сфері санітарного та епідемічного благополуччя населення: сьогодення та майбутнє” (Кіровоград, 2013); Всеросійській науково-практичній конференції “Состояние и актуальные вопросы гигиенического обучения и воспитания населения и военнослужащих” (С.-Петербург, 2013), ІІІ Міжнародному конгресі “Медицина транспорту – 2015” (Одеса, 2015).

Розглядаючи особистий внесок здобувача, необхідно підкреслити, що автором особисто: обрані методи дослідження, розроблені облікові форми та самостійно зібраний первинний матеріал, виконаний патентно-інформаційний пошук та проведений системний аналіз наукових літературних джерел, проаналізований первинний матеріал та статистично оброблені отримані дані, здійснено теоретичне узагальнення результатів та порівняння їх з даними літератури, проведено фізіологічні, психофізіологічні та психодіагностичні дослідження, здійснена статистична обробка, аналіз і узагальнення отриманих результатів, підготовлено матеріали до публікації.
Теоретичне і практичне значення результатів дослідження

Теоретичне значення результатів дисертаційної роботи полягає в тому, що відповідно до її головних результатів отримали подальшого розвитку наукові підходи до оцінки специфічного психологічного стану – радіотривожності; з’ясовані особливості сприйняття населенням медико-екологічних ризиків різного ґенезу, оновлено дані про особливості суб’єктивної оцінки стану здоров’я працівників уранових підприємств на різних рівнях психологічної організації, а також з наукових позицій визначено психологічний статус мешканців мономіст з підприємствами уранової та гірничо-видобувної промисловості.

Суттєве практичне значення одержаних результатів відзначає той факт, що одержані в ході проведеного дисертаційного дослідження наукові результати дозволяють проводити оцінку ступеня поширення радіотривожності серед населення, встановлювати якісні та кількісні ознаки цього психологічного стану; виявляти групи населення з ознаками радіотривожності; запобігати поглибленню негативних психологічних станів серед окремих груп населення відповідних територій через формування у населення адекватного ставлення до існуючих медико-гігієнічних проблем, пов’язаних з підвищеними радіаційними ризиками на відповідних територіях та об’єктах; розповсюдження спеціальних знань, конкретних засобів і методик індивідуальної та колективної профілактики радіотривожних станів; корекції психологічного статусу населення та окремих громадян за допомогою комплексу колективних та індивідуальних заходів, сприяння зміцненню здоров’я населення через запобігання негативним психологічним наслідкам, пов’язаним з радіаційним забрудненням територій.

Таким чином, за сукупністю головних критеріальних ознак дисертація відзначається широтою наукових напрацювань та глибиною тлумачень, які мають новітній характер та вагоме теоретичне і практичне значення.

Оцінка змісту, наукової та літературної якості складу матеріалу і стилю дисертації, її завершеності в цілому та ідентичності змісту автореферату і основних положень дисертації

Дисертаційна робота Дороганя Сергія Борисовича “Гігієнічні та санітарно-просвітницькі основи профілактики радіотривожності населення регіонів з підприємствами ядерно-енергетичного комплексу” має стандартну для наукових досліджень подібного роду структуру та викладена грамотною літературною українською мовою, дохідливо, аргументовано, з логічним використанням наукової термінології і лексики. 
Дисертація представлена на 204 сторінках (обсяг основного тексту становить 156 аркушів) та складається із вступу, 7 розділів, а саме: огляду літератури, опису обсягу та методів дослідження, 4 розділів власних досліджень, аналізу та узагальнення результатів досліджень, висновків і додатків. Дисертація проілюстрована 41 таблицею, 6 рисунками, 2 формулами. Перелік використаних літературних джерел містить 270 найменування, з них: вітчизняних – 195 джерел, зарубіжних – 75 джерел. Бібліографічний опис літературних джерел викладений на 29 сторінках, додатки – на 19 сторінках.
Стиль написання дисертації цілком відповідає сучасним вимогам до робіт, які подаються на здобуття наукових ступенів. Слід відзначити і той факт, що викладення матеріалу адекватно підпорядковано основній ідеї дисертації, а саме визначенню особливостей радіотривожних станів населення регіонів з підприємствами ядерно-енергетичного комплексу, та в повній мірі задовольняє її завданням і програмі дослідження. 
Розглядаючи зміст основних розділів дисертаційного дослідження, необхідно відзначити наступне. 

У “Вступі” дисертантом обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дисертаційного дослідження, розкрито наукову новизну і практичне значення отриманих результатів, наведені відомості щодо їх впровадження в практику, апробацію та відображення у публікаціях в наукових виданнях.
Матеріали розділу 1 “Радіотривожність населення регіонів з підприємствами ядерного-паливного циклу як медико-соціальна проблема (огляд літератури)” ґрунтуються на аналізі джерел сучасної наукової періодики та розкривають сучасний стан проблеми, що досліджується, містять обґрунтування обраних напрямків роботи і надають можливість адекватно проаналізувати стан питань, які розглядаються, виявити найбільш адекватні та доцільні напрямки проведення подальших наукових досліджень.

Зокрема, автором визначено, що науковцями проведена значна робота з вивчення комплексу проблем, породжених при щоденній виробничій практиці на об’єктах ядерно-енергетичного комплексу. Важливе місце посідають дослідження щодо впливу радону на людину. Проблема тривоги і тривожних станів досліджувалася науковцями в багатьох аспектах. Особлива увага була зосереджена на вивченні психічного та емоційного стану людей після аварій, катастроф та інших позаштатних подій. Проте явище радіотривожності населення регіонів з підприємствами або об’єктами ядерно-енергетичного комплексу, як видно з вивченої літератури, є недостатньо висвітленою. Не сформовано також універсальних методик для практичного визначення поширеності та інтенсивності (глибини) радіотривожних станів і такі методики потребують подальшого розвитку для профілактики радіотривожності та зміцнення психічного здоров’я громадян.
Головним змістом розділу 2 “Програма, методи і обсяги досліджень” є визначення провідних етапів виконання наукової роботи, в центрі якої перебувають питання щодо визначення рівня та поширеності радіотривожних станів у жителів регіонів з підприємствами видобування і переробки урану.
Науковою базою дослідження були обрані м. Кіровоград і м. Жовті Води Дніпропетровської області, оскільки Україна – держава з неповним ядерним циклом, окремі ланки якого розташовані в названих містах. В Кіровограді добувають уранову сировину, яка транспортується у Жовті Води – єдине в Україні місто, де здійснюється первинне збагачення урану. Особливістю цього населеного пункту є те, що місто виникло біля родовища урану і розвивалося як типове мономісто. Містоутворюючим підприємством стало ДП “СхідГЗК”. Контрольним містом було обрано Вільногірськ Дніпропетровської області – відносно молоде місто, що виросло як місто-супутник біля родовища титанових руд. Воно відрізняється від Жовтих Вод характером виробничих та екологічних шкідливостей в, в першу чергу, відсутністю радіаційного компонента. Інші умови – географічні, соціальні, комунально-побутові є тотожними.

Для опитування використовувались анкета “Сприйняття радіаційних ризиків населенням України” ДУ “Інститут громадського здоров’я ім. О.М. Марзєєва”, декілька опитувальників, зокрема, опитувальник запропонований та адаптований Санкт-Петербурзьким науково-дослідним психоневрологічним інститутом ім. В.М. Бєхтєрєва: Гіссенський, опитувальник “Методика самооцінки психічних станів” (тест Айзенка), опитувальник “Методика діагностики рівня соціальної фрустрованості” Л.І. Вассермана в модифікації В.В. Бойка (Вассерман Л.І., 2004), а також опитувальник Ч. Спілбергера в модифікації Ю. Ханіна. 
Отже, надзвичайно важливою, позитивною рисою дисертації слід вважати використання достатнього спектру сучасних методів досліджень, які в повній мірі забезпечували отримання репрезентативних та адекватних поставленим завданням результатів даної роботи.

Дані, викладені у розділі 3 “Санітарно-гігієнічна характеристика населених пунктів з підприємствами ядерно- паливного циклу”, який включає у свою структуру 4 підрозділи, присвячені визначенню особливостей досліджуваних територій – Кіровоградської області і міста Кіровограда, Дніпропетровської області та міст Жовті Води і Вільногірськ. При вивченні екологічного стану окремих об’єктів довкілля Кіровоградщини узагальнено дані 5318 спостережень, при вивченні екологічного стану окремих об’єктів довкілля Дніпропетровщини – 6341 спостережень. Згідно з результатами санітарно–гігієнічного спостереження визначено, що підприємства ядерно-паливного циклу, розташовані в Кіровограді та Жовтих Водах, справляють негативний вплив на стан довкілля, є потенційно небезпечними; підвищені рівні радону та його дочірніх продуктів розпаду у підвалах і перших поверхах житлових будинків є спільною проблемою Жовтих Вод та Кіровограда. І, отже, перераховані проблеми можуть бути причинами підвищення онкозахворюваності у містах дослідження. Автор зробив висновок, що ці фактори створюють підґрунтя для виникнення радіотривожних станів, вивчення яких є актуальним і дозволить розробити необхідні профілактичні заходи.

У розділі 4 “Характеристика радіаційно-залежних захворювань в містах з об’єктами ядерно-паливного циклу”, який складається з 3 підрозділів, автором проаналізовано стан онкологічної захворюваності в містах Кіровоград і Жовті Води, а також контрольному місті Вільногірську (всього проаналізовано 8790 показників). У окремому підрозділі висвітлено випадки професійного раку в Кіровоградській області. Стан онкологічної захворюваності в містах, де розташовані підприємства ядерно-паливного циклу перевищує середньообласні і загальноукраїнські показники, як за загальним рівнем захворюваності на злоякісні новоутворення, так і в розрізі окремих патологій. Особливо значне перевищення загальноукраїнських показників реєструються у м. Кіровограді. Це надало автору підстави для висновку про наявність об’єктивних причин для виникнення радіотривожності у жителів міст з підприємствами ядерно-паливного циклу, особливо м. Кіровограда. 

Головним змістом розділу 5 “Характеристика психоемоційних станів жителів міст з об’єктами ядерно-паливного циклу та робітників уранодобувних і уранопереробних підприємств” є дослідження особливостей суб’єктивної оцінки стану здоров’я та психологічного статусу мешканців міст з підприємствами уранової та гірничовидобувної промисловості. Робота проводилась серед 205 працівників гідрометалургійного заводу і жителів Жовтих Вод, а також 208 працівників Вільногірського гірничо-металургійний комбінату і мешканців Вільногірська. Вибірки працівників гідрометалургійниого заводу і гідрометалургійного комбінату, а також мешканців обраних міст були статистично порівняними за кількістю, статтю і віком респондентів (p>0,05). 

Встановлено, що наявні психодіагностичні методики дослідження тривожності (методика самооцінки психічних станів за Айзенком, дослідження особистісної і ситуативної тривожності Спілбергера-Ханіна) не дають можливості відокремити радіотривожність від інших психоемоційних ознак людини, тобто мають низьку специфічність. На підставі цього, автор прийшов до висновку про необхідність розробки спеціальної шкали для визначення радіотривожності населення міст з підприємствами ядерно-енергетичного комплексу.

У розділі 6 “Оцінка радіотривожності населення міст з підприємствами ядерно-паливного циклу” висвітлюється оригінальний спосіб визначення радіотривожності населення, на який автором було отримано патент та опубліковані методичні рекомендації “Визначення та профілактика радіотривожних станів населення на територіях з підприємствами ядерно-енергетичного комплексу” (№55.16/139.16 від 18.07.2016 року). Отримані дані свідчать, що у 16,0 % опитаних радіотривожність відсутня, у більшості респондентів (52,5 %) прояви радіотривожності перебувають на низькому рівні, проте, близько третини опитаних жителів міста Кіровограда (31,5 %) мають наявні ознаки радіотривожності, зокрема 27,6 % осіб – середній рівень, 3,9 % осіб – високий рівень. При цьому середній ступінь вираженості радіотривожності у жінок (20,47±0,59) і чоловіків (20,41±0,46) балів не має достовірних розбіжностей (t=0,07, р>0,05) і не залежить від віку респондентів. 
Автором розроблено та запропоновано до впровадження комплекс організаційних, гігієнічних та санітарно-просвітницьких заходів, що забезпечує координацію діяльності органів місцевого самоврядування, адміністрації та медичної служби підприємств, установ охорони здоров’я та громадського здоров’я, засобів масової інформації, вищих і середніх навчальних закладів з метою виявлення та профілактики радіотривожності населення територій з підприємствами ядерно-енергетичного комплексу та зміцнення психічного здоров’я населення. Таким чином, результати дослідження підтверджують актуальність проведеної роботи та їх теоретичну і практичну значущість. Запропонована методика оцінки радіотривожності дозволяє визначити особисте ставлення респондентів до конкретної проблеми – можливого впливу різноманітних джерел іонізуючих випромінювань та згрупувати їх за рівнем тривожності для планування запобіжних і оздоровчих заходів.
Зрештою, в розділі “Обговорення та аналіз отриманих результатів” наведені основні результати досліджень та здійснено їх обговорення у порівнянні з даними літературних джерел, стисло викладено основний зміст дисертації, проведено аналіз і узагальнення результатів власних досліджень.
Висновки дисертації є науково обґрунтованими, цілком логічними, такими, що мають об’єктивне підґрунтя і носять чітко виражений інформативний характер, органічно випливають з матеріалів наукового дослідження та адекватно відбивають його результати, привертають до себе увагу вагомою науковою новизною та теоретичною і практичною значущістю для сучасної гігієнічної науки і практики. 

Автореферат дисертації, стиль написання якого та форма подання цілком відповідають загальним вимогам, об’єктивно та повно відображує зміст і головні результати дисертаційної роботи. Необхідно відзначити і повну ідентичність змісту автореферату та основних положень дисертації.

Повнота викладення основного змісту дисертації в опублікованих працях у наукових виданнях
За матеріалами дисертації опубліковано 15 наукових праць, в тому числі 7 статей у журналах та збірниках наукових праць, затверджених МОН України (1 стаття у зарубіжному журналі, 1 стаття – одноосібно), 8 тез доповідей, а також підготовлені методичні рекомендації і патент на корисну модель.

Таким чином, рівень викладення основного змісту дисертації в опублікованих працях, в тому числі у наукових фахових виданнях України та виданнях, які включені до міжнародних наукометричних баз, відповідає загальноприйнятим вимогам та об’єктивно відображує головні наукові положення, які виносяться на офіційний захист.
Рекомендації щодо подальшого використання результатів дисертації в практиці

Основні результати проведеного дисертаційного дослідження і, зокрема, матеріали, викладені в методичних рекомендаціях “Визначення та профілактика радіотривожних станів населення на територіях з підприємствами ядерно-енергетичного комплексу” та патенті на корисну модель “Спосіб оцінки радіо тривожності”, потребують подальшого впровадження в роботу закладів охорони здоров’я, зокрема тих, які надають безпосередню допомогу працівникам підприємств ядерно-енергетичного комплексу, а також у навчальний процес закладів медичної освіти в ході викладання гігієнічних дисциплін.

Зауваження щодо оформлення і змісту дисертації 

Принципових зауважень до дисертації немає. 

Серед недоліків, які не впливають на загальну позитивну оцінку роботи, слід, насамперед, відзначити наступні:
По-перше, на наш погляд, висновки до окремих розділів дисертаційної роботи є надто об’ємними –лаконічність в їх викладенні покращила б узагальнене сприйняття матеріалу.

По-друге, цілком доречним було б зробити доповнення у формулювання “Предмет дослідження” для більшого акцентування на гігієнічній складовій роботи.
По-третє, в розділі 3 недостатньо прокоментовані дані деяких таблиць, зокрема дані таблиць 4.1 (с. 77) та 4.5 (с. 87).
Крім того, в ході роботи над дисертацією виник ряд запитань, які слід було б обговорити під час проведення офіційного захисту:

1. Чи пов’язане, на думку автора, явище радіотривожності у населення суто з діяльністю підприємств ядерно-енергетичного комплексу і чи можуть впливати на прояви цього достатньо специфічного психоемоційного складу інші причини, наприклад медичне опромінення?

2. Чому здобувач обмежився проведенням досліджень у містах з підприємствами видобування та переробки урану і не залучив до переліку досліджуваних територій міста-супутники атомних електростанцій? Як це, на думку автора, може вплинути на універсальність отриманих результатів та висновків дослідження?

3. На чому ґрунтуються запропоновані здобувачем кількісні інтервали балів під час визначення рівнів радіотривожності?

4. За результатами досліджень автором запропоновано багаторівневу систему заходів з профілактики рівнів радіотривожності. Яку з ланок цих заходів слід вважати ключовою і чому?
Проте, означені побажання, зауваження та запитання аж ніяк не впливають на високу загальну позитивну оцінку дисертаційного дослідження, яке представлене на офіційний захист.
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Huceprauis  Joporanss Cepris BopucoBuua ua Ttemy: “liriemiuni Ta
CaHITAPHO-NPOCBITHHIILKI OCHOBH NPOQIIAKTHKH PaIiOTPHBOMKHOCTI HACE/IEHHSI
perioHiB 3 MiANPHEMCTBAMH SIePHO-eHEPreTHYHOr0 KOMILIeKCY”, mpeacTaBieHa
Ha 3100yTTsi HAYKOBOIO CTYNEHsl KAHAMAATAa MEJIMYHHX HAYK 32 CHeliaJbHiCcTIO
14.02.01. — “Tiriena Ta npodeciiina naroJoria”, € camMoCTIHHOW 3aKiHYeHOI0
HayKOBOIO Npauelo, B fiKiii OTpHMaHi HOBI HAYKOBO O0IPYHTOBaHI Pe3yJibTAaTH, L0
B CYKYNHOCTI  BHpilIyIOTH  3aJa4y  BH3HA4YeHHS Ta  NOPOPLIAKTHKH
PalioTPHBOKHOCTI HACEJICHHS PErioHIB 3 MiANPHEMCTBAMH sI/1€PHO-EHEPreTHYHOr0
KOMILJIEKCY.

3a OCHOBHHMH 3MiCTOBHHMH O3HAKaMH, AaKTyaJbHICTIO, HAaYKOBOIO
HOBH3HOI0O Ta TPYHTOBHICTIO MPOBiIHHX MOJIOJKeHb, BUCHOBKIB i peKoMeHaauiii,
TEOpPeTHYHHM Ta NMPAKTHYHUM 3HAYEHHSIM, JHcepTalis B MOBHiH Mipi Bianosigae
puvMoram mn. 9 Ta 11 “Ilopsiaky npHCyI:KeHHSI HAyKOBHX CTyNeHiB”,
sarBepaxenoro Ilocranosolo Kadinery MinicTpis ¥Ykpainn Ne 567 Bin 24.07.2013
poKy (3i 3miHamu), a ii aBTOp 3aC/IyroBy€ Ha NMPHCYIKEHHsS HAYKOBOIO CTYNeHs
KaH/AU/IaTa MeIHYHUX HayK 3a crneniajbHicTio 14.02.01 — Tiriena Ta npodgeciiina
naToJoris.

Odpiuniiauid ONOHEHT
3aBinyBau kadeapu
3arajibHOi Tiri€Hd Ta eKoJIoriT
BiHHHILKOTO HalliOHATIBHOTO MEAUYHOIO
yHiBepcurety im. M. Tluporoga, \
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