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Актуальність теми.
Метаболічний синдром – це нова неінфекційна пандемія XXI віку, яка охоплює індустріально-розвинуті держави, що може призвести до демографічної катастрофи. За сучасними даними на метаболічний синдром  страждає 23% населення світу, але щорічно кількість хворих зростає і у найближчі 25 років за прогнозами вчених їх кількість збільшиться до 50%.  У всіх хворих з цим синдромом в 5-9 разів підвищується ризик захворіти на цукровий діабет. Тому широке розповсюдження, надзвичайно висока інвалідизація і смертність від порушення ліпідного, пуринового, вуглеводного обмінів, які спричиняють цукровий діабет, серцево-судинні, гормональні порушення, об’єднані поняттям “метаболічний синдром» є однією із найбільш гострих і досі не вирішених проблем сьогодення. 
Кожен із проявів метаболічного синдрому (вісцеральне ожиріння, атеросклеротичне ураження судин, дисліпідемія, підвищений артеріальний тиск, гіперглікемія) потребує відповідної корекції, особливо це важливо, оскільки у більшості випадків ці прояви у пацієнтів спостерігаються одночасно. 
У профілактиці та лікуванні метаболічного синдрому першочерговими є заходи, спрямовані на нормалізацію метаболічних порушень, зниження маси тіла, рівня цукру в крові, артеріального тиску, здебільшого на основі комплексного підходу щодо запровадження корекції раціону харчування, підвищення фізичного навантаження, відмови від згубних звичок.

Автор дисертації спрямувала пошук заходів вирішення цих проблем шляхом використання у харчовому раціоні певних харчових продуктів – шротів (з твердих залишків зерна олійних культур після холодної екстракції з них жирів). Використання шротів у раціоні харчування з метою корекції ожиріння, дисліпопротеїнемії, артеріальної гіпертензії як складових частин метаболічного синдрому (на зміни рівнів показників білкового, жирового, вуглеводного обмінів, фізіометричних, антропометричних показників тощо) в повному обсязі не було вивчено.

Наукове та практичне значення роботи.

Науково обґрунтовано доцільність та ефективність впровадження раціону харчування із застосуванням шротів у нормалізації маси тіла, профілактиці та прогресуванні метаболічного синдрому, попередженні виникнення цукрового діабету. Доведено перевагу впливу раціону харчування із застосуванням шротів у порівнянні з Середземноморською дієтою на позитивну динаміку зменшення маси тіла, показників ліпідного, вуглеводного та пуринового обмінів, зменшення артеріальної гіпертензії у пацієнтів з метаболічним синдромом. 

Теоретичне значення проведених досліджень полягає в тому, що вони дозволяють віднести шроти до функціональних продуктів, які забезпечують нормалізацію функцій організму; збагачують і збалансовують харчовий раціон людини необхідними нутрієнтами для пластичних, регуляторних цілей; попереджують ускладнення хвороб порушеного метаболізму.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблений раціон харчування  із застосуванням шротів дозволяє підвищити ефективність нині існуючих дієтичних рекомендацій у корекції ожиріння, артеріальної гіпертензії, дисліпопротеїнемії, гіперглікемії. 
Методичні рекомендації застосування шротів в якості дієтичних продуктів для пацієнтів кардіологічного, гастроентерологічного, ендокринологічного профілів впроваджено в лікувальних та санаторних закладах та у навчальний процес медичних інститутів, університетів України.

Аналіз достовірності отриманих результатів, оцінка викладеного матеріалу та оформлення роботи.
Ступінь обґрунтованості та достовірності основних наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації, забезпечено використанням сучасних методів клінічних, біохімічних, антропометричних та лабораторних досліджень, кількістю обстежених хворих та ретельністю формування досліджуваних груп пацієнтів за віком, статтю, тривалістю хвороб тощо.

Результати опрацьовано із застосуванням сучасних математичних методів обчислення отриманих клінічних, антропометричних та біохімічних показників. Апробація результатів роботи проведено на восьми наукових конференціях, три з яких мали статус міжнародних.

Повнота викладення результатів роботи у опублікованих працях.
За результатами роботи опубліковано 15 наукових робіт, у т.ч. 5 у фахових журналах і збірниках наукових праць, рекомендованих ДАК України, одна робота у науковому міжнародному виданні, дев’ять – у інших наукових виданнях; видано інформаційний лист та методичні рекомендації. В опублікованих працях достатньо повно висвітлено результати проведених спостережень.
Автореферат повністю відповідає структурі та змісту дисертації.

Аналіз змісту дисертації та роботи в цілому

Дисертація Гаркуши С.Л. представлена в одному томі та складається зі вступу, трьох розділів, аналізу результатів та обговорення досліджень, висновків, практичних рекомендацій, списку використаних джерел літератури, який включає 225 назв, у т.ч. 89 іншомовних (окрім російської) та 11 посилань на інтернет-адреси.
Дисертація містить 2 додатки, у т.ч. раціон харчування осіб з ожирінням І, ІІ та ІІІ ступенів, таблицю динаміки маси тіла та індексу маси тіла у пацієнтів І, ІІ та ІІІ ступеня ожиріння. Основний текст викладено на 149 сторінках друкованого тексту, ілюстровано 47 таблицями і 18 рисунками.
Зміст дисертації викладено з логічною послідовністю відповідно до поставленої мети та завдань досліджень.

Аналіз мови, стилю та оформлення дисертації

Стиль викладення матеріалу дисертаційної роботи науковий. Робота легко читається, не дивлячись на значну кількість клінічних умовних скорочень. Рисунки та таблиці акуратні, полегшують сприйняття матеріалу, викладеного в роботі.

Зауваження, дискусійні питання та побажання

1. Автор претендує на здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук за обґрунтування заходів профілактики ускладнень метаболічного синдрому шляхом використання у раціоні харчування шротів, приділяючи недостатньо уваги  характеристиці досліджуваних раціонів харчування (всього 4 аркуші опису трьох раціонів – стор. 66-70). 
2. Автору бажано деталізувати нутрієнтний склад раціону ІІ.
3. Потребує уточнення поява серед досліджуваного контингенту хворих з інфарктом, інсультом головного мозку (розділ IV).

4. Необхідно чітко визначити критерії віднесення пацієнтів до категорії хворих за високим і дуже високим серцево-судинним ризиком.

5. Автор акцентує увагу на ефективності застосування пацієнтами фізичного навантаження у поєднанні з гіпотензивною терапією і раціону харчування з включенням шротів, зовсім не пояснюючи питому вагу фізичних вправ у загальному обсязі комплексної терапії.

6. Потребує пояснення висновок автора щодо відсутності впливу раціону ІІІ (дієта № 9 по Певзнеру) на показники метаболічного синдрому, оскільки енергоцінність усіх трьох досліджуваних раціонів приблизно однакова (1750 ккал).

Висновки опонента

Дисертаційна робота Гаркуши Світлани Леонтіївни є завершеною актуальною науковою працею, в якій на підставі отриманих автором нових обґрунтованих результатів, сформульованих наукових положень, висновків і рекомендацій вирішено наукове завдання – розробку раціону харчування для профілактики розвитку ускладнень метаболічного синдрому шляхом використання в раціоні харчування шротів.

