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В І Д Г У К

на дисертацію Герман Ольги Олександрівни «Наукове обгрунтування протирадонових заходів для будівель розташованих на радононебезпечних територіях України»,  поданої на здобуття наукового ступеня кандидата біологічних наук за спеціальністю  14.02.01 – гігієна та професійна патологія до спеціалізованої вченої ради Д 26. 604. 01 ДУ «Інститут громадського здоров’я ім. О.М. Марзеєва НАМН України»

         Актуальність теми дисертації. Дисертаційна робота Герман О.О. беззаперечно є актуальною. Значна територія України знаходиться на кристалічному щиті, що складається з гранітів і гранітоїдних гнейсів, збагачених радієм, джерелом  газу радону. Цей газ має здатність надходити до  грунтового повітря, виходити на земну поверхню,  потрапляти до підземних вод. Із грунтовим повітрям радон надходить до будівель зведених на радононебезпечних територіях через отвори і тріщини в підлозі, інженерно-технічні комунікації та труби переважно на перших поверхах, через підвальні приміщення, з порушеннями змонтованої  системи  вентиляції, також випаровування з будівельних матеріалів, нарешті з водою власної свердловини, що може містити радон. Цей радіоактивний газ забруднює повітря приміщень житлових будинків і громадських споруд, зокрема дитячих дошкільних закладів і шкіл, у яких концентрація газу радону, що знаходиться в стані броунівського руху по всьому об’єму приміщення, в 5-6 разів може перевищувати нормативну об’ємну активність, а отже й негативно впливати на здоров’я мешканців житлових будинків сільської місцевості та, особливо дітей, які відвідують дитячі дошкільні заклади  та школи.  Оскільки імунна система дитячого організму слабко пристосована до впливу радонового газу, а  стінки дихальних шляхів у дитини ще тонкі та швидше пошкоджуються під дією альфа випромінювання, дитина   піддається більшому ризику захворіти раком легень, у порівнянні з дорослою людиною.  А якщо врахувати, що латентний період ризику розвитку раку легень складає 15-20 років,  це також підвищує вірогідність захворіти дитиною на рак легень (тепер або пiзнiше у 
дорослому вiцi) у порівнянні з дорослою людиною, яка зазнала опромінення. Тому висока активність радону в повітрі житлового будинку, дитячого дошкільного закладу  чи класного приміщення школи може викликати у дітей виникнення злоякісних новоутворень легенів. 

        За оцінками експертів ВООЗ не існує безпечного рівня радону, оскільки цей газ є одним із найнебезпечніших канцерогенів. Будь-який вміст цього радіоактивного газу в житловому середовищі є небезпечним для людини. Потрапляючи в організм людини під час вдихання забрудненого радоном повітря, радонового газу, що випаровується із води під час прийому душу,  споживання води із власної свердловини, вода якої містить радон, цей радіоактивний газ розпадається на радіоактивні частинки, що, потрапляють глибоко в легені, де внаслідок подальшого розпаду, пошкоджують легеневу тканину та є причиною появи раку легенів. 

        Разом з тим радон, як  короткоживучий інертний газ, який в процесі напіврозпаду випускає радіоактивне випромінювання, використовується в радонотерапії.  Однак слід зазначити на відсутність причинно-наслідкових зв’язків між негативною та позитивною дією цього радіоактивного чинника та здоров’ям людини.  У зв’язку з цим природу радону та його вплив на людину продовжують вивчати  медики, біологи, вчені інших галузей науки.

        Сказане вище є підставою вважати, що дисертаційна робота Герман О.О.   з наукового обґрунтування, розробки та впровадження протирадонових заходів у будівлях, розташованих на радононебезпечних  територіях України для зменшення ризиків радіаційного впливу радону-222 на здоров’я дітей і дорослого населення є своєчасною, потрібною та актуальною. Подібні дослідження проведено вперше, тому актуальність дисертації, її наукове та  практичне значення для збереження та зміцнення здоров'я сільського населення, яке проживає на радононебезпечних  територіях не викликає сумніву. 

         Наукова новизна роботи. Автором вперше встановлені закономірності формування рівнів радону в повітряному середовищі типових сільських будівель від основного шляху надходження цього радіонукліда в повітря житлових приміщень – ґрунтів. Зазначені чинники віднесено автором до  критеріїв ризику, що впливають на стан здоров’я сільського населення. 

        На основі отриманих даних про вміст радону в повітрі житлових приміщень та ґрунтах, комплексного аналізу конструктивних рішень типових українських будівель і геоморфологічних особливостей підстеляючих ґрунтів дисертантом вперше науково обґрунтовано комплекс протирадонових заходів для існуючих односімейних будинків і типових будівель дитячих дошкільних і шкільних закладів, представлених у відповідних методичних рекомендаціях та  доведено їх ефективність. 

        Також автором створена та веріфікована карта радонового потенціалу для  Савранського району Одеської області. Слід зазначити, що така  робота виконана вперше на території України і вона може бути використана, на виконання рекомендацій МКРЗ, як інструмент прогнозування та розробки заходів щодо зниження опромінення населення радоном. 

         Практичне значення одержаних результатів. Автором науково обгрунтовано  пропозиції з розробки протирадонових заходів, оцінено їх ефективність та запропоновано рекомендації щодо відповідних коригуючих заходів для національного плану дій по зменшенню опромінення населення радоном. За участю автора підготовлено Методичні  рекомендації МР 6.6.1. 6.2.-000-14 «Здійснення радіаційно-гігієнічного моніторингу установами Державної санітарно-епідеміологічної служби України», 2014.

         Методичні рекомендації впроваджено у практичну роботу спеціалicтів радіологічної лабораторії та відділу епідеміологічного нагляду та профілактики неінфекційних захворювань ДУ «Рівненський лабораторний центр МОЗ України». Також у  навчальний процес ННІ “Інститут геології” 
Київського національного університету ім. Тараса Шевченко при викладанні курсу “Ядерна геофізика”, 2014-16 рр., що підтверджено відповідними актами впровадження. На основі матеріалів роботи створено науково-популярний буклет “Радон. Що потрібно знати, щоб убезпечити себе та свою сім’ю”, 2014. Результати дослідження були використані при розробці матеріалів для програм науково-практичних семінарів, що проводилися з фахівцями практичних служб з метою підвищення кваліфікації, а також курсу лекцій для спеціалістів, аспірантів і слухачів. В цілому розроблено і прочитано 5 курсів лекцій на тему: радон (основи), вимірювання радону в ґрунтах, природні радіонукліди у воді, протирадонові заходи, картування радонового ризику

           Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Дисертаційна робота Герман О.О. є завершеною працею, що  виконана на сучасному науковому рівні та ґрунтується на аналізі достатнього за обсягом матеріалу. Вона присвячена науковому обґрунтуванню рекомендацій щодо попередження надходження радону до приміщень сільських будівель. Для досягнення поставленої мети автором сформульовані конкретні завдання дослідження, реалізація яких дозволила науково обґрунтувати та запровадити рекомендації щодо зменшення радіоактивного опромінення сільського населення радоном, яке проживає в односімейних будівлях; також дітей, які відвідують дитячі дошкільні заклади та школи,  розташовані на радононебезпечних територіях України. 

        Використані методи наукової роботи адекватні поставленій меті та завданням дослідження, а самі методики є сучасними та високоінформативними. Наукові положення та висновки, викладені в дисертації, базуються на аналізі та узагальненні наведених у роботі даних, вони логічно обґрунтовані та відображають зміст дисертації. 

        Відповідність дисертації профілю спеціалізованої вченої ради. Дисертація Герман О.О. є завершеною працею, в якій вирішено важливе завдання гігієни, а саме: зроблена повна санітарно-гігієнічна експертиза і теоретичне узагальнення та обґрунтовані критерії гігієнічної оцінки факторів ризику фізичної природи, що впливають на здоров’я сільського населення, яке проживає на радононебезпечних територіях України. Мета, завдання, методи досліджень, основні результати та висновки дисертації відповідають спеціальності 14.02.01 – гігієна та професійна патологія та профілю спеціалізованої вченої ради Д 26. 604. 01 ДУ «Інститут громадського здоров’я ім. О.М. Марзеєва НАМН України»                             

        Аналіз змісту дисертації.  Написана дисертаційна робота Герман О.О. за традиційною схемою, викладена логічно на 160 сторінках машинописного тексту, ілюстрована 38 таблицями та 21 рисунком,  ретельно оформлена, легко читається та сприймається. Робота містить вступ і шість  розділів власних досліджень, зокрема: огляд літератури, опис обсягу й методів дослідження, три розділи власних досліджень, аналіз та узагальнення результатів досліджень, висновки та практичні рекомендації.  Список  використаної літератури представлений на 24 сторінках і складається із 115 найменувань, серед них українських та російськомовних – 20, 86 – англомовних, 9 – на інших іноземних мовах), 2 додатків

         У вступі представлені дані про актуальність дослідження, зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертація Герман О.О. є самостійною науково-дослідною роботою, та є фрагментом двох, виконаних  відповідно до плану, науково-дослідних робіт ДУ «Інститут громадського здоров’я ім. О.М. Марзеєва НАМН України»: «Наукове обґрунтування реальних шляхів зменшення поточних доз опромінення населення в різних регіонах України» (державний реєстраційний номер 0104U002529); «Радіаційно-гігієнічна оцінка залишків видобутку та переробки корисних копалин з високим вмістом природних радіонуклідів» (державний реєстраційний номер 0110U001463); також Кіровоградської регіональної програми "Стоп-радон", зокрема розділу «Проведення вимірювань середньорічної еквівалентної рівноважної об’ємної активності  (ЕРОА) радону–222 у повітрі приміщень» (державний реєстраційний номер 0111U009250). Також у вступі  сформульовано чотири завдання дослідження для досягнення мети  дисертаційної роботи, наукова новизна одержаних результатів, їх практична значимість, особистий внесок автора, відомості про апробацію результатів дисертації та публікації.  Завдання адекватні поставленій меті наукової роботи. Вони реалізовані у відповідних розділах дисертаційної роботи. Матеріали вступної частини дисертації оцінюються позитивно. 

         Аналітичний огляд літератури (розділ І) присвячений гігієнічній проблемі радону в будівлях. Матеріали містять відомості про наукові  роботи, виконані переважно в останні десять років, і що стосуються як актуальності проблеми та обґрунтування необхідності проведення досліджень з експертизи та удосконалення гігієнічних критеріїв оцінки протирадонових заходів. Необхідно зазначити, що автором  проведений ретельний аналіз літератури вітчизняних і, насамперед, закордонних авторів, також нормативно-методичних документів країн - членів Європейського Союзу також США.  Це дозволило дисертанту зробити аргументований висновок про те, що наукові дослідження, проведені в Україні, стосуються лише методик та поліпшення якості вимірювання рівнів радону в повітрі житлових будівель також наукового обгрунтування норм радіаційної безпеки  визначених в нормах радіаційної безпеки  (НРБУ-97) та  інших чинних в Україні нормативних документах.   Також  визначені основні завдання для реалізації національного плану дій по зменшенню радонових ризиків для населення через запровадження найбільш ефективних проти радонових заходів для існуючих сільських будівель, зведених на радононебезпечних територіях України.  

        Автор звертає увагу, що в різних країнах світу існують різні підходи щодо оцінки радонової небезпечності територій, розробки та запровадженню системи заходів по зниженню рівнів радону у будівлях за рахунок

технологічних особливостей будівництва та традиційних конструктивно-планувальних рішень будівель, притаманних кожній конкретній країні та які не можуть бути безпосередньо запроваджені в Україні при вирішенні аналогічної проблеми. У зв’язку з цим, вважає автор дисертаційного дослідження, є необхідність в оцінюванні традиційних протирадонових заходів характерних для України. Для цього автором запропоновані основні критерії, такі як вимірювання в грунтах концентрації радію-226 та активності радону, що є продуктом розпаду цього радіонукліду; визначення геоморфологічних характеристик грунтів та складання карт зазначених радіонуклідів у грунтах, які доцільно порівнювати з прогнозними картами радону в грунтах і вмісту радонового газу в будівлях для встановлення кореляційного зв’язку між зазначеними факторами. Розробка за отриманими даними протирадонових заходів, їх запровадження на радононебезпечних територіях і перевірка ефективності. Усього здобувачем використано 79   наукових джерел і нормативно-методичної документації, переважна більшість яких надруковані іноземними дослідниками та на які автор, в огляді літератури, посилається 107 раз. Докладне ознайомлення з оглядом літератури та переліком посилань дозволяє констатувати, що дисертант  добре володіє сучасною науковою літературою, вміє аналізувати, узагальнювати і робити відповідні логічні припущення та аргументовані висновки щодо визначення актуальності дисертації, формулювання мети та визначення завдань дослідження для її досягнення. Розділ ілюстрований 6 таблицями та 1 рисунком. Матеріали розділу висвітлені в 7 друкованих  працях і оцінюються позитивно.

           Другий розділ «Програма, методи та обсяг дослідження»  містить обґрунтування програми, обсягу, матеріалів і методів досліджень з теми дисертаційної роботи. Програма досліджень є логічною та включає послідовні етапи, при впровадженні яких здобувач використовує адекватні, достатні  за об'ємом методи дослідження та обробки отриманих результатів,  практично

 реалізовує гігієнічні принципи нормативного і дослідницького прогнозування. Це, насамперед, бібліографічний, інструментально-лабораторний для вимірювання рівнів радону в підстеляючих грунтах, грунтовому повітрі, житловому середовищі індивідуальних сільських будівель, повітрі дошкільних дитячих закладів і шкіл. Поряд із проведеними інструментальними дослідженнями значної уваги дисертант приділяє розрахунковим методам визначення ефективності доз опромінення дитячого населення радоном згідно міжнародних рекомендацій (МКРЗ), запозичених автором у відповідних публікаціях. Звертає на себе увагу оригінальний підхід дисертанта по оцінці радіаційних ризиків впливу радону на здоров’я школярів. Для математичної обробки використано статистичні методи. Використані методики загально визнані, інформативні і репрезентативні, вони дозволяють провести комплексний аналіз отриманих результатів. Це дає підстави вважати отримані результати об'єктивними. Розділ ілюстрований 1 таблицею та 2 рисунками. Зауважень до розділу немає. 

        У третьому розділі дисертаційної роботи «Гігієнічні дослідження  та оцінка рівнів радону в повітрі будівель сільської місцевості  та підстеляючих грунтах», представлено результати зробленої автором санітарно-гігієнічної оцінки стану забруднення радоном повітря приміщень сільських будівель, зведених в різні часи на радононебезпечній  території Кіровоградської та Одеської областей України. Дисертант наводить результати вивчення вмісту в підстеляючих грунтах рівнів радію-226, продуктом розпаду якого є радон. 

        Аналіз отриманих автором даних показав, що рівні радону в повітрі сільських будівель коливаються в широких межах як на рівні населених пунктів так і окремих будівель в межах одного населеного пункту і становлять від 14 до 40 кБк.м-3. Автор звертає особливу увагу, що вміст радію 226, продуктом розпаду якого є радон, в різних типах грунтів становив від 16-40 Бк.кг-1 та практично не відрізнявся від середніх значень по країні. Основним джерелом надходження  радону до приміщень сільських будівель є грунтове 
повітря, яке внаслідок різниці атмосферного тиску під будівлею також різниці температур у приміщенні та повітрі газ легко проникає до будівель.

         За результатами гігієнічної оцінки рівнів радону в підстеляючи грунтах і повітря сільських будівель Одеської та Кіровоградської областей дисертант робить висновок, що значення основних статистичних параметрів у Савранському районі Одеської області виявилось дещо вищими у порівнянні з Кіровоградським районом Кіровоградської області. Разом з тим  характер розподілення отриманих результатів   логнормальний  і він зберігається, тому дозволяє висновки автора щодо черговості протирадонових заходів перенести з регіонального рівня на всю область в цілому. Розділ ілюстрований 6 таблицями та 5 рисунками..  Основні положення висвітлено в 3 публікаціях. Розділ оцінюється позитивно.

         У четвертому розділі «Вивчення закономірностей формування рівнів радону в сільських будівлях в залежності від його активності в підстеляючих грунтах»  дисертантом представлені матеріали досліджень щодо виявлення закономірностей формування рівнів радону в сільських будівлях в залежності від його активності в підстеляючих грунтах.  Особливу увагу, при цьому автор звертає увагу на конструктивні рішення будівель, за яких відсутня ізоляція внутрішнього простору приміщень від підстеляючого грунту. При цьому градієнт тиску повітря спрямовується до внутрішнього середовища приміщення, що сприяє активному накопиченню радону в повітрі приміщення будівлі та підвищенню значення ЕРОА радону.  

        Варто відмітити, що в результаті проведених вимірювань та дисперсійного аналізу отриманих даних дисертантом показано, що значення ЕРОА радону в повітрі суттєво залежить від типу будівлі (одноповерхова чи багатоповерхова); від наявності чи відсутності примусової вентиляції; нарешті від типу підстеляючого грунту під будівлею. Матеріали розділу ілюстровані 1 таблицею та 1 рисунком і відображено в 2 друкованих працях в іноземних виданнях.  Розділ оцінюється позитивно. 

         У розділі п’ятому дисертації «Наукове обґрунтування, розробка, впровадження та оцінка проти радонових заходів»  представлені матеріали власних досліджень автора з наукового обґрунтування, розробки, впровадження протирадонових заходів та перевірки їх ефективності.  Це питання є досить актуальним, оскільки сучасні технології будівництва використовують  різноманітні будівельні матеріали, у тому числі й місцевого походження, що можуть випромінювати радіоактивний газ, впливати на конструктивні особливості  будівлі та її експлуатації, що може сприяти надходженню радону до приміщень. Автором було апробовано швецький метод створення карти радонового потенціалу на підставі використання даних вимірювання радону в грунті, гамма спектрометричного аналізу та геоморфологічних характеристик територій на прикладі пілотного Савранського району Одеської області, де були виділені ділянки з низьким і нормальним радоновим потенціалом. Треба віддати належне дисертанту, вона з вивченого великого масиву даних, що характеризували рівні радону в грунтах і повітрі сільських будівель, зробила  верифікацію отриманих  результатів шляхом порівняння  даних класифікації радонового потенціалу з ЕРОА радону в повітрі приміщень житлових будинків населених пунктів виділених ділянок. Автором було встановлено, що дані ЕРОА радону у приміщеннях відповідали виділених категоріям радонового потенціалу. 

         З результатів проведених досліджень видно,  що автором на підставі аналізу комплексу даних характеристик підстеляючи грунтів, типу вентиляції будівель, типу перекрить і фундаменту з під підлоговим простором, розроблено  та запропоновано низку рекомендації щодо запровадження протирадонових заходів. Ці заходи були адаптовані до конструктивно-планувальних рішень для кожної окремої будівлі.  

         Матеріали розділу ілюстровані 2 таблицями та 3 рисунками.  Основні положення розділу висвітлені у 8  наукових публікаціях, серед яких 4 у іноземних витаннях. Розділ оцінюється позитивно

         У розділі шостому «Аналіз і обговорення отриманих  результатів» автор узагальнює результати виконаної роботи, підтверджені цифровими даними,  щодо обґрунтування, розробки та запровадження протирадонових заходів в сільських школах населених пунктів на територіях пілотних районів Кіровоградської та Одеської областей  України  та робить їх аналіз з урахуванням даних вітчизняної та зарубіжної літератури й чинних нормативно-методичних документів, як вітчизняних так і країн Європейського Союзу. Заслуговує на увагу те, що зроблений автором ретельний порівняльний аналіз запропонованих заходів з урахуванням закономірностей потрапляння радону до повітря будівель, дозволив обрати економічні заходи, що не вимагають кардинальної реконструкції будівель.  Дисертант зазначає, що реалізація на практиці запобіжних заходів зводилась до заміни вікон і часткової ізоляції підлоги, тобто необґрунтовано корективи до  рекомендованих заходів виконавцями будівельних робіт. У деяких приміщеннях були улаштовані примітивні системи вентиляції з механічним спонуканням шляхом встановлення вентилятора у віконному отворі. В цілому, як вважає автор, протирадонові заходи були проведені у неповному об’ємі та відсутності контролю з боку фахівців.

        Автор звертає увагу на те, що запровадження протирадонових заходів у 189 школах дозволило зменшити рівень радону в повітрі  приміщень учнівських класів на 49 %. При цьому ефективність варіювала від 10 % до 70 %. Однак у 4 школах рівні радону збільшились  по відношенню до початкових рівнів. При цьому автор звертає увагу, що низька ефективність реалізації протирадонових заходів свідчить про недотримання будівельниками рекомендацій щодо протирадонового захисту будівель під час їхнього будівництва

        Заслуговує на увагу також висновок автора, що величина радіаційних ризиків учнів 189 шкіл, у яких були проведені повторні вимірювання радону в повітрі класних приміщень після запровадження протирадонових заходів,  дозволяє прогнозувати зниження смертності від онкологічних захворювань в середньому на 1 випадок за рік, що у відносних одиницях складає в межах 10 випадків за рік на 100 тисяч населення.  Матеріали розділу ілюстровані 5 таблицями та  7 рисунками.  Основні положення розділу висвітлені у 5 наукових публікаціях, серед яких 1 робота в іноземному виданні, методичних рекомендаціях і буклеті. Матеріали розділу   оцінюються позитивно.

        У висновках дисертаційної роботи автор узагальнює, аналізує і підсумовує отримані ним результати.  Висновки,  а їх 5, зроблені в роботі, у відповідності з отриманими результатами,  є логічним завершенням дисертації. Вони відбивають реалізацію поставлених завдань, містять найважливіші наукові та практичні результати, отримані автором, ілюстровані цифровим матеріалом.   

         Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових і фахових виданнях. Отримані результати наукових досліджень при виконанні дисертаційної роботи були апробовані на міжнародних наукових і науково-практичних конференціях і з’їздах.  За темою дисертації опубліковано  20 робіт, в тому числі 5 статей у фахових наукових виданнях України, з яких 1 стаття одноосібна; 5 статей в інших наукових журналах та збірниках, з них 3 – в закордонних реферованих журналах; 4 – тез доповідей. Дисертант є співавтором 3 монографій; 1 навчального посібника; 1 методичних рекомендацій та 1 науково-популярного буклету. У відмічених публікаціях відображені всі основні результати і положення дисертаційної роботи. 

         Ідентичність змісту автореферату і основних положень дисертації. Зауважень щодо оформлення дисертаційної роботи та автореферату немає. Структура та зміст автореферату ідентичні тим, що наведені в дисертації. Висновки по дисертації відображають усі закономірності, що витікають з результатів роботи. Висновки є цілком логічними, науково обґрунтованими, такими, що мають об’єктивне підґрунтя та носять чітко виражений інформативний характер, адекватно випливають з матеріалів проведених досліджень, привертають на себе увагу вагомою науковою новизною та практичною значимістю для сучасної гігієнічної практики. 

         Отже, дисертаційна робота Герман Ольги Олександрівни «Наукове обгрунтування протирадонових заходів для будівель розташованих на радононебезпечних територіях України», заслуговує позитивної оцінки.

          Проте, слід відмітити наступні зауваження, що не мають принципового характеру та які не впливають на загальну позитивну оцінку дисертаційної роботи: 

         1.
У тексті дисертації зустрічаються окремі орфографічні помилки, та неточності. 

        В процесі рецензування дисертаційної роботи виникли такі запитання:

       1.
  Для встановлення закономірностей формування рівнів радону в сільських будівлях в залежності від його активності в підстеляючих грунтах,  вами проведені гігієнічні дослідження  на території Савранського району Одеської та Кіровоградського району Кіровоградської областей. Чому саме ці райони були обрані в якості пілотних? 

        2. 
Відомо, що на території Кіровоградської  області знаходяться шахти видобутку уранових руд. Чи не Вивчали ви рівні радону в грунтах навколо цих шахт? Які концентрації радону реєструються в підвальних приміщеннях, погребах, де населення зберігає овочі, соління, інші харчові продукти?

        3. Одним із шляхів надходження радону до приміщень сільських будівель є використання населенням води із індивідуальної бурової свердловини,  вода в якій може містити радон.  Чи не вивчались Вами рівні радону у ванній кімнаті під час прийому душу, оскільки шкідливий вплив радону в цьому випадку проявляється внаслідок вдихання людиною газу радону? І чи не вивчали Ви в своїй роботі позитивну роль радону, коли мінеральні води різного складу, що
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panoHOBHX BaHH. SKIIO Hi, TO MOXIHBO BaM BifoMo 1po 1e 3 gaHux mitepatypu?

BUCHOBOK. [lucepraniiina po6ora I'epman Oneru OnekcaHIpiBHU
«HaykoBe 0GrpyHTyBaHHS MPOTHPATOHOBUX 3aXOMiB s GyAiBeNb pO3TAIOBAHUX
Ha paJOHOHeOe3NeYHNX TepUTOpiaX YKpaiHu», Ha 3006yTTS HAYKOBOTO CTYIEHS
KaHIuaaTa 6i00riTHIX Hayk 3a crerianbHicTio 14.02.01 — ririena Ta mpodeciitna
TNaToJIOTis € CaMOCTIHO0 3aBePIEHOO HPALEIo, B sKill Ha OCHOBI TEOPETHYHOTO
y3arajbHEHHA Ta IPOBEAECHHS KOMILIEKCHUX HayKOBUX JOCHIKEHb 0OIPYHTOBaH,
po3pobiieHi Ta BIIpoBaXeHi IPOTHPaIOHOBI 3aX0H Y GYiBIAX, pO3TALIOBAHHMX Ha
panoHOHe6e3MeYHNX TepUTOpiaX YKpaiHu, A 3MeHIIEHHS PU3UKIB pafgiauifiHoro

BIUTMBY pafioHy-222 Ha 300pOB’S IiTel i JOpOCIoro HaceleHHs.

3a CBOE€KO aKTyalbHICTIO, METOAWYHMM piBHEM, HayKOBOK HOBH3HOIO,
TEOPETHYHHM y3arajJbHEHHSM Ta MPaKTHYHUM 3HA4YEHHSAM HHcepTaliiiHa poboTa
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3aTBep/keHUX IlocranoBamu Kabinery Minictpis Ykpainu Bix 24.07.2013 p. Ne
567 (i3 3MiHamm), a il aBTOp 3aciyroBy€ NpPHUCYIKEHHS HAayKOBOIO CTYTIeHS
KaH[uaaTa 610JI0MYHIX HayK 3a crenianbHicTio 14.02.01 — ririena Ta npodeciitna
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