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Голові спеціалізованої вченої ради Д. 26.604.01 при ДУ «Інститут громадського здоров’я ім. О.М. Марзєєва НАМН України», академіку, професору А.М. Сердюку
02660, м. Київ-94, вул. Попудренка, 50

В І Д Г У К
офіційного опонента доктора медичних наук, професора Щербаня Миколи Гавриловича на дисертаційну роботу Голубятникова Миколи Івановича «Наукове обгрунтування гігієнічних основ екологічної безпеки при морегосподарській діяльності» , подану до офіційного захисту на здобуття наукового ступеня доктора медичних наук за спеціальністю 14.02.01 – «Гігієна та професійна патологія»  до спеціалізованої вченої ради Д 26.604.01 при ДУ «Інститут громадського здоров’я імені О.М. Марзєєва НАМН України»  
Вступ. Необхідність запровадження в Україні  гігієнічних підходів у важливому господарчому напрямку країни – морегосподарській діяльності, яку здійснюють підприємства водного транспорту в північно-західній частині Чорного моря, обумовлена гостротою сформованої проблеми, оскільки велика кількість існуючих в цій системі українських і міжнародних законодавчих актів не виконується, а  в  міжнародній системі управління взагалі відсутня гігієнічна складова.

Внаслідок такої ситуації на сьогодні надходження забруднюючих речовин у Чорне і Азовське моря перевищує асиміляційну здатність морської екосистеми, що призводить до бурхливого розвитку процесів евтрофікації, хімічного та мікробного забруднення, втрати біологічних видів, зниження рекреаційних ресурсів. 

Безперервний скид в море стічних вод і відходів, що утворюються за рахунок діяльності берегових підприємств і засобів водного транспорту обумовлюють санітарно-екологічну небезпеку  забруднення морського середовища чорноморського регіону, що є безпосередньою загрозою для здоров'я населення.
 Саме з цього контексту і випливає важливість дисертаційного дослідження М.І. Голубятникова, який, досліджуючи наслідки шкідливого впливу морегосподарської діяльності, одночасно  пропонує шляхи вирішення цієї  проблеми.

Актуальність теми та її зв'язок з науковими темами. Слід зазначити безперечно визначену актуальність, важливість та значущість для рішення проблеми охорони довкілля та здоров’я населення України теми дисертаційної роботи дисертанта, оскільки для удосконалення сучасного санітарного законодавства, що конче необхідно для рішення цієї проблеми, актуальними є дослідження особливостей стану екосистеми Чорного моря та еколого-гігієнічної безпеки об’єктів та функцій морегосподарської діяльності, розробка науково-обґрунтованих рішень оздоровлення рекреаційних зон моря, умов водокористування та профілактика шкідливого їх впливу  на стан здоров’я населення припортових населених пунктів.

На сучасному етапі в проблемі еколого-гігієнічного обґрунтування заходів з охорони здоров’я населення, захисту прибережних і рекреаційних вод приморських міст внаслідок МГД невирішеними є цілий ряд питань, серед яких принципово-важливе місце займає відсутність науково обґрунтованої еколого-гігієнічної концепції щодо проблеми безпечної МГД, не вивчено та не визначено особливості міграції хімічних та біологічних забруднень, що надходять до морської води із стічними та баластними водами суден, зокрема, закордонного плавання. Не встановлені рівні антропогенного забруднення води в акваторіях ряду крупних портів.  Вимагає гігієнічної оцінки з наступною розробкою рекомендацій щодо ефективності роботи сучасних схем-модулів з очистки та знезараження стічних і баластних вод суден. В нормативних документах відсутні гігієнічні вимоги при здійсненні днопоглиблювальних робіт в акваторії портів, при фумігаційних робітах з знезараження сільгосппродукції в портах, на контейнерних терміналах та морських суднах суднах.  Не визначені узагальнюючі гігієнічні та екологічні показники безпечності функціонування морегосподарського комплексу в цілому. 

Розробка єдиної наукової Концепції гігієни та екологічної безпеки морегосподарської діяльності в країні, повинна бути пріоритетною в еколого-гігієнічному підходу до вирішення проблеми управління гігієнічними аспектами при судноплавстві, експлуатації об’єктів водного транспорту.
Власне, це і спонукало дисертанта М.І. Голубятникова до опрацювання механізмів обґрунтування гігієнічних основ екологічної безпеки прибережних і рекреаційних зон приморських міст при судноплавстві, експлуатації об'єктів морегосподарського комплексу та виявлення факторів ризику, принципів оптимізації, функціонування та оцінки повноцінної діяльності в системі «море-судно-порт-місто».
За проблемним гігієнічним напрямком, обсягом, предметом та методами дослідження дисертація відповідає профілю спеціалізованої вченої ради Д 26.604.01 за спеціальністю 14.02.01 – «Гігієна та професійна патологія».
 Робота М.І. Голубятникова виконана в межах планів науково-дослідних робіт ДУ «Інститут громадського здоров’я імені О. М. Марзєєва НАМН України» «Еколого-гігієнічний моніторинг стану навколишнього середовища при перевантаженні, транспортуванні та зберіганні вантажів у портах України та на спеціалізованих майданчиках з метою запобігання забруднення довкілля та виключення шкідливого впливу на здоров'я людей» (№ держреєстрації 0112U004294, 2008-2011 рр.); «Наукове обґрунтування еколого-гігієнічних принципів регламентації морських акваторій чорноморських портів та прилеглих рекреаційних районів України» (№ держреєстрації 0112U001049, 2012-2014 рр.). 
Стосовно аналізу мети роботи у рецензованому науковому дослідженні, доречно відзначити, що сформульована мета узгоджується з назвою дисертації, відтворює фахову діяльність дисертанта М.І. Голубятникова, коротка і максимально чітка у власному змісті та віддзеркалює передбачення кінцевого результату й шляхів його реалізації за допомогою певних наукових засобів, що, власне, і є метою  даного дослідження. Заслуговує позитивної оцінки, що мета роботи сформульована таким чином, що вказує на об’єкт і предмет дослідження. 
Завдання дослідження у рецензованій дисертаційній роботі визначають основні етапи наукового дослідження, які відповідають поставленій меті, сформульовані у вигляді твердження, демонструють вибір шляхів і засобів та формують бачення того, що потрібно зробити в даному науковому дослідженні, щоб досягти мету.
Варто відзначити, що опис вирішення цих завдань складає зміст розділів та підрозділів дисертації, назви яких співзвучні поставленим завданням, а висновки роботи відповідні до поставлених меті та завдань.

Сутність наукової новизни виконаної роботи полягає в тому, що дисертантом вперше в Україні:
· дана  гігієнічна оцінка комплексному впливу на рекреаційні особливості прибережних морських акваторій системи «море-судно-порт-місто» на основі характеристики рівнів забруднення прибережних морських вод акваторій портів та - сучасних схем біологічного та фізико-хімічного очищення суднових стічних вод і їх відповідністі вимогам діючих нормативів; 
· науково обгрунтовано розробки:  новітніх технологій обробки суднових стічних вод і осадів; визначення  в натурних умовах міграції забруднень стічно-фанових вод суден в зону рекреації та їх впливу на захворюваність гострими кишковими хворобами населення приморських міст; визначення вмісту шкідливих токсичних речовин у морській воді і дослідження їх впливу на процеси самоочищення, мікробну деструкцію ксенобіотиків в умовах експерименту; встановлення можливості забруднення баластних вод гідробіонтами, які переносяться на підводній частині морського судна, небезпечними біопатогенами і їх занесення в рекреаційні зони морського середовища Чорного моря.

Дисертантом вперше:

- обгрунтована та розроблена сучасна еколого-гігієнічна концепція оздоровлення морських акваторій портів, прибережних рекреаційних зон при оцінці дії комплексу «море-судно-порт-місто»;
- встановлено закономірності прискорення біологічного дозрівання активного мулу аеротенків суднових очисних установок з ініціацією біохімічних процесів при застосуванні новітніх коагулянтів-стимуляторів, біоактиваторів і значного підвищення ефективності біологічного очищення суднових стоків;

- доведено ефективність детоксикації суднових стічних вод (фанових і баластних) при застосуванні новітніх технологій їх очищення;

- запропоновано спеціальні заходи санітарно-епідеміологічного нагляду при проведенні днопоглиблювальних робіт і поводженні з донними відкладеннями;

- обґрунтовано методичні підходи до санітарно-токсикологічної безпеки проведення фумігаційних робіт для знезараження сільськогосподарських  вантажів на морських суднах і в контейнерах;

- надано наукове обгрунтування до нормативних документів з методичних питань еколого-гігієнічної оцінки ефективності очищення суднових стоків системами водовідведення морських суден. 

Теоретична значущість одержаних результатів значна, оскільки отримали подальший розвиток нові знання та рішення з таких важливих проблем як:   
- гігієнічні основи  екологічної безпеки морської акваторії від забруднення при судноплавстві, а також при днопоглиблювальних і фумігаційних роботах;

- природоохоронні системи водовідведення та знезараження суднових стічно-фанових, баластних, нафтоутримуючих вод і сміття (фільтрація, коагуляція, озонування, біологічний, тепловий і електромагнітний вплив) з оптимальними режимами обробки, а також хвилеенергетичний модуль захисту рекреаційних зон і модуль для знезараження баластних вод;

- математичні методи моделювання захисту навколишнього середовища в структурах морегосподарського комплексу («прогноз впливу транспорту на навколишнє середовище», «модель реагентної обробки стічно-фанових вод коагулянтами», «розрахунок виробничої та екологічної ефективності суднових систем водовідведення»);

Практичне значення одержаних результатів засвідчує їх вагомість та значущість отриманих результатів для медичної науки і практики охорони здоров’я та віддзеркалює конкретні шляхи використання результатів дослідження, про що засвідчують акти впровадження в практику. Зокрема:

• висновки даного дослідження лягли в основу державних та відомчих нормативно-правових актів у галузі санітарно-епідеміологічного благополуччя;
• результати дослідження стали основою для гігієнічного регламентування технологічної схеми очищення стічних, баластних, поверхневих морських вод багатокомпонентного складу і їх осадів для забезпечення надійного знезаражуючого ефекту; 
• розроблено нові критерії гігієнічної оцінки суднових стічних, баластних вод, вимоги до днопоглиблювальних робіт в портових акваторіях, до фумігаційних робіт  на морських і річкових суднах.

На підставі проведених досліджень систематизовані і розроблені за участю автора:
- «Державні санітарні правила для морських суден» ДСП 7.7.4.-057-2000., «Державні санітарні правила для морських портів» (Київ, 1999), «Тимчасова інструкція з технології та забезпечення безпеки при знезараженні зерна і сільгоспродуктів препаратами на основі фосфіну на суднах водного транспорту України» (Київ, 1999); Державні санітарні правила і норми проектування, будівництва та експлуатації плавальних басейнів на морських і річкових суднах № 202-94, Київ, 2008;

- проект «Конвенції санітарної охорони території України» (знаходяться в МОЗ, вхід.№19/2151-15 від 10.12.2015р.).

 - видано п’ять навчальних посібників: «Еколого-гігієнічна безпека морегосподарського комплексу» (навчально-методичний посібник, Одеса, 2009); «Основи медико-санітарної обробки» (Одеса, 2012); «Захист водойм від забруднення при судноплавстві» (Одеса, 2009); «Біоекологічна безпека суднових баластних вод» (навчально-методичний посібник, Одеса, 2012); «Застосування санітарних правил і норм на морських суднах: потреби, рекомендації і коментарії» (Одеса, 2008);
- методичні рекомендації та вказівки:  «Державний санітарний нагляд за установкою очищення та знезараження стічно-фанових вод (ОЗСФВ) на суднах» (методичні рекомендації, підготовлені до видання, 2016, лист Голови Держсанепідслужби від 08.04.2016 р.); «Санітарно-епідеміологічний нагляд при проведенні днопоглиблювальних робіт суднами технічного флоту» (методичні рекомендації, підготовлені до видання, 2015); «Санітарно-епідеміологічний нагляд за технологією знезараження отрутохімікатами зерна, с/г продукції, інших об'єктів на судах і портах України (методичні вказівки, підготовлені до видання, 2015). 
- отримано патенти: «Пристрій для розподілу рідкої фракції суднових установок» ( № 57705 від 05.08.2010); «Хвилеенергетичний модуль для захисту рекреаційних зон» (№4657 від 08.12.2011); «Пристрій для знезараження баластних вод» (№ 106495 від 10.09.2014); «Пристрій для відбору проб води та ін. рідини» (№ 78305 від 11.07.2010).

Особистий внесок здобувача полягає в самостійно проведеному інформаційному пошуку та інформаційно-аналітичній систематизації санітарно-епідеміологічного контролю при морегосподарській діяльності в країні; проведенні аналізу вітчизняної та зарубіжної законодавчої бази морського судноплавства з питань санітарної та екологічної безпеки; складанні патентно- інформаційного пошуку; обгрунтуванні та розробленні гігієнічних моделей ефективних технологій очищення та знезараження суднових стічних вод. Автором особисто вивчені архівні матеріали наукових екологічних установ, національної та закордонної служби безпеки судноплавства, міжнародні та національні стандарти;  обгрунтована наукова ідея, персонально складені плани досліджень, проведена імплементація міжнародних нормативів, директив ЄС у національне санітарне законодавство, обґрунтовано концептуальні та методологічні підходи для вирішення поставлених завдань. Випробувані енергозберігаючі засоби знезараження стічних вод багатокомпонентного складу і осадів високотемпературними вихлопними газами головного суднового двигуна в рейсовому періоді. Відпрацьовані нові прийоми оцінки стоків: за вірусологічними і гельмінтологічними показниками; на біотест об'єктах - найпростіших, а також гідромоделі мікрокосмів «Екотрон». Проведена статистична обробка отриманих даних, проаналізовано результати дослідження, сформульовані висновки. Підготовлені та опубліковані статті та практичні рекомендації, які впроваджуються на морських суднах і в структурах морегосподарської діяльності.

Автор керував роботами і брав безпосередню участь у розробці та виконанні проекту «Оздоровлення морських акваторій та рекреаційних районів міжнародного судноплавства Одеси, Іллічівська, Южного» (2012-2013), в науковому обґрунтуванні «Еколого-гігієнічних принципів регламентації морських акваторій Чорноморських портів і прилеглих рекреаційних районів України» (2011-2012).
Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційної роботи достатньо оприлюднені та обговорені на  конференціях, з’їздах та семінарах різних рівнів.

Повнота викладу результатів наукового дослідження. 
Результати виконаного наукового дослідження неодноразово доповідались автором на наукових форумах, а також впроваджені як на галузевому, так і регіональному рівнях.
 Публікації. 
 Матеріали дисертації відображені у 49 наукових працях, з них: 16 статей у фахових виданнях України (із них 5 – самостійні), 8 статей у зарубіжних виданнях, у тому числі, 4 – у науко-метричних; 10 – у інших наукових періодичних виданнях України; 2 монографії; 5 навчальних посібників та практикумів; прийнято участь у створенні 4  державних документів; отримано 4 патенти.
Структура та обсяг дисертації. 
Дисертація складається із вступу, аналітичного огляду літератури, опису матеріалів і методів досліджень, дев’яти розділів власних досліджень, аналізу та узагальнення результатів досліджень, висновків, списку використаних джерел літератури. Матеріали дисертації викладено на 321 сторінці комп’ютерного  тексту (обсяг основного тексту 289 сторінок), ілюстровано 59 таблицями і 44 рисунками. Список використаних джерел включає 320 найменувань, з яких 160 кирилицею та 160 латиницею.
Характеристика розділів, оцінка змісту дисертації, її завершеність в цілому. Дисертація підготовлена згідно вимог ВАК України (Бюлетень ВАК України, № 9-10, 2011 року «Вимоги до оформлення дисертацій та авторефератів дисертацій»).
У вступі: автор достатньо аргументовано обгрунтував актуальність дослідження, визначив об'єкт, предмет та мету, сформулював завдання, дав характеристику методам дослідження, розкрив сутність наукової новизни досліджень, практичне та теоретичне значення отриманих результатів, задекларував особистий внесок  у виконання роботи, висвітлив інформацію щодо апробації та публікації матеріалів досліджень у фахових та інших виданнях.
У першому розділі «ЕКОЛОГО-ГІГІЄНІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНИХ ДЖЕРЕЛ ЗАБРУДНЕННЯ МОРСЬКОГО СЕРЕДОВИЩА ТА ПРИБЕРЕЖНИХ МОРСЬКИХ ЗОН» (огляд літератури) автор у трьох підрозділах тексту огляду, а саме: «Сучасний екологічний стан морського середовища світового океану», «Забруднюючі компоненти стоків та систем водовідведення» та «Законодавчі акти щодо захисту моря від забруднення при судноплавстві» послідовно, аргументовано з посиланнями на роботи інших авторів на 46 сторінках тексту дисертації представив системний аналіз та дав оцінку стану проблеми в країні щодо забруднення морського середовища та прибережних морських зон. 

На основі фахової та аналітичної оцінки одержаної інформації автор зробив висновок про катастрофічно зростаючі масштаби забруднення морського середовища внасліжок посилення антропогенного впливу на морські екосистеми. Визначив, що розповсюдження забруднюючих речовин носить локальний, регіональний та глобальний характер, а постійне зростання забруднення Чорного моря хімічними речовинами призводить до незворотних змін в  його екосистемі.
Дисертант встановив, що значною проблемою діючих міжнародних екологічних стандартів щодо Чорного моря є поширення відповідних норм виключно на територіальне море причорноморських держав. Таким чином, до цього часу відсутня належна правова основа для боротьби з забрудненням морського середовища з суден третіх держав. Відповідно до стану проблеми, головним завданням, робить висновок автор, є збереження екосистеми Чорного моря на основі більш тісного співробітництва причорноморських держав щодо створення правових норм екологічного характеру, дія яких поширювалася б за межі внутрішніх вод і територіального моря.
Автор фахово та критично визначає велику кількість невирішених проблем в т.ч. і в міжнародному співробітництві. Так, він визначає, що станом на 2015 рік ні одна з держав басейну Чорного моря свої обов’язки щодо його охорони не виконала. До цього часу в Україні не прийнято Закон щодо основ природокористування в береговій приморській смузі. Конвенція з охорони Чорного моря, яка була прийнята в Бухаресті, не переведена в практичну площину, відповідальність за екосистему Чорного моря задекларована, але не розроблена та не діє.
Слід зазначити, що автор, в цілому,  здійснив підбір матеріалів літературного огляду творчо та цілеспрямовано у відповідності до концептуальних аспектів робочої гіпотези власного дисертаційного дослідження та на прикладі розкриття невирішених проблем дав обгрунтування актуальності та напрямків власної дисертаційної роботи.

Другий розділ «Матеріали та методи  дослідження» відтворює спеціальну програму та план даного наукового дослідження, котрі базуються на принципах логічної етапності (п'ять організаційних етапів) з використанням адекватних методів, методу системного підходу та аналізу, що власне і відображає неухильне досягнення завдань дослідження та забезпечило отримання достатньо повної і достовірної інформації для оцінки стану об’єкта та предмету, що вивчалися.
У складі другого розділу два підрозділи: «Основні наукові напрямки та обсяг дисертації» та «Обґрунтування методології досліджень морегосподарської діяльності (МГД)», в яких автор у доступній формі, фахово обгрунтовує вибрані напрямки досліджень та інформує про обсяги виконаних досліджень, що дає змогу зробити висновок про їх більш ніж достатність для узагальнення, повну відповідність поставленим завданням роботи, новизну та адекватність методик досліджень. Про значний обсяг досліджень свідчить те, що згідно напрямків роботи автор вивчив результати 189 статистичних звітів, та використав результати 26372 лабораторних аналізів морської води та стічних вод. В екпериментах на 315 модельних водоймах виконано 3000  лабораторних досліджень з вивчення впливу хімічних речовин на мікроорганізми. При обґрунтуванні методології досліджень в системі «місто-море-акваторії-порт-судна-вантажі-рекреація» автором вперше розроблена та використана поетапна інтегральна структура ідентифікаційної безпеки.
Слід зазначити, що в розділі представлено достатньо інфрмації щодо методик досліджень, особливостей їх використання, що дає змогу пересвідчитись в компетенції автора. 

Обробка первинних матеріалів здійснювалася на базі лабораторії ДУ «Інститут гігієни та медичної екології ім. О.М. Марзєєва», Одеського інституту медицини транспорту МОЗУ, профільних структур Центральної санітарно-епідеміологічної станції на водному транспорті МОЗ України у співпраці з інститутом морської і тропічної медицини (Польща, Гдиня) - регіональним Центром ВООЗ.
Третій розділ «АНТРОПОГЕННЕ ЗАБРУДНЕННЯ ПРИБЕРЕЖНИХ ВОД МОРСЬКИХ АКВАТОРІЙ ПОРТІВ, РЕКРЕАЦІЙНИХ ЗОН ТА ЇХ ВПЛИВ НА ЖИВІ РЕСУРСИ МОРЯ» включає підрозділи «Еколого-гігієнічна та гідробіологічна оцінка північно-західної частини  Чорного моря і гирла річок - об'єктів багатоцільових досліджень», «Соціально-гігієнічні аспекти, що сприяють забрудненню Чорного моря і заходи щодо поліпшення обстановки в структурах морегосподарської діяльності» та «Комплексні дослідження рівня і ступеня контамінації токсичними речовинами морського середовища акваторій чорноморських портів», в яких автор на основі власних лабораторних досліджень визначив. що за рівнем антропогенного і техногенного забруднення морське середовище акваторій портів Одеса, Іллічівськ, Южний перебуває в незадовільному стані в результаті скиду в море забруднених стічних вод морськими транспортними засобами і береговими промисловими підприємствами. 
Оцінюючи ситуацію, автор зазначає, що відмінності еколого-гігієнічного статусу портів значною мірою можуть бути пов'язані з різним терміном їх експлуатації та особливістю обробки вантажів в них. Так, більш давній Одеський порт характеризується  значним забрудненням водного середовища  і грунту. Зокрема, дослідження донних відкладень акваторій портів Одеської затоки показало, що в них міститься широкий спектр хімічних й мікробіологічних забруднювачів. Цей факт свідчить про потенційну загрозу, оскільки внаслідок днопоглиблювальних робіт та вивозу цих грунтів за межі порту здійснюється міграція мікроорганізмів.

На основі проведених досліджень автор визначив, що у зв'язку з домінуючим забрудненням акваторій портів Одеської затоки нафтопродуктами, фенолами, СПАР, солями важких металів (цинк, нікель, ртуть, свинець) встановлений факт погіршення кисневого режиму, деградації тваринного і рослинного світу, що призводить, до інтоксикації вод прибережної зони, погіршення санітарно-гігієнічних умов і втрати рекреаційних властивостей морського узбережжя.
У четвертому розділі  «Вплив процесів міграції контамінантів моря на рекреаційні райони і захворюваність на гострі кишкові інфекції населення України», який включає підрозділи «Вивчення шляхів поширення біозабруднювачів (натурний експеримент)» та «Епідеміологічний аналіз захворюваності на гострі кишкові інфекції серед населення центральних і приморських областей України»  автор  справедливо зазначає, що через високу міграцію населення в прибережних містах проблема визначення джерел ГКІ  та послідуючого епідрозслідування значно ускладнена, а, тим більш, у встановленні ролі і значення водного фактору морського середовища. Звідси неякісний облік джерел та шляхів передачі інфекційних захворювань, що значно ускладнює одержання достовірної статистичної інформації. 

Автором зроблено логічний висновок, що тільки результати санітарно-бактеріологічних досліджень морської води можуть бути показником для оцінки ситуації.
У результаті моніторингових спостережень встановлено, що за рівнем антропогенного і техногенного забруднення морське середовище акваторії чорноморських портів Одеської затоки знаходиться в незадовільному стані. Внаслідок експлуатації транспортних засобів, берегових промислових підприємств в море скидаються забруднені стічні води, які за бактеріологічними та хімічними показниками значно перевищують вимоги санітарних нормативних документів.
При вивченні потенційної небезпеки поширення забруднення в рекреаційні зони водокористування, а також в процесі аналізу захворюваності на ГКІ серед населення автор використав порівняльні сумарні статистичні дані за основними нозоформами приморських міст (Одеса, Миколаїв, Севастополь) чорноморського басейну і рівноцінними містами (Донецьк, Кіровоград, Запоріжжя) внутрішнього регіону країни. Отримано вірогідну різницю (з довірчою імовірністю р= 95 %) між рівнем захворюваності на ГКІ та дизентерію у весняно-літній період у містах чорноморського басейну та внутрішніх містах країни (t=3,8; р≤0,05 та t=3,1; р≤0,05 відповідно). Це пов'язано з потенційною роллю водно-рекреаційного фактору у передачі збудників кишкових інфекцій у курортний період.
Розділ п’ятий «Хімічні речовини морської води та їх вплив на процеси самоочищення модельних мікрокосмів» (експериментальні дослідження) влючає підрозділи  «Контамінанти та їх вплив на мікробіоту «водоймища»», «Вплив СПАР і нафтопродуктів на модельні мікрокосми», «Дослідження процесів самоочищення морської води в залежності від рівня її забруднення небезпечними біокомпонентами».

Слід зазначити, що за результатами досліджень даного розділу автором досягнуто наступне:

-визначено виборчу дію вивчених хімічних речовин на різні індикаторні та умовно-патогенні мікроорганізми в умовах експерименту;

-виявлено стимулюючу дію солей важких металів на рівні ГДК при відсутності впливу на індикаторні мікроорганізми;
    -підтверджено необхідність в ряді випадків орієнтуватися на безпосереднє виявлення патогенних і комплексу санітарно-показових мікроорганізмів;
       - розроблено методичні прийоми вивчення характеру впливу шкідливих речовин (окремих токсикантів) на життєдіяльність санітарно-показових і патогенних мікроорганізмів у морській воді і запропонована нова експериментальна модель, максимально наближена до натурних умов;
       - розроблено систему, яка у порівнянні з традиційними методами біотестування на монокультурах, виявилася більш результативною і може бути застосованою для обґрунтування нових науково-методичних підходів в системі регламентації вмісту шкідливих факторів у морській воді;       .

       - обгрунтована до впровадження система доочищення суднових лляльно-баластних вод;  
       - розроблено принципи регламентації мікробного забруднення прибережних вод морських акваторій, а також науково-обґрунтована програма лабораторного контролю води району водокористування.

 Отримані результати в значній мірі дозволяють оптимізувати рішення  проблеми профілактики інфекційних захворювань населення та оздоровлення ситуації в системі морегосподарської діяльності країни.

      У шостому розділі «ЗАБРУДНЕННЯ МОРСЬКОГО СЕРЕДОВИЩА СУДНОВИМИ БАЛАСТНИМИ ВОДАМИ. Проблема обростання суден НЕБЕЗПЕЧНИМИ ПАТОГЕНАМИ ТА ЇХ ЗАНЕСЕННЯ В ЧОРНОМОРСЬКИЙ РЕГІОН»  автор розглядає стан проблеми забруднення морської води судновими баластними водами та оброщувачами суден, які вміщують збудників хвороб,  вивчає шляхи їх занесення в регіон. 

У складі розділу наступні підрозділи: «Дослідження суднового водяного ізольованого баласту і біообростання корпусу суден»; «Оцінка ризику індукування небезпечними патогенами акваторій морських портів»; «Еколого-гігієнічні  аспекти біологічного обростання плавзасобів у проблемі безпеки морського середовища в морських рекреаційних зонах країни».

За результатами виконання завдань розділу автором розроблено практичні заходи та стратегію захисту від забруднення Чорного моря та стабілізації негативної обстановки, відповідно до міжнародного і національного законодавства на основі міжнародного співробітництва в рамках координації відповідних структур.

Дисертантом зроблено висновок, що стратегія захисту від забруднення Чорного моря повинна включати політичні, правові, організаційні заходи та робочі програми по кожній екосистемі (національній, регламентованій, місцевій), що забезпечить екосистемність підходу. 

У сьомому розділі «НАУКОВЕ ОБГРУНТУВАННЯ ЗАХИСТУ ВІД ЗАБРУДНЕННЯ АКВАТОРІЙ ПОРТІВ, РЕКРЕАЦІЙНИХ ЗОН І РАЙОНІВ ВОДОКОРИСТУВАННЯ при судноплавстві» у підрозділах «Системи очищення і знезараження суднових стічно-фанових вод та оцінка ефективності їх роботи», «Гігієнічна регламентація технологічних схем при розробці нових пристроїв природоохоронних модулів захисту моря від забруднення», «Гігієнічна та виробничо-економічна ефективність суднових систем водовідведення, заснованих на підвищенні технологічного очищення та знезараження стічних вод» автор надає математичний метод обгрунтування економічної ефективності оснащення суден установками для очищення і знезараження стічних вод, який, на його думку, дозволяє визначити найбільш оптимальний варіант суднового санітарного обладнання, а також модель інтегральних показників ефективності роботи  установок очищення стічних вод морських суден.
В розділі надано рекомендації до гігієнічної  регламентації нових природоохоронних технологічних схем, а саме:
- «Коагулювання - озонування», яке, на думку автора,  після проведення натурних випробувань може бути рекомендовано до застосування на суднових установках фізико-хімічного принципу дії; 
- нейтралізація стічно-фанових вод паро-газо-повітряною сумішшю на морських суднах;

- система знезараження озоном водяного ізольованого баласту на морських суднах;

- комплекс переробки органічних відходів методом біоконверсії і вермікомпостування.

      Крім того, дана оцінка забрудненю навколишнього середовища морегосподарського комплексу за допомогою математичного моделювання:
 - складено прогноз впливу інфраструктур водного транспорта на морську екосистему. 

Вищезазначене дозволило автору рекомендувати для впровадження в діяльність інфраструктур водного транспорту, що здійснюють міжнародні пасажиро-транспортні зв'язки суттєві заходи з оптимізації їх роботи. 
У восьмому розділі «ЕКОЛОГО-ГІГІЄНІЧНА РЕГЛАМЕНТАЦІЯ ЗНЕЗАРАЖЕННЯ ОТРУТОХІМІКАТАМИ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ ПРОДУКЦІЇ ВІД НЕБЕЗПЕЧНИХ КОМАХ У СТРУКТУРІ МОРЕГОСПОДАРСЬКОГО КОМПЛЕКСУ» автор у  підрозділах «Фізико-хімічні властивості фосфінних препаратів і динаміка процесу їх розкладу і виділення фосфористого водню в атмосферу», «Аналіз діяльності фумігаційниих робіт в системі державного нагляду санепідслужби на водному транспорті», «Універсальна блок-схема технології проведення знезараження та лабораторного контролю с/г вантажів на суднах і в портах», «Санітарно-профілактичне забезпечення безпеки фумігаційних робіт в портах і на суднах» на основі виконаних досліджень  обґрунтував використання більш безпечних альтернативних фумігантів, у першу чергу, на основі препаратів і способів аерозольної дезінсекції зерна III класу небезпеки, типу «К-Обіоль».
Слід зазначити, що необхідність регламентації порядку та обсягу дій щодо безпечного виконання робіт з проблеми знезараження на морських суднах та проведення досліджень на робочих місцях та в жилих приміщеннях морського та річкового судна, яке буде знаходитись тривалий час під дією токсичної речовини є вельми актуальною  та невирішеною проблемою. 

Зокрема, створення сприятливих умов біобезпеки в процесі знезараження (фумігації) сільськогосподарської продукції від шкідників-комах, а також потенційно небезпечних патогенів на основі міжнародного законодавства, вимог ЄС є актуальною задачею фахівців багатьох профілей.
У дев’ятому розділі «ГІГІЄНІЧНА ОЦІНКА НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА ЗА ДОПОМОГОЮ МАТЕМАТИЧНОГО МОДЕЛЮВАННЯ ТА КОНЦЕПЦІЯ ОПЕРАТИВНОГО КОНТРОЛЮ морегосподарської діяльності» автор у підрозділах «Моніторинг та прогноз впливу інфраструктур водного транспорту на навколишнє середовище», «Реагентна обробка суднових стічно-фанових вод коагулянтами з відходів титанового промислового виробництва»,  «Гігієнічна та виробничо-економічна ефективність суднових систем водовідведення, заснована на підвищенні технології очищення та знезараження стічних вод» дає обгрунтування математичному методу оцінки економічної ефективності оснащення суден установками для очищення і знезараження стічних вод, який, на думку автора, дозволяє визначити найбільш оптимальний варіант суднового санітарного устаткування. 
Крім того, автор обґрунтовує використання математичного моделювання  для наступних цілей та задач:

      - прогнозування впливу інфраструктур водного транспорту на приморську рекреаційну зону;

      - для реагентної обробки суднових стічно-фанових вод коагулянтами з відходів титанового промислового виробництва;

· оцінки виробничо-економічної ефективності суднових систем водопостачання, заснованих на підвищенні ефективності технології очищення і знезараження стічних вод.
За результатами досліджень розділу розроблено  рекомендації з оперативного нагляду на основі моніторингу та прогнозування впливу транспортних засобів на навколишнє середовище на основі регресійно-кореляційного аналізу. Доведена  перспективність реагентної обробки суднових стічно-фанових вод коагулянтами з відходів титанового промислового виробництва. Зокрема, за висновком автора одержані результати слід рекомендувати до впровадження в інфраструктури водного транспорту, а також інформаційну систему моніторингової оцінки санітарно-епідеміологічного стану портів заходу, базування і ремонту суден, що здійснюють міжнародні пасажиро-транспортні зв'язки.
У десятому розділі «НАУКОВО-АНАЛІТИЧНІ КРИТЕРІЇ БЕЗПЕКИ МОРСЬКОГО СЕРЕДОВИЩА ПРИ ДНОПОГЛИБЛЮВАЛЬНИХ РОБОТАХ У СИСТЕМІ САНЕПІДНАГЛЯДУ» в підрозділах «Загальна характеристика процесу днопоглиблення», «Моніторинг днопоглиблення в акваторії порту Іллічівська», «Класифікація ґрунтів днопоглиблення Азовско-Чорноморського басейну за ступенем їх забруднення», «Технологія днопоглиблення та інтегрованого лабораторного контролю відкладень і водних зразків природного горизонту», «Санітарні вимоги до поетапної технології днопоглиблення суднами технічного флоту в акваторіх морських портів» автор обґрунтовує високу ефективність запропонованого ним алгоритму проведення санітарно-епідеміологічного нагляду за днопоглиблювальними роботами в портах України. 
Зокрема, дає власну інтерпретацію ранжування пріоритетних  факторів впливу експлуатації суден технологічного флоту на забруднення морського середовища, відповідно до діючої національної доктрини і міжнародної конвенції МАРПОЛ - 73/78 (ІМО) при проведені днопоглиблювальних робіт. За результатами досліджень автора якості ґрунту відвалів акваторії п. Іллічівськ в районі Іллічівського зернового терміналу на 1-4 причалі ІМТП виявлено перевищення вмісту кадмію (0,137 мк/кг) в донних відкладеннях.

Розроблено нові гігієнічні системи технологічних етапів днопоглиблення, місць (точок) відбору проб, об'єкта і лабораторних показників при аналізі ґрунту, осаду і морської води в процесі санепіднадзору.

       В практику днопоглиблення МГД автор впровадив нову класифікацію, згідно екологічних нормативів для інтегральної оцінки якості морської води (ЯМВ) і класу якості води (КЯВ).
Крім того, розроблено методичні рекомендації: «Еколого-гігієнічний нагляд при проведенні днопоглиблювальних робіт суднами технічного флоту», а також    розроблено інтегральну санітарно-гігієнічну оцінку рівня вторинного забруднення і розширення лабораторного аналізу природного горизонту, включаючи хімічні, мікробіологічні й паразитологічні показники, алгоритм яких дозволяє на 30-50% зменшити вторинне забруднення прибережних районів і рекреації в портах.
В одинадцятому розділі «ЕКОЛОГО-ГІГІЄНІЧНІ ЗАСАДИ ОЗДОРОВЛЕННЯ МОРСЬКИХ АКВАТОРІЙ І ПРИБЕРЕЖНИХ РЕКРЕАЦІЙНИХ ЗОН» автор у підрозділах «Заходи захисту морського середовища в умовах антропогенного впливу» та «Наукові технологічні аспекти санітарної охорони водойм» дисертант дає наукове обґрунтування головним принципам захисту від забруднення морських акваторій та прибережних рекреаційних зон, які базуються на особливостях концептуальної методології в області гігієни та екології навколишнього середовища, води та водоохоронних об'єктів у системі оздоровлення акваторій морського порту та рекреаційних зон у системі «море-судно-порт-місто-рекреація».

Визначено перспективні напрями фундаментальних досліджень щодо оздоровлення морегосподарського комплексу.

Для практичної реалізації обґрунтованих наукових розробок за висновком автора необхідно консолідувати зусилля фахівців всіх зацікавлених міністерств і відомств у створенні єдиних нормативних актів щодо ключових аспектів проблеми, пов'язаної з діяльністю морського  транспорту, а також якнайшвидшого впровадження ефективних заходів та виділення коштів на природоохоронні системи. 

В дванадцятому розділі «Аналіз і узагальнення результатів досліджень» дисертант на 12 сторінках тексту роботи узагальнює результати виконаної роботи у відповідності до існуючих вимог на основі творчого порівняння з наробками інших авторів з цієї проблеми.
Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, висновків та рекомендацій, сформульованих у дисертаційній роботі базується на системно-історичному аналізі інформаційного масиву даних наукової літератури та достовірних результатах достатнього за обсягом статистичного матеріалу, отриманого у процесі проведення досліджень щодо проблеми наукового обґрунтування гігієнічних основ екологічної безпеки при морегосподарській діяльності.

 Отримані статистичні дані ретельно проаналізовані із застосуванням бібліосемантичного, історичного, статистичного, соціологічного методів дослідження, а також методів контекст-аналізу, концептуального моделювання та експертних оцінок, що базувались на системному підході та аналізі, що дозволило отримати достовірні дані, які були покладені в основу реалізації мети дослідження шляхом виконання поставлених завдань.

Таким чином, наукові положення, висновки та практичні рекомендації, які сформульовані в дисертаційній роботі адекватні отриманим результатам, логічні, достатньо обґрунтовані та достовірні.

Список використаних літературних джерел відтворює їх використання у порядку посилань у тексті за алфавітним порядком прізвищ перших авторів або заголовків.

Автореферат дисертації структурно та за змістом повністю відповідає основним положенням дисертації і є повністю ідентичним даній науковій роботі. Позитивно оцінюючи в цілому дисертаційну роботу,  шановний Миколо Івановичу, маю декілька зауважень та запитань для уточнення, що не знижують наукової та практичної вагомості та значущості отриманих результатів дисертаційної роботи, а саме: 
ЗАУВАЖЕННЯ: 

1. Деякі скорочення термінів не внесені до відповідного розділу роботи.
       2. В літературному огляді автор наводить матеріал, який можна було б скоротити (стор. 55-63). 

        3.  В тексті деяких розділів роботи відмічаються русизми та опечатки (стор. 52, 156, 204, 246).
ЗАПИТАННЯ:
1. За якими принципами здійснювався підбір хімічних речовин та їх концентрацій при вивченні впливу на процеси самоочищення модельних водойм?

2. За якими критеріями здійснювалось обгрунтування основних гігієнічних заходів екологічної безпеки функціонування морегосподарської системи країни?

3. Які заходи, на Ваш погляд,  на сьогодні необхідні для впровадження в системі МГД України відповідно існуючих домовленостей та вимог з ЄС?
ВИСНОВОК 

Резюмуючи результати опонування дисертаційної роботи Миколи Івановича Голубятникова «Наукове обгрунтування гігієнічних основ екологічної безпеки при морегосподарській діяльності» за спеціальністю 14.02.01 – «Гігієна та професійна патологія», варто відзначити, що дана дисертаційна робота є завершеним, комплексним, самостійно виконаним дослідженням, яке містить нове вирішення важливої державної проблеми, що пов’язана з оптимізацією діяльності море господарського комплексу країни та науковим обґрунтуванням екологічної безпеки при морегосподарській діяльності. Вивчення та вирішення окресленого завдання у представлених масштабах здійснено в Україні вперше. Враховуючи актуальність дослідження, його високий методичний рівень, високу цінність одержаних автором наукових даних, їх теоретичне узагальнення, наукову та практичну значущість, слід зробити висновок, що дисертація Миколи Івановича Голубятникова «Наукове обгрунтування гігієнічних основ екологічної безпеки
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