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В І Д Г У К

на дисертацію Голубятникова Миколи Івановича «Наукове обґрунтування гігієнічних основ екологічної безпеки при морегосподарській діяльності»,  яка представлена на здобуття наукового ступеня доктора медичних наук за спеціальністю  14.02.01 – гігієна та професійна патологія

Актуальність теми дисертації.  Початок нового тисячоліття, з яким пов’язують швидкий темп розвитку технологій у різних галузях людської господарської діяльності, на жаль, не став етапом оновлення і очищення довкілля, включно з його водними ресурсами. Навпаки, в останнє десятиріччя спостерігається загострення проблеми шкідливого впливу водного транспорту, об’єктів портової інфраструктури на забруднення морських акваторій та атмосферного повітря припортових населених пунктів. 

У морське середовище практично безперервно скидаються забруднені води та відходи різного ступеню небезпеки, що утворюються як під час функціонування промислових об’єктів, розміщених у прибережній частині морів, і об’єктів водного господарства, так і в результаті зростання ролі водних морських шляхів України як транзитної країни європейського континенту. Особливу небезпеку несуть неочищені та недостатньо знезаражені стічні води з суден,  що знаходяться на зовнішніх рейдах морських портів в очікуванні на вантажно-розвантажувальні роботи.
Швидкість деградації навколишнього середовища в приморських регіонах та на деяких ділянках морської берегової зони України досягла таких масштабів, що може вийти за межі стійкості екосистеми. 
На теперішній час низка питань стосовно негативного впливу об’єктів морегосподарського комплексу країни потребує поглибленого вивчення і систематизації, включно з питаннями системного прогнозування та оздоровлення умов водокористування населенням у прибережних зонах північно-західної частини Чорного моря. Особливої уваги з еколого-гігієнічних позицій потребують  проблеми забруднення рекреаційних зон моря при міжнародному судноплавстві, експлуатації портів, процесів днопоглиблення морських акваторій, а також проведення фумігації сільськогосподарської продукції при морегосподарській діяльності.
Зважаючи на вищевикладене, мета дисертаційної роботи, яка полягає в науковому обґрунтуванні гігієнічної концепції та основ екологічної безпеки прибережних і рекреаційних зон приморських міст при судноплавстві, експлуатації об’єктів морегосподарської діяльності та виявлення факторів ризику для населення при дії комплексної системи «море-судно-порт-місто», є вкрай важливою і актуальної в умовах сьогодення.
Досягнення зазначеної мети передбачалось шляхом виконання поставлених завдань, для втілення яких були використані адекватні методи дослідження, проведені  в достатньому обсязі, а саме: бібліометричний метод аналізу наукової інформації; санітарного обстеження; санітарної експертизи; натурного і лабораторного гігієнічного експерименту на дослідно-промислових модулях  суднових компактних каналізаційних очисних споруд; санітарно-гігієнічні, мікробіологічні, вірусологічні, фізико-хімічні, екологічні, гідрологічні, токсикологічні, медико-соціальні, епідеміологічні, математичні.

Наукова новизна роботи. Автором вперше проведена науково-гігієнічна оцінка рівнів забруднення прибережних морських вод акваторій портів при експлуатації суден, їх впливу на рекреаційні зони, біологічні ресурси моря та здоров’я населення міст північно-західної частини Чорного моря. 
Визначено вміст забруднюючих токсичних речовин у морській воді та досліджено їх вплив на процеси самоочищення, біодеструкцію ксенобіотиків в умовах експерименту.

Встановлена можливість забруднення баластних вод небезпечними біопатогенами, що заносяться в рекреаційні зони морського середовища Чорного моря при судноплавстві.

Розроблені та оцінені сучасні  технології обробки суднових стічних вод та осадів.

Встановлені закономірності прискорення біологічного дозрівання активного мулу аеротенків суднових очисних установок з ініціацією біохімічних процесів при застосуванні новітніх коагулянтів-стимуляторів і біоактиваторів та значного підвищення ефективності біологічного очищення суднових стоків.

Доведена ефективність детоксикації суднових стічних вод (фанових та баластних) при застосуванні новітніх технологій їх очищення.

Запропоновані спеціальні заходи санітарно-епідеміологічного нагляду при проведенні днопоглиблювальних робіт та поводженні з донними відкладеннями.

Обґрунтовані методичні підходи до санітарно-токсикологічної безпеки проведення фумігаційних робіт для знезараження сільськогосподарських вантажів на морських суднах та в контейнерах.

Розроблені нормативні документи з методичних питань еколого-гігієнічної оцінки ефективності очищення суднових стоків системами водовідведення морських суден.
Теоретичне значення роботи ґрунтується на еколого-гігієнічних принципах оздоровлення навколишнього морського середовища в прибережних зонах моря та у виявленні закономірностей формування антропогенного забруднення акваторій морських портів, приморських рекреаційних зон при техногенному навантаженні судноплавства, експлуатації об’єктів морегосподарського комплексу, функціонуванні приморських міст.

Практичне значення одержаних результатів полягає в їх реалізації у вигляді нормативних документів. Результати роботи використовуються органами у сфері забезпечення санітарно-епідемічного благополуччя населення на водному транспорті (Україна, Польща, РФ); Державними екологічними інспекціями при контролі портів та суден; у системі науково-викладацької діяльності у відповідній сфері.

Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, висновків і рекомендації. Основні положення, висновки і рекомендації, які сформульовані в дисертації, підтверджені фактичним матеріалом та результатами досліджень (натурних та експериментальних), які були отримані під час виконання поставлених завдань дисертаційної роботи. Для виконання дисертаційної роботи Голубятниковим М.І. були застосовані адекватні методи дослідження із використанням сучасних приладів та обладнання. Репрезентативність отриманих здобувачем результатів забезпечена достатнім обсягом фактичного матеріалу та статистичною обробкою отриманих результатів, які цілком відповідають меті та завданням дисертаційної роботи.

 Відповідність дисертації профілю спеціалізованої вченої ради. Дисертація Голубятникова М.І. «Наукове обґрунтування гігієнічних основ екологічної безпеки при морегосподарській діяльності» є завершеною працею, мета, завдання, методи досліджень, основні результати та висновки якої відповідають спеціальності 14.02.01 – гігієна та професійна патологія та профілю спеціалізованої вченої ради Д 26.604.01 ДУ «Інститут громадського здоров’я ім. О.М. Марзєєва НАМН України». 

 Аналіз змісту дисертації.  Дисертаційна робота написана Голубятниковим М.І. за традиційною схемою, логічно викладена на 321 сторінках комп’ютерного  тексту (обсяг основного тексту 289 сторінок), ілюстрована 59 таблицями і 44 рисунками. Дисертація складається із вступу, аналітичного огляду літератури, опису матеріалів і методів досліджень, дев’яти розділів власних досліджень, аналізу та узагальнення результатів досліджень, висновків, списку використаних джерел літератури, який включає 320 найменувань, з яких 160 кирилицею та 160 латиницею.
 
У вступі в логічній послідовності обґрунтовано розкривається актуальність теми дисертації, необхідність проведення запланованих завдань; визначається об’єкт, предмет і методи дослідження; сформульовані наукова новизна, теоретичне та практичне значення отриманих результатів; наводиться ступінь впровадження результатів дисертаційної роботи; визначається особистий внесок здобувача та наводиться перелік публікацій.

Дисертація  Голубятникова М.І. є самостійною науково-дослідною роботою та є фрагментом науково-дослідних робіт ДУ «Інститут громадського здоров’я 
ім. О. М. Марзєєва НАМН України»: «Еколого-гігієнічний моніторинг стану навколишнього середовища при перевантаженні, транспортуванні та зберіганні вантажів у портах України та на спеціалізованих майданчиках з метою запобігання забруднення довкілля та виключення шкідливого впливу на здоров'я людей» (д/р № 0112U004294); «Наукове обґрунтування еколого-гігієнічних принципів регламентації морських акваторій чорноморських портів та прилеглих рекреаційних районів України» (д/р № 0112U001049).  

У першому розділі на підставі аналізу та синтезу даних літератури з окресленої проблеми та аналізу сучасних наукових досягнень у галузі захисту морських акваторій від антропогенного забруднення показано значущість  морської транспортної галузі як пріоритетного джерела забруднення морського водного середовища. Докладне ознайомлення з оглядом літератури та переліком посилань дозволяє констатувати, що дисертант  добре володіє сучасною науковою літературою, вміє аналізувати, узагальнювати та робити відповідні логічні припущення й аргументовані висновки щодо визначення актуальності дисертаційної роботи, формулювання мети  та визначення завдання дослідження для її досягнення. 

Другий розділ містить інформацію щодо загальної методології досліджень, яка спрямована на досягнення мети роботи з використанням комплексу інструментальних натурних та експериментальних досліджень. При цьому програма досліджень структурована на підставі принципів етапності. Для математичної обробки використано статистичні методи. Описані в розділі об’єкти і методи досліджень адекватні меті та завданням роботи, що дає підстави вважати отримані результати об'єктивними. Використані методики загальновизнані, інформативні й репрезентативні, що дозволяє провести комплексний аналіз отриманих результатів.
У третьому розділі дисертаційної роботи «Наукове обґрунтування гігієнічних основ екологічної безпеки при морегосподарській діяльності» представлено моніторинг гідрохімічного режиму і забруднення вод української частини Чорного моря, річок, зокрема гирлової ділянки р. Дунаю, яка робить значний внесок у забруднення прибережних вод Чорного моря, акваторій портів, при скиданні суднових стоків з очисних споруд. При цьому були використані лабораторні дослідження установ держсанепіднагляду на водному транспорті за період 2006-2015 рр.

Розраховано індекс забрудненості вод Чорного моря на різних ділянках для отримання усереднених результатів спостереження і приведення до ГДК величин концентрацій, пріоритетних для кожного з районів моніторингу забруднюючих речовин.

Дослідженням встановлено факт транскордонного перенесення забруднень з річковим стоком, що вносить значний вклад в формування стабільного фонового забруднення  прибережних вод Чорного моря та рекреаційних зон моря за межами дельти річки. 

Встановлено, що в результаті забруднення вод та донних відкладень прибережної зони Північно-Західної частини Чорного моря нафтовими вуглеводнями, поліциклічними органічними сполуками, хлорорганічними пестицидами порушуються еколого-гігієнічні умови і втрачаються рекреаційні властивості морського узбережжя. 
Встановлено, що значний рівень антропогенного забруднення акваторій морських портів Одеса, Іллічівськ, Южний обумовлений діяльністю транспортних засобів, берегових промислових підприємств, які скидають у море забруднені або недостатньо очищені стічні води, про незадовільну якість очищення яких в зв’язку з низькою ефективністю очисних установок свідчать результати санітарно-гігієнічних досліджень. 

У четвертому розділі дисертантом представлені результати натурних і експериментальних досліджень, визначена потенційна санітарно-епідемічна небезпека, що виникає при функціонуванні водного транспорту в результаті поширення біоконтамінантів, що сприяє підвищенню рівня біологічного забруднення в акваторіях портів Одеської затоки.

На підставі аналізу захворюваності на кишкові інфекційні захворювання за період 2008-2014 рр., було виявлене перевищення цього показника в містах внутрішнього регіону в 2 рази по захворюваності на дизентерію та в 1,2 рази – на гастроентерити невстановленої етіології.

При дослідженні шляхів розповсюдження забруднень з суден в акваторію Одеської затоки застосували в якості трасера пасивну домішку - флуоресцеїн-натрію (ФН-уранін С20Н10Nа2О5), присутність якого в морській воді визначали спектрофлуорометричним методом. Було встановлено, що час надходження забруднювача в акваторію дорівнював періоду виносу його за межі порту.
Отримані дисертантом експериментальні дані про міграцію забруднювачів морської акваторії п. Одеса підтвердили їх поширення на рекреаційні зони водокористування, що вказує на потенційну роль водно-рекреаційного чинника в патології гострими кишковими інфекціями серед населення приморських міст України.

 У п’ятому розділі дисертації наведений аналіз результатів експериментальних досліджень впливу хімічних полютантів на мікробіоз водойми, а саме: алкілсульфати, сполуки міді, свинцю та цинку в різних концентраціях. Тест-об'єктами служили штами бактерій групи кишкової палички, ентерококи, Е.соli, колі-фаги, Salmonella typhimurium. 
В експериментальних умовах була виявлена неоднозначна дія різних концентрацій солей важких металів (мідь, свинець, цинк) на тестові мікроорганізми – від стимулюючої до пригнічуючої.

Встановлено, що для забезпечення епідемічної безпеки морських вод при гігієнічній регламентації і контролі промислово-побутового забруднення цих вод, пріоритетним виступає мікробіологічний чинник з урахуванням шкідливого впливу забруднюючих речовин на процеси мікробного самоочищення морського середовища.

У серії експерименту, представлені матеріали досліджень впливу СПАР на штучну водойму – лабораторну екосистему «Екотрон». Внаслідок проведеного біотестування встановлено гранично допустиму концентрацію СПАР у морському середовищі, яка не повинна перевищувати рівень 0,0125-0,25 мг/дм³.

У шостому розділі наведені результати аналізу потенційного небезпечного впливу морського транспорту, як вагомого джерела біологічного та хімічного забруднення морських акваторій і прибережної зони моря баластними водами суден, які прибули з-за кордону. Дослідження якості баластної води, яка скидалась з морських суден в акваторію портів, були проведені в період з 2006 по 2015 рр.
Невідповідність за індексом лактозо-позитивних кишкових паличок (ЛПКП) коливалась в окремі роки від 15,4 до 23,7% проб (у середньому у 18,06±0,78%), майже щорічно у більшості досліджень виявлявся Vibrio cholerae non 01 – у 8,0-15,7% проб (у середньому у 9,96±1,36%). 

Визначена велика різноманітність мікрофлори за чисельністю та видами збудників інфекційних захворювань. Встановлено, що у 17,5 % випадків кількість санітарно-показових мікроорганізмів у пробах води вірогідно перевищувала встановлені норми (t=3,3; р≤0,05). Останнє підтверджує епідеміологічну небезпеку забортної води акваторій портів Південно-Східної Азії, яка доставлена морським судном та скинута в акваторію Чорного моря.

В експериментальних умовах встановлена ефективність застосування озонування для впливу на чисельність і видовий склад гідробіонтів, а також на інтенсивність бактеріального обростання. 

У сьомому розділі приведені дослідження модельних інноваційних технологій для очистки та знезараження стічних вод різноманітного складу та походження, оскільки скидання таких вод з морських суден може стати джерелом контамінування збудниками інфекційних та паразитарних хвороб природних вод внутрішніх водойм. Була оцінена ефективність суднових установок очистки стічних вод типу «ЛК» (Польща), «Трайдент» (Великобританія), «Термобіомак» (Шотландія) і «Хаманн» (Німеччина), SBT (Soil Biotehnology, Японія), STB ( Sun Water Treatment, Японія), STF (Sewage Treatment Facility, Японія) та інші.
Запропонована безреагентна обробка стічних водах з використанням вихлопних газів головного суднового двигуна в системі знезараження водного ізольованого баласту на суднах. Проведено застосування стимулятора очищення стічних вод – препарату сухих мікроорганізмів активного мулу і медіатора нітрозометилсечовини. У дослідженнях використовувались запатентовані методики, в розробці яких дисертант брав участь.
У восьмому розділі  представлені аналітичні дослідження і результати оцінки робіт із знезараження  (фумігації) сільськогосподарської продукції, які проводяться в портах на морських суднах, з метою запобігання випадків гострих та хронічних отруєнь моряків на суднах. 

Встановлена більша ефективність застосування метил-броміду в якості фуміганта для карантинних шкідників деревини в порівнянні з препаратами на основі фосфіну.
Розроблена система безпечної технології знезараження і лабораторного контролю різних вантажів рослинного походження, в житлових та виробничих приміщеннях суден, які перевозять вантаж, що профуміговано небезпечною речовиною І класу небезпеки.

На підставі результатів досліджень, розроблені: «Тимчасова інструкція по технології та забезпеченню безпеки при знезараженні зерна і сільгосппродуктів препаратами на основі фосфіну на суднах водного транспорту України» (затверджена Головним санітарним лікарем України 25.12.1998); проект ДержСанПіну № 7.7.4.-057-2000 «Державні правила для морських суден України» та методичні рекомендації з програми санітарно-профілактичного забезпечення фумігаційних робіт у портах і на суднах.

У дев’ятому розділі дисертаційної роботи Голубятникова М.І. наведена гігієнічна оцінка навколишнього середовища на основі створення оптимальної моделі з моніторингу та прогнозу впливу транспортних засобів на різні екосистеми довкілля.

На підставі отриманих результатів вперше розроблена нова комбінована система санепіднагляду, що заснована на поетапному моніторингу технології днопоглиблення та інтегрованої санітарно-гігієнічної оцінки рівня вторинного забруднення методами розширеного лабораторного аналізу зразків відкладень і води природного горизонту. 

Проведена оцінка навколишнього середовища в зоні ведення морегосподарської діяльності за допомогою математичного моделювання: прогнозу впливу інфраструктур водного транспорту на приморську рекреаційну зону; реагентної обробки суднових стічних вод коагулянтами з відходів титанового промислового виробництва; виробничо-економічній ефективності суднових систем водопостачання.
У десятому розділі дисертантом розглядається технологія ведення днопоглиблювальних робіт та вплив її на стан забруднення грунту, оскільки розвиток портів України призводить до необхідності підтримки глибин і навіть їх збільшення.
Встановлено, що днопоглиблення - багатофакторний процес, який залежить від: місця поглиблення, відстані від місць рекреації; обсягу видобування грунту з дна; методу проведення днопоглиблювальних робіт; застосованих плавзасобів технічного флоту для днопоглиблення (грейферний, ковшового черпання, пневмовідсоси); місць відвалу ґрунту, глибин; гідрологічних умов у зоні відвалу ґрунту. Відтак процес днопоглиблення вимагає безперервного моніторингу за станом ґрунту за санітарно-токсикологічними та мікробіологічними показниками.
Розроблена схема запобігання впливу експлуатації днопоглиблювальних суден на забруднення морського середовища на всіх етапах виконання проектів днопоглиблювання в портах, узагальнені критерії безпеки морського середовища в рекреаційних зонах при днопоглиблювальних роботах, які виконуються спеціалізованими суднами технічного флоту та встановлена необхідність комплексного підходу при виконанні цих робіт.
В одинадцятому розділі представлені концептуальні дослідження, виконані з урахуванням трансформованого довкілля та його особливостей на основі вивчення механізму дії антропогенних факторів на єдину систему «судно-порт-море-місто», з системою діючих і перспективних природоохоронних засобів за фізико-хімічними і біологічними критеріями і впливу об'єктів морегосподарської діяльності на водойму. 

У наведених схемах оздоровлення морських акваторій диференційовано представлені природоохоронні заходи з урахуванням впровадження в практику перспективних засобів і систем очищення та оздоровлення на підприємствах флоту і їх інфраструктур в портах і судноремонтних заводах.
У дисертаційній роботі вперше обґрунтовані комплексні еколого-гігієнічні підходи до регламентації впливу функціонування морегосподарського комплексу на сучасному етапі розвитку цієї галузі з вивченням якості морського середовища акваторій чорноморських портів і рекреаційних зон при морегосподарській діяльності
Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових і фахових виданнях. Отримані результати наукових досліджень при виконанні дисертаційної роботи були апробовані на міжнародних наукових і науково-практичних конференціях і з’їздах.  За темою дисертації опубліковано: 49 наукових робіт, серед яких 16 (з них 5 самостійних) представлено у наукових журналах, включених до списку ДАК України; 8 - у наукових фахових виданнях інших держав або наукометричних виданнях України; 10 - у інших збірниках наукових праць, матеріалах наукових симпозіумів і науково-практичних конференцій; 2 – монографії; 5 - у навчальних посібниках, практикумах; прийнята участь у створенні державних документів - 4; отримані патенти та авторські свідоцтва - 4.  

 У відмічених публікаціях відображені всі основні результати і положення дисертаційної роботи, повнота викладу яких відповідає вимогам ДАК України.

Ідентичність змісту автореферату і основних положень дисертації. Зауважень щодо оформлення дисертаційної роботи та автореферату немає. Структура та зміст автореферату ідентичні тим, що наведені в дисертації. Висновки по дисертації відображають усі закономірності, що витікають з результатів роботи. Висновки є цілком логічними, науково обґрунтованими, такими, що мають об’єктивне підґрунтя та носять чітко виражений інформативний характер, адекватно випливають з матеріалів проведених досліджень, привертають на себе увагу вагомою науковою новизною та практичною значимістю, як для сучасної гігієнічної практики, так і морегосподарської діяльності. 

На підставі вищевикладеного дисертаційна робота Голубятникова Миколи Івановича «Наукове обґрунтування гігієнічних основ екологічної безпеки при морегосподарській діяльності», заслуговує позитивної оцінки.

Проте, поряд з позитивною оцінкою роботи в цілому та вагомого внеску особисто дисертантом у її виконання, вважаємо за доцільне викласти деякі зауваження та побажання, які не змінюють загальну позитивну оцінку дисертаційної роботи: 

- чи спостерігалась залежність між підвищенням рівнів захворюваності на кишкові інфекції та кількістю суден, які заходили в порти? 

- чим, на Вашу думку, обумовлені в більшій мірі процеси самоочищення морської води з урахуванням пріоритетних забруднень хімічної або мікробіологічної природи?

- чи може бути в повній мірі запроваджений у морських портах запропонований Вами комплекс профілактичних заходів?

- чи узгоджуються Ваші рекомендації з існуючою світовою практикою проведення фумігаційних робіт і чи враховують вони проведення таких робіт на материковій території, наприклад, в складських приміщеннях чи в контейнерах на суші?
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