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ВІДГУК
на дисертаційну роботу Голубятникова Миколи Івановича на тему: «Наукове  обґрунтування гігієнічних основ екологічної безпеки при морегосподарській діяльності», представлену на здобуття наукового  ступеня доктора медичних наук за спеціальністю 14.02.01 - гігієна та професійна патологія (медичні науки)

1. Актуальність теми дисертації. У колишньому СРСР Україна була великою морською державою. В Одесі базувалася славнозвісна китобійна флотилія. У перші роки незалежності майже все це було втрачено. Тільки в останнє десятиріччя морський флот почав відроджуватися. Найбільш інтенсивно розвивається міжнародне судноплавство. Експлуатується якісно новий флот із потужними енергетичними установками, високими вантажопідйомністю, пасажировмісткістю й швидкістю. Їхня експлуатація вимагає утилізації суднових відходів, які неминуче утворюються на борту при проведенні виробничої та загально суднової діяльності. Особливу небезпеку несуть неочищені стічні води із суден, що знаходяться на зовнішніх рейдах морських портів, очікуючи на вантажно-розвантажувальні роботи, а також води, у яких містяться хвороботворні мікроорганізми, віруси, гельмінти, паразити, шкідливі хімічні речовини й роблять їх небезпечними для водойм і рекреаційних можливостей. Ці нові обставини вимагали  вирішення нагальних еколого-гігієнічних проблем по захисту водних басейнів і здоров’я населення. Нині такі розробки мають важливе наукове, практичне й соціальне значення.

У рамках розпочатих в 2008 р. науково-дослідних робіт у ДУ «Інститут гігієни та медичної екології ім. О.М. Марзєєва НАМНУ» (нині ДУ «Інститут громадського здоров’я ім. О.М. Марзєєва НАМНУ») дисертантом виконано дослідження із проблеми впливу морегосподарської діяльності на умови водокористування та зменшення її впливу на стан здоров’я населення припортових населених пунктів. Метою його було наукове обґрунтування нових гігієнічних принципів для створення безпечних умов життєдіяльності людини, стану гігієнічної та екологічної безпеки об’єктів та функцій морегосподарської діяльності, динаміки розвитку та розробка науково-обґрунтованих рішень оздоровлення рекреаційних зон моря. Актуальність таких розробок не викликає сумніву. Безпечні умови морегосподарської діяльності актуальні не тільки для Чорноморського басейну, а й акваторій світу. У цьому плані важливим є інтеграція українського національного законодавства в європейське та світове. 

Для досягнення поставлених мети та завдань дисертант вдало використав широкий спектр методик. До них входили комплекс загальнонаукових і спеціальних методів дослідження: бібліосемантичні, теоретичні, аналітичні, санітарно-епідеміологічної експертизи, епідеміологічні, соціологічні, анкетування та метод експертних оцінок, санітарно-гігієнічного обстеження, інструментальні, медико-статистичні. Для оцінки отриманих даних автором використані статистичні пакети прикладних програм STATISTICA (v.5.0), Excel. 
Виходячи з матеріалів «Вступу» можна вважати, що на захист подана добротно виконана дисертаційна робота.

Наукова новизна отриманих результатів. За результатами комплексних досліджень автором уперше розроблено науково-обґрунтовану цілісну гігієнічну концепцію оцінки забруднення прибережних морських вод портів акваторії Чорного моря, вивчено міграцію забруднень стічно-фанових вод суден у зони рекреації та їх вплив на захворюваність гострими кишковими хворобами населення приморських міст, розроблені схеми фізико-хімічного очищення суднових стічних вод, встановлена закономірність прискорення біологічного дозрівання активного мулу. Доведена ефективність детоксикації суднових стічних вод. Запропоновані заходи щодо санітарно-епідеміологічного нагляду при проведені днопоглиблювальних робіт, обґрунтовані методичні підходи до санітарно-токсикологічної безпеки  проведення фумігаційних робіт на морських суднах, визначено вміст шкідливих токсичних речовин у морській воді.
Практичне значення отриманих результатів. Результати наукового обґрунтування профілактичних заходів та пропозицій для органів виконавчої влади різного рівня управління втілені в низці законодавчих документів України. Основні положення та висновки автора дисертаційного дослідження втілено в  «Державні санітарні правила для морських суден» ДСП 7.7.4.-057-2000, «Державні санітарні правила для морських портів» (Київ, 1999), «Тимчасова інструкція з технології та забезпечення безпеки при знезараженні зерна і сільськогосподарських продуктів препаратами на основі фосфіну на суднах водного транспорту України» (Київ, 1999); «Державні санітарні правила і норми проектування, будівництва та експлуатації плавальних басейнів на морських і річкових суднах» №202-94, Київ, 2008; посібниках: «Захист водойм від забруднення при судноплавстві» (Одеса 2009); «Біоекологічна безпека суднових баластних вод» (навчально-методичний посібник, Одеса, 2012, акт впровадження в суднохідну компанію від 05.03.2015 р.); «Еколого-гігієнічний нагляд при проведенні днопоглиблювальних робіт судами технічного флоту» (методичні рекомендації, підготовлені до видання, 2015); «Санітарно-епідеміологічний нагляд за технологією знезараження отрутохімікатами зерна, с/г продукції, інших об'єктів на судах і портах України» (методичні вказівки  підготовлені до видання, 2015), методичні вказівки  щодо санітарного нагляду за установками очищення стічно-фанових вод та еколого-гігієнічним наглядом при проведенні днопоглиблювальних робіт.

Отримані патенти з Укрпатенту на самостійні розробки: пристрій для розподілу рідкої фракції суднових установок №57705 від 05.08.2010; хвиле-енергетичний модуль для захисту рекреаційних зон №4657 від 08.12.2011 р.; пристрій для  знезараження баластних вод № 106495 від 10.09.2014 р.; пристрій для відбору проб води та ін. рідини № 78305 від 11.07.2010 р.

Видано: «Еколого-гігієнічна безпека морегосподарського комплексу (навчально-методичний посібник, Одеса, 2009), навчальний посібник «Основи медико-санітарної обробки» (Одеса, 2012), підготовлені до видання методичні рекомендації «Державний санітарний нагляд за установкою очищення та знезараження стічно-фанових вод (ОЗСФВ) на суднах», «Еколого-гігієнічні вимоги для безпечного знезараження сільськогосподарської продукції на морських і річкових суднах і в портах України». Більшість перелічених документів вже впроваджені, що підтверджено відповідними «Актами впровадження».
Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації.
Дисертаційна робота автором виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт ДУ «Інститут громадського здоров’я ім. О.М. Марзєєва НАМНУ» (колишній ДУ «Інститут гігієни та медичної екології ім. О.М. Марзєєва НАМНУ») «Еколого-гігієнічний моніторинг стану навколишнього середовища при перевантаженні, транспортуванні та зберіганні вантажів у портах України та на спеціалізованих майданчиках з метою запобігання забруднення довкілля та виключення шкідливого впливу на здоров'я людей» (№ ДР 0112U004294, 2008-2011 рр.) й  «Наукове обґрунтування еколого-гігієнічних принципів регламентації морських акваторій чорноморських портів та прилеглих рекреаційних районів України» (№ ДР 0112U001049, 2012-2014 рр.), в яких дисертант був виконавцем. 

Положення та висновки дисертації добре аргументовані та підтверджені достатнім обсягом фактичного матеріалу, отриманого автором і обробленого статистично, з використанням сучасних стандартизованих методик. Репрезентативність отриманих здобувачем результатів забезпечена високим науково-методичним рівнем.
Відповідність дисертації профілю спеціалізованої вченої ради. Дисертацію Голубятникова  М.І. можна визнати завершеною працею, у якій вирішено важливу проблему гігієни, а саме: на підставі комплексних гігієнічних досліджень науково обґрунтовано елементи інтеграції та імплементації міжнародних вимог до національної нормативної бази з питань комплексу показників управління еколого-гігієнічними особливостями та засобами безпеки водного середовища на лініях морського судноплавства; вивчені хімічні, токсичні та мікробіологічні речовини довкілля, значення експлуатації суден, транспортного та технічного флоту, портів у їх розповсюджені; значення донних ґрунтів, підкарантинних матеріалів й фумігації та впливу їх на здоров’я населення. Визначено роль міжнародних та національних нормативно-правових документів в оцінці стану морського середовища. Розроблено пропозиції щодо оздоровлення оточуючого морського середовища в прибережних зонах моря при техногенному навантаженні судноплавства, експлуатації об’єктів морегосподарського комплексу й функціонуванні приморських міст. У роботі узагальнено досвід Всесвітньої організації охорони здоров’я та Міжнародної морської організації в здійсненні  в масштабах України превентивної системи санітарної охорони морських рубежів у реальних умовах. Результати проведених досліджень мають суттєве значення для гігієнічної науки, санітарно-епідеміологічної практики та органів виконавчої влади різного рівня з метою прийняття управлінських рішень.

 Мета, завдання, методи досліджень, основні результати та висновки дисертації відповідають спеціальності 14.02.01 – гігієна та професійна патологія та профілю спеціалізованої вченої ради Д.26.604.01 ДУ «Інститут громадського здоров’я ім. О. М. Марзєєва НАМН України».
Аналіз змісту дисертації. Дисертаційна робота Голубятникова  М.І.  написана за традиційною схемою, висвітлена на 321 аркуші друкованого тексту. Обсяг основного тексту 289 аркушів. Проілюстрована 59 таблицями й 44 рисунками. 

Дисертаційна робота складається із вступу, аналітичного огляду літератури, розділу об’єкти, методи й обсяг дослідження, одинадцяти розділів власних досліджень, аналізу та узагальнення результатів, висновків,  практичних рекомендацій і списку використаних джерел літератури (320 найменувань із них 160 кирилицею, та 160 латиницею).  Перелік літературних джерел охоплює усі розглянуті питання, які згадуються у відповідних структурних підрозділах дисертації. 
Усі розділи дисертації написані на достатньому науковому, практичному й методичному рівнях за стилем викладення матеріалу, наведеними таблицями та рисунками. Висновки до роботи витікають із суті проведеного дослідження, викладені чітко й заперечень не викликають.

За своєю структурою, об’ємом виконаних досліджень, сформульованими науковими положеннями, висновками й практичним впровадженням результатів дисертація Голубятникова  М. І. є завершеною науково-дослідною роботою. Достатній обсяг та різноплановість досліджень дозволили  дисертанту успішно висвітлити  поставлені в роботі завдання та досягти її мети. Виконані дослідження на сьогодні вже частково впроваджені в практику санітарно-епідеміологічної служби у вигляді 3 Державних санітарних правил, 5 нормативно-методичних документів із санітарного нагляду за установками очищення стічно-фанових вод та еколого-гігієнічним наглядом при проведенні днопоглиблювальних робіт. Самостійно та за участю автора надруковано у фахових виданнях України 16 робіт, 8 робіт – у виданнях інших держав, 4 з них – у науково метричних виданнях, 10 – у інших наукових виданнях України, 5 навчальних посібників і 2 монографії. Крім цього, за участю автора видано 4 патенти, в матеріалах наукових з’їздів, конференцій, симпозіумів опубліковано 33 роботи.
У вступі на сторінках 9-20 представлені дані про актуальність дослідження, зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану 2 науково-дослідних робіт, у яких автор був виконавцем досліджень. У вступі також висвітлені мета та завдання дослідження, наукова новизна одержаних результатів, їх теоретичне та практичне значення, особистий внесок автора, відомості про апробацію результатів дисертації та публікації. Обґрунтована актуальність теми, визначена мета, завдання, об'єкти й предмет досліджень. Відображена значимість морської транспортної галузі, що відрізняється від інших надзвичайними специфічними еколого-гігієнічними особливостями, які сприяють забрудненню морського середовища при судноплавстві й при цьому негативно впливають на водойму й здоров'я людини. Для досягнення мети дисертаційної роботи автором сформульовано 10 завдань адекватних поставленій меті. Вони реалізовані у відповідних розділах дисертаційної роботи. Матеріали вступної частини дисертації оцінюються позитивно.

Перший розділ «Еколого-гігієнічна характеристика основних джерел забруднення морського середовища та прибережних морських зон (огляд літератури)» викладений на 46 сторінках, присвячений огляду літератури з досліджуваної проблеми та аналізу сучасних наукових досягнень у галузі захисту моря від забруднення при судноплавстві та впливу морського середовища на оздоровчу функцію. Узагальнюються відомості щодо існуючих проблем еколого-гігієнічної безпеки міжнародного судноплавства та визначається необхідність поглибленого вивчення впливу антропогенних факторів забруднення, у т. ч. у зонах рекреацій Причорномор'я. Проведено дослідження зв'язку судноплавства з медико-екологічними ризиками в сучасних умовах. Представлена проблема відповідає програмам ВООЗ, Уряду України, національним програмам МОЗ України, щодо оздоровлення оточуючого середовища, у т. ч. від негативного впливу об’єктів морегосподарського комплексу. За результатами аналітичного огляду визначено обраний напрямок дослідження й сформульовано мету і завдання дисертаційної роботи.

За виключенням окремих повторів в тексті розділ викладено добре і в цілому ми його оцінюємо позитивно. 
Другий розділ «Матеріали та методи досліджень» на 17 аркушах містить обґрунтування вибору напрямку досліджень, обсягу, матеріалів, методів і загальної методики проведення досліджень із теми дисертаційної роботи. Для досягнення поставленої автором мети була розроблена спеціальна методологічна схема, що забезпечила можливість одержання повної та об'єктивної інформації при послідовному виконанні запланованих завдань. Детально викладена загальна методологія досліджень, яка сприяла досягненню мети відповідно до комплексу теоретичних, інструментальних та експериментальних робіт. За основними напрямками роботи дисертантом було виконано  26372  дослідження. Програма дослідження сформована на основі методу системного підходу, а в структуру проведеної роботи покладені принципи етапності.

У розділі представлені основні методи досліджень: аналітичні, гігієнічні, хімічні, бактеріологічні, вірусологічні, токсикологічні, екологічні, епідеміологічні, статистичні та математичні. Дослідження виконували за стандартними або загальноприйнятими методиками у відповідності до вимог нормативних документів. Для виявлення факторів ризику, формування принципів оптимізації і функціонування об’єктів морегосподарської діяльності у комплексній системі «місто-море-акваторії-порт-судна-вантажі-рекреації» автором уперше розроблена поетапна інтегральна структура ідентифікаційної безпеки. 
Матеріали даного розділу відображені в 3 публікаціях. Розділ ми  оцінюємо позитивно. 

У третьому розділі «Антропогенне забруднення прибережних вод морських акваторій портів, рекреаційних зон та їх вплив на живі ресурси моря» (36 аркушів) проводиться еколого-гігієнічна й гідро біохімічна оцінка північно-західної частини Чорного моря, де розташовані міста Одеса, Іллічівськ, Южний і гирла річок, що впадають у Чорне море. Автором показано, що при використанні зовнішнього рейду в порту Одеса для скидання морського баласту відбувається перевищення санітарно-допустимих норм мікробної забрудненості, яєць кишкових гельмінтів (цисти найпростіших), клостридій, ентеровірусів. Зростає ризик забруднення мікроорганізмами баластних вод, оскільки вони мають здатність до адаптації.  При цьому мікроби депонуються переважно в планктоні, осаді й біоплівці, що  вперше було встановлено дисертантом. 

При обробці результатів досліджень із застосуванням математичних методів дисертантом уперше було вивчено механізм забруднення акваторії порту в процесі надходження забруднювачів у воду як із берега, так і із суден, а також винесення з акваторії, з урахуванням можливих їх перетворень усередині акваторії (осідання, розчинення, хімічне, біохімічне самоочищення та ін.). За  результатами дослідження розроблено санітарно-гігієнічні пропозиції, що стосуються природоохоронних об'єктів і умов роботи експлуатаційних служб морського транспорту. За цими даними автор пропонує прийняття нових організаційних актів національного законодавства з управління водним баластом на судні. У процесі роботи дисертантом були розглянуті соціально-гігієнічні аспекти й заходи зі стабілізації обстановки в структурах морегосподарської діяльності, розроблена стратегія еколого-гігієнічного захисту від забруднення Чорного моря. 
Матеріали цього розділу висвітлені в 5 публікаціях. Розділ ми оцінюємо позитивно. 
У четвертому розділі  «Вплив процесів міграції контамінантів моря на рекреаційні райони і захворюваність гострими кишковими інфекціями населення України» (13 аркушів) представлені результати натурних досліджень і експериментів, визначена потенційна санітарно-епідемічна небезпека водного транспорту шляхом поширення біоконтамінантів і оцінки ступеня біологічного забруднення в акваторії Одеського порту. Дисертантом установлено, що останнім часом почастішали випадки виявлення в чорноморській воді патогенних ентеробактерій, вірусів та паразитів. Тому є всі підстави вважати, що прибережні води не тільки перестають грати роль оздоровчого фактора, а й стають небезпечними в епідемічному відношенні. У зв'язку із цим дисертантом виявлено високу захворюваність гострими кишковими інфекціями в містах Чорноморського басейну. Аналогічна закономірність виявлена при вивченні  захворюваності іншими нозологічними формами кишкових інфекцій також серед робітників портів і плавскладу, що можна пояснити, очевидно, більш частим їх зіткненням з морською водою. На підтвердження цього наведено результати аналізу вивчення захворюваності гострими кишечники інфекціями населення центральних і приморських міст України. Установлено, що більш високі рівні захворюваності спостерігаються в приморських містах чорноморського басейну. 
Матеріали цього розділу висвітлені в 7 публікаціях. Розділ оцінюється позитивно. 
У п’ятому розділі «Хімічні речовини морської води та їх вплив на процеси самоочищення модельних мікрокосмів і мікробної деструкції (експериментальні дослідження)» (27 аркушів) присвячений вивченню  впливу хімічних контамінантів на мікробіоз водойми в експерименті. Експериментальна модель була наближена до натурних умов. Встановлено вибіркову дію хімічних сполук (важкі метали і алкілсульфати) в різних дозах на індикаторні та умовно-патогенні мікроорганізми - бактерії групи кишкової палички, ентерококи, Е. соli, колі-фаги, Salmonella typhimurium. Проведені дослідження показали, що для забезпечення епідемічної безпеки морських вод при гігієнічній регламентації і контролі їх промислово-побутового забруднення, у першу чергу, необхідне використання санітарно-мікробіологічних прийомів, що враховують вплив шкідливих речовин на процеси мікробного самоочищення морського середовища. Підтверджена здатність до тривалого виживання і стійкість збудників кишкової групи в прісних і морських водах при промислово-побутовому забрудненні і визначенні найбільш адекватних показників вірусного забруднення - фагів кишкової палички. При цьому виявлена біодеструкція нафтопродуктів - з 19,0-50 мг/дм³ до 0,4-1,0 мг/дм³.

У розділі дисертантом розроблені методичні прийоми вивчення впливу шкідливих речовин на життєдіяльність санітарно-показових і патогенних мікроорганізмів у морських водах і запропонована експериментальна модель, яка максимально наближена до натурних умов. 
Матеріали даного розділу відображені в 4 публікаціях. Розділ оцінюється позитивно.
У шостому розділі «Забруднення морського середовища судновими баластними водами. Проблема обростання суден небезпечними патогенами та їх занесення в чорноморський регіон» (20 аркушів) подано результати проведених гігієнічних досліджень щодо моніторингу гідрохімічного режиму і забруднення вод української частини Чорного моря. Спостереження проводилися на гирлових ділянках і дельтах річок Дунаю, Дністра, Південного Бугу, Дніпра та акваторіях портів Одеси, Іллічівська, Білгород-Дністровська, Южний, Миколаєва, Севастополя, у районах вхідних морських каналів портів  Одеса та Іллічівськ, при скиданні суднових стоків з очисних споруд. Для аналізу дисертантом було залучено дані лабораторних спостережень служб Держсанепіднагляду на водному транспорті за 2006-2015 рр.

Автором показано, що найбільший внесок у забруднення прибережних вод Чорного моря робить ріка Дунай, оскільки вона несе  різні господарсько-побутові та виробничі відходи з сімнадцяти європейських країн та при високій інтенсивності судноплавства по всій довжині річки з урахуванням загального впливу сформованої системи каналів Рейн-Майн-Дунай, в яких вміст шестивалентного хрому досягав 24 ГДК. Максимальна концентрація забруднювачів зафіксована  районі порту Ізмаїл, де середньорічний вміст хрому у воді перевищував ГДК у 10 разів. Концентрації нітритів у  районі міст Ізмаїл–Кілія були вище ГДК і коливалися в межах 380-2450 мкг/дм3. Середньорічний вміст нітратного азоту складав 1090 мкг/дм3. Дисертант вважає, що для вирішення проблеми збереження здоров'я населення та захисту навколишнього середовища необхідна координація управління у питаннях екології та санітарії шляхом розробки інвестиційних програм державами Чорноморсько-Азовського регіону. 
Розділ заслуговує позитивної оцінки. Матеріали даного розділу відображені в 7 публікаціях.
Розділ сьомий «Наукове обґрунтування захисту від забруднення акваторій портів, рекреаційних зон і районів водокористування при судноплавстві» викладено на 29 аркушах. Показано, що особливу небезпеку для людини і морського середовища становлять забруднені мікрогідробіонтами стічні води. При цьому не завжди очисні установки придають стічній воді необхідну якість. Колі-індекс і мікробне число свідчать про високий вміст мікроорганізмів у неочищених суднових стоках. Хімічні показники забруднення суднових стоків до їх очищення коливалися в широких межах за рахунок нерівномірного добового навантаження на установку. 
У цілях модернізації природоохоронних систем (судно-берег) дисертантом спільно з Одеським проектно-конструкторським інститутом морського флоту було розроблено нові зразки-схеми гігієнічно регламентованої технології з фізико-хімічним принципом дії - «коагулювання-озонування», які рекомендувались до застосування на морських суднах при створенні нових природоохоронних систем нейтралізації стічно-фанових і баластних вод паро-газо-повітряною сумішшю (патент № 055609) і нетрадиційний спосіб безреагентної обробки стоків з використанням вихлопних газів головного суднового двигуна в системі знезараження водного ізольованого баласту на суднах (патент № 106495). Ці розробки відповідають вимогам МАРПОЛ 73/78 і Санітарним правилам для морських суден. Їх випробування проводили в модельних і суднових умовах. Установку фізико-хімічного принципу дії «коагулювання-озонування» рекомендовано впровадити в інфраструктуру водного транспорту, а також портів заходу, при базуванні і ремонті суден, що здійснюють міжнародні пасажиро-транспортні зв'язки. 
Розділ заслуговує позитивної оцінки. Матеріали даного розділу відображені в 22 публікаціях.
Восьмий розділ «Еколого-гігієнічна регламентація знезараження отрутохімікатами сільськогосподарської продукції від небезпечних комах у структурі морегосподарського комплексу». Відомо, що у порти України щорічно приходить до 20 тис. плавзасобів з різними вантажами. Лише за 2014 р. експортовано 27 млн. тонн зернових, з них 95% відбувалося через морські порти з подальшим перевезенням на морських суднах – навалом у вантажних трюмах, або в морських контейнерах. Для збереження вантажів під час транспортування проводиться їх фумігація, тобто обробка токсичними речовинами. 
У зв'язку з тим, що міжнародні правила морського перевезення небезпечних вантажів (п.7.4.3.5 МК МПНВ) не передбачають контролю безпеки для здоров'я персоналу порту й екіпажу судна, при вирішенні питання можливості навантаження на судно контейнера з фумігованим вантажем дисертантом запропоновано внести зміни в ДержСанПін «Гігієнічні вимоги до технологічного процесу знезараження сільськогосподарських вантажів в трюмах морських та річкових суден». При проведенні знезараження вантажів рослинного походження у контейнерах ввести обов’язковий контроль газації та дегазації вантажу, як у порту завантаження, так і в місці прибуття в порт призначення. 
Матеріали даного розділу відображені в 6 публікаціях. Розділ заслуговує позитивної оцінки. 
У дев’ятому розділі «Гігієнічна оцінка навколишнього середовища за допомогою математичного моделювання та концепція оперативного контролю морегосподарської діяльності» (на 17 аркушах) представлена розробка концепції формування гігієнічного оперативного контролю на основі створення оптимальної моделі з моніторингу та прогнозу впливу транспортних засобів на навколишнє середовище. 

У результаті проведеного регресійно-кореляційного аналізу взаємозв'язку показників витрати палива, викидів шкідливих речовин в атмосферу, автотранспорту і чисельністю населення, площею областей і міст було встановлено, що за чисельністю населення можуть бути отримані досить надійні кількісні оцінки прогнозованих значень антропогенних факторів.

Для очищення вод були використані два коагулянти – відходи титанового виробництва за результатами раніше проведених досліджень: залізо-алюмовмісний хлоридний реагент і алюмовмісний оксихлорид алюмінію в рідкому стані. Доза коагулянтів вибиралася на основі експериментів за методом пробного коагулювання з урахуванням вмісту основних речовин-коагулянтів. 

Для оцінки існуючих імпортних, дослідно-виробничих і проектованих вітчизняних зразків суднових установок дисертант вважає можливим застосовувати математичну модель інтегральних показників для оцінки навколишнього середовища. Найбільш оптимальний варіант суднового санітарного устаткування є очисна установка «ЕОС-15», яка в 6,1 рази ефективніша за установку «ЛК». 

Матеріали даного розділу відображені в 3 публікаціях. Розділ заслуговує позитивної оцінки. 
У десятому розділі «Науково-аналітичні критерії безпеки морського середовища при днопоглиблювальних роботах у системі санепіднагляду» розглядається проблема вітчизняного судноплавства – достатність глибин біля причалів, у підхідних каналах до порту і в порту. У дисертації при обстеженні оцінювалися відстань від місця поглиблення до місця рекреації, обсяг дночерпання, метод проведення днопоглиблювальних робіт, вид плавзасобів технічного флоту, що застосовується для днопоглиблення (грейферний, ковшового черпання, пневмовідсоси), місце відвалу ґрунту, глибина, гідрологічні умови в зоні відвалу ґрунту. Показано, що процес днопоглиблення вимагає безперервного моніторингу за станом ґрунту, за санітарно-токсикологічними та мікробіологічними показниками. При виконанні робіт враховували існуючу класифікацію ґрунтів за ступенем їх забрудненості. 

На підставі отриманих результатів розроблена схема запобігання впливу експлуатації днопоглиблювальних суден на забруднення морського середовища на всіх етапах виконання проектів днопоглиблювання в портах, узагальнені критерії безпеки морського середовища в рекреаційних зонах. Уперше для гігієнічної оцінки дисертантом вивчені хімічні, мікробіологічні, паразитологічні показники вторинного забруднення морського середовища донними ґрунтами, які виймаються в портах, і формують придонний горизонт. 

Дисертант вважає, що, виходячи з існуючих вимог, при складанні проекту днопоглиблення повинен бути застосований комплексний підхід. Закон про екологічну експертизу потребує змін і має бути доповнений обов'язковим розділом «Про вплив об'єкта експерименту на здоров'я населення», проект якого очікує оцінки органами Міністерства охорони здоров'я України. 
Матеріали даного розділу відображені в 4 публікаціях. Розділ заслуговує позитивної оцінки. 

В одинадцятому розділі «Еколого-гігієнічні засади оздоровлення морських акваторій і прибережних рекреаційних зон (концептуальні дослідження)» (на 11 аркушах) представлені концептуальні дослідження, виконані з урахуванням особливостей трансформованого довкілля на основі вивчення механізму дії антропогенних факторів у системі «судно-берег-біосфера» за фізико-хімічними і біологічними критеріями і з урахуванням впливу об'єктів морегосподарської діяльності на водойму. 

У системі управління якістю навколишнього середовища дисертантом уперше встановлено інтегральний принцип розробки природоохоронних засобів захисту морського середовища від забруднення при судноплавстві. Використання енергозберігаючої технології окрім механічного очищення забруднених вод (господарсько-побутові, промислові, дощові, зливні, від миття транспорту) та утилізації твердих відходів у блоці повного біологічного очищення мікробами-деструкторами, де забезпечується глибоке доочищення та знезараження із застосуванням антрацитфільтрації й озонування  ущільнювачами, а також зневоднення на гідротаторах з агрегатами переробки органічних відходів. У процесі біоконверсії шляхом вермікомпостування може здійснюватися переробка відходів та отримання біогумусу - органічних добрив і екологічно чистої товарної продукції.

Згідно з отриманими вихідними даними й особливостями трансформованого навколишнього середовища, оздоровлення морських акваторій концептуально повинно базуватися на врахуванні поєднаного механізму дії антропогенних факторів через біосферу на водойму. Попереджувальні засоби захисту від забруднення морських акваторій дисертантом  розглядаються з позиції впливу на систему «судно-порт-море-місто» як єдиний, функціонуючий у просторі і в часі комплекс з системою діючих і перспективних природоохоронних засобів. У наведених схемах оздоровлення морських акваторій диференційовано представлені природоохоронні заходи з урахуванням впровадження в практику перспективних засобів і систем очищення та оздоровлення на підприємствах флоту та їх інфраструктур у портах.

Матеріали даного розділу відображені у 15 публікаціях. Розділ заслуговує позитивної оцінки. 
У кінці кожного розділу дисертант надає «Резюме», у якому узагальнює основні аспекти даної проблеми на водному транспорті.

У висновках дисертаційної роботи автор узагальнює, аналізує і підсумовує отримані ним результати. Висновки, а їх 12, зроблені в роботі, є логічним завершенням дисертації. Вони відображають реалізацію поставлених завдань, містять найважливіші наукові, теоретичні та практичні аспекти, отримані автором, ілюстровані цифровим матеріалом. Висновки роботи сформульовано у відповідності з отриманими результатами, оцінюються позитивно.
Завершується виклад результатів «Практичними рекомендаціями». Для впровадження на державному та регіональному рівнях автором пропонуються:  «Державні санітарні правила для морських суден», «Правила для морських портів», «Правила і норми проектування, будівництва та експлуатації плавальних басейнів на морських і річкових суднах» і «Тимчасова інструкція з технології та забезпечення безпеки при знезараженні зерна і сільськогосподарських продуктів препаратами на основі фосфіну на суднах водного транспорту України».

На регіональному рівні видані і впроваджені навчально-методичні посібники: «Еколого-гігієнічна безпека морегосподарського комплексу», «Основи медико-санітарної обробки», «Захист водойм від забруднення при судноплавстві», «Біоекологічна безпека суднових баластних вод», які впроваджені в навчальний процес Одеського національного медичного університету і в роботу суднохідних компаній.

За пропозицією Голови Держсанепідслужби України і за результатами роботи дисертанта підготовлені до друку методичні  рекомендації: «Державний санітарний нагляд за установкою очищення та знезараження стічно-фанових вод (ОЗСФВ) на суднах», «Еколого-гігієнічний нагляд при проведенні днопоглиблювальних робіт суднами технічного флоту», «Еколого-гігієнічні вимоги для безпечного знезараження сільськогосподарської продукції на морських і річкових суднах і в портах України», «Санітарно-епідеміологічний нагляд за технологією знезараження отрутохімікатами зерна, с/г продукції, інших об'єктів на суднах і портах України», «Методичні вказівки з санітарного нагляду за установками очищення стічно-фанових вод та еколого-гігієнічним наглядом при проведенні днопоглиблювальних робіт».

За час роботи над дисертацією  здобувач отримав 4 патенти на винаходи з Укрпатенту на самостійні розробки: Пристрій для розподілу рідкої фракції суднових установок, Хвиле-енергетичний модуль для захисту рекреаційних зон, Пристрій для  знезараження баластних вод, Пристрій для відбору проб води та інших рідин, які знайшли використання при проведенні наукових досліджень і в практичних роботах за призначенням. 
У переліку посилань автором представлено список використаних джерел. 
Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових і фахових виданнях. Отримані результати наукових досліджень при виконанні дисертаційної роботи були апробовані на міжнародних наукових і науково-практичних конференціях,  з'їздах, симпозіумах. За результатами досліджень опубліковано основних 49 наукових робіт, з яких 16 статей у фахових виданнях України (із них 5 самостійні), 8 статей у періодичних фахових виданнях інших держав, у т. ч. науково метричних 4; 2 монографії; 5 навчальних посібників, 4 патенти. 

Ідентичність змісту автореферату і основних положень дисертації. 

Зауважень щодо оформлення автореферату немає. Структура та зміст автореферату ідентичні тим, що наведені в дисертації. 
Висновки, отримані у дисертації конкретні, дослідження відповідають завданням, відображають усі закономірності, що адекватно випливають з результатів роботи, є цілком логічними, науково обґрунтованими, такими, що мають об’єктивне підґрунтя та носять чітко виражений інформативний характер. Висновки привертають увагу на себе вагомою науковою новизною, теоретичною та практичною значимістю для сучасної гігієнічної науки та санітарно-епідеміологічної практики. 
Завершуючи аналіз дисертаційної роботи в порядку дискусії ми б хотіли обговорити зі здобувачем такі питання.

1. Нині в країні проводиться робота щодо роздержавлення підприємств і їх приватизації. Відомо, що приватні власники не завжди виконують інвестиційні зобов’язання й можуть не виконувати вимоги природоохоронного законодавства, у т. ч. захисту морського середовища. Які заходи, на думку дисертанта, слід приймати Фонду державного майна при продажі об’єктів морегосподарської діяльності для забезпечення інвесторами захисту морського середовища.

2. В останні роки в країні проводяться роботи щодо інтеграції національного законодавства й нормативно-правових документів відповідно вимог ЄС. Покажіть,  будь ласка, які із запропонованих вами документів вже можна віднести до таких, які відповідають вимогам ЄС.

3. Більше двох років тому уряд Яценюка заборонив перевірку діяльності  об’єктів господарської діяльності. Скажіть, чи стосувалася ця заборона морських міжнародних перевезень. 

4. Вже закінчилася реорганізація санітарно-епідеміологічної служби. Як в подальшому буде здійснюватися контроль за виконанням санітарно-гігієнічних заходів в морських портах?   
    До рукопису дисертації є такі зауваження.

1. У Вступі посилання на літературні джерела зроблено за прізвищами авторів в той час як в основному тексті – за номерами в списку використаних джерел.  2. Зустрічаються окремі порушення в застосуванні скорочень. 3. В тексті зустрічаються окремі стилістичні й орфографічні помилки, невідповідність вимогам щодо стилю й формату та розділових знаків в цифрових значеннях.

4. Зустрічається невідповідність оформлення окремих літературних джерел існуючим вимогам.  

Висловленні зауваження не мають принципового значення й загалом дисертаційна робота Голубятникова М.І. на тему: «Наукове обґрунтування гігієнічних основ екологічної безпеки при морегосподарській діяльності» заслуговує позитивної оцінки.

Висновок. Дисертаційна робота Голубятникова Миколи Івановича на тему: «Наукове обґрунтування гігієнічних основ екологічної безпеки при морегосподарській діяльності» представлена на здобуття наукового ступеня доктора медичних наук за спеціальністю 14.02.01 - "Гігієна та професійна патологія" є самостійною завершеною працею в галузі гігієни, у якій уперше на підставі проведення комплексних наукових досліджень з використанням сучасних методів експериментальних, натурних, наукових, статистичних аналізів і математичного прогнозування розроблено науково обґрунтовану цілісну концепцію комплексних еколого-гігієнічних підходів до регламентації функціонування морегосподарського комплексу на сучасному етапі, його впливу на якість морського середовища акваторій чорноморських портів і рекреаційних зон при морегосподарській діяльності. Результати цих досліджень мають суттєве значення для гігієнічної науки, санітарно-епідеміологічної практики, оцінки природно-ландшафтних регіонів та управлінської діяльності. 

За своєю актуальністю, методичним рівнем, науковою новизною, теоретичним узагальненням та практичним значенням, повнотою їх відображення у фахових виданнях, логічністю й обґрунтованістю висновків дисертаційна робота повністю відповідає вимогам до дисертацій на здобуття наукового ступеня доктора наук, 9 та 10 п. «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого Постановою КМ України № 567 від 24 липня 2013 р., а її автор 
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