ВІДГУК

офіційного опонента – д.мед.н., с.н.с.,
Станкевича Валерія Васильовича на дисертаційну роботу
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Актуальність теми дисертаційної роботи
Інтенсифікації промислового виробництва на тлі інтенсивних процесів сучасної урбанізації міст істотно погіршує стан здоров’я населення. Особливо негативні тенденції спостерігаються у великих населених пунктах внаслідок зростання обсягів використання хімічних речовин.
В безпосередній близькості до промислових підприємств утворюються зони з підвищеним вмістом ксенобіотиків, що являє собою загрозу для здоров’я людей. Здатність важких металів переміщуватися по трофічним ланцюгам і акумулюватись в живих організмах може суттєво впливати на показники захворюваності населення в екокризових регіонах. Таким чином, навантаження важкими металами, як правило, обумовлене одночасним надходженням їх в організм із багатьох об’єктів навколишнього середовища різними шляхами. Відносний внесок кожного з наведених шляхів у сумарне надходження контамінантів до організму суттєво відрізняється у залежності від віку людини, умов праці, місця проживання, сезону року. Сумарне навантаження важкими металами щільно пов'язане з реально існуючими їх джерелами у навколишньому середовищі, які можуть бути представлені повітрям та ґрунтом за умовами довготривалого забруднення певної території викидами відповідних промислових підприємств та автомобільного транспорту.

Вищесказане свідчить, що дисертаційна робота Калінічевої В.В., яка присвячена гігієнічній оцінці свинцю як фактору ризику розвитку остеопатій у населення промислових територій є актуальною та вирішує завдання, що виникають за умов зростання рівня забруднення навколишнього середовища, особливо промислових територій.

Мета дослідження, окреслена аспірантом, логічно пов’язана з назвою дисертації, методи представлені у роботі дозволяють у повній мірі вирішити поставлені завдання та досягти кінцевої мети наукового дослідження. Відповідно меті дослідження поставлені логічні задачі.
Особистий внесок здобувача у виконання роботи
Після знайомства з наданими матеріалами (дисертація, автореферат,

публікації) та роботи з дисертанткою встановлено, що автором сумісно з

керівником обґрунтовано доцільність роботи, сформульовано мета та задачі дослідження, самостійно проведено патентно-ліцензійний пошук, розроблено план гігієнічних, епідеміологічних й клінічних досліджень, проведена математико-статистична обробка даних. Автором особисто викопіювано, проаналізовано і статистично опрацьовано дані лабораторних досліджень харчових продуктів, денситометричних досліджень та показників захворюваності населення, а також самостійно виконаний фрагмент експериментальних досліджень. Авторкою проведена пробопідготовка біоматеріалів (кісткова тканина, кров) для подальшого дослідження в них остеоасоційованих елементів та статистична обробка отриманих результатів, що дозволило отримати інформацію на сучасному рівні, узагальнити результати досліджень та сформулювати висновки й практичні рекомендації.
Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків
та рекомендацій, сформульованих у дисертації
Результати були отримані у ході наукових досліджень, що відповідали поставленим завданням та сучасним методологічним підходам.

Обсяг фактичного матеріалу був достатнім, достовірність розходжень між групами підтверджена математично за допомогою t-критерію Ст’юдента, перевірка рівності дисперсій за допомогою критерію Фішера (F); множинне порівняння з контрольною групою за критерієм Даннетта (Dunnett test). Проведені кореляційний та регресійний аналізи з подальшою оцінкою їх достовірності.

Були застосовані сучасні та адекватні меті методи досліджень: гігієнічні – для оцінки вмісту свинцю, абіотичних та біотичних макро- та мікроелементів у харчових продуктах; біохімічні – для визначення концентрацій елементів в кістковій тканині та крові людини і кістках щурів; соціологічні – анкетування населення; епідеміологічні – для визначення рівнів захворюваності населення на хвороби кістково-м'язової системи та дослідження мінеральної щільності кісток мешканців екологічно контрастних територій області; статистичні – для оцінки залежності показників захворюваності населення на хвороби кістково-м'язової системи та мінеральної щільності кісток від рівня аліментарного надходження макро- та мікроелементів та вмісту свинцю в організмі, експериментальні – для дослідження впливу свинцю на мінеральний склад кісток щурів.

Репрезентативність результатів підтверджується аналізом та обсягом фактичного матеріалу, його статистичною обробкою. Отримані дані дозволили сформулювати основні положення та висновки дисертаційної роботи.

Наукова новизна одержаних результатів

Результатами дисертаційної роботи свідчать, що доведена роль свинцю як фактора ризику в формуванні порушення мінеральної щільності кісткової тканини і розвитку остеопатій у населення екологічно кризового регіону. Було встановлено, що в механізмі розвитку остеопатій має місце не тільки безпосередній вплив свинцю на кісткову тканину, але й опосередкований вплив через аліментарний дефіцит есенціальних макро- та мікроелементів. Виявлений різнонаправлений взаємозв’язок між мінеральною щільністю кісткової тканини за даними денситометрії та рівнем техногенного забруднення довкілля.

Практичне значення роботи
Розширено методичні підходи до прогнозування порушень макро- та мікроелементного складу кісткової тканини та розвитку остеопатій у населення промислової території. За результатами епідеміологічних, клінічних, гігієнічних та експериментальних досліджень була доведена роль свинцю як фактора ризику в формуванні порушення мінеральної щільності кісткової тканини.

Результати дисертаційної роботи включені до розроблених методичних рекомендацій щодо мінімізації негативного впливу свинцю на кісткову тканину мешканців промислової території.

Повнота викладу матеріалів дисертації в
опублікованих працях
Усі основні результати та положення дисертаційної роботи відображені у 6 статтях фахових видань України, що входять до наукометричних баз, 1 – у фаховому виданні України, що входить до бази Web of Science, 1 – у фаховому видані України, у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій, симпозіумів, з’їздів різного рівня (12 тез). Отримано 1 свідоцтво про реєстрацію авторського права та твір. Розроблені та надруковані методичні рекомендації.
Оцінка змісту дисертації та її завершеності
Дисертація складається з 7 розділів, з яких 5 розділів – результати власних досліджень, практичних рекомендацій, висновків, списків використаних джерелта додатків. Загальний обсяг результатів викладена на 223 сторінках.
У Вступі відображені актуальність проблеми, мета, завдання дослідження, визначено новизну та практичне значення, наведено дані про впровадження результатів і їх предствлення у друкованих працях.

В Розділі 1 присвячений аналітичному огляду вітчизняних і закордонних джерел, щодо негативного впливу свинцю на організм людини, в т.ч. кісткової тканини, його взаємозв’язку з остеоасоційованими мікро- та макроелементами та, як наслідок, його роль у порушенні елементного балансу і розвитку остеопатій. Узагальнені результати даних літератури обгрунтували актуальність та необхідність проведення досліджень для вирішення завдання негативного впливу свинцю на ризик розвитку остеопатій у мешканців промислової території.

В Розділі 2 представлені методи, об’єкти та обсяг досліджень, що застосовувались для вирішення поставлених мети та завдань. У повному обсязі представлені використані методики, об’єм фактичного матеріалу та наведена його статистична обробка були достатніми.

Розділ 3 присвячений оцінці фактичного харчування населення екологічно контрастних територій, з подальшим аналізом особливостей режиму харчування, оцінкою добового раціону та розрахунком вмісту у ньому нутрієнтів. Був проведений гігієнічний аналіз контамінованості харчових продуктів та харчовій сировині промислової та контрольної територій Дніпропетровської області свинцем, кадмієм, ртуттю і миш’яком та вмісту в них мікроелементів – цинку та міді за період 2011-2016 рр. Результати проведених досліджень свідчать про достовірно вищий рівень свинцю та кадмію і зниження цинку та міді у продуктах харчування промислової територій, порівняно з контрольною.

У Розділі 4 наведені результати клініко-гігієнічних досліджень серед мешканців промислової та контрольної територій Дніпропетровської області. Біомоніторинг елементного статусу мешканців екологоконтрасних  територій виявив достовірного нижчий вміст біотичних макро- та мікроелементів у кістковій тканині та крові жителів промислової територій, порівняно з контрольною. Проведений кореляційний аналіз дозволив виявити залежності між вмістом досліджуваних елементів у  крові та кістковій тканині. Був виявлений підвищений ризик зниження кальцію, магнію та цинку у кістковій тканині мешканців промислової території, порівняно з контрольною.

Результати проведеного експериментального дослідження представлені у Розділ 5. Було вивчено вплив свинцю на кісткову тканину лабораторних щурів. Тварини розподілені на групи, яким інтрагастрально вводили ізольовано чи у комбінації органічні форми свинцю та цинку.    результати експериментального дослідження низьдозового впливу свинцю на кісткову тканину лабораторних щурів. Виявлено достовірне зменшення вмісту кальцію в кістковій тканині на 28% (p<0,01), цинку – на 6,9% (p<0,05),  міді – на 43,5% (p<0,01) порівняно з аналогічними даними контрольної групи тварин. Тип комбінованої дії бінарної суміші «свинець-цинк» характеризувався як антагоністичний. Вміст свинцю у кістковій тканині тварин, які отримували ацетат свинцю, збільшився вдвічі (60,8±4,27 мг/кг), порівняно з контролем, що свідчить про активне накопичення даного абіотичного металу кістковою тканиною, навіть за умов його низькодозового впливу.

Розділ 6 містить результатами оцінки викопіюваних даних остеоденситометричних досліджень у мешканців екологоконтрастних території, за показниками МЩК та Т-критерієм, захворюваності кістково-м'язової системи за даними медичної статистики та викопіюваних даних з медичних карт пацієнтів клінічної лікарні.

Зроблено висновки щодо підвищення рівня захворюваності кістково-м'язової системи у мешканців м. Дніпро, порівняно з загальноукраїнськими значеннями. Зниження показників мінеральної щільності кістки у жителів промислової території Дніпропетровської області, порівняно з контрольною.

7 розділ присвячений обгрунтуванню профілактичних заходів щодо зниження ризику впливу свинцю на розвитку остеопатій у мешканців техногенного забруднених територій.

Після аналізу дисертаційної роботи з’явились деякі дискусійні питання, на
які хотілося б одержати відповіді:
1. Чим обумовлено збільшення вмісту свинцю в продуктах харчування саме у м. Дніпро. Можливо ця тенденція до збільшення вмісту свинцю поширюється на інші регіони України?
2. Вами була встановлена низькодозова дія свинцю, як остеотропного абіотичного елементу в підгостому експерименті. Одержані результати свідчать, що при введенні свинцю 0,05 мг/кг вміст свинцю в кістковій тканині лабораторних тварин в порівнянні з контролем збільшився майже вдвічі (на 30 мг/кг). Таке значне підвищення потребує пояснення з точки зору джерела його надходження.

3.Одержані в розділі 6 результати гігієнічного аналізу даних по мінеральній щільності кісткової тканини за Т критерієм свідчать, що в м. Дніпро у чоловіків щільність кісткової тканини в порівнянні з контрольним 
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YUHHUKA, BIUIUB AKOI0 00YMOBJIIOE PO3BUTOK LUI€T MATOIIOII.
BucHoBoxk

Jluceprauiiina podora Kaniniuesoi Biktopii Bacuiisnu «l'irieniuna ouinka
CBUHLIO fK (haKTOpa PU3MKY PO3BHUTKY OCTEONATIH Y HACEIEHHS IPOMUCIOBUX
TEPUTOPINH» Ha 37A00YTTS HAYKOBOTO CTYNEHIO KaHauaaTa MEIMYHHUX HayK 3a
cnemanpuictio 14.02.01 — Tiriena Tta npodeciiiHa natosoris (MeauyHl HAyKH).
(HayKOBMI1 KepiBHUK — 3aB. Kadejapu 3arajbHOl [I'IIICHM, JLMELH., 1podecop
Bineupka E. M.) € caMOCTIHHOIO 3aKIHUCHOK HAYKOBO-0CIIAHOI0 POOOTOI0, B AKIH
HA OCHOBI TEOPETMUHOIO y3arajJbHEHHS PE3YJbTATIBE KOMIJIEKCHOIO TINEHIUHOTO,
eKCIEPUMEHTAIBHOIO Ta HATYPHOI'O JOCILUKEHHS HAYKOBO OOIPyHTOBaHa cucTeMa
OIIHKK MOAUGIKYIOUNX (AKTOPIB PU3MKY PO3BUTKY OCTEONATIA y MELIKAHIIB
eKOPM30BUX TEPUTOPI Ta PO3POOICHO METOAMUHI PEKOMEH 1AL 00 MIHIMIZALT 1X
BIUTMBY HA MEIIKAHLIB MPOMUCIOBUX TepuTopii. Biinosiano sumoram 1. 9 ta 11
«[TopsiIky TNpUCYIUKEHHsI HAyKOBMX —CTYNEHIB», 3aTBep/ukeHoro  lloctanosoio
KaGinery Minictpis Ykpainn Ne 567 wia 24.072013p. (31 3miHamu) asTop
3aC/IyroOBY€ Ha TNMPHUCY/DKEHHS HAYKOBOIO CTYMEHS KaH/IM/IaTa MEIMYHUX HayK 3a

criewianbhicTio 14.02.01 - ririena Ta npodeciitna naTosoris.

OdiuiiiHuii OTIOHEHT,

3aBiAyr0uHii 1adopaTopii riricHu

rpyuty Ta Biaxoais Y «luecruryr

IpoMaCbKOro 310poB's .
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