ВІДГУК
офіційного опонента доктора біологічних наук, старшого наукового співробітника Дмитрухи Наталії Миколаївни на дисертаційну роботу Куліш Тетяни Василівни «Порівняльна гігієнічна оцінка небезпеки летких та нелетких хлорорганічних сполук, що утворюються при хлоруванні питної води, та ризики для здоров'я населення», що представлена на здобуття наукового ступеня кандидата біологічних наук за спеціальністю 14.02.01 - «гігієна та професійна патологія» до спеціалізованої вченої ради Д 26.604.01 в ДУ «Інститут громадського здоров'я імені О.М. Марзєєва
НАМН України»
Актуальність теми дисертації.
Вода – це основа функціонування всього живого на Землі. Проблема забезпечення населення якісною питною водою, упередження її можливого негативного впливу на здоров'я людини сьогодні є однією з пріоритетних і актуальних еколого-гігієнічних проблем у світі.
Основними джерелами водопостачання в Україні є поверхневі водні джерела. Відповідно до вимог ДСанПін 2.2.4-171-10 «Гігієнічні вимоги до води питної, призначеної для споживання людиною» вона повинна мати добрі органолептичні якості, бути безпечною за хімічними та мікробіологічними показниками. Для забезпечення якості питної води використовуються різні технології очистки та знезараження. Традиційна технологія знезараження поверхневих вод в Україні передбачає використання хлору та його сполук. Останнім часом це у науковців (гігієністів, токсикологів, медиків) викликає особливе занепокоєння, оскільки хлор при взаємодії з органічними домішками природної води утворює токсичні хлорорганічні сполуки (ХОС), основними (50-80%) з яких є леткі – тригалогенметани (ТГМ) та нелеткі (18-20%) - галогеноцтові кислоти (ГОК).
Всебічне дослідження хімічних та медико-біологічних властивостей летких ТГМ дозволило встановити особливості їхнього впливу на живий організм, а відповідно, створити нормативну базу для проведення санітарно-гігієнічного контролю. Що стосується нелетких ГОК, то вони досліджені недостатньо. В Україні ця проблема активно вирішується науковцями ДУ «Інститут громадського здоров'я ім. О.М. Марзєєва НАМН України». Зокрема, дисертаційна робота Куліш Тетяни Василівни «Порівняльна гігієнічна оцінка небезпеки летких та нелетких хлорорганічних сполук, що утворюються при хлоруванні питної води, та ризики для здоров'я населення», присвячена цій важливій і актуальній проблемі.
Метою роботи була порівняльна оцінка небезпеки летких та нелетких хлорорганічних сполук як побічних продуктів хлорування питної води, їх гігієнічна значущість та розробка профілактичних заходів на основі розрахунку показників канцерогенного ризику.
Для досягнення поставленої мети дисертантом було окреслено шість завдань, що включали проведення натурних санітарно-гігієнічних, експериментальних (модельних та токсикологічних) досліджень:
· визначення рівнів пріоритетних летких і нелетких ХОС у хлорованій питній воді на водоочисних станціях (міст Києва, Запоріжжя, Кропивницького), де в технології водопідготовки використовуються різні хлорагенти, а також у водопровідних мережах;
· оцінку в експериментальних модельних дослідженнях особливостей впливу природних та технологічних чинників (тип та доза хлорокисника, концентрація органічних речовин, термін експозиції, рН, температура) на процес утворення ХОС (ТГМ та ГОК ) у природній воді при хлоруванні;
· дослідження в хронічному токсикологічному експерименті особливостей ізольованої та комбінованої дії на організм піддослідних тварин хлороформу (ХФ) та монохлороцтової кислоти (МХОК) за умов їх нормативного та понаднормативного вмісту у питній воді;
· оцінка канцерогенного ризику здоров'ю населення від споживання хлорованої питної води з різним вмістом хлороформу як пріоритетної речовини серед ідентифікованих ХОС;
· обґрунтування заходів щодо мінімізації утворення та надходження токсичних летких та нелетких ХОС до питної води для збереження здоров'я населення України.
У дисертації використано широкий спектр сучасних методів (хіміко- аналітичні, токсикологічні, біохімічні, імунологічні, оцінка канцерогенного ризику). Статистичну обробку результатів досліджень виконано за допомогою методів варіаційної статистики на комп'ютері в програмі MS Excel.
Дисертанткою самостійно проведено аналіз наукової літератури, виконано натурні та модельні експериментальні дослідження, при обговоренні з науковим керівником проаналізовано та узагальнено результати досліджень, сформульовано висновки. Результати дисертаційного дослідження доповідались на 6 наукових форумах.
Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації.
Дисертація Т.В. Куліш спрямована на реалізацію наукових завдань загальнодержавної програми «Питна вода України на 2007-2020 роки» та виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт лабораторії гігієни природних, питних вод ДУ «Інститут громадського здоров'я ім. О.М.Марзєєва Національної академії медичних наук України»:
1. «Гігієнічна оцінка токсичних галогеноцтових кислот, що утворюються при хлоруванні питної води, та ризики для здоров'я населення» (шифр АМН.03.14, державний реєстраційний номер 0114U001369);
2. «Порівняльна гігієнічна оцінка традиційних і сучасних хлорагентів нового покоління щодо спроможності до утворення канцерогенних хлорорганічних сполук (ХОС) в процесі водопідготовки та розробка рекомендацій з мінімізації до безпечних рівнів їх надходження до питної води» (шифр ДП.21.10, державний реєстраційний номер 011011001462);
3. «Гігієнічна оцінка впливу летких та нелетких хлорорганічних сполук водопровідної питної води на захворюваність населення та обґрунтування профілактичних заходів» (шифр АМН.02.16; державний реєстраційний номер 0116Ш00754), де автор була відповідальним виконавцем та співвиконавцем.
Положення та висновки дисертації добре аргументовані та підтверджені достатнім обсягом фактичного матеріалу, отриманого автором і обробленого статистично, заперечень не викликають.
Репрезентативність отриманих результатів забезпечена високим науково- методичним рівнем та достатнім обсягом санітарно-гігієнічних та медико- біологічних досліджень.
Наукова новизна даної роботи не викликає заперечень та полягає в тому,
що :
· в Україні вперше у порівняльному плані отримано дані рівнів забруднення хлорованої питної води леткими (ТГМ) та нелеткими (ГОК) хлорорганічними сполуками на річкових водопроводах, визначено пріоритетні речовини при використанні різних типів хлорагентів в технології водопідготовки;
· досліджено особливості утворення обох класів ХОС у воді на етапі первинного хлорування, встановлено вплив окремих природних та технологічних чинників (органічна складова природної води, тип та доза хлорокисника, температурний фактор, рН водного середовища) на процес їхнього утворення;
· отримано нові наукові дані щодо біологічної дії пріоритетних представників летких та нелетких ХОС (хлороформу та монохлороцтової кислоти) при ізольованому та комбінованому пероральному надходженні до організму тварин на рівні кожної з них 1, 3 та 5 ГДК;
· встановлено основні органи-мішені токсичного впливу хлороформу та монохлороцтової кислоти, що дозволяє припустити про можливість виникнення неінфекційних захворювань у населення при споживанні хлорованої питної води з понаднормативним вмістом ХОС;
· розраховано індивідуальний та популяційний канцерогенні ризики, які вказують на те, що споживання населенням питної води з вмістом хлороформу на рівні 2-3 ГДК може стати потенційним фактором ризику виникнення онкологічних захворювань;
· науково обґрунтовано методичні підходи щодо шляхів мінімізації надходження ХОС до питної води, напрямки подальшого розвитку в Україні проблеми летких та нелетких ХОС при використанні хлору в технології підготовки питної води.
Практичне значення роботи та рекомендації щодо використання результатів досліджень
До важливих практичних результатів дисертації можна віднести:
· створення проекту методичних рекомендацій «Оцінка канцерогенного ризику від комплексного впливу на здоров'я населення побічних продуктів хлорування питної води»;
· розроблення та впровадження інформаційних листів про нововведення в системі охорони здоров'я МОЗ України: «Таблетовані та порошкоподібні реагенти на основі діоксиду хлору для знезараження води» (№ 54-2013), «Досвід використання методики визначення масової концентрації галогеноцтових кислот методом реакційної газової хроматографії у воді джерел водопостачання та питній воді» (№ 333-2015), «Забруднення питної води хлороформом: канцерогенний ризик для здоров'я населення» (№ 298-2017), «Метод газохроматографічного визначення вмісту галогеноцтових кислот в питній воді як побічних продуктів її хлорування» (№ 299-2017), «Гігієнічні рекомендації щодо вибору та використання водоочисників для очищення водопровідної питної води в місцях безпосереднього її споживання» (№ 297- 2017);
Матеріали дисертаційної роботи впроваджено у навчальний процес, що підтверджено відповідними актами кафедри комунальної гігієни та екології людини з секцією гігієни дітей та підлітків Національного медичного університету імені О.О. Богомольця МОЗ України; кафедри загальної гігієни та екології ДВНЗ «Тернопільський державний медичний університет ім. І.Я. Горбачевського МОЗ України»; кафедри гігієни та екології ДЗ «Дніпропетровська медична академія МОЗ України» та центральної науково- дослідної лабораторії Харківського національного медичного університету МОЗ України.
Отже, наукова новизна і практична значимість одержаних дисертантом результатів не викликають сумніву.
Структура й обсяг дисертації
Дисертація складається анотації, вступу, 7 розділів (огляд літератури, матеріали та методи дослідження, результати власних досліджень, їх аналіз та узагальнення), висновків, списку використаних джерел, додатків. Робота викладена на 198 сторінках друкованого тексту, містить 17 рисунків та 32 таблиці, 3 додатки. Бібліографія містить 203 літературних джерел (81 вітчизняних – українською та російською мовами  та 122 – іноземних).
Аналіз змісту дисертації.
Дисертаційна робота Куліш Т.В. написана за класичною схемою, викладена логічно, оформлена відповідно діючим вимогам, легко читається та сприймається.
У Вступі представлені дані щодо актуальності дослідження, зв'язок роботи з науковими програмами, темами. Визначені об'єкт та предмет дослідження. Чітко сформульовані завдання, які відповідають поставленій меті та реалізовані у відповідних розділах дисертаційної роботи. Завершальним етапом є практичне значення отриманих результатів, яке набуло досить широкого прикладного впровадження, та логічно витікає з наукової новизни.
Описано особистий внесок автора, відомості про апробацію результатів дисертації та публікації.
У розділі 1 «Побічні продукти дезінфекції природної води хлором як гігієнічна проблема (аналітичний огляд літератури)» автор представила аналіз даної проблеми, висвітленої у вітчизняних та зарубіжних літературних джерелах, а саме сучасного стану забруднення водопровідної питної води леткими та нелеткими ХОС при знезараженні хлором та його сполуками; проаналізувала передумови та закономірності їх формування. Ґрунтовно представлені результати натурних, токсикологічних та епідеміологічних досліджень та визначено внесок окремих побічних продуктів дезінфекції на організм людей та тварин. Узагальнено світові наукові здобутки щодо встановлення ролі хлорованої питної води у формування онкозахворюваності населення. Показано нормативне забезпечення контролю ХОС у воді. Висвітлено основні шляхи з попередження та мінімізації утворення ХОС при хлоруванні води, які використовуються у світовій практиці.
За результатами аналітичного огляду визначено обраний напрямок дослідження й сформульовано мету й завдання дисертаційної роботи.
У другому розділі дисертантом обґрунтовано вибір та описано об'єкти дослідження та технологію водопідготовки; описано натурні та модельні експериментальні дослідження, комплекс методів та показників (хіміко- аналітичні, токсикологічні, біохімічні, імунологічні, гематологічні), які визначались. Програма комплексного дослідження складалась з 4 етапів:
Перший – оцінка якості питної води для встановлення реальних рівнів ТГМ та ГОК на водоочисних станціях мм. Києва, Запоріжжя та Світловодська, та на різних етапах її підготовки для з'ясування процесів утворення та видалення ХОС на водоочисних станціях м. Києва;
Другий – моніторинг водопровідної питної води м. Києва на предмет співставлення рівнів ХОС, з якими хлорована питна вода виходить з водоочисних станцій у водопровідну мережу;
Третій – експериментальні модельні дослідження, спрямовані на визначення особливостей утворення ТГМ та ГОК в залежності від окремих факторів (тип та доза хлорокисника, час експозиції, рН, температура та органічна складова природної води);
Четвертий – проведення хронічного токсиколого-гігієнічного експерименту з метою вивчення ізольованої та комбінованої дії пріоритетних летких та нелетких ХОС з питною водою на організм лабораторних тварин за біохімічними, гематологічними й імунологічними показниками;
На основі отриманих даних дисертантом розраховано індивідуальний та популяційний канцерогенні ризики для населення мм. Києва та Кропивницького від споживання хлорованої питної води з різним вмістом хлороформу.
З нашої точки зору, виконані дослідження були достатніми для вирішення поставлених у роботі мети і завдань.
У третьому розділі «Дослідження вмісту летких (тригалогенметанів) та нелетких (галогеноцтових кислот) хлорорганічних сполук у питній воді річкових водопроводів при використанні хлорних технологій її підготовки» висвітлено результати дослідження природної та хлорованої питної води на вміст ТГМ та ГОК, що проводились упродовж 2014-2016 років на Дніпровській та Деснянській водоочисних станціях м. Києва, водопроводі металургійного комбінату в м. Запоріжжі, водоочисному комплексі та 120-км водоводі «Дніпро-Кіровоград» (ДВС у м. Світловодськ) та з водопровідних мереж м. Києва. Моніторингові дослідження проводились щомісяця та у різні сезони року.
Даними дослідженнями було встановлено, що:
· використання в технології водопідготовки хлору та його сполук супроводжується забрудненням питної води річкових водопроводів небезпечними ХОС (леткими – ТГМ та нелеткими – ГОК);
· у питній воді на виході з ВОС з 7 досліджуваних ТГМ постійно реєструються 2-3 речовини (хлороформ, бромдихлорметан, дибромхлорметан), а з 9 ГОК – 1-2 речовини (монохлороцтова та трихлороцтова кислоти);
· найвищі концентрації серед ХОС обох класів належать хлороформу, які в залежності від типу хлорокисника та його доз, коливаються у питній воді від нормативних (водопроводи м. Києва) до у 2-4 рази понаднормативних значень (водопроводи міст Запоріжжя та Світловодськ);
· рівні пріоритетних ГОК є вищими у воді знезараженої хлором, ніж хлораміном;
· у водопровідних мережах рівні вмісту пріоритетних летких та нелетких ХОС суттєво не змінюються. Щорічні середні концентрації у питній воді київських мереж були нижчими за їх ГДК; у мережах меткомбінату в м. Запоріжжя та у водоводі «Дніпро-Кіровоград» (водопровід м. Світловодська) рівні вмісту цих речовин були значно вищі, але тільки за хлороформом перевищували ГДК в 2-3 рази.
Матеріали цього розділу висвітлені в 12 публікаціях. 
Розділ 4 «Експериментальні дослідження впливу природних та технологічних чинників на процес утворення хлорорганічних сполук (тригалогенметанів та галогеноцтових кислот) у воді при хлоруванні» містить результати модельного експерименту про особливості утворення ТГМ та ГОК в залежності від окремих факторів (вміст органічних речовин, доза та тип хлорокисника, час контакту, рН, температура). Дослідження проводились на природній воді р. Десна з використанням найбільш поширених реагентів: хлорна вода, гіпохлорит натрію, хлораміачна вода та діоксид хлору в дозах 3,5, 7 мг/дм3 за активним хлором, при часі експозиції для кожної дози 15, ЗО, 60 хвилин.
Дисертантом встановлено, що:
· обидва класи за пріоритетними речовинами утворюються водночас; даний процес підпорядковується «дозо-часовій» залежності;
· найбільші концентрації обох класів ХОС утворюються при обробці води хлор-газом або гіпохлоритом натрію, помітно менші - при обробці хлораміном та практично не утворюються при використанні діоксиду хлору;
· рівні ГОК, на відміну від ТГМ, є в межах нормативних значень та поступаються рівням утворених ТГМ;
· утворенню ХОС при хлоруванні води сприяють зміни реакції (рН) водного середовища та температурний фактор.
Отримані результати в повному обсязі корелюють з даними, отриманими в натурних умовах на річкових водопроводах.
Матеріали цього розділу висвітлені в 4 публікаціях.
У розділі 5 «Вивчення в хронічному експерименті ізольованої та комбінованої дії пріоритетних летких та нелетких хлорорганічних сполук питної води на організм тварин» викладені результати проведення токсикологічного експерименту, підставою для якого стали дані натурних досліджень. Хронічний експеримент було проведено на 10 групах білих нелінійних щурів (по 8 голів), які пили воду з умістом хлороформу та монохлороцтової кислоти на рівні (1,3 і 5 ГДК) ізольовано та у комбінації цих сполук.
Зміни функціонального стану дослідних тварин оцінювали за біохімічними, гематологічними та імунологічними показниками. Гематологічні дослідження включали показники морфологічного складу крові, імунологічні (визначення сенсибілізації), біохімічні (оцінку показників обмінних процесів, активність внутнішньоклітинних ферментів).
У ході експерименту не було встановлено суттєвих змін в організмі тварин під впливом хлороформу та монохлороцтової кислоти на рівні ГДК. В концентраціях, вищих за ГДК (в 3 і 5 разів), часу дії (120-180 діб) при ізольованому та комбінованому надходженні досліджуваних сполук спостерігали відхилення більшості з оцінюваних показників від контрольних значень та фізіологічної норми. Так, встановлено, що токсичний вплив понаднормативних концентрацій хлороформу та МХОК питної води викликав зміни метаболічних процесів в організмі тварин та чутливих до дії ХОС органах
· печінці, нирках, що може бути в подальшому причиною формування в них патологічного процесу .
Визначені зміни гематологічних показників (збільшення еритроцитів, зниження рівня гемоглобіну, підвищена кількість лейкоцитів) свідчать про гематотоксичну дію досліджуваних сполук. Слабка позитивна реакція дегрануляції базофілів за ізольованого впливу хлороформу, МХОК, а також їх комбінації може вказувати на алергенну дію цих сполук, тоді як за впливу аутоантигену печінки – про формування аутоімунної реакції в наслідок токсичного руйнування гепатоцитів. На гепатотоксичну дію досліджуваних сполук вказують і біохімічні дані (підвиищена активність ферментів АЛТ і ЛФ). Отже, отримані дані дозволяють дійти висновку, що вживання питної води з підвищеним вмістом ХОС, таких як хлороформ і МХОК може бути причиною розвиту таких захворювань як анемія, алергія, патологічні зміни печінки та нирок.
Матеріали цього розділу висвітлені в 2 публікаціях.
Шостий розділ «Визначення канцерогенного ризику для здоров'я людей від споживання питної води, забрудненої хлороформом (на прикладі міст Києва та Кропивницького)» висвітлює результати розрахунку канцерогенного індивідуального та популяційного ризиків для населення зазначених міст від споживання хлорованої питної води, що містить ХОС. Розрахунки канцерогенних ризиків виконано за вітчизняними методичними вказівками «Оцінка канцерогенного ризику для здоров'я населення від споживання хлорованої питної води» (МВВ 2.2.4-122-2005). Оцінка канцерогенного ризику проведена згідно міжнародних стандартів за загальновизнаною класифікацією за чотирма діапазонами ризику відповідно до підходів ВООЗ до оцінки ризику для здоров'я людини.
При виявлених в дослідженнях середньорічних рівнях вмісту хлороформу (м. Київ – 24,8 мкг/дм3 (0,5 ГДК), м. Кропивницький – 158,8 мкг/дм3 (2,5 ГДК)) було встановлено, що для населення м. Києва індивідуальний канцерогенний ризик знаходиться в межах цільового (3,3x10-5) і не вимагає додаткових заходів по його зниженню; тоді, як для населення м. Кропивницького індивідуальний канцерогенний ризик є неприйнятним (2,1x10-4) – потребує розробки і проведення планових оздоровчих заходів. Популяційний ризик при розрахунку за європейським стандартом на 100 тис. населення для м. Києва становитиме 3,3 додаткових випадки протягом усього життя, для м. Кропивницького – 21 додатковий випадок.
Отже, отримані результати дають підстави віднести споживання питної води із понаднормативним вмістом ХОС до факторів ризику розвитку онкологічних захворювань, що потребує прийняття рішень щодо їх контролю та пошуку альтернативних методів знезараження води, що сприятиме зменшенню цих ризиків.
Матеріали даного розділу відображені в 4 публікаціях.
У сьомому розділі «Аналіз та обговорення результатів дослідження» дисертантка підводить підсумки виконаного дисертаційного дослідження, аналізує отримані результати, порівнюючи їх з даними, викладеними в сучасній літературі. Можна погодитися з тим, що проведені дослідження не лише підтвердили дані світової наукової літератури щодо негативного впливу хлорованої питної води забрудненої леткими та нелеткими ХОС на неінфекційну захворюваність населення, але й показали існування такої проблеми в Україні. На основі проведеного аналізу можна констатувати, що отримані дані дисертаційного дослідження дають підстави внести ГОК на рівні з ТГМ до списку обов'язкових показників контролю якості питної води в Україні.
За результатами цього розділу видано 5 інформаційних листів.
У Висновках дисертаційної роботи, автор наводить найбільш важливі наукові та практичні результати дисертації. їх вісім, вони логічно витікають із тексту дисертації і повністю віддзеркалюють її зміст. Слід відзначити, що висновки дисертації конкретні, відповідають поставленим завданням, викладені чітко й заперечень не викликають.
Повнота висвітлення матеріалів дисертації в наукових і фахових виданнях.
Результати дисертаційного дослідження Куліш Т.В. достатньою мірою відображені в опублікованих здобувачем наукових працях. За темою дисертації опубліковано 24 наукові роботи, з яких 4 статті у рекомендованих МОН України наукових фахових виданнях, 5 статей – у наукових фахових виданнях інших держав, що включені наукометричних баз. За результатами досліджень видано 5 інформаційних листів.
Зауважень щодо оформлення та змісту дисертаційної роботи немає. Структура та зміст автореферату ідентичні тим, що наведені в дисертації.
Оцінюючи дисертаційну роботу Куліш Т.В. в цілому, хочеться висловити загальне позитивне враження, яке вона справила. Проте під час рецензування роботи виникли окремі зауваження і запитання, що не знижують позитивної оцінки в цілому. Зауваження:
1. У розділі 2 на початку викладено напрями досліджень, які повторюють завдання дисертаційної роботи, можна було б просто описати етапи роботи.
2. Технологічна схема підготовки питної води на Дніпровській станції м. Києва представлена в розділі 2, а м. Запоріжжя і м. Кропивницького у розділі 3. На наш погляд їх логічно було представити в одному 3 розділі..
3. Термін «вичерпування» адаптаційних можливостей організму, що зустрічається у р. 5 та висновках є не зовсім коректним, його краще було б замінити на «виснаження» або «зниження».
Запитання:
1. У токсикологічному експерименті для встановлення токсичної дії пріоритетних летких і нелетких ХОС (хлороформ та монохлороцтова к-та) на організм щурів Вами були обрані концентрації цих речовин на рівні 1, З та 5 ГДК. Обґрунтуйте, будь ласка, вибір саме цих концентрацій.
2. До імунологічних показників, що досліджувались, Ви включили дегрануляцію базофілів, отримані цікаві результати, але вони не достатньо проаналізовані. Які узагальнення можна зробити на підставі цих даних?
3. Ви провели хронічний санітарно-токсикологічний експеримент на щурах тривалістю 6 міс. Чи можна було б відмовитися від такого експерименту з метою захисту тварин, і провести частину на альтернативних моделях або використати розрахункові методи?
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BUCHOBOK
IIpencrasiena Ha 3000yTTs HAYKOBOT'O CTyIeHs KaHAWIATa GiOJOTiYHUX HayK
3a crnemianpHicTIO 14.02.01 - "T'iriena Ta mpodeciiiHa matonoris" aucepraniiina

po6ora Kynim T.B. «IlopiBHsIBHA TirieHiYHa OIliHKa HEOE3MEKH JIETKUX Ta HEJIETKUX
XJIOPOPTaHIYHUX CHOJYK, IO YTBOPIOIOTHCS MPH XJIOPYBaHHI IUTHOI BOAU, Ta
PM3MKH JUIs 3J0pOB’M HACeJeHHS» € CaMOCTIHHOIO, 3aBepIIeHO HayKOBO-
JOCIIHOI0 POOOTOIO, Yy sIKiM, Ha MiJCTaBi KOMIUIEKCHUX CaHITAPHO-TITi€HIYHMX Ta
MeJIMKO-610JTOTIYHUX JOCIiIKEHb BHPIIIEHO aKTyalbHEe HayKOBE 3aBIaHHs: BIEpIle
B YKpaiHl OOIDYHTOBaHO piBHI BMiCTy Ta TiTi€HIYHY 3Ha4ylIicTh 3a0pyaHEeHHS
XJIOpoBaHOI MHUTHOI Boau HebesneuHumu JyetkuMu (TIT'M) Tta nHenetkumm (I"OK)
XJIOPOPTraHIYHUMU CIOJYKaMH; B MOPIBHSJIBHOMY IUIaHI BCTAHOBJIEHO OCOOJIMBOCTI
Ta OCHOBHI 3aKOHOMIDHOCTI IX YTBODEHHS Ha OYHCHHX CIIOpyJaX PpIiY4KOBUX
BOJONPOBOIB; 3’4COBAHO 130/1bOBaHy Ta KOMOIHOBaHy [il0 TMpPIOPUTETHHX
xjopopradiyHux cnoiayk (X®, MXOK) Ha TeriOKpOBHMI OpraHiaM; BH3HAY€HO
KaHLEPOreHHUN PU3UK AJIs 3/10pPOB’s JIFOAEH BiJl CIIOKUBAHHS IMUTHOI BOJM 3 BMiCTOM
XOC; o6rpyHTOBaHO MPOGhITAKTUYHI 3aX0/IH.

3a CBOE€IO aKTYaJbHICTIO, METOJWYHHUM piBHEM, HAyKOBOIO HOBH3HOIO,
TEOPETUYHUM Yy3arajJbHEHHSIM Ta IPAKTUYHUM 3HAUYEHHSM, IOBHOTOIO BiIOOpaXKeHHs
y (axoBUX BHIAHHAX, OOIPYHTOBAHICTIO BHCHOBKIB mucepTalifiHa poGoTa
Kymim T.B. nmoBHicTIO BiAnoBifae BUMOraM 10 AuMCepTalii Ha 3400YTTS HAyKOBOIO
CTyIeHs KaHauaaTa Hayk, ri. 9 ta 11 «llopsaky npucymKeHHs HAyKOBUX CTYIIEHIBY,
3arBepuKeHoro Ilocranosoro Kabinery MinicTpiB Ykpaiau Ne 567 Bix 24.07.2013 p.
(31 3MiHaMH), a 1 aBTOp 3aCIyroBYy€ Ha MPHUCYKEHHS HAYKOBOI'O CTYNEHs KaHIUIaTa
OiosnoriyHux Hayk 3a cremianbHicTio 14.02.01 — "Tiriena Ta npodeciiina naronoris"
(6iosoriuHI HAYKH).

Odiuitauit omoHeHT

JOKTOp 010JIOTIYHUX HayK, CTApIINil HAYKOBHH CITiBPOOITHUK,

IPOBiIHUI HayKOBUH CITiBPOOITHUK

nabopaTopii MPOMHUCIOBOI TOKCHKOJIONT Ta

Tiri€eHy Mpaui Ipy BUKOPUCTaHHI XiIMIYHUX pEYOBHH

AY «Iactutyt Mmegununy npaui imeni FO.1. Kynaiesa T,

HAMH Vkpaian» ”%
Mignuc
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