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офіційного опонента

доктора медичних наук, професора Коршун Марії Михайлівни

на дисертаційну роботу Липовецької Олени Борисівни

«Вплив довготривалого споживання некондиційної за мінеральним складом питної води на формування неінфекційної захворюваності населення та розробка профілактичних заходів»,

що представлена на здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук за спеціальністю 14.02.01 - «гігієна та професійна патологія» до спеціалізованої вченої ради Д 26.604.01 в ДУ «Інститут громадського здоров'я імені О.М. Марзєєва НАМН України»
Актуальність теми дисертації. В Україні одним із джерел питного водопостачання населення є підземні води. Вони є більш захищеними від забруднення у порівнянні із поверхневими та мають стабільний хімічний склад, який не залежить від пори року та характеризує їх як більш надійні джерела питного водопостачання. Підземні води, як і поверхневі водойми, розташовані на території країни вкрай нерівномірно, основна їх частина (понад 60 %) зосереджена в північних та північно-західних областях України (Чернігівська, Київська, Полтавська, Харківська, Рівненська, Сумська, Львівська). У південних та південно-східних областях (Миколаївська, Луганська, Кіровоградська, Одеська, Автономна Республіка Крим), при невеликих запасах, ступінь використання підземних вод становить до 50 % і більше їхніх ресурсів.

На окремих територіях підземні води внаслідок природних геохімічних умов формування не відповідають вимогам, що пред'являються до води підземних джерел І класу, тобто без попередньої обробки є некондиційними для питних потреб. Найбільш поширеними компонентами, які при цьому потребують корегування, є сполуки заліза, марганцю, амонію, фтору, а також мінеральні солі, включаючи ті, що зумовлюють жорсткість води. Така підземна вода найбільш характерна для південних та південно-східних регіонів країни. Основною проблемою на сьогодні є відсутність практично на всіх водопроводах з підземних джерел із некондиційною водою промислових систем кондиціювання, що дозволило б отримувати для питних потреб воду належної якості.

За даними ВООЗ, 25 % населення в усьому світі підпадають під ризик захворіти в разі споживання недоброякісної питної води, а кожна десята людина хворіє у зв'язку з цим. В Україні щорічно реєструються випадки інфекційних захворювань, пов'язаних з водним фактором, а також простежується вплив некондиційної за хімічними показниками питної води на формування неінфекційної патології населення. Критичне зростання рівнів основних неінфекційних захворювань серед населення у світі обумовлює підвищений науковий інтерес до питань вивчення факторів, що на них впливають. Наукові дослідження за цим напрямом надзвичайно актуальні і для нашої країни, враховуючи, що значна кількість населення, особливо на півдні та південному сході, споживає питну воду, яка є некондиційною за макро- та мікроелементним складом. На теперішній час токсиколого-гігієнічні та передусім епідеміологічні дослідження з вивчення впливу мінерального складу питної води на організм тварин та неінфекційну захворюваність людей, які донедавна були поодинокими, значно активізувались та набули системного характеру. Накопичення таких даних сприятиме прийняттю дієвих управлінських рішень, спрямованих на поліпшення питного водопостачання та якості питної води, насамперед, в екологічно небезпечних регіонах країни.

Зважаючи на вищенаведене дисертаційна робота Липовецької О.Б., яка присвячена розробці заходів профілактики негативного впливу довготривалого споживання некондиційної за мінеральним складом водопровідної питної води на здоров'я населення, є актуальною та вельми необхідною для вирішення завдання забезпечення населення України, і особливо її південно-східних та південних регіонів, доброякісною питною водою у достатній кількості.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційна робота виконана в рамках трьох науково-дослідних робіт ДУ «Інститут гігієни та медичної екології імені О. М. Марзєєва НАМН України» (ДУ «Інститут громадського здоров'я ім. О. М. Марзєєва НАМН України»): «Гігієнічна оцінка побутових фільтрів та колективних систем нового покоління, що пропонуються для доочистки питної води, та обґрунтування їх вибору і використання для різних регіонів країни» (державний реєстраційний номер 0113Ш02342); «Порівняльна гігієнічна оцінка традиційних і сучасних хлорагентів нового покоління щодо спроможності до утворення канцерогенних хлорорганічних сполук (ХОС) в процесі водопідготовки та розробка рекомендацій з мінімізації до безпечних рівнів їх надходження до питної води» (державний реєстраційний номер 011011001462); «Наукове обґрунтування гігієнічних принципів та підходів до розробки промислових технологій очищення шахтних вод до рівня питної води» (державний реєстраційний номер 011Ш001694).

Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, висновків і рекомендацій. Дисертаційна робота О.Б. Липовецької виконана на сучасному науковому рівні та ґрунтується на аналізі достатнього за обсягом матеріалу. Звертає на себе увагу різноплановість застосованих соціологічних, санітарно-гігієнічних, токсикологічних, епідеміологічних та статистичних методів, а також значний обсяг виконаних досліджень, які дозволили автору отримати репрезентативні результати, достовірність яких підтверджена сучасними математичними методами. Усі методи цілком адекватні об'єкту, предмету, меті й завданням дисертаційної роботи.

Автором проаналізовано отримані результати та сформульовано цілком обґрунтовані висновки, які відповідають представленим матеріалам і логічно випливають із суті виконаної роботи.

Наукова новизна результатів дисертаційної роботи не викликає сумнівів. В цілому вона полягає у встановленні деяких особливостей та основних залежностей хронічної дії на теплокровний організм лабораторних тварин та неінфекційну захворюваність населення некондиційної за мінеральним складом питної води, що сприятиме розробці та впровадженню централізованих та локальних заходів з поліпшення її якості та збереження здоров'я населення.

Зокрема вперше, на підставі всебічної гігієнічної оцінки некондиційних підземних вод України, які використовують як джерела централізованого питного водопостачання, встановлено діапазон коливань та частоту відхилень від гігієнічних нормативів показників мінерального складу води, визначено пріоритетні показники та найбільш поширені їх комбінації у воді різних регіонів країни.

Вперше, на підставі аналізу матеріалів соціологічного опитування населення, отримано незалежну оцінку споживачами якості та безпечності водопровідної питної води, ефективності локальних систем покращення її якості в місцях безпосереднього споживання.

Розширено уявлення та отримано нові дані про характер та особливості довготривалої дії питної води з понаднормативними (перевищення в 3, 5 та 10 разів) значеннями показників мінерального складу (сухого залишку, загальної жорсткості, концентрації хлоридів, сульфатів, заліза) на організм лабораторних тварин. Встановлено, що проявами такої дії на рівні 5 та 10 ГДК є зміни метаболічних систем гомеостазу (за маркерами білкового, вуглеводного, ліпідного, нуклеїнового обміну), які підпорядковуються залежності «доза-час- ефект», що з часом створює потенційну загрозу розвитку патологічних процесів в окремих органах (серці, печінці, нирках).

Встановлено достовірний кореляційний зв'язок між захворюваністю населення деякими хворобами серцево-судинної системи (ішемічною хворобою серця і гіпертонічною хворобою), шлунково-кишкового тракту (виразковою хворобою шлунку, гастритом) та сечовидільної системи (сечокам'яною хворобою та пієлонефритом) та показниками мінерального складу питної води. Показано, що щорічний внесок довготривалого споживання населенням м. Херсона некондиційної за мінеральним складом водопровідної питної води може становити додатково десятки-сотні випадків на 100 тис. населення та складати 20-25 % у захворюваності зазначеними хворобами.

Вперше, за результатами гігієнічної оцінки 21 побутового фільтра і 20 колективних водоочисних систем та поглибленого дослідження 2 побутових («АТОЛЛ» та «Струмок») і 2 колективних (АППВ-К та АППВ-2) водоочисників, встановлено особливості видалення з води різних домішок в залежності від застосованих методів очистки та розроблено оціночну шкалу їх ефективності щодо видалення з водопровідної питної води різних домішок.

Практичне значення одержаних результатів беззаперечне. Автором розроблено гігієнічні рекомендації щодо вибору та використання сучасних побутових фільтрів та колективних водоочисних систем як заходу поліпшення якості водопровідної питної води з урахуванням її складу в різних регіонах України.

Результати проведених досліджень були використані для розробки проекту ДСанПіН «Вибір та використання побутових фільтрів та колективних систем доочищення питної води» та пропозицій, що увійшли як доповнення № 1 та №2 до ДСанПіН 2.2.4-171-10 «Гігієнічні вимоги до води питної, призначеної для споживання населенням». Також за участю автора розроблено та впроваджено 2 інформаційні листи про нововведення в системі охорони здоров'я МОЗ України.

Матеріали дисертаційної роботи впроваджені у навчальний процес низки кафедр гігієнічного спрямування у вищих навчальних медичних закладах та у науково-практичну роботу лабораторій науково-дослідних інститутів України, що підтверджено актами впровадження

Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових фахових виданнях та апробація результатів дисертації. Результати дисертаційної роботи Липовецької О.Б. широко та повною мірою висвітлені у наукових друкованих виданнях та оприлюднені на наукових форумах.

За результатами дисертації опубліковано 22 роботи у наукових журналах та збірниках. Серед них 5 статей (з них 1 самостійна) у рекомендованих наукових фахових виданнях України, 4 статі (2 самостійні) - у наукових фахових виданнях інших держав або наукометричних виданнях України; 3 - в інших виданнях, 10 - тез науково-практичних конференцій. За результатами досліджень видано 2 інформаційних листи.

Основні положення дисертації оприлюднені й обговорені на VI (68) Міжнародному науково-практичному конгресі студентів та молодих вчених «Актуальні проблеми сучасної медицини» (Київ, 2014 р.) та науково- практичних конференціях присвячених X, XI та XII Марзєєвським читанням «Актуальні питання гігієни та екологічної безпеки України» (Київ, 2014, 2015, 2016 рр.).

Результати досліджень і основні наукові положення, які викладені в опублікованих працях, ідентичні тим, що наведені в дисертації.

Відповідність дисертації профілю спеціалізованої вченої ради.

Дисертація Липовецької О.Б. є самостійною завершеною працею. В роботі на підставі аналізу та узагальнення результатів комплексних експериментальних та епідеміологічних досліджень вирішено актуальне наукове завдання - встановлено особливості хронічної дії на теплокровний організм лабораторних тварин та здоров'я населення некондиційної за мінеральним складом питної води та розроблено гігієнічні рекомендації щодо вибору та використання побутових та колективних систем доочищення питної води із урахуванням особливостей її вихідної якості в різних регіонах України, що сприятиме збереженню та покращенню здоров'я населення.

Мета і завдання дослідження, використані методи, отримані результати та висновки дисертаційної роботи відповідають спеціальності 14.02.01 - гігієна та професійна патологія і профілю спеціалізованої вченої ради Д.26.604.01 ДУ «Інститут громадського здоров'я імені О.М. Марзєєва НАМН України».

Оцінка змісту роботи. Аналізуючи основний зміст наукового дослідження Липовецької О.Б. слід відзначити, що дисертаційна робота написана за традиційною схемою, викладена логічно, ретельно оформлена, легко читається та сприймається. Робота містить вступ, аналітичний огляд літератури, опис програми, обсягу і методів дослідження, п'ять розділів власних досліджень, аналіз та узагальнення результатів, висновки, додатки та список літератури (174 джерела, з яких 123 вітчизняних - українською та російською мовами та 51 - іноземних). Робота викладена на 177 сторінках друкованого тексту, містить 23 рисунки та 18 таблиць.

У «Вступі» дисертант розкриває актуальність проведеного дослідження, наводить зв'язок роботи з науковими програмами і темами, формулює мету роботи та задачі для її досягнення, визначає об'єкт і предмет дослідження, наукову новизну і практичне значення одержаних результатів. Апробація результатів наукового дослідження свідчить про те, що результати роботи широко відображені в публікаціях і обговорювались на наукових конференціях різного рівня. Таким чином, вступ висвітлює усі необхідні пункти, які передбачені вимогами Міністерства освіти та науки України.

В розділі 1 «Аналітичний огляд літератури» наведений аналіз даних джерел літератури стосовно якості водопровідної питної води, що виготовляється із поверхневих та підземних джерел різних регіонів України; визначено пріоритетні забруднювачі води підземних джерел, які можуть негативно впливати на здоров'я людини. Автором проведений аналіз зарубіжних та вітчизняних інформаційних джерел стосовно результатів експериментальних та епідеміологічних досліджень з вивчення впливу хімічних компонентів питної води на теплокровний організм та формування неінфекційної захворюваності населення. Особливу увагу приділено визначенню основних неінфекційних захворювань населення, які можуть бути пов'язані із споживанням некондиційної за мінеральним складом питної води. Проаналізовано основні шляхи поліпшення якості водопровідної питної води в місцях безпосереднього її споживання населенням у світі та в Україні зокрема.

Огляд літератури дозволив сформулювати мету і задачі дисертаційної роботи, визначити методи та обґрунтувати програму досліджень.

В розділі 2 висвітлено матеріали та методи дослідження, що були застосовані при виконанні усіх етапів дисертаційної роботи. В основу роботи було покладено проведення хронічного санітарно-токсикологічного експерименту та поздовжнього непаралельного епідеміологічного дослідження. Автор обґрунтовує використання и наводить характеристику біохімічним, гематологічним, імунологічним методам та методикам для оцінки функціонального стану організму лабораторних тварин; наводить методи статистичного аналізу результатів токсикологічного експерименту та епідеміологічного спостереження за захворюваністю населення у зв'язку з вживанням некондиційної за мінеральним складом питної води; висвітлює обсяги проведених досліджень.

Аналіз матеріалів цього розділу дозволяє дійти висновку, що дисертаційне дослідження сплановано адекватно поставленій меті та завданням та проведено на сучасному науково-методичному рівні, що забезпечує репрезентативність та достовірність отриманих результатів.

Розділ 3 присвячений аналізу результатів багаторічних досліджень некондиційної за хімічним складом водопровідної питної води із підземних джерел в різних регіонах України. Автором проаналізовано якість води з 413 підземних водозаборів (понад 2500 свердловин) за санітарно-хімічними показниками. Встановлено перелік показників, які не відповідають гігієнічним нормативам, частоту та кратність перевищення гігієнічного нормативу за кожним з показників залежно від регіону, а також визначено пріоритетні їх комбінації у воді. Показано, що пріоритетними показниками для водопровідної питної води із некондиційних підземних джерел є загальна мінералізація, загальна жорсткість, хлориди, сульфати, залізо, марганець, нітрати, а також фториди. Вони можуть знаходитись у воді в різних комбінаціях; їх максимальні рівні можуть складати 2-5 ГДК, а в окремих регіонах країни - 5-20 ГДК. Встановлено, що найбільша кількість водозаборів з некондиційною за мінеральним складом водою експлуатується на півдні та південному сході країни, переважно в Одеській, Херсонській, Донецькій та Луганській областях.

Розділ 4 включає результати соціологічного опитування міського та сільського населення різних областей України щодо оцінки якості та безпечності водопровідної питної води, яку вони споживають, а також пропозицій з покращення питного водопостачання. Для цього автором було розроблено анкету, яка містила 18 запитань, об'єднаних у дві групи: перша - питання стосовно ставлення респондентів до якості водопровідної питної води, друга - питання до осіб, які використовують водоочисники для її доочищення у побуті. Анкетним опитуванням було охоплено 658 осіб різного віку та статі, які мешкають в різних регіонах країни.

Проведене дослідження показало актуальність проблеми якості водопровідної питної води в Україні. Зокрема автором встановлено, що 70 % респондентів вважають якість питної води незадовільною; 55,0 % опитаних використовують для пиття водопровідну воду і лише 7,3 % споживають її без будь-якої обробки; інша ж частина опитаних обов'язково обробляє водопровідну питну воду кип'ятінням, доочищенням за допомогою різних водоочисників, оскільки не вважає її достатньо якісною та безпечною для здоров'я. Серед опитаних 24,0 % пов'язують низьку якість водопровідної питної води із незадовільними органолептичними (запах, смак, каламутність, забарвленість) та санітарно-хімічними (загальна мінералізація, загальна жорсткість, вміст хлору тощо) показниками; 19% респондентів пов'язує хвороби, які є в родині (захворювання травного тракту, сечостатевої системи, пошкодження емалі зубів тощо), із мінеральним складом питної води. Оптимальним заходом покращення якості водопровідної питної води в сучасних умовах, на думку третини респондентів, є використання побутових фільтрів чи колективних установок доочищення води безпосередньо у місцях її споживання.

В розділі 5 наведено результати хронічного санітарно-токсикологічного експерименту з вивчення впливу тривалого споживання питної води з понаднормативними сухим залишком, загальною жорсткістю, вмістом хлоридів, сульфатів та заліза (на рівні 3, 5 та 10 ГДК кожного з показників) на функціонування основних органів та систем організму тварин. Контролем слугувала вода з нормативним (на рівні 1 ГДК) мінеральним складом.

Отримані автором результати демонструють чітку залежність змін досліджуваних показників функціонального стану організму білих щурів породи Вістар від часу споживання мінералізованої питної води та рівня вмісту в ній мінеральних сполук: з підвищенням концентрації мінеральних речовин у воді та збільшенням часу її споживання патологічні зміни функціонального стану піддослідних тварин демонструють тенденцію до наростання. За умови подовження терміну споживання такої води є підстави очікувати поглиблення змін в організмі тварин, що врешті решт призведе до розвитку патологічних процесів в чутливих до їх дії окремих органах (серці, печінці, нирках).

Результати експерименту на тваринах не можна прямо екстраполювати на людину, проте отримані дані дають уявлення про особливості впливу питної води із понаднормативним вмістом мінеральних речовин на функціонування окремих органів та систем організму.

Розділ 6 включає результати поздовжнього непаралельного епідеміологічного спостереження за первинною захворюваністю дорослого населення міст Херсона та Чернігова, де централізоване питне водопостачання здійснюється із підземних джерел, вода яких суттєво відрізняється за мінеральним складом. Спостереженнями охоплений десятирічний період з 2004 по 2013 роки.

Автором встановлено, що захворюваність окремими неінфекційними хворобами в м. Херсоні, населення якого споживає воду з понаднормативним мінеральним складом, достовірно вища в порівнянні з такою у м. Чернігові, де якість води за показниками сухого залишку, загальної жорсткості, вмісту хлоридів та сульфатів відповідає гігієнічним вимогам. Виявлено достовірний позитивний кореляційний зв'язок між захворюваністю населення м. Херсон хворобами системи кровообігу, ішемічною хворобою серця, гіпертонічною хворобою, виразковою хворобою шлунку, гастритом, сечокам'яною хворобою та пієлонефритом та мінеральним складом некондиційної водопровідної питної води. Отримані адекватні регресійні моделі, що описують залежність рівня захворюваності перерахованими вище хворобами від мінерального складу питної води. Показано, що довготривале споживання населенням м. Херсона некондиційної за мінеральним складом водопровідної питної води щорічно додатково збільшує захворюваність зазначеними хворобами на десятки-сотні випадків на 100 тис. населення, що становить 20-25 % від рівня захворюваності.

Таким чином, автором на основі проведених досліджень показано, що довготривале споживання населенням некондиційної за мінеральним складом питної води є фактором ризику розвитку хвороб органів кровообігу, органів травлення та сечостатевої системи, які є залежними від хімічного складу питної води.

В розділі 7 узагальнено результати гігієнічної оцінки матеріалів від виробників побутових фільтрів та колективних водоочисних систем (більше 40 різновидів), а також результати власних досліджень 4-х окремих їх представників на основі сорбційно-іонообмінних та мембранних методів.

Автором встановлено особливості видалення з води різних домішок в залежності від застосованих методів очистки; розроблено шкалу оцінки їх ефективності щодо видалення з водопровідної питної води різних домішок; науково обґрунтовано вимоги до вибору та використання водоочисників для доочищення водопровідної питної води у місцях безпосереднього її споживання. Розроблені гігієнічні рекомендації спрямовані на правильний вибір та належне використання побутових та колективних водоочисників із урахуванням якості вихідної питної води у різних населених пунктах України.

Розділ 8 містить обговорення та узагальнення результатів дослідження. На основі наукового аналізу власних досліджень з вивчення впливу некондиційної за мінеральним складом питної води на організм тварин та неінфекційну захворюваність населення, автор обґрунтовує пріоритетність використання побутових та колективних водоочисників для доочищення водопровідної питної води як швидкого та ефективного профілактичного заходу з поліпшення її якості із урахуванням особливостей її вихідного мінерального складу в населених пунктах різних регіонів країни, що буде сприяти збереженню та покращенню здоров'я населення.

Висновки дисертації випливають з матеріалів дослідження та об'єктивно відбивають його результати; вони логічно випливають з аналізу отриманих даних, відповідають завданням, які були поставлені, та розкривають мету дисертаційної роботи.

Ідентичність змісту автореферату і основних положень дисертації.

Принципових зауважень щодо оформлення дисертаційної роботи та автореферату немає. Результати досліджень і основні наукові положення, викладені в авторефераті, його структура та зміст ідентичні тим, що наведені в дисертації.

Принципових зауважень до змісту та оформлення дисертаційної роботи при рецензуванні не виявлено. Разом з тим, позитивно оцінюючи в цілому представлену роботу, вважаємо за доцільне поставити ряд уточнюючих та дискусійних питань.
1. Дисертантом розроблена шкала оцінки ефективності побутових фільтрів та колективних водоочисних систем щодо видалення з водопровідної питної води різних домішок. Чи існують подібні шкали за кордоном? Чи має значення вихідний мінеральний склад питної води при використанні зазначеної шкали для обґрунтування вибору водоочисника?

2. Автором проведений токсикологічний експеримент з вивчення впливу на організм теплокровних тварин питної води з понаднормативними показниками мінерального складу. При цьому досліджувалась конкретна комбінація, визнана автором пріоритетною, а саме загальна мінералізація, загальна жорсткість, сульфати, хлориди, залізо на рівні 1, 3, 5 та 10 гігієнічних нормативів кожного показника. В той же час автором показано, що некондиційна за мінеральним складом вода підземних джерел в різних регіонах України має свої відмінності. Чи можна отримані результати токсикологічного
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3a3HayeHl 3amWTaHHS He 3MEHIIYIOTh HAyKOBOI HOBU3HM Ta IPAKTUYHOL
3HAYHMOCTI poOOTH 1 TOMY He BIUTMBAIOTh Ha i1 MO3UTHUBHY OLIIHKY.

BUCHOBOK

Hucepranifina  pobora  Jlumosempkoi Onenn  bBopuciBam  «Brus
JOBrOTPUBAJIOr0 CHOXXWBAaHHS HEKOHJAMLIMNHOI 3a MiHEepaJbHUM CKJIQJIOM MHUTHOI
BoAUM Ha (opMyBaHHS HeiH(EeKLiHOI 3axXBOPIOBAHOCTI HAceJeHHS Ta po3polKa
npodiTaKTUYHUX 3aXOiB» Ha 3400YyTTs HAYKOBOTO CTYIICHS KaHAWAaTa MEIUIHUX
Hayk 3a creuianbHicTio 14.02.01 — ririena ta nmpodeciiiHa maToJoris € CaMOCTIHHOIO
3aBeplLIeHO0 mparero. B poOoTi Ha mifcTaBi aHai3dy Ta y3arajbHEHHS pe3yJbTariB
KOMIUIEKCHUX €KCIIePUMEHTANbHUX Ta eMiJeMiOJOriYHUX JOCIiKeHb BHPIIIEHO
aKkTyaJlbHe HayKOBE 3aBJlaHHS — BCTAaHOBJICHO OCOOJIMBOCTI XpOHIYHOI [ii Ha
TeIUIOKPOBHUM  Opra”izM J1abopaTOpHHUX TBapUH Ta 3[0pPOB'SS  HAacCeJeHHs
HEKOHJUIINHHOI 3a MiHEpaJIbHUM CKJAJOM MUTHOI BOAM 3 IMOHAJAHOPMATUBHUMHU
3arajJbHOIO0 MiHepai3ali€ro, 3arajJbHOI0 JKOPCTKICTIO, BMICTOM XJIOPHJIB, CyIb(aTiB
Ta 3a1i3a; po3poOJIeHO TirieHiyHI peKoMeHalii oa0 BUOOpPY Ta BHKOPUCTAHHS
NoOYTOBUX Ta KOJIEKTUBHUX CHCTEM JOOYMILEHHS MUTHOI BOAM 13 ypaxyBaHHSM
ocobnuBocTel i1 BHUXIJHOI SIKOCTI B pPI3HHUX perioHax YKpaiHHM, L0 CHOPHUITHME
30epexKeHHIO Ta MOKPALIEeHHIO 3JOPOB'sl HAaCEeJICHHSI.

3a aKTyaJbHICTIO, METOJUYHUM piBHEM IPOBENEHHS JOCIIKEHb, HayKOBOIO
HOBU3HOIO Ta NMPAKTUYHUM 3HAYEHHSM OJIeP)KaHUX Pe3yJIbTaTiB, IOBHOTOK BUKIJIATY
MmarepiaiiB B OmMyOIiKOBaHHX poOoTax Ta piBHEM IX BIPOBAJDKEHHS AMCepTalliifHa
pobora Jlunmoseupkoi O.b. MOBHICTIO BiAMOBiZaE BHUMOraMm A0 JUCEpTalliii Ha
3000yTTSl HAyKOBOTO CTyNEHs KaHOuJaTa MEOUYHMX HayK 3riiHo 3 mm. 9 Ta 11
«[lopsinKky mnpuCyI)K€HHS HayKOBUX CTYIEHIB 1 IPUCBOEHHS BYEHOI'O 3BaHHS
CTapLIOro HAyKoBOro criBpoOiTHHMKa», 1o 3aTBepmkeHuil [locranosoro Kabinery
MinictpiB Ykpainu Ne 567 Big 24.07.2013 p. (31 3MiHaMu), a i1 aBTOp 3aciyroBy€ Ha
NPUCYDKEHHS] HAYKOBOI'O CTyINEHsI KaHAWJaTa MEIWYHUX HayK 3a CHeliaJIbHICTIO
14.02.01 — ririena ta npodeciiiHa maTonoris.
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