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ВІДГУК
офіційного опонента

доктора медичних наук, професора Коршун Марії Михайлівни

на дисертаційну роботу Мотрук Ірини Іллівни на тему:

«Еколого-гігієнічна оцінка пилкування трав’янистих рослин на основі погодинних спостережень у літньо-осінній період»,

що представлена на здобуття наукового ступеня кандидата біологічних наук за спеціальністю 14.02.01 – «гігієна та професійна патологія»
до спеціалізованої вченої ради Д 26.604.01 в ДУ «Інститут громадського здоров’я імені О. М. Марзєєва НАМН України»

Актуальність теми дисертаційної роботи. Алергічні захворювання являють собою серйозну проблему для здоров’я населення в усьому світі, особливо враховуючи стійку тенденцію до зростання кількості зареєстрованих випадків цих хвороб. Так, кожні 10 років (за останні 30 років) частота цих захворювань подвоюється. За даними ВООЗ при збереженні такої тенденції протягом ХХІ століття алергічні захворювання за розповсюдженістю посядуть другу позицію після психічних розладів. В Україні частота алергічних захворювань зростає на 0,3 % щороку, а кількість населення, що страждає на такі захворювання, наближається до 10 млн. осіб.
Провідне місце серед алергічних захворювань займає поліноз, який виникає як алергічна реакція на пилок рослин та спори грибів, концентрації яких у повітрі періодично підвищуються та стають причинно-значущими. Поліноз відноситься до найбільш поширеної алергічної патології. За різними джерелами в Європі та в Україні від 20 до 30 % населення є чутливим до пилку рослин, в якому на сьогодні класифіковано біля 700 алергенів. Так, за даними епідеміологічних досліджень поліноз виявлено: в Італії – у 13 % населення, у Фінляндії – у 14 %, в Англії – у 17 %, в Іспанії – у 23 %, в США – у 34 %.
На розповсюдженість полінозу впливають як біологічні особливості рослин, період їх цвітіння, морфологія пилкових зерен, так і клімато-географічні та метеорологічні фактори, чим зумовлені регіональні відмінності етіології сезонної алергії, існуючі, в тому числі, й в Україні. В той же час на усій території нашої країни причинно-значущим чинником сенсибілізації населення є пилок саме трав’янистих рослин, сезон палінації яких є тривалішим, ніж дерев’янистої флори.
У цьому контексті вкрай важливим для профілактики алергенного впливу пилку рослин на стан здоров’я населення є створення, функціонування та подальше удосконалення системи аеробіологічного моніторингу. На жаль, на сьогодні цією системою охоплено лише окремі великі міста нашої країни.
З огляду на вищезазначене наукові дослідження, які спрямовані на поліпшення контролю за концентраціями пилкових зерен рослин у атмосферному повітрі та удосконалення комплексу заходів з профілактики полінозів, є конче потрібними. Отже, дисертаційна робота Мотрук І. І. на тему «Еколого-гігієнічна оцінка пилкування трав’янистих рослин на основі погодинних спостережень у літньо-осінній період» є актуальною, своєчасною та сприятиме попередженню розповсюдження сезонної алергії серед населення.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є фрагментом науково-дослідної роботи «Аеробіологічний моніторинг як підґрунтя розробки алергопрогнозів для профілактики сезонної алергії у населення» (державний реєстраційний номер 0112U003477, термін виконання з 2012 по 2016 роки), яка виконувалась на базі кафедр фармації, фармацевтичної хімії, загальної гігієни та екології Вінницького національного медичного університету.
Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, висновків і рекомендацій. Дисертаційна робота Мотрук І. І. чітко спланована, виконана з використанням сучасних методів, які адекватні об’єкту, предмету та завданням дисертаційного дослідження, та ґрунтується на аналізі значного за обсягом фактичного матеріалу. Натурні спостереження тривали 3 роки (щороку з 1 квітня по 31 жовтня), протягом яких за допомогою волюметричного методу було отримано 552 аеробіологічних зразка, в кожному з яких шляхом мікроскопії було проведено ідентифікацію пилкових зерен та підрахунок їх кількості.

Звертає на себе увагу достатньо потужна статистична обробка масиву цифрових даних щодо щодвогодинних концентрацій в атмосферному повітрі пилкових зерен 11 трав’янистих рослин, погодинних значень 7 метеорологічних факторів, та результатів шкірних проб пацієнтів на пилкові міксти. Були застосовані методи варіаційної статистики, кореляційного, регресійного, дисперсійного та дискримінантного аналізів, що дозволило автору отримати репрезентативні результати, достовірність яких статистично підтверджена.
Наукова новизна одержаних результатів чітко окреслена. Мотрук І. І. вперше на основі даних щодвогодинного аеробіологічного моніторингу провела ретельний аналіз паліноспектру трав’янистої флори у атмосфері м. Вінниці та встановила сезонну та добову динаміку змін його компонентів і їх концентрацій. Так, встановлено, що у 2012–2014 роках періоди активної палінації рослин роду Полин тривали з другої декади липня по першу декаду вересня, роду Амброзія – з середини серпня по середину вересня, родини Тонконогові – з початку травня до середини липня; найбільше пилкове навантаження спостерігалось о 13-ій годині, далі – з 15-ої до 19-ої та з 7-ої до 11-ої години.
Здобувачем визначено джерела емісії міграційних фракцій алергенного пилку та показано, що міграційний компонент пилкового дощу амброзії формувався на південному сході Вінниччини або на північних територіях Одеської області. Також встановлено тенденції зміни сезону пилкування амброзії у часі, які полягають у формуванні трьох максимумів концентрацій пилкових зерен: в першій половині серпня, в останній декаді серпня та у вересні.
Автором запропонована інтегральна характеристика метеорологічних факторів – «фактор погоди», та встановлені його критичні значення, при перевищенні яких очікується збільшення концентрацій пилку трав’янистої флори. В роботі дістали подальшого вдосконалення контроль проявів сезонної алергії та способи прогнозування концентрацій алергогенного пилку у атмосферному повітрі.
Практичне значення одержаних результатів є вагомим. Здобувачем вдосконалена працююча в Україні система моніторингу та профілактики впливу алергенних чинників біологічного походження на стан здоров’я міського населення, що знайшло відображення у 2 інформаційних листах: «Профілактика алергічних реакцій, викликаних пилком трав’янистих рослин» (№ 26-2017) та «Вплив метеорологічних факторів на концентрацію алергенного пилку злаків та бур’янів в атмосферному повітрі» (№ 27-2017).

Матеріали дисертаційного дослідження впроваджені у навчальний процес кафедр загальної гігієни та екології, соціальної медицини та організації охорони здоров’я, медичної біології, фтизіатрії з курсом клінічної імунології та алергології ВНМУ ім. М. І. Пирогова, кафедри медичної біології ДВНЗ “Тернопільський державний медичний університет ім. І. Я. Горбачевського”, кафедри медичної біології, паразитології та генетики ЗДМУ. Матеріали дослідження впроваджені у практичну діяльність Вінницької обласної імунологічної служби, у виробничий процес ТОВ “Імунолог”, у веб-сайт Асоціації алергологів України.
Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових фахових виданнях та апробація результатів дисертації. Результати дисертаційної роботи Мотрук І. І. широко та повною мірою висвітлені у наукових друкованих виданнях та оприлюднені на наукових форумах в період з 2012 по 2016 роки.

За матеріалами дисертації опубліковано 28 наукових робіт, з яких 4 статті надруковано у наукових фахових виданнях України, 1 стаття – у науковому періодичному виданні іншої держави, 1 стаття – у наукометричному виданні України, 22 роботи – у інших наукових виданнях, в тому числі матеріалах наукових форумів різних рівнів. Матеріали дисертації відображені у 2 інформаційних листах.
Основні положення дисертаційної роботи представлені та оприлюднені на 20 наукових форумах, з яких 12 відбулися в Україні (в тому числі 10 – міжнародні) та 8 – за кордоном. Серед останніх – XXXІ, XXXІІ, XXXІІІ, ХХХIV щорічні конгреси Європейської академії алергії та клінічної імунології (EAACI); 9-ий Європейський пилковий Симпозіум (Берлін, 2013); EAN EAS Симпозіум (Відень, 2014); 3-я Міжнародна конференція з питань амброзії (Мілан, 2014); 8-ий Європейський Симпозіум з Аеробіології EAS, (Ліон, Франція, 2016).
Відповідність дисертації профілю спеціалізованої вченої ради. Дисертація Мотрук І. І. є самостійною працею, в якій на підставі аналізу та узагальнення результатів досліджень автор встановив особливості сезонної та добової динаміки концентрацій пилку трав’янистих рослин в повітрі м. Вінниці, джерела емісії пилку, критичні значення окремих метеорологічних чинників та інтегрального фактору погоди, побудував математичні регресійні моделі, які дозволяють прогнозувати появу небезпечних концентрацій пилкових зерен полину, амброзії та злакових трав в атмосферному повітрі, оцінив ризик появи критичних концентрацій пилку та ризик сезонної алергізації до пилкових антигенів. Результати роботи спрямовані на покращення алергопрогнозу, що сприятиме зниженню захворюваності населення на поліноз.
Мета і завдання дослідження, використані методи, отримані результати та висновки дисертаційної роботи відповідають спеціальності «14.02.01 – гігієна та професійна патологія, біологічні науки» та профілю спеціалізованої вченої ради Д.26.604.01 ДУ «Інститут громадського здоров’я імені О. М. Марзєєва НАМН України».
Оцінка змісту роботи. Аналізуючи основний зміст наукового дослідження Мотрук І. І. слід відзначити, що дисертаційна робота написана за традиційною схемою і складається зі вступу; шести розділів, серед яких – аналітичний огляд літератури, розділ, який присвячений організації, програмно-цільовій структурі та методам досліджень, три розділи власних досліджень, аналіз та узагальнення результатів; рекомендацій щодо покращення заходів профілактики полінозу; висновків; списку використаних джерел та 9 додатків. Текст дисертаційної роботи викладений на 200 сторінках комп’ютерного набору (обсяг основного тексту 139 сторінок). Цифрові дані подано у 63 таблицях, текст проілюстровано 44 рисунками. У роботі цитовано 346 літературних джерел, з яких 172 – латиницею і 174 – кирилицею.

У Вступі дисертантка розкриває актуальність проведеного дослідження, наводить зв’язок роботи з науковими програмами і темами, формулює мету та завдання для її досягнення, визначає об’єкт і предмет дослідження, наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, висвітлює свій особистий внесок. Апробація результатів наукового дослідження свідчить про те, що результати роботи широко відображені в публікаціях і обговорювались на наукових конференціях різного рівня. Таким чином, вступ висвітлює усі необхідні пункти, які передбачені вимогами Міністерства освіти та науки України.
Розділ 1 «Аеробіологічний моніторинг пилку трав’янистих рослин як ключовий чинник контролю полінозу у літньо-осінній період» являє собою аналітичний огляд літератури, який присвячений аналізу світових та вітчизняних тенденцій в аеропалінології. Матеріал згруповано у 4 підрозділи, викладено на 26 сторінках основного тексту та у 4 додатках.
На підставі опрацювання вітчизняних і зарубіжних друкованих та електронних джерел інформації дисертант ретельно проаналізував алергенні рослини як об’єкт аеропалінології, часові та просторові особливості сенсибілізації до пилку трав’янистих рослин, метеорологічну та кліматичну ситуації, які можуть істотно впливати як на терміни виникнення полінозу й алергенність пилку, так і на його розповсюдження у атмосферному повітрі, сучасний стан та перспективи розвитку аеробіологічних досліджень в Україні. Це дозволило дійти висновку про необхідність детального вивчення зв’язку між метеорологічними факторами та концентрацією пилку в щодвогодинному режимі, сформулювати мету і завдання дисертаційної роботи, визначити методи та обґрунтувати програму досліджень.
Огляд літератури в цілому характеризується комплексним підходом до проблеми, яка розглядається, та всебічним аналізом питань, що досліджуються.
Принципових зауважень до огляду літератури немає. На нашу думку пункт 1.2.3 «Кліматичні особливості Вінницької області у літньо-осінній період» доречніше було б включити у підрозділ 1.3 «Вплив клімату та метеорологічних факторів на розповсюдження алергенного пилку рослин».
Головним змістом другого розділу є опис організації, програмно-цільової структури та методів дослідження, що були застосовані під час виконання дисертаційної роботи. Зокрема, на 7 етапах дослідження здобувачем використано бібліографічний метод – для аналізу наукової інформації; волюметричний метод – для відбору зразків повітря; методи мікроскопічних досліджень – для ідентифікації та підрахунку кількості пилкових зерен трав’янистих рослин; методи математичної статистики – описова статистика, кореляційний, регресійний та дискримінантний аналіз, розрахунок статистичних критеріїв та ризиків. Розділ містить 4 таблиці, 5 малюнків та фотографій для більшої наочності опису застосованих методик.

Програма та методи дослідження відповідають меті та завданням дисертаційної роботи, забезпечують її сучасний науково-методичний рівень та репрезентативність і достовірність отриманих результатів.
Принципових зауважень до розділу 2 немає. На нашу думку є зайвим наводити відомі формули розрахунку похибки середнього, критерію Стьюдента, критерію Фішера, коефіцієнту кореляції Пірсона тощо.
В третьому розділі дисертаційної роботи «Характеристика палінації трав’янистих рослин у літньо-осінній період» встановлені загальні особливості пилкування 11 трав’янистих пилкопродуцентів у 2012–2014 роках в центральному регіоні України на прикладі м. Вінниці; досліджена сезонна та щодвогодинна динаміка зміни концентрацій потенційно алергенного пилку у атмосферному повітрі. Особливу увагу приділено пилкуванню рослин родів Амброзія і Полин та родини Тонконогові, представники яких є джерелом найбільш важливих причинно-значущих алергенів як для української популяції у цілому, так і для жителів Вінниччини зокрема. Визначені джерела емісії пилку амброзії як компонента пилкового дощу та вплив підвищення температури на біоритми її пилкування в м. Вінниці в період 2009–2014 років.

Так, встановлено, що у 2012–2014 роках пилок трав’янистої флори найчастіше реєструвався у атмосферному повітрі у період з 1 квітня (гречкові) по 24 вересня (амброзія). Рослинний пилок, який був виявлений у повітрі м. Вінниці, здебільшого, мав місцеве походження або мігрував з прилеглих до міста територій. Міграційний компонент пилкового дощу амброзії формувався на південному сході Вінниччини або на прилеглих територіях Одещини.
Цифровий матеріал розділу подано в 4 таблицях, ілюстровано 26 рисунками та доповнено 3 додатками, які містять ще 3 таблиці та 9 рисунків. Матеріал розділу добре систематизований та проаналізований, широко висвітлений у друкованих виданнях та оприлюднений на наукових форумах.
Принципових зауважень до розділу немає. Зауваження, які істотно не впливають на наукову цінність отриманих результатів, але утруднюють сприйняття інформації:

1. На рис. 3.12, 3.14, Е.1–Е.6 відсутні чіткі та зрозумілі підписи вісі 0Y, а на рис. 3.24 – вісі 0Х.
2. На рис. 3.12, 3.14 застосовані різні маркери, але немає цьому пояснення. Також відсутні чіткі підписи вісі 0Y та 0Х.
У четвертому розділі «Вплив метеорологічних факторів на пилкування трав’янистих рослин», на підставі аналізу погодинних даних гідрометеорологічної служби про рівні 7 метеорологічних факторів, наведена характеристика погодних умов у літньо-осінній період 2012–2014 років у м. Вінниці. Доведено зв’язок поширення пилку амброзії, полину та злаків з такими метеорологічними факторами, як відносна вологість, температура повітря та атмосферний тиск. Розраховано критичні значення цих метеофакторів, при яких відбувається істотне збільшення концентрації пилку в атмосферному повітрі: середньодобова температура понад 18°С, тиск понад 980 гПа, відносна вологість менша за 67%. На підставі отриманих результатів сформовано інтегральну характеристику метеофакторів – «фактор погоди (F)», та визначено його критичні значення для поширення в атмосферному повітрі пилку полину (330), амброзії (310) і злаків (320). Розраховано ризики збільшення концентрації пилку зазначених рослин при перевищенні відповідного критичного значення фактору погоди, які виявилися істотними для рослин роду Полин (RR = 1,85) та родини Тонконогові (RR = 1,60). Отримано класифікаційні функції, що дозволяють обчислювати ймовірність появи або відсутності в атмосферному повітрі пилку рослин родів Полин та Амброзія й родини Тонконогові при змінах окремих метеорологічних параметрів або при змінах фактору погоди.
Здобувачем для аналізу цифрових даних та виявлення відповідних зв’язків і залежностей були застосовані різноманітні статистичні методи: варіаційна статистика, оцінка достовірності розходжень за критерієм Стьюдента, критерієм (2, кореляційний, регресійний, дисперсійний та дискримінантний аналізи. Отримано 6 адекватних математичних моделей, які описують залежність концентрації пилку рослин родів Полин та Амброзія й родини Тонконогові від метеорологічних факторів, та 12 класифікаційних функцій для прогнозу ймовірності появи або відсутності в атмосферному повітрі пилку зазначених рослин при змінах окремих метеорологічних параметрів або при змінах фактору погоди. Результати подано у 27 таблицях та 2 додатках, які містять ще 14 таблиць.
Принципових зауважень до розділу немає. Зауваженням, яке істотно не впливає на наукову цінність отриманих результатів, але утруднює сприйняття інформації, є наступне. В таблицях 4.19–4.21, 4.25–4.27, Л.7–Л.12 в боковику наведені заголовки рядів: «Колонка, %», «Рядок, %», «Загальні, %», але відсутні пояснення, що це означає.

Суттєво доповнюють роботу матеріали п’ятого розділу щодо вивчення зв’язку між пилкуванням трав’янистих рослин та результатами шкірних проб на пилкові міксти у пацієнтів алергологічного кабінету Вінницької міської клінічної лікарні №1. В зазначеному розділі на підставі результатів статистичного аналізу виявлено додатну кореляцію між палінацією злаків та реакцією на мікст 3 (пилок стоколосу, пирію, жита, тимофіївки), палінацією амброзії і полину з реакцією на мікст 4 (пилок амброзії, лободи, полину, соняшнику). Показано, що при відсутності в повітрі пилку амброзії і полину у 76,3 % і 74,5 % пацієнтів відповідно не було проявів шкірних алергічних реакцій на мікст 4; за відсутності пилку злаків 59,6 % пацієнтів не мали алергічної реакції на мікст 3. Розраховані відносні ризики виникнення алергічних реакцій, які свідчать про те, що усі три групи пилкових зерен були однаково важливими з точки зору провокування сезонної алергії у пацієнтів.
Результати розділу подані у 10 таблицях, систематизовані та узагальнені у 4 висновках.
Принципових зауважень до розділу немає. Істотно не впливає на наукову цінність отриманих результатів, але утруднює сприйняття інформації відсутність пояснень щодо заголовків рядів в боковику таблиць 5.7–5.10.
На останньому етапі дисертаційної роботи в розділі «Аналіз та узагальнення результатів дослідження», Мотрук І. І. підсумовує одержані результати та порівнює їх з даними інших дослідників. Основним підсумком цього розділу є «Рекомендації щодо покращення здоров’я населення за допомогою використання отриманих результатів», де подана інформація щодо попередження виникнення алергічних реакцій, яка ґрунтується на виявлених у ході виконання дисертаційного дослідження особливостях сезонної та добової динаміки концентрацій алергенного пилку, зв’язках концентрацій пилку з метеорологічними факторами.
Необхідно зазначити, що кожний з розділів результатів власних досліджень завершується висновками за матеріалами розділу та списком публікацій, в яких ці матеріали висвітлені. Більшість з цих висновків має констатуючий характер, але вони дозволили автору виділити основні, найбільш вагомі результати.

Висновки дисертаційного дослідження мають об’єктивний характер, логічно випливають з аналізу отриманих даних, відповідають завданням, які були поставлені, та розкривають мету роботи.
Ідентичність змісту автореферату і основних положень дисертації. Принципових зауважень щодо оформлення дисертаційної роботи та автореферату немає. Результати досліджень та основні наукові положення, викладені в авторефераті, його структура та зміст ідентичні тим, що наведені в дисертації.

Усе вищезазначене дозволяє оцінити дисертаційну роботу Мотрук І. І. в цілому позитивно. У той же час хотілося б почути думку автора з приводу наступних уточнюючих та дискусійних питань:

1. Чим запропонований Вами підхід до прогнозу появи потенційно-небезпечних концентрацій пилкових зерен трав’янистих рослин відрізняється від того, на підставі якого робили алергопрогнози раніше?
2. В дисертаційній роботі досліджено вплив метеорологічних факторів на пилкування трав’янистих рослин. Чи потрібно при створенні алергологічного прогнозу враховувати рівні техногенного забруднення атмосферного повітря? Що відомо про вплив атмосферних забруднень хімічного походження на розповсюдження та динаміку концентрацій пилку рослин у повітрі?
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