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В І Д Г У К

офіційного опонента завідувача кафедри гігієни та екології
ДВНЗ “Івано-Франківський національний медичний університет”
доктора медичних наук, професора Мізюка Михайла Івановича 
на дисертаційну роботу кандидата медичних наук Панчука Олександра Юхимовича на тему: “Наукове обґрунтування теоретичних та методичних основ гігієнічної діагностики професійної придатності студентів закладів медичної освіти (на прикладі стоматологічних спеціальностей)”, 
яка подана на здобуття наукового ступеня доктора медичних наук
за спеціальністю 14.02.01 - Гігієна та професійна патологія

Актуальність проблеми. Дисертаційна робота Панчука О. Ю. на тему: “Наукове обґрунтування теоретичних та методичних основ гігієнічної діагностики професійної придатності студентів закладів медичної освіти (на прикладі стоматологічних спеціальностей)”, яка подана на здобуття наукового ступеня доктора медичних наук за спеціальністю 14.02.01 - Гігієна та професійна патологія, присвячена поглибленому розгляду, аналізу та оцінці комплексу проблем, які мають безпосереднє відношення до таких галузей гігієни, як психогігієна і університетська гігієна та вирішують важливі наукові проблеми сучасної профілактичної медицини щодо обґрунтування основ гігієнічної діагностики професійної придатності студентів закладів медичної освіти, які освоюють стоматологічні спеціальності, розроблення методик професіографічної оцінки психофізіологічних функцій і особливостей особистості та комплексної бальної оцінки особливостей перебігу професійної адаптації, комплексу заходів, спрямованого на оптимізацію професійного навчання, психогігієнічну корекцію перебігу процесів професійної адаптації і запобігання виникнення несприятливих змін у психофізіологічному стані організму майбутніх лікарів-стоматологів тощо.
Окремо слід підкреслити, що за даними науковців, останнім часом спостерігається неухильне погіршання стану здоров’я студентів від першого до старших курсів, передусім за рахунок збільшення числа осіб, які страждають на захворювання з хронічним перебігом патологічного процесу. Зокрема, хронічні захворювання виявляються у 50-70 % досліджуваних осіб, функціональні розлади –  у 20-30 % дівчат і юнаків. Більше того, переважна більшість фахівців, які працюють в галузі університетської медицини, сходяться на думці, що протягом наступних 20-25 років поступове погіршення стану здоров'я студентської популяції буде продовжуватися. Не можна не відзначити і той факт, що стан здоров'я студентів має чітку залежність від профілю вищого навчального закладу, умов навчання та проживання студентів в гуртожитках, особливостей організації харчування та оздоровчої роботи. І це все на тлі того, що студентська молодь, розглядається як одна із найбільш перспективних груп населення, яка визначає виробничий і науковий потенціал країни у майбутньому.

Час навчання в освітніх установах вищої школи збігається не лише з періодом завершення зростання і розвитку організму людини, але й з часом, коли організм є найбільш чутливим до впливу несприятливих факторів середовища. І, як результат цього, значна інтенсифікація навчальної діяльності, збільшення кількості предметів, оновлення змісту і методів навчання, ускладнення вимог кваліфікаційних характеристик підготовки спеціалістів призводять до значного погіршання здоров’я студентства. Молодий фахівець, який не володіє прийомами і методами збереження та відновлення особистого здоров’я, не в змозі в повній мірі реалізуватися у власній професійній діяльності. Особливо актуальним це питання постає для освітньої системи, яка може і повинна зробити навчальний процес як здоров’язберігаючим, так і професійно-спрямованим.
Дійсно, проблеми удосконалення процесу підготовки людини до успішного та ефективного здобуття теоретичних знань і практичних навичок за фахом, що обраний та засвоюється у стінах певного навчального закладу освіти, були, є, і, незаперечно, будуть ще не один десяток років знаходитися в центрі уваги наукових досліджень гігієнічного змісту. Таке положення обумовлене цілим рядом обставин і, насамперед, вираженою потребою в забезпеченні різноманітних виробничих сфер працівниками, які якісно підготовлені, здатні ефективно розв’язувати широкий спектр професійних завдань та відрізняються високим рівнем професійної придатності. 


Професійна підготовка майбутніх кваліфікованих фахівців, як правило, передбачає формування не тільки системи знань, але й розвиток окремих рис особистості, що в повній мірі відповідають вимогам професійної діяльності, яка передбачається. Тому, ураховуючи, що будь-який навчальний заклад являє собою складну багатофункціональну систему соціальних, психологічних, педагогічних, психофізіологічних, особистісних та санітарно-гігієнічних чинників, які справляють суттєвий вплив на життєдіяльність учнів, студентів або працівників протягом достатньо тривалого часу, необхідно особливо відзначити, що питання підвищення рівня професійної підготовленості майбутніх фахівців, розроблення методів ефективної прогностичної оцінки професійної перспективності молоді та формування їх здоров’я повинні вирішуватися вже на етапі професійного навчання.
Особливо значущими проблеми подібного характеру є для медичної науки і практики загалом, та стоматологічної її галузі зокрема, високий ступінь функціонування якої вважається не лише передумовою до збільшення рівня професійної дієздатності представників широкого загалу спеціальностей сфери охорони здоров’я, але й своєрідним регулятором процесів формування здоров’я працездатного населення країни в цілому. Отже, надзвичайно суттєвими є питання щодо здійснення всебічного пошуку та адекватного і чіткого обґрунтування ефективних підходів до визначення ступеня функціональної готовності організму дівчат і юнаків, які оволодівають основними стоматологічними спеціальностями, до виконання типових професійно-значущих дій. 

Метою дисертаційної роботи Панчука О.Ю. є наукове обґрунтування теоретичних та методичних основ гігієнічної діагностики професійної придатності студентів закладів медичної освіти (на прикладі стоматологічних спеціальностей).
У цьому відношенні не можна не звернути увагу на те, що дотепер в Україні не здійснена об’єктивна оцінка особливостей організації трудового процесу та умов праці лікарів-стоматологів під час використання сучасних новітніх технологій лікування, таких як імплантація, естетична реставрація, ендодотичне лікування з використанням мікроскопічної техніки тощо, не розроблені психофізіограми і психограми професійної діяльності за стоматологічними спеціальностями, відсутні дані комплексної гігієнічної оцінки процесів формування професійно-значущих психофізіологічних функцій та особливостей особистості, які забезпечують високий рівень професійної успішності студентів-стоматологів на різних етапах навчання у закладах медичної освіти, не визначені підходи до оцінки особливостей професійної придатності студентів, які здобувають стоматологічний фах, відсутній комплекс гігієнічних заходів, спрямованих на оптимізацію професійного навчання та професійної адаптації дівчат і юнаків.
Відповідно до поставленої мети дослідник визначає та розв’язує цілий ряд завдань, серед яких, насамперед, потрібно виділити: проведення гігієнічної оцінки трудового процесу сучасного лікаря стоматологічного профілю, здійснення професіографічної оцінки трудового процесу та наукове обґрунтування психофізіограм і психограм професійної діяльності за стоматологічними спеціальностями, що обумовлюють високий рівень професійної компетентності майбутніх фахівців; наукове обґрунтування методики комплексної бальної оцінки особливостей перебігу професійної адаптації та формування високої професійної придатності студентів, які здобувають стоматологічний фах у закладах медичної освіти; визначення закономірностей процесів розвитку провідних професійно-значущих психофізіологічних функцій організму і особливостей особистості студентів-стоматологів на різних етапах здобуття вищої освіти, розроблення та наступна оцінка ефективності використання комплексу заходів щодо оптимізації професійного навчання, психогігієнічної корекції перебігу професійної адаптації і запобігання виникнення несприятливих змін у психофізіологічному стані організму майбутніх лікарів-стоматологів.

Як об’єкт дослідження, дисертантом визначено процеси гігієнічної діагностики професійної придатності студентів закладів медичної освіти, які здобувають стоматологічні спеціальності, а також процеси формування професійно-значущих психофізіологічних функцій і особливостей особистості студентської молоді на різних етапах навчання у природних та преформованих умовах, як його предмет – характеристики трудової діяльності лікарів-стоматологів за умов застосування сучасних технологій лікування, дані психофізіографічної та психографічної професіографічної оцінки професійної діяльності за основними стоматологічними спеціальностями, особливості процесів розвитку показників психофізіологічних функцій і особливостей особистості студентів, які засвоюють стоматологічні спеціальності у вищих медичних навчальних закладах.

Основними методами проведених наукових досліджень, що використовувались, є такі методи: гігієнічні – для оцінки режиму навчальної та позанавчальної діяльності студентів, здійснення санітарно-гігієнічної оцінки умов внутрішньонавчального середовища і особливостей організації навчального процесу у закладі медичної освіти, особливостей організації трудового процесу за основними стоматологічними спеціальностями; медико-соціологічні – для вивчення особливостей житлово-побутових та соціальних умов життя, режиму добової діяльності студентської молоді; епідеміологічні – для оцінки стану здоров’я дівчат і юнаків; психофізіологічні – для визначення особливостей розвитку психофізіологічних функцій організму дівчат і юнаків; психодіагностичні – для оцінки особливостей формування особливостей особистості студенток і студентів; психолого-педагогічні – для визначення рівня професійно-орієнтованої навчальної успішності студентської молоді; експертних оцінок – для розроблення психофізіограм і психограм основних стоматологічних спеціальностей, створення та наукового обґрунтування методики комплексної оцінки особливостей перебігу професійної адаптації і формування високої професійної придатності студентів, що здобувають стоматологічний фах; статистичного аналізу – для статистичної обробки отриманих результатів.
Дисертація виконана як фрагмент планових науково-дослідних робіт кафедри загальної гігієни та екології Вінницького національного медичного університету імені М. І. Пирогова “Розробка сучасних методів оцінки та прогнозування здоров’я дітей, підлітків і молоді та наукове обґрунтування заходів психофізіологічної та психогігієнічної корекції функціонального стану, особливостей особистості, адаптаційних можливостей та професійної придатності учнів і студентів” та “Фізіолого-гігієнічна оцінка особливостей адаптації дітей, підлітків і молоді до умов навчання в сучасних закладах освіти та наукові основи університетської гігієни: профорієнтаційні аспекти, проблеми запровадження здоров’язберігаючих технологій та створення превентивного освітнього середовища”. 
Наукова новизна та практична значущість дисертаційної роботи. Розглядаючи положення дисертаційної роботи Панчука О. Ю., які визначають її наукову новизну та практичну значущість, необхідно підкреслити, що наукова новизна дослідження, насамперед, полягає в обґрунтуванні теоретичних і методичних основ гігієнічної діагностики професійної придатності студентів-стоматологів, які навчаються в закладах медичної освіти, уточненні та розширенні уявлень про особливості процесів розвитку професійно-значущих психофізіологічних функцій і особливостей особистості студентської молоді та процеси формування професійної придатності дівчат і юнаків на етапі навчання у вищому медичному навчальному закладі, проведенні гігієнічної оцінки особливостей організації трудового процесу та умов праці лікарів-стоматологів у разі використання новітніх технологій лікування, здійсненні поглибленої психофізіографічної і психографічної оцінки трудового процесу, встановленні закономірностей процесів розвитку провідних професійно-значущих психофізіологічних функцій організму та формування особливостей особистості студентів-стоматологів на різних етапах здобуття освіти у вищому медичному навчальному закладі тощо.
Суттєва теоретична цінність отриманих результатів визначається обґрунтуванням сучасної методології проведення наукових досліджень, спрямованих на встановлення закономірностей процесів формування провідних корелят професійної придатності сучасних студентів, які навчаються у закладі медичної освіти та засвоюють стоматологічні спеціальності, виявленням найбільш значущих порушень у стані здоров’я студентів донозологічного характеру у практиці здійснення наукових досліджень в галузі університетської гігієни, обґрунтуванням ефективних шляхів корекції характеристик адаптаційних ресурсів організму дівчат і юнаків, які перебувають в умовах вищих навчальних закладів.
Вагоме практичне значення дисертаційної роботи, насамперед, відзначає розроблення психофізіограм і психограм професійної діяльності за основними стоматологічними спеціальностями, до числа яких відповідно до Національного класифікатора професій ДК 003:2010 віднесені: терапевтична стоматологія, хірургічна стоматологія, ортопедична стоматологія, ортодонтія, дитяча терапевтична і хірургічна стоматологія, розроблення та впровадження у діяльність вищих навчальних закладів комплексу заходів щодо оптимізації професійного навчання, психогігієнічної корекції перебігу професійної адаптації і запобігання виникнення несприятливих змін у психофізіологічному стані організму майбутніх лікарів-стоматологів на етапі навчання у вищому медичному навчальному закладі та методики комплексної бальної оцінки особливостей перебігу професійної адаптації і формування високої професійної придатності студентів, які здобувають стоматологічний фах.
Не можна не відзначити і той факт, що одержані матеріали використані в ході підготовки методичних рекомендацій, затверджених МОЗ України, “Комплексна оцінка особливостей перебігу професійної адаптації і формування високої професійної придатності студентів, які здобувають стоматологічний фах у закладах вищої медичної освіти” та інформаційного листа “Психогігієнічні принципи ефективного використання здоров’язберігаючих технологій у вищих навчальних закладах”, які широко використовуються в навчальній та науковій діяльності більшості найбільш потужних вищих медичних навчальних закладів країни. 
Саме це положення і підкреслюють численні впровадження матеріалів дисертаційної роботи (всього понад 20 впроваджень) у навчальний процес ряду кафедр Вінницького національного медичного університету ім. М. І. Пирогова, кафедр гігієни та екології ДВНЗ “Івано-Франківський національний медичний університет”, гігієни та екології № 3 і № 4 Національного медичного університету ім. О. О. Богомольця, гігієни та екології № 1 і № 2 Харківського національного медичного університету, загальної гігієни з екологією Львівського національного медичного університету ім. Д. Галицького, гігієни та екології ВДНЗУ “Буковинський державний медичний університет”, загальної гігієни та гігієни і екології ДЗ “Дніпропетровська медична академія”, загальної гігієни та екології ВДНЗУ “Українська медична стоматологічна академія”, загальної гігієни та екології Запорізького державного медичного університету, медицини праці, психофізіології та медичної екології Національної медичної академії післядипломної освіти ім. П. Л. Шупика, медико-біологічних основ фізичної культури Сумського державного педагогічного університету ім. А. С. Макаренка, а також у практичну діяльність ДУ “Інститут громадського здоров’я ім. О. М. Марзєєва НАМН України” та науково-дослідного центру Вінницького національного медичного університету ім. М. І. Пирогова.
Оґрунтованість наведених у дисертації наукових положень і висновків та їх достовірність. Основними складовими частинами дисертаційної роботи Панчука О. Ю. на тему: “Наукове обґрунтування теоретичних та методичних основ гігієнічної діагностики професійної придатності студентів закладів медичної освіти (на прикладі стоматологічних спеціальностей)” є наступні розділи: анотація, зміст, перелік умовних позначень, вступ, аналітичний огляд літератури, програма та методи дослідження, розділи власних досліджень, аналіз та узагальнення результатів, висновки, список джерел літератури (582 найменувань, з яких 514 назв викладені кирилицею та 68 назв – латиницею), а також додатки. Робота викладена на 567 сторінках (обсяг основного тексту дисертації складає 306 сторінок), ілюстрована 68 таблицями та 78 рисунками. 
Вступ дисертаційної роботи адекватно і об’єктивно відображає актуальність дослідження, обґрунтовує вибір теми дослідження, визначає мету і завдання дисертації, наукову новизну і практичне значення отриманих результатів, особистий внесок здобувача, апробацію результатів та інформацію про публікацію матеріалів дисертації.
Огляд літератури, що представлений у першому розділі, присвячений розгляду проблем формування високої професійної придатності і збереження здоров’я студентів-стоматологів та лікарів стоматологічного профілю, які працюють за умов застосування новітніх технологій лікування. Так, характеризуючи професійну діяльність лікаря-стоматолога, дослідники відзначають цілий ряд професійно-обумовлених чинників, що можуть справляти негативний вплив на стан здоров’я працівників, і, в першу чергу, чинники фізичного, хімічного і біологічного походження та високий рівень напруженості праці. За даними Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві, незадовільні умови праці, особливо у сільській місцевості, призводять до зростання кількості професійних захворювань лікарів, зменшення обсягів надання стоматологічних послуг. Як наслідок, в Україні майже 100 % населення мають проблеми стоматологічного характеру. Багато лікарів-стоматологів працюють в умовах, які завдають суттєвої шкоди їх здоров’я, причому, серед провідних несприятливих чинників необхідно відзначити, високе нервово-емоційне напруження, вимушене положення тіла під час трудового процесу, перенапруження сенсорних систем, нераціональне освітлення, наявність шуму та вібрації, вплив шкідливих хімічних і біологічних реагентів, ультрафіолетове випромінювання, бактеріальну забрудненість повітря стоматологічних кабінетів. Встановлено, що серед основних лікарських спеціальностей відповідно до рівня професійної захворюваності фахівці стоматологічного профілю впевнено займають третє місце, причому, найбільший рівень захворюваності у лікарів-стоматологів реєструється впродовж вікових періодів життя від 30 до 39 років (31,7 %) та від 40 до 49 років (39,0 %), тобто припадає на час найвищого розквіту професійних можливостей людини і, отже, на найвищої її працездатності.

Автором встановлено, що на сьогоднішній день найактуальніші проблеми формування високої професійної придатності і збереження здоров’я студентів, які здобувають стоматологічний фах, розглянуті не в повній мірі. На цьому наголошують і результати розгляду сучасної системи формування професійної придатності та гігієнічних проблем оптимізації профорієнтаційної діяльності, і дані оцінки особливостей організації трудового процесу лікарів-стоматологів в умовах використання сучасних технологій лікування, наявні проблеми формування професійної придатності, студентів, які здобувають основні стоматологічні спеціальності. Не можна не відзначити і те, що в теперішній час відсутні адекватні реаліям гігієнічної науки дані щодо об’єктивної оцінки особливостей організації трудового процесу та умов праці лікарів-стоматологів в ході використання сучасних технологій, не розроблені психофізіограми і психограми професійної діяльності за основними стоматологічними спеціальностями, відсутні дані щодо здійснення гігієнічної оцінки професійно-значущих психофізіологічних функцій і особливостей особистості, які забезпечують високий рівень професійної придатності студентів, котрі засвоюють стоматологічні спеціальності, не встановлені особливості процесів формування психофізіологічних функцій і особливостей особистості організму студентів-стоматологів на різних етапах перебування у закладі медичної освіти в контексті їх безпосереднього зв’язку з медико-соціальними умовами перебування і рівня професійної адаптації, не визначені прогностичні основи оцінки особливостей професійної придатності студентів, які здобувають стоматологічний фах, відсутній комплекс заходів щодо оптимізації професійного навчання та корекції перебігу процесів професійної адаптації.

Саме тому наукове дослідження, що передбачає наукове обґрунтування теоретичних та методичних основ гігієнічної діагностики професійної придатності студентів вищих медичних навчальних закладів, є сучасним, актуальним і важливим для сучасної профілактичної медицини.

Другий розділ дисертаційної роботи присвячений визначенню основних етапів програмно-цільової структури проведення наукових досліджень, що чітко пов’язані з провідними завданнями дослідження та передбачають здійснення оцінки процесів формування провідних соціально- і професійно-значущих особливостей особистості, психофізіологічних функцій, характеристик стану здоров’я та адаптаційних можливостей організму дівчат і юнаків, які навчаються на стоматологічному факультеті, та визначення і наукове обґрунтування найдосконаліших шляхів корекції відхилень від природного перебігу зазначених процесів, котрі найчастіше реєструються. 

 Потрібно відзначити, що наукова робота переважно виконувалась на базі Вінницького національного медичного університету ім. М. І. Пирогова, де під наглядом перебували 312 студентів стоматологічного факультету. Певні дослідження, присвячені проведенню гігієнічної оцінки умов праці лікарів-стоматологів проводились на базі лікувально-профілактичних установ стоматологічного профілю. 
Структура організації проведення дисертаційного дослідження передбачала практичну реалізацію наступних етапів: здійснення гігієнічної оцінки особливостей організації трудового процесу та умов праці за основними спеціальностями стоматологічного фаху в умовах використання новітніх технологій діагностики, лікування та профілактики, проведення професіографічної оцінки трудового процесу та наукове обґрунтування психофізіограм професійної діяльності за основними стоматологічними спеціальностями, проведення професіографічної оцінки трудового процесу та наукове обґрунтування психограм професійної діяльності за основними стоматологічними спеціальностями, здійснення комплексної гігієнічної оцінки професійно-значущих психофізіологічних функцій і особливостей особистості та наукове обґрунтування методики комплексної оцінки особливостей перебігу професійної адаптації та формування високої професійної придатності студентів, які здобувають стоматологічний фах, проведення гігієнічної оцінки умов здійснення і режиму організації добової діяльності, рівня професійно-значущої навчальної адаптації та стану здоров’я студентської молоді, визначення закономірностей процесів розвитку провідних професійно-значущих психофізіологічних функцій і особливостей особистості студентів-стоматологів на різних етапах здобуття вищої освіти, розробка, наукове обґрунтування та впровадження у діяльність закладів медичної освіти комплексу заходів щодо оптимізації професійного навчання, психогігієнічної корекції перебігу процесів професійної адаптації і запобігання виникнення несприятливих змін у психофізіологічному стані організму майбутніх лікарів-стоматологів на етапі навчання у вищого медичного навчального закладу, наукове обґрунтування гігієнічних основ оптимізації перебігу професійної адаптації, теоретичних та методичних основ гігієнічної діагностики і прогностичної оцінки професійної придатності студентів, що засвоюють стоматологічні спеціальності.

Будь-які процеси, безпосередньо пов’язані зі створенням превентивного освітнього або виробничого середовища, розробленням і запровадженням сучасних та ефективних відповідно до кінцевих результатів підходів до формування високої професійної придатності фахівців, в тому числі студентської молоді, що здобуває стоматологічний фах, передбачають здійснення адекватної гігієнічної оцінки умов праці, встановлення наявності шкідливих та небезпечних чинників трудового процесу, визначення особливостей виконання найбільш типових професійних операцій. У зв’язку з цим, матеріали, наведені у третьому розділі роботи, надають можливість на підставі застосування хронометражних спостережень визначити провідні характеристики особливостей організації трудового процесу за основними спеціальностями стоматологічного фаху, а також згідно із існуючою “Гігієнічною класифікацією праці за показниками шкідливості та небезпечності факторів виробничого середовища, важкості та напруженості трудового процесу”, віднести умови праці за основними стоматологічними спеціальностями, і, насамперед, згідно із ступенем важкості і напруженості трудового процесу до 3.2 класу.
У четвертому розділі дисертації наведені узагальнені дані щодо структури психофізіограм провідних стоматологічних спеціальностей, основою яких є високий рівень розвитку психофізіологічних функцій, що відображують особливості вищої нервової діяльності (рухливість і врівноваженість нервових процесів, швидкість сенсомоторних реакцій тощо), зорової сенсорної системи (критична частота злиття світлових мерехтінь, диференційований лінійний окомір, швидкість зорового сприйняття, гострота зору тощо), координаційних здібностей (загальна координація рухів, поєднана координація рухів рук, координація рухів під контролем зору тощо), уваги, пам’яті та мислення, у п’ятому розділі – узагальнені дані щодо структури психограм основних спеціальностей стоматологічного фаху (низький рівень нейротизму, ситуативної і особистісної тривожності, високий рівень швидкості виконання типових професійно-значущих рухів, низький рівень вираження іпохондричних, депресивних, психопатичних та гіпоманічних і, в дещо меншій мірі, психастенічних і шизоїдних характерологічних проявів, а також акцентуацій характеру за дистимним і збудливим типами, високий рівень суб’єктивного контролю в галузі здоров’я і хвороби, досягнень і невдач, а також високий узагальнений рівень інтернальності тощо).
Надзвичайно важливими необхідно визнати дані, викладені у шостому розділі роботи, які підводять підсумок попередніх досліджень та вимальовують перспективи проведення подальших. Зокрема, автором науково обґрунтована методологія створення адекватних вимогам сьогодення психофізіограм і психограм, що має передбачати реалізацію та практичну інтерпретацію конкретно окреслених практично-значущих завдань за окремими сегментами, а саме: за організаційним (визначення основних профілів виробничих спеціальностей, що підлягають вивченню), методичним (визначення конкретного методичного апарату для встановлення провідних характеристик професійної діяльності і, передусім, створення спеціальних анкет бальної оцінки професійно-значущих функцій, використання специфічних і неспецифічних анкет-опитувальників), відбірковим (визначення кола експертів, що мають висловити свою думку відносно поставлених перед ними завдань, до числа яких, насамперед, потрібно віднести осіб, котрі або мають відповідний досвід роботи за фахом), експертно-аналітичним (безпосереднє проведення психофізіографічної або психографічної професіографічної експертизи) та статистично-інформаційним (здійснення статистичної обробки одержаних матеріалів та проведення їх фізіолого-гігієнічного тлумачення) сегментами. Крім того, на підставі проведення комплексних досліджень науково обґрунтована проста у практичній інтерпретації, доступна в тлумаченні одержаних даних і, головне, надзвичайно інформативна методика комплексної бальної оцінки особливостей перебігу професійної адаптації та формування високої професійної придатності студентів, що здобувають стоматологічний фах у закладах медичної освіти.
Результати наступного сьомого розділу роботи дозволяють провести оцінку умов перебування студентства в умовах закладів освіти та в домашніх умовах, здійснити вивчення основних режимних елементів повсякденної діяльності дівчат і юнаків, які здобувають стоматологічний фах, провести фізіолого-гігієнічну оцінку особливостей навчальної адаптації та стану здоров’я студентів, які здобувають стоматологічний фах. Встановлено, що в структурі гострих захворювань, властивих для сучасної студентської молоді, переважали показники хвороб органів дихання, органів травлення та системи кровообігу, у структурі хронічної патології – хвороби нервової системи і органів чуття, органів травлення та системи кровообігу. 

Квінтесенцією восьмого і дев’ятого розділів є визначення особливостей процесів формування психофізіологічних функцій та особливостей особистості, які мають професійну значущість, та встановлення найбільш напружених періодів їх розвитку, якими необхідно вважати вихідний і проміжний періоди навчання, та визначення найбільш доцільного часу для запровадження профілактичних і корекційних заходів. Так, в ході встановлення особливостей процесів розвитку професійно-значущих психофізіологічних функцій організму студентів-стоматологів на різних етапах здобуття вищої освіти доведено, що найбільш напруженим періодом щодо їх формування є 1 і 3 курси навчання дівчат і юнаків у ВМНЗ, найбільш стабільним  – 5-й, останній курс. Водночас під час психогігієнічної оцінки визначений цілий ряд несприятливих зрушень з боку показників тривожності, характеру, психічних станів, емпатичних здібностей і емоційного вигорання, агресивних проявів особистості і рівня суб’єктивного контролю.
Логічно продовжують основну лінію і загальну стратегію досліджень, які проводились, результати, наведені у десятому розділі, що переконливо доводять високу ефективність запропонованого здобувачем та впровадженого у практику діяльності вищого навчального закладу комплексу заходів щодо оптимізації професійного навчання, психогігієнічної корекції перебігу процесів професійної адаптації і запобігання виникнення несприятливих змін у психофізіологічному стані організму майбутніх лікарів-стоматологів, основними етапами застосування якого є етапи раціональної організації добової діяльності, професійно-прикладної фізичної підготовки, психофізіологічної реабілітації і психогігієнічної корекції. 
Висновки дисертації чітко випливають з матеріалів наукового дослідження, що проведене, та абсолютно адекватно відображають його результати, отримані із використання провідних принципів доказової медицини, є цілком логічними, інформативними та об’єктивними, привертають на себе увагу науковою новизною і практичною значущістю для профілактичної медицини.
Повнота викладення матеріалів дисертації в опублікованих працях в наукових виданнях. Автором безпосередньо за темою дисертаційного дослідження опубліковано 110 наукових працях, серед яких достатня кількість публікацій представлена у вигляді цілісних статей (загалом 44 статті, в тому числі 21 стаття – у наукових фахових виданнях України, 8 статей – у зарубіжних наукових періодичних виданнях, 15 статей – у виданнях України, включених до міжнародних наукометричних баз), що в повній мірі відповідає існуючим вимогам до оприлюднення результатів дисертаційної роботи. 
Основні положення дисертаційної роботи, що виносяться на офіційний захист, пройшли апробацію та розглядались і доповідались на численних наукових форумах (загалом їх понад 50!), зокрема на: ХV з’їзді гігієністів України “Гігієнічна наука та практика: сучасні реалії”, VIII, IX, Х і ХІ Конгресах педіатрів України, ІV Національному конгресі неврологів, психіатрів та наркологів України, IV, VI і VII Конгресах педіатрів країн СНД, IIІ Конгресі Російського товариства шкільної та університетської медицини і здоров’я, V і VI Національних конгресах з біоетики з міжнародною участю, IV Всеукраїнському з’їзді екологів з міжнародною участю, VII Міжнародному конгресі з інтегративної антропології, ХV Конґресі СФУЛТ, IV і V Конгресах зі шкільної та університетської медицини з міжнародною участю, ІІІ Міжнародному конгресі “Медицина транспорту – 2015”, Міжнародних науково-практичних конференціях: до Всесвітнього дня здоров’я, “Психофізіологічні та вісцеральні функції в нормі і патології”, “Сучасні аспекти дослідження якості життя в охороні здоров’я”, “Інноваційні технології охорони здоров’я дітей і репродуктивного здоров’я”, Всеукраїнських науково-практичних конференціях з міжнародною участю: “Якість життя як критерій оцінки здоров’я дітей і підлітків”, “Актуальні питання гігієни та екологічної безпеки України (VIII, X, XI і XII Марзєєвські читання)”, “Актуальні питання фізіології, патології та організації медичного забезпечення дітей шкільного віку та підлітків”, “Актуальні питання гігієни та екології”, “Кредитно-модульна структура організації навчального процесу у вищих медичних і фармацевтичних закладах України на новому етапі”, “Досягнення і перспективи впровадження кредитно-модульної системи організації навчального процесу у вищих медичних (фармацевтичному) навчальних закладах України”, “Реалізація закону України про вищу освіту у вищій медичній та фармацевтичній освіті України”, “Вища медична освіта: сучасні виклики та перспективи”, “Профілактична медицина: здобутки сьогодення та погляд у майбутнє”, “Актуальні питання якості медичної освіти”, XV і XVІ читаннях ім. В. В. Підвисоцького, “Cучасні підходи до вищої медичної освіти в Україні”, “Організаційні і правові засади оптимізації системи охорони здоров’я в Україні та світі в сучасних умовах”, Всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Довкілля та здоров’я”, “Інтегративні підходи у діагностиці і лікуванні психічних і психосоматичних розладів”, “Психолого-педагогічні засади розвитку та корекції особистості у навчально-виховному процесі”, “Індивідуальні психофізіологічні особливості людини та професійна діяльність”, “Актуальні питання лабораторної діагностики та медицини сьогодення”, “Медична наука в практику охорони здоров’я”, науково-практичних конференціях: “Шляхи удосконалення навчального процесу і необхідність впровадження нових підходів у роботі кафедр медичного університету в сучасних умовах”, “Проблеми та перспективи вищої медичної школи у розробці та реалізації Національної стратегії побудови нової системи охорони здоров’я в Україні на період 2015-2025 р.р.”, “Імплементація Закону України “Про вищу освіту” як складова академічної автономії ВНМУ ім. М. І. Пирогова”, “Актуальні питання біології та медицини”, “Підготовка медичних кадрів у сучасних умовах реформи системи охорони здоров’я України.

Отже, рівень викладення основного змісту дисертації в опублікованих працях та рівень апробації на наукових форумах в повній мірі відповідають загальноприйнятим вимогам та повно і об’єктивно відображують головні наукові положення дисертаційного дослідження.

Дискусійні питання та пропозиції. Аналізуючи основні результати проведеного наукового дослідження, на наш погляд, необхідно звернути увагу здобувача і на певні неточності, побажання та зауваження. Зокрема, незважаючи на ретельне технічне опрацювання рукопису, потрібно відзначити наявність певних “русизмів”, окремі (слід визначити, що зовсім нечисленні, проте наявні) граматичні помилки. Після проведення апробаційного випробування роботи здобувачем усунено занадто деталізоване описання окремих результатів проведеного дослідження, що ускладнювало їх усвідомлення та збільшувало об’єм дисертації за рахунок викладення як головних, так і другорядних елементів роботи в основних розділах роботи, проте, цей процес міг би стосуватися і деяких інших питань, які б на наш погляд, можна було б перенести у додатки. Однак, це лише побажання, яке може не співпадати з думкою дисертанта.
Є й запитання до здобувача, на які хотілось би почути відповідь:

1. Один із головних результатів дисертації полягає у розробленні та доведенні високої ефективності використання комплексу заходів щодо оптимізації професійного навчання, психогігієнічної корекції перебігу процесів професійної адаптації і запобігання виникнення несприятливих змін у психофізіологічному стані організму майбутніх лікарів-стоматологів на етапі навчання у вищих медичних навчальних закладах. На наш погляд, під час офіційного захисту слід більш детально зупинитися на окремих його складових і, головне, визначити які принципи прикладного змісту перебували в основі його застосування під час проведення дисертаційної роботи?

2. Отримані в ході виконання дисертаційного дослідження результати засвідчували суттєву перевагу серед студентської молоді осіб з вираженими екстернальними проявами в особистісній сфері і, отже, наявністю ознак недостатнього суб’єктивного контролю над соціально- і навчально-значущими для дівчат і юнаків ситуаціями (особливо це стосувалось показників рівня суб’єктивного контролю в галузі навчальних професійно-обумовлених відносин) внаслідок впевненості в тому, що переважна більшість подій, котрі відбуваються, не є наслідком їх власної діяльності, а обумовлена впливом або оточуючих людей, або дією випадкових явищ. Чим обумовлене, на думку автора, таке становище і які вправи, включені до розробленого комплексу, дозволяли компенсувати такі тенденції?

3. Чи вважає здобувач можливим використання розроблених теоретичних та методичних основ медичної освіти на більш ранніх етапах, наприклад під час навчання учнів у старших класах сучасної школи, тим більше, що відповідно до нової редакції закону України “Про освіту” структура здобуття освіти особами шкільного віку суттєво змінюється і повна загальна середня освіта матиме три рівні оволодіння: початковий, базовий
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i, 0 HEOOXiHO MiAKPECIUTH OKpeMo, Npo(piabHUH, TOOTO mpodeciiiHo-
OplEHTOBaHUM?

3ATAJIbHUI BUCHOBOK

JMuceprauiiina po6ora kanauaara Mmeanunux Hayk Ilanuyka Ouiekcanapa
IOxumoBun4ya Ha temy: “HaykoBe oOIpyHTYyBaHHSI TEOPETHYHHX Ta METOAHYHHX
OCHOB Tiri€eHIYHOT AiarHOCTHKHU mnpodeciiiHol NMPHIAATHOCTI CTYIEHTIB 3aKJIadAiB
Mean4Ynoi ocBiTH (HA NPHKJIAAI CTOMATOJOTIYHHX cHeHiajbHOCTEH)”, sIKa
BUPIlIYE HAJ3BHYAHHO Ba)KJIMBY HAyKOBY Mpo0JieMy INOA0 YAOCKOHAJIEHHS
npoueciB 3ailicHeHHst epeKTHBHOI NpodopieHTANIHHOI AISIVIBHOCTI Y Cy4acHHX
OCBITHIX 3aKJiagax, onTuMmizamii nepediry npodeciiinoi aganraunii MaiOyTHIX
¢axiBuiB cTOMATOJIOTIYHOrO MNpogiIw, a TaKokK OOIPYHTYBaHHS CY4YaCHHX
NiAXoAiB 0 3jaiiicHeHHsI ririeHiyHoi aiarHocTuku mnpodeciinol NMPUAATHOCTI
CTY/IEHTIB, MO/IaHAa HA 3100yTTsI HAYKOBOI'0 CTYIEHs JIOKTOpPa MeJINYHHX HAYK 32
3MICTOBHUMH O3HAKaMH, CTyleHeM AaKTyaJbHOCTi, piBHeM OOIPDYHTOBAaHOCTI
OCHOBHHX HAYKOBHX IO0JIOKEHb i y3arajibHeHb, BHCHOBKIB i pexkomenjanii,
HAYKOBOI0O HOBH3HOI0, TECOPETHYHOIO WHIHHICTIO Ta NPAKTHYHHM 3HAYCHHAM,
noBuicTio Bianosigae nm. 9 ta 10 “Ilopsiaky npucyaKeHHsl HAYKOBHX CTyIIEeHIB”,
siknii 3aTBepakenuii IlocranoBoio KaGinery MiunicTpiB Ykpainn Ne 567 Bia
24.07.2013 poxy (i3 3minamu), a 3700yBay4, He3anepe4vHo, 3acCJyroBye€ Ha
NPHCY/KCHHSI HAYKOBOr0 CTyNeHsl JOKTOPa MEAHYHHX HAYK 32 CHeliajabHICTIO
14.02.01 - I'iriena Ta npodeciiina naroJoris.

3aBinyBay kadenpu

riri€HH Ta eKoJI0rii

JABH3 “IBano-P®paHkKiBcbKHUI
HalliOHABHUH MeIHYHHI yHIBepcuTeT”, Lu' P
JOKTOP MEJIMYHHX HAYK, podecop . 1
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