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ВІДГУК

офіційного опонента доктора медичних наук Бердник Ольги Володимирівни

 на дисертаційну роботу Пономаренко Наталії Петрівни «Гігієнічна оцінка довкілля та стану здоров`я дитячого населення Чернігівського аграрного регіону України», представлену на здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук за спеціальністю 14.02.01 – гігієна та професійна патологія (медичні науки)
Актуальність теми дисертації. Питання аналізу здоров’я населення і, зокрема, дитячого, постійно знаходиться в полі зору лікарів профілактичного напрямку. Формування здоров’я нації, забезпечення її майбутнього трудового та репродуктивного потенціалу починається саме в дитячому віці. 

На сьогоднішній день формування здоров’я дитини проходить в умовах високих розумових та низьких фізичних навантажень, що є ненатуральним для дитячого організму. Особливу роль відіграють і екологічні чинники, навантаження якими постійно зростає. Процес еволюції людини та формування її здоров’я, в значній мірі, пов’язаний з умовами життєдіяльності (соціальними, екологічними тощо), і обумовлений пристосуванням до них. Нажаль, процес адаптації організму, як біосистеми, є значно повільнішим, ніж зміна оточуючого середовища, внаслідок чого вичерпуються резервні можливості організму, а це, в свою чергу, призводить до формування порушень здоров’я, зростання захворюваності дітей, їх інвалідизації.  

В теперішній час постанови та державні нормативні акти щодо створення в Україні соціально-гігієнічного моніторингу не виконуються. Процеси реформування системи охорони здоров’я, що відбуваються, потребують поглиблення наукових розробок, які стосуються вивчення особливостей процесу формування здоров’я населення, яке проживає у різних умовах, зокрема, екологічних. При цьому слід підкреслити, що переважна більшість наукових робіт, присвячених гігієнічній оцінці стану здоров’я населення та впливу на нього довкілля, як об’єкт дослідження розглядає дитяче міське населення і, більш того, промислово розвинених міст та регіонів. Це обумовлене багатьма чинниками, серед яких і значний масований вплив екологічних факторів, більш висока (ніж в сільській місцевості) поширеність шкідливих звичок тощо. Відповідно, формуванню здоров’я сільського дитячого населення приділяється вкрай мало уваги і цій проблемі присвячені лише поодинокі дослідження. Однак кожен регіон нашої країни характеризується своїм унікальним набором чинників з великим діапазоном параметрів, які формують стан здоров’я людини. 
Розуміння закономірностей та залежностей у системі «навколишнє середовище – здоров’я дитячого населення» на регіональному рівні важливе для вирішення завдань соціально-гігієнічного моніторингу, зокрема, виявлення та оцінка факторів, що шкідливо впливають на стан здоров'я населення; прогнозування стану здоров'я населення і середовища життєдіяльності людини; визначення невідкладних та довгострокових заходів, спрямованих на усунення впливу шкідливих факторів середовища життєдіяльності людини на стан її здоров'я.
З урахуванням стратегії щодо децентралізації в нашій державі, розробка та впровадження методик та підходів регіональної оцінки формування здоров'я населення є актуальним питанням профілактичної медицини. Виходячи з цього, дисертаційна робота Пономаренко Н.П., метою якої є наукове обґрунтування заходів профілактики шкідливого впливу чинників навколишнього середовища на здоров’я дитячого населення Чернігівського аграрного регіону на основі гігієнічної оцінки та встановлення зв’язків в системі «довкілля – здоров’я» є актуальною, своєчасною та потрібною.
Для досягнення поставленої мети вирішенню підлягали наступні завдання:
· Систематизувати та узагальнити інформацію щодо сучасного стану проблеми вивчення впливу шкідливих чинників навколишнього середовища на здоров’я дитячого населення.

· Дати інтегральну гігієнічну оцінку стану навколишнього середовища в районах Чернігівської області з врахуванням якості питної води, атмосферного повітря, харчових продуктів і продовольчої сировини та ґрунту.
· Провести оцінку здоров’я дитячого населення сільських районів Чернігівщини на підставі аналізу рівнів та динаміки показників первинної та загальної захворюваності, мертвонароджуваності та малюкової смертності.
· Встановити зв’язки в системі «довкілля – здоров’я дитячого населення» та визначити території підвищеного ризику.

· Визначити провідні чинники навколишнього середовища, які впливають на стан здоров’я сільського дитячого населення Чернігівщини, в тому числі з врахуванням відтермінованості ефектів їх впливу.

· Науково обґрунтувати заходи профілактики несприятливого впливу чинників довкілля на стан здоров’я дитячого населення сільської місцевості Чернігівського аграрного регіону.
Дисертаційне дослідження є фрагментом наукової роботи кафедри є фрагментом НДР кафедри комунальної гігієни та екології людини з секцією гігієни дітей та підлітків Національного медичного університету ім. О.О. Богомольця «Закономірності формування стану здоров`я сільського дитячого населення Чернігівської області під впливом чинників навколишнього середовища», номер державної реєстрації 0115U000012.
Наукова новизна отриманих результатів безсумнівна. Пономаренко Н.П. вперше 
· комплексно оцінила хімічне, бактеріальне, гельмінтологічне, радіаційне забруднення об`єктів довкілля (атмосферне повітря, ґрунт), питну воду та харчові продукти в районах Чернігівської області, 
· розрахувала інтегральний показник забруднення та розподілила сільські районні адміністративні території на групи в залежності від ступеню забруднення довкілля,

· провела оцінку динаміки та визначила особливості стану здоров`я сільського дитячого населення за показниками захворюваності та смертності; 
· проранжувала районні адміністративні території області  за рівнями зазначених показників здоров`я. 
Крім того дисертантка встановила залежність рівнів захворюваності дитячого контингенту та малюкової смертності від якості об`єктів довкілля, питної води та харчових продуктів; визначила провідні чинники навколишнього середовища, що формують здоров`я дітей районів Чернігівщини. 
Особливо вважаємо за доцільне підкреслити, що Пономаренко Н.П. вперше розробила та запровадила на регіональному рівні методику визначення відтермінованого у часі впливу чинників навколишнього середовища на здоров`я населення.
Практичне значення одержаних результатів беззаперечне. Дисертант науково обґрунтувала використання даних офіційної медичної статистики для встановлення зв`язків між рівнями забруднення довкілля та показниками здоров`я населення. Пономаренко Н.П. брала активну участь у впровадженні в практичну діяльність установ охорони громадського здоров`я методики оцінки забруднення довкілля на основі даних соціально-гігієнічного моніторингу з нпступним визначенням динамічної компоненти оцінки причинно-наслідкових залежностей між рівнем забруднення об`єктів навколишнього середовища та показниками популяційного здоров`я, визначення провідних чинників довкілля, що спричиняють виникнення порушень здоров`я через певний проміжок часу. Впровадження запропонованої методики в роботу фахівців з охорони здоров`я надзвичайно важливе при вирішенні актуальних питань попередження погіршення здоров`я населення, в тому числі, підростаючого покоління.
Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації підтверджений конкретними фактичними матеріалами, отриманими в ході досліджень, які були сплановані та проведені згідно з сучасними методологічними підходами. Авторкою використаний епідеміологічний метод вивчення впливу чинників довкілля на стан здоров’я населення із застосуванням поздовжнього санітарно-статистичного дослідження.
Репрезентативність результатів дослідження базується на достатній кількості спостережень, зокрема, для характеристики здоров`я використані матеріали про первинну та загальну захворюваність, перинатальну, неонатальну, постнеонатальну та малюкову смертність і мертвонароджуваність дитячого населення, що проживає на 22 районних адміністративних територіях за за 2001-2012 роки), і в цих же районах за той же 12-річний період проведений аналіз стану забруднення питної води, атмосферного повітря, харчових продуктів та ґрунту. Результати підтверджені статистичними методами, зокрема, дисперсійного, регресійного кореляційного та крос-кореляційного аналізу. Усі методи цілком адекватні об’єкту, предмету, меті й завданням дисертаційної роботи. 
Аналіз отриманих даних дозволив сформулювати цілком обґрунтовані висновки, які відповідають представленим матеріалам і випливають із суті виконаної роботи. 
Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових фахових виданнях та апробація результатів дисертації За результатами дисертації Пономаренко Н.П. опубліковано 20 наукових праць, з них: 7 статей у у журналах, що входять до міжнародних наукометричних баз; а також підготовлені 2 інформаційні листи. Опубліковані наукові праці в повній мірі розкривають зміст всіх розділів дисертації. Матеріали дисертаційних досліджень були обговорені  на 10-ти наукових конференціях та з’їздах різного рівня. 
Представлений автореферат дисертації цілком відповідає змісту та її основним положенням. 
Дисертаційна робота складається зі вступу, 6 розділів, які включають огляд літератури, опис матеріалів і методів досліджень, результати власних досліджень, їх аналіз і узагальнення; висновків, списку використаних джерел із 194 найменувань, в тому числі 20 іноземних, 10 додатків. Загальний обсяг дисертації становить 256 сторінок комп’ютерного тексту, який містить 129 сторінок основного змісту. Цифрові дані подано в 27 таблицях, проілюстровано в 16 рисунках
Оцінка змісту дисертаційної роботи. Дисертаційна робота написана за традиційною схемою, подача матеріалу логічна та послідовна, легко сприймається. Робота містить вступ, аналітичний огляд літератури, опис програми, обсягу і методів дослідження, розділи власних досліджень, аналіз та узагальнення результатів, висновки, додатки та список літератури (194 джерела, з яких 20 англомовних). Робота містить 27 таблиць та 16 рисунків. 

У вступі роботи розкрита актуальність проблеми, доведена необхідність досліджень у даному напрямку, сформульована мета, завдання, наукова новизна, теоретичне та практичне значення роботи, показані впровадження, особистий внесок авторки, апробація результатів дослідження.

У першому розділі ретельно проаналізовані існуючі у вітчизняній та зарубіжній літературі відомості про сучасний стан здоров’я населення в Україні та світі, визначені негативні тенденції зміни стану здоров`я дитячого населення внаслідок несприятливого впливу забруднювачів навколишнього середовища, у тому числі, віддалених наслідків Чорнобильської катастрофи. На основі аналізу літератури автор переконливо обґрунтовує необхідність проведення досліджень з гігієнічної оцінки зв`язку між станом довкілля та здоров`ям дітей аграрного регіону та визначає невирішені питання та намічає шляхи їх вирішення.

У другому розділі наведена інформація про етапи, об’єкти, предмети, методи та обсяг проведених досліджень. Обґрунтованість та достовірність сформульованих у дисертації наукових положень і висновків базується на науково-методичних принципах етапності, широкої аналітичної бази лабораторних досліджень об’єктів довкілля (понад 1 мільйон показників) та понад 1,2 мільйона первинних записів з офіційної медичної статистики захворюваності населення Чернігівської області за 12 послідовних років: з 2001 по 2012 рр. Кількість та якість джерельної бази є репрезентативною для даної дисертаційної роботи.
Третій розділ присвячено гігієнічній оцінці стану навколишнього середовища в аграрних регіонах Чернігівщини, в тому числі, аналізу радіоекологічної ситуації у віддалений час після Чорнобильської катастрофи. У розділі наведені результати комплексної оцінки сумарного хімічного та бактеріально-гельмінтологічного забруднення об’єктів довкілля в районах Чернігівської області, що стало підставою для розподілу всіх територій, в залежності від ступеню забруднення навколишнього середовища, на 3 групи: дуже забруднені, забрудненні та мало забруднені.
У четвертому розділі проаналізований значний масив інформації  звітної офіційної медичної статистики щодо здоров’я дитячого населення. При аналізі матеріалу авторка сформувала детальні таблиці, в яких показані характеристики динамічності процесів формування рівнів захворюваності, зокрема, рівні та темпи приросту первиної захворюваності і поширеності хвороб по усіх класах, групах та нозологічних формах. У представлених матеріалах також показана динаміка малюкової, неонатальної та постнеонатальної смертності у Чернігівській області.
Так, встановлено, що динаміка негативних змін у стані здоров’я дітей в сільських районах Чернігівської області за період 2001-2012 років характеризувалась неухильним зростанням як первинної захворюваності, так і поширеності усіх хвороб. За рівнями та динамікою показників захворюваності дитячого населення та смертності дітей до 1 року виявлена значна неоднорідність районів Чернігівщини: найгірша ситуація виявлена у районах, які за індексом сумарного забруднення об’єктів довкілля віднесені до дуже забруднених та забруднених.
П’ятий розділ присвячений аналізу причинно-наслідкових зв’язків між забрудненням довкілля та рівнями проаналізованих показників здоров’я. Особливий інтерес викликають представлені тут матеріали щодо визначення та гігієнічної оцінки ефектів впливу чинників довкілля, відтермінованих в часі. Для їх характеристики був застосований крос-кореляційний аналіз, який дозволив виявити закономірності впливу комплексу чинників на здоров’я населення та сформувати методологію встановлення відтермінованих в часі ефектів впливу чинників довкілля на стан здоров’я населення. Запропоновані в тексті розділу таблиці цілком відповідають представленим матеріалам та формують цілісне бачення вивченої проблеми. Застосування запропонованих авторкою підходів і методології дозволить організовувати гігієнічну лабораторну діагностику на сучасному рівні та оперативно змінювати аспекти проведення диспансеризації населення регіону. 

У шостому розділі наведені узагальнюючі результати дослідження, основні залежності та особливості виникнення порушень здоров`я сільського дитячого населення Чернігівщини внаслідок несприятливого впливу факторів навколишнього середовища з урахуванням відтермінованих ефектів їх дії. Показано, що ці закономірності мають бути основою наукового обґрунтування профілактичних заходів щодо поліпшення здоров`я дітей та підлітків.
Загальні висновки до роботи є логічним її завершенням. Вони мають як загальнотеоретичне значення, так і практичну складову.
Особистий вклад здобувача у виконанні дисертаційної роботи не викликає сумнівів. Автор має достатню кількість самостійних робіт.

Матеріал в дисертації викладено послідовно, чітко, логічно, що відповідає науковому стилю і створює загальне позитивне враження.
Принципових зауважень до змісту та оформлення дисертаційної роботи при рецензуванні не виявлено. Позитивно оцінюючи в цілому представлену роботу, вважаємо за доцільне почути думку дисертантки щодо деяких питань.
1. При оцінці стану здоров`я населення на підставі даних офіційної звітної статистики важливо враховувати не тільки чинники, які впливають безпосередньо на виникнення хвороб (у вашому випадку, екологічних), а і фактори, від яких залежить формування самої звітності ЛПЗ, зокрема, рівень і доступність медичної допомоги, віковий склад населення тощо. При цьому це особливо важливо для сільського населення. Чи розглядалися та враховувалися ці фактори?
2. Чи задовольняє Вас і як дослідника, і як практичного лікаря характеристика досліджуваних об`єктів (питної води, харчових продуктів, атмосферного повітря та ґрунту) лише за питомою вагою проб, які не відповідають санітарно-гігієнічним нормативам?
3. Дисертантка детально поаналізувала стан здоров`я сільського населення та фактори, що впливають на його формування в умовах Чернігівської області. У аналітичному огляді проаналізовані близькі за напрямком роботи, проведені у Львівській, Одеській та деяких інших областях. Чи можуть ці дослідження бути покладені в основу розробки моніторингу «навколишнє середовище - здоров`я населення» в частині сільського населення. Якщо можуть, то що саме?
Зазначені зауваження та побажання не зменшують наукової новизни та практичної значимості роботи і тому не є перешкодою для її позитивної оцінки в цілому.
ВИСНОВОК

Дисертаційна робота Пономаренко Наталії Петрівни «Гігієнічна оцінка довкілля та стану здоров`я дитячого населення Чернігівського аграрного регіону України» на здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук за спеціальністю 14.02.01 – гігієна та професійна патологія є самостійною завершеною науковою  працею, в якій вперше отримані нові науково обґрунтовані результати, що в сукупності вирішують конкретне завдання – гігієнічна оцінка чинників навколишнього середовища та закономірностей їх впливу на стан здоров’я дитячого населення сільських районів Чернігівської області з наступною розробкою відповідних профілактичних заходів.
За своєю актуальністю, науковою новизною та практичною значущістю, обсягом та якістю проведених досліджень, ґрунтовністю висновків і рекомендацій, дисертація в повній мірі відповідає вимогам п. 11 “Порядку 
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