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В І Д Г У К

на дисертацію Стеблій Наталії Миколаївни «Удосконалення гігієнічних критеріїв оцінки систем вентиляції житлових будинків»,  яка представлена на здобуття наукового ступеня кандидата біологічних наук за спеціальністю  14.02.01 – гігієна та професійна патологія

        Актуальність теми дисертації.  Сучасна людина урбанізованого міста більшу частину свого життя проводить в приміщеннях, тому якість повітря та параметри мікроклімату у внутрішньому середовищі відіграють важливе значення, оскільки можуть впливати на здоров’я та комфортне перебування людини в житловому чи громадському приміщенні. Рівень забруднення повітря приміщення напряму залежить від ефективності роботи вентиляційної системи.

В умовах енергетичної кризи значна увага приділяється застосуванню нових інженерно-технічних рішень, у тому числі й у житловому будівництві, направлених на збереження енергії. Як правило, запровадження енергоефективних технологій призводить  до більшої герметизації приміщень та зменшення кратності повітрообміну в них, що в свою чергу може негативно впливати на якість повітря внутрішнього середовища, де перебувають люди. 
Підходи до визначення необхідних витрат повітря для вентиляції житлових приміщень та до параметрів мікроклімату в них значно змінились. Потребують наукового обгрунтування вимоги, що визначають місця розміщення припливних та витяжних отворів вентиляційної системи будинку, оскільки вони відрізняються в чинних нормативних документах.

Зростання кількості кондиціонерів в багатоквартирних багатоповерхових житлових будинках міста, як правило, є показником незадоволення їх мешканцями мікрокліматом у приміщеннях будинку. Якщо критерії гігієнічної оцінки виробничих приміщень, де встановлені системи кондиціонування повітря (спліт-системи), знайшли своє втілення в нормативних документах, то не контрольоване розміщення кондиціонерів в житлі може призводити до хаотичних змін параметрів мікроклімату  і, як наслідок, негативного впливу на здоров’я людини. Відомо, що «хвороба внаслідок  роботи кондиціонеру» вже внесена до  Міжнародної статистичної класифікації хвороб та проблем, пов’язаних зі здоров'ям людини.

Значна кількість автомобільного транспорту, особливо в великих містах при будівництві  багатоповерхових житлових будинків, потребує вирішення проблеми з місцем паркування. У зв’язку з цим будівництво закритих та підземних автопаркінгів в умовах сучасної житлової забудови міста набуває широкої популярності. Такі типи автостоянок, згідно з вимогами Державних будівельних норм повинні бути обладнані механічною вентиляцією. Ефективність запроектованої вентиляційної системи таких приміщень буде залежати від рівня забруднення повітря приміщення підземного гаражу автотранспортом та гігієнічного нормативу якості повітря в останньому. Відомо, що згідно з вимогам будівельних норм спрацювання вентиляційної системи в приміщенні залежить від рівня концентрації оксиду вуглецю в повітрі закритого простору. Але з кожним роком якісний та кількісний склад автомобільного парку України змінюється, що не може не впливати на визначення кратності повітрообміну. Тому при розрахунку забруднення повітря підземного гаража продуктами згорання палива автомобілів, необхідні параметри якості повітря в підземному гаражі та при фасадному просторі будинку не можуть бути застосовані без відповідного уточнення. 

Сказане вище дає підстави тему дисертаційної роботи Стеблій Н.М. визнати своєчасною, важливою та актуальною для наукового обґрунтування гігієнічних рекомендацій щодо удосконалення нормативно-правової бази з питань профілактики негативного впливу факторів ризику фізичної та хімічної природи на здоров’я населення та умови його проживання в сучасних житлових будинках, обладнаних системами вентиляції та кондиціонування в них повітря.
Дисертаційна робота Стеблій Н.М. пропонує новий погляд на проблему створення для населення сучасного міста оптимальних умов проживання в багатоповерхових житлових будинках, більшість яких обладнана системами кондиціювання повітря. Подібні дослідження проведено вперше, тому вважаю дисертаційну роботу Стеблій Н. М. з наукового обґрунтування пропозицій щодо удосконалення нормативно-правової бази з питань профілактики негативного впливу на здоров’я населення та умови його проживання від факторів ризику фізичної та хімічної природи при функціонуванні системи вентиляції та кондиціонування в житлових будинках своєчасною та потрібною та актуальною. Все наведене вище дозволяє зробити висновок, що актуальність дисертаційної роботи Стеблій Н.М., її наукове та  практичне значення для охорони навколишнього середовища, збереження та зміцнення здоров'я населення,   не викликає сумніву.

  Наукова новизна роботи.  Автором вперше встановлено, що функціонування спліт-систем створює в приміщенні нерівномірність параметрів мікроклімату (швидкість руху повітря, ступінь турбулентності, вертикальна стратифікація температури, температура огороджувальних конструкцій), які являються потенційним джерелом теплового дискомфорту людини. Вперше доведено, що в якості критерію гігієнічної оцінки приладів, що використовують технології фотокаталітичного очищення повітря на поверхні TiO2 під дією ультрафіолетового випромінювання, необхідно використовувати середньодобові ГДК озону та діоксиду азоту для атмосферного повітря.

Вперше були визначені величини неканцерогенного та канцерогенного ризиків для здоров’я населення від експозиції в очікуваних концентраціях шкідливих речовин у відпрацьованому повітрі системи вентиляції, що можуть утворюватись в місцях потенційного епізодичного не тривалого перебуванням населення, в залежності від умов експлуатації підземного гаража (час пік, заїзд-виїзд більше 35% авто від проектної місткості, сучасні дані про питомі викиди двигуна автомобіля, в залежності від типу двигуна (бензиновий, дизельний), тривалості та швидкості проїзду автомобіля в приміщенні гаража та режиму роботи каталізатора (в’їзд-виїзд автомобіля).
Практичне значення одержаних результатів. Автором науково обгрунтовано  пропозиції щодо внесення змін до діючої нормативної документації: санітарних норм та правил, державних будівельних норм. 
За участю автора підготовлено та впроваджено наступні нормативні нормативно-технічні документи (в частині санітарно-гігієнічних вимог): Державні санітарні норми та правила 2.3.177–2012 «Гігієнічні вимоги до розміщення, облаштування, обладнання та експлуатації перинатальних центрів» (Наказ МОЗ України 14.11.2011 р. № 784), ДСанПіН 8.2.1-181-2012  «Полімерні та полімервмісні матеріали, вироби і конструкції, що застосовуються у будівництві та виробництві меблів. Гігієнічні вимоги» (Наказ МОЗ України № 1139 від 29.12.2012р.), ДСТУ Б EN 13779:2011 «Вентиляція громадських будівель. Вимоги до виконання систем вентиляції та кондиціонування повітря (EN 13779:2007, IDT)», ДБН В.2.5-67:2013 «Опалення, вентиляція та кондиціонування», Зміна №2 до ДБН В.2.2-10-2001 «Будинки і споруди. Заклади охорони здоров’я», проект ДБН В.2.2-Х-20ХХ «Житлові будинки. Основні положення».

Вище згадані документи використовуються на загальнодержавному рівні при проектуванні, будівництві та експлуатації житлових і громадських будинків проектантами, будівельниками і санітарними лікарями.

 Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Дисертаційна робота Н. М. Стеблій виконана на сучасному науковому рівні та ґрунтується на аналізі достатнього за обсягом матеріалу. Вона присвячена науковому обґрунтуванню пропозицій щодо удосконалення нормативно-правової бази з питань створення безпечних умов проживання населення і його захисту від негативного впливу фізичних та хімічних  факторів ризику при функціонуванні систем вентиляції та кондиціонуванні. Для досягнення поставленої мети автором сформульовані конкретні завдання дослідження, реалізація яких дозволила науково обґрунтувати та запровадити гігієнічні рекомендації щодо підвищення ефективності роботи системи вентиляції та кондиціонування повітря сучасних багатоповерхових житлових будинків. 

Використані методи наукової роботи адекватні поставленій меті та завданням дослідження, а самі методики є сучасними та високоінформативними. Наукові положення та висновки, викладені в дисертації, логічно обґрунтовані та відображають зміст дисертації.
Висновки базуються на аналізі та узагальненні наведених у роботі даних, більшість з них сформульовані чітко.

   Відповідність дисертації профілю спеціалізованої вченої ради. Дисертація Стеблій Н.М. є завершеною працею, в якій вирішено важливе завдання гігієни, а саме: зроблена повна санітарно-гігієнічна експертиза теоретичне узагальнення та обґрунтовані критерії гігієнічної оцінки факторів ризику фізичної та хімічної природи, також комфортного перебування людини в приміщенні сучасних багатоповерхових житлових будинків великого міста обладнаних системами вентиляції та кондиціонування повітря, що дозволить мінімізувати негативний вплив повітря прифасадного простору житлових будинків на повітряне середовище житлових приміщень та мінімізувати потенційні ризики впливу зовнішніх і внутрішніх чинників сучасного житла  на здоров’я  населення багатоповерхових будинків. Мета, завдання, методи досліджень, основні результати та висновки дисертації відповідають спеціальності 14.02.01 – гігієна та професійна патологія та профілю спеціалізованої вченої ради Д 26.604.01 ДУ «Інститут громадського здоров’я ім. О.М. Марзєєва НАМН України». 

 Аналіз змісту дисертації.  Дисертаційна робота Стеблій Н.М. написана за традиційною схемою, викладена логічно,  ретельно оформлена, легко читається та сприймається. Матеріали дисертації викладені на 155 сторінках машинописного тексту, ілюстровані 33 таблицями та 38  рисунками.  Робота містить вступ і сім  розділів, зокрема: огляд літератури, опис обсягу й методів дослідження, чотири розділи власних досліджень, аналіз та узагальнення результатів досліджень, висновки та рекомендації.  Список  використаної літератури представлений на 23 сторінках і складається із 151 джерел, серед  яких 99 українських і російських та 52 – англомовних.

 У вступі на с. 5-11 представлені дані про актуальність дослідження, зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертація  Стеблій Н.М. виконана  відповідно до плану науково-дослідних робіт ДУ «Інститут гігієни та медичної екології імені О.М. Марзєєва НАМН України» є самостійною науково-дослідною роботою та є фрагментом науково-дослідних робіт: «Удосконалення санітарно-епідеміологічних критеріїв оцінки використання підземного простору для об’єктів громадського призначення» (шифр теми АМН 07.10.; державний реєстраційний номер 0110U001455); «Удосконалення критеріїв гігієнічної оцінки пріоритетних факторів внутрішнього середовища житлових та громадських приміщень» (шифр теми: АМН.22.12.; державний реєстраційний номер 0112U001043). 

  У вступі також висвітлені мета роботи,  присвячена науковому обґрунтуванню гігієнічних критеріїв оцінки якості повітря приміщень і прифасадного простору як показника ефективності функціонування систем вентиляції житлових будинків,  сформульовано сім завдань дослідження для досягнення мети  дисертаційної роботи, наукова новизна одержаних результатів, їх практична значимість, особистий внесок автора, відомості про апробацію результатів дисертації та публікації.  Завдання адекватні поставленій меті наукової роботи. Вони реалізовані у відповідних розділах дисертаційної роботи. Матеріали вступної частини дисертації оцінюються позитивно. 

     Аналітичний огляд літератури (розділ І, с. 12-29) викладений на 17 сторінках машинописного тексту та містить відомості про наукові  роботи, виконані переважно в останні десять років, і що стосуються як актуальності проблеми та обґрунтування необхідності проведення досліджень з експертизи та удосконалення гігієнічних критеріїв оцінки систем вентиляції сучасних житлових будинків урбанізованого міста. Необхідно зазначити, що автором  проведений ретельний аналіз літератури вітчизняних і закордонних авторів, також нормативно-технічних документів (ДБН, ДСТУ, європейських норм і  відповідних документів США) щодо впливу роботи систем вентиляції та кондиціонування повітря чи спліт-систем, як їх визначила автор,  на формування якості повітряного середовища приміщення сучасних багатоповерхових житлових будинків і  їх прифасадного простору. Це дозволило дисертанту зробити аргументований висновок про те,  що саме концентрація вуглекислого газу в повітрі  є показником ефективності роботи вентиляційної системи лише житлових приміщень,  де головним джерелом забруднення повітря приміщення є діяльність людини. Значної уваги приділено дисертантом умовам комфортного перебування людини в приміщенні при функціонуванні спліт-систем, також критичному аналізу нормативно-технічної документації по проектуванню і функціонуванню систем вентиляції. Визначені основні показники ефективності роботи вентиляційної системи, що впливають на забезпечення виконання вимог якості повітря приміщення. Усього здобувачем використано 99 наукових джерел і нормативно-технічної документації, переважна більшість яких надруковані вітчизняними дослідниками. Розділ ілюстрований трьома узагальнюючими таблицями  та  одним рисунком. Докладне ознайомлення з оглядом літератури та переліком посилань дозволяє констатувати, що дисертант  добре володіє сучасною науковою літературою, вміє аналізувати, узагальнювати та робити відповідні логічні припущення й робити аргументовані висновки щодо визначення актуальності дисертаційної роботи, формулювання мети  та визначення завдання дослідження для її досягнення. 

Другий розділ «Методи та обсяг досліджень» (стор. 30-41) містить обґрунтування програми, обсягу, матеріалів і методів досліджень з теми дисертаційної роботи. Програма досліджень є логічною та включає послідовні етапи, при впровадженні яких здобувач використовує адекватні, достатні  за об'ємом методи дослідження та обробки отриманих результатів,  практично реалізовує гігієнічні принципи нормативного і дослідницького прогнозування. Це, насамперед, бібліографічний, лабораторного та натурного гігієнічного експерименту для визначення концентрацій забруднюючих речовин у прифасадному просторі висотного будинку при роботі витяжної вентиляції. Поряд із проведеними експериментальними дослідженнями  значної уваги дисертант приділяє розрахунковим методам розсіювання шкідливих речовин від точкового джерела на фасаді будинку. Звертає на себе увагу оригінальний підхід дисертанта по дослідженню ефективності та вибору критеріїв роботи фотокаталітичного очисника повітря. Вдалим треба визнати підхід для визначення впливу роботи спліт-системи на параметри мікроклімату в приміщенні. Для математичної обробки використано статистичні методи. Описані в розділі об’єкти і методи досліджень адекватні меті та завданням роботи. Це дає підстави вважати отримані результати об'єктивними.  Використані методики загально визнані, інформативні і репрезентативні, вони дозволяють провести комплексний аналіз отриманих результатів. Зауважень до розділу немає. 

        У третьому розділі дисертаційної роботи (стор. 42-57) «Наукове обґрунтування критеріїв гігієнічної оцінки вентиляційної системи житлових будинків», представлено результати зробленого автором критичного аналізу чинних вітчизняних нормативно-технічних документів, будівельних норм та правил країн Європейського Союзу з вентиляції, методик розсіювання забрудненого повітря в прифасадному просторі житлових будинків. Проведений автором аналіз нормативних документів показав, що як у вітчизняних так і закордонних нормативно-технічних документах існують значні розбіжності в методах до визначення необхідного повітрообміну в житлових приміщеннях. Дисертант зазначає, що підходи до встановлення норм повітрообміну в приміщенні змінились та переходять від постійної величини кратності повітрообміну до регулювання роботи вентиляції за потребою, в залежності від інтенсивності використання приміщення. Автор звертає особливу увагу, що ефективність роботи вентиляційної системи в значній мірі залежить від місця розміщення припливних та витяжних отворів як в приміщенні, так і в прифасадному просторі будинку.  Матеріали розділу ілюстровані 3 таблицями та 2 рисунками. Основні положення висвітлено у 3 публікаціях. 

    У четвертому розділі «Визначення особливостей забруднення повітря приміщення та прифасадного простору будинку»  (стор. 58 - 87)  дисертантом представлені матеріали з гігієнічної оцінки ефективності роботи вентиляційної системи багатоквартирного багатоповерхового житлового будинку , яка в значній мірі залежить від місць розміщення припливних та витяжних отворів у будинку. Особливу увагу, при цьому автор звертає на  розміщення вище вказаних отворів у прифасадному просторі будинку. Варто відмітити, що поряд з отриманими розрахунками розсіювання шкідливих речовин при розміщенні точкового джерела забруднення на поверхні будинку за  даними гідрометеорологічного центру, автором особисто проведені модельні експериментальні дослідження розсіювання шкідливих речовин у прифасадному просторі для різних типів витяжної вентиляції, як природної, так і примусової, або турбовикиду. Отримані автором результати дослідження швидкості руху повітря на фасаді будинку ще раз підтвердили неможливість використання даних гідрометеорологічного центру для розрахунків місць улаштування вентиляційних отворів на фасаді будинку .

Крім того, шляхом модельованих експериментів, дисертантом проведені дослідження з вивчення ефективності та визначення гігієнічних критеріїв  оцінки роботи фотокаталітичного очисника  повітря. Не зважаючи на ствердження розробників про ефективність роботи фотокаталітичного очисника повітря, отримані результати дають підстави вважати, що прилади, які використовують дану технологію очищення, не можна застосовувати в приміщеннях у присутності людей.  Матеріали розділу ілюстровані 10 таблицями та 21 рисунком.  Основні положення розділу висвітлені в 8  наукових публікаціях. 

 У розділі п’ятому дисертації «Вивчення впливу повітряних потоків при функціонуванні побутових кондиціонерів на  деякі функції терморегуляції людини» , на с. 88-103,  представлені матеріали власних досліджень автора з вивчення впливу роботи спліт-систем в житлових будинках на зміну параметрів мікроклімату та визначення  комфортного перебування людини в приміщенні. Це питання є досить актуальним, так як розміщення кондиціонерів в житлі є не контрольованим та немає відповідного санітарно-епідеміологічного забезпечення. У цьому ж розділі дисертантом представлені результати ґрунтовного аналізу існуючих вимог гігієнічної оцінки параметрів мікроклімату. Треба віддати належне дисертанту, вона використала нові критерії оцінки роботи спліт-систем, такі як інтенсивність турбулентності та вертикальна стратифікація температури. З результатів проведених досліджень видно, що саме ці показники впливають на комфортне перебування людини в приміщенні. Матеріали розділу ілюстровані 5 таблицями та 12 рисунками.  Основні положення розділу висвітлені в 3 наукових публікаціях. 

 У розділі шостому «Гігієнічні критерії оцінки розміщення витяжної вентиляції від підземних гаражів», на с. 104-125 автором зроблена комплексна гігієнічна оцінка місця розміщення витяжної вентиляційної системи, на прикладі функціонування підземних гаражів, що розміщені під житловими будинками. Зроблений автором ретельний порівняльний аналіз чинних вітчизняних, російських  і білоруських нормативних документів та даних літератури у  тому числі й закордонної показав, що як якісні, так і кількісні гігієнічні критерії спрацювання автоматизованої системи вентиляції закритих гаражів у різних країнах суттєво відрізняються. Очевидно, що ефективність роботи систем вентиляції вище вказаних об’єктів  залежатиме не лише від гігієнічного нормативу, а й від рівня забруднення повітря приміщення підземного гаражу автотранспортом. Автор звертає увагу на те, що проектанти в Україні орієнтовані на величини питомих викидів продуктів згорання палива, які не відповідають реальному складу відпрацьованих газів двигунів внутрішнього згорання легкових автомобілів. Це підтвердили зроблені автором орієнтовні розрахунки концентрацій основних продуктів згорання палива автомобілів (монооксид вуглецю, оксиди азоту, діоксид вуглецю, вуглеводні, формальдегід, бен(а)пірен) з використанням різних методик та даних питомих викидів продуктів згоряння палива. Результати визначення об’ємних витрат припливного повітря для видалення забруднення при заданій потужності викиду шкідливих речовин показали, що регулювання роботи  системи вентиляції необхідно здійснювати не лише по концентрації оксиду вуглецю, а й по оксидам азоту. Слід відмітити, що для визначення місця розміщення витяжної вентиляції автором застосована методика оцінки ризику для здоров’я населення. Матеріали розділу ілюстровані 11 таблицями та 2 рисунками.  Основні положення розділу висвітлені в 5 наукових публікаціях. 

У розділі сьомому «Аналіз та узагальнення отриманих  результатів», стор. 126-136, автор узагальнює результати виконаної роботи, підтверджені цифровими даними, та робить їх аналіз з урахуванням даних вітчизняної та зарубіжної літератури та чинних нормативно-технічних документів, як вітчизняних так і країн Європейського Союзу та США. Це стало підґрунтям до наукового обґрунтування автором гігієнічних рекомендацій щодо підвищення ефективності роботи систем вентиляції та кондиціонування повітря сучасних житлових будинків, у тому числі й багатофункціональних, підземний простір яких використовується для зберігання легкових автомобілів їх мешканців. Розділ оцінюється позитивно.
  У висновках дисертаційної роботи автор узагальнює, аналізує і підсумовує отримані ним результати.  Висновки,  а їх 9, зроблені в роботі, на с.137-140 у відповідності з отриманими результатами,  є логічним завершенням дисертації. Вони відбивають реалізацію поставлених завдань, містять найважливіші наукові та практичні результати, отримані автором, ілюстровані цифровим матеріалом.   

Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових і фахових виданнях. Отримані результати наукових досліджень при виконанні дисертаційної роботи були апробовані на міжнародних наукових і науково-практичних конференціях і з’їздах.  За темою дисертації опубліковано 19 наукових робіт, серед яких 5 (з них 1 самостійна) представлено у наукових журналах, включених до списку ДАК України, 3 статті в інших журналах, 11 у збірниках наукових праць, матеріалах наукових симпозіумів і науково-практичних конференцій. У відмічених публікаціях відображені всі основні результати і положення дисертаційної роботи, повнота викладу яких відповідає вимогам ВАК України.

Ідентичність змісту автореферату і основних положень дисертації. Зауважень щодо оформлення дисертаційної роботи та автореферату немає. Структура та зміст автореферату ідентичні тим, що наведені в дисертації. Висновки по дисертації відображають усі закономірності, що витікають з результатів роботи. Висновки є цілком логічними, науково обґрунтованими, такими, що мають об’єктивне підґрунтя та носять чітко виражений інформативний характер, адекватно випливають з матеріалів проведених досліджень, привертають на себе увагу вагомою науковою новизною та практичною значимістю для сучасної гігієнічної практики. 

Отже, дисертаційна робота Стеблій Наталії Миколаївни «Удосконалення гігієнічних критеріїв оцінки систем вентиляції житлових будинків», заслуговує позитивної оцінки.

Проте, слід відмітити наступні зауваження, що не мають принципового характеру та які не впливають на загальну позитивну оцінку дисертаційної роботи: 
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