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Актуальність теми дисертації 
Проблема забруднення внутрішнього повітря приміщень, де сучасна людина проводить переважну частину свого життя, залишається однією з важливих проблем сучасної гігієнічної науки. Встановлено, що на якість повітря приміщення значно впливає рівень забруднення зовнішнього повітря, внутрішні джерела забруднення (продукти життєдіяльності людини, деструкція матеріалів, в тому числі полімерних, огороджувальних конструкцій будинків, виділення від експлуатації інженерно-технічного і санітарно-технічного обладнання та багато інших джерел). Але основним чинником, який визначає якість повітря приміщення є ефективність роботи вентиляційної системи. 

В роки енергетичної кризи значного поширення набувають різні заходи, направлені на збереження енергії. Запровадження енергоефективних технологій призводить, як правило, до герметизації приміщень та зменшення інтенсивності повітрообміну. Очевидно, що економія енергії, не повинна виконуватись за рахунок зниження якості параметрів мікроклімату повітря та його хімічного складу. 

На формування якості повітря в приміщеннях впливає кратність повітрообміну, місця розміщення припливних та витяжних отворів вентиляційної системи, ефективність роботи систем вентиляції. Комфортне перебування в приміщенні можливе лише за умов збереження якості повітря та забезпечення необхідних мікрокліматичних параметрів. У сучасних «інтелектуальних» будинках з цією метою використовують автоматизовані системи вентиляції приміщень з датчиками контролю температури, вологості повітря, концентрації діоксиду вуглецю та інших шкідливих чинників. 
Питання оцінки параметрів мікроклімату житлових та громадських приміщень на державному рівні регулюється діючими нормативними документами, які визначають як методичні підходи до проведення санітарно-гігієнічних досліджень, так і критерії оцінки. У нових вітчизняних нормативних документах, гармонізованих з міжнародними стандартами (ISO 7730), використовують комплексі показники для оцінки параметрів мікроклімату в приміщенні, де комфортність перебування людини в приміщенні визначається спільною дією декількох показників. 

Дуже  актуальною залишається гігієнічна оцінка параметрів мікроклімату при розміщенні спліт-систем у житлових будинках. Загальний методичний комплекс дослідження параметрів мікроклімату  житлових приміщень потребує удосконалення та корегування з урахуванням нових показників (інтенсивність турбулентності, результуюча температура та ін.), вимог до проведення та оцінки результатів.

Зважаючи на вищенаведене, дисертаційна робота Н. М. Стеблій  ставить за мету удосконалення гігієнічних критеріїв оцінки якості повітря приміщень і прифасадного простору як показника ефективності функціонування різних типів систем вентиляції житлових будинків з використанням ризикової методології та оцінки комфортного перебування людини в житлових приміщеннях при роботі спліт-систем. 

Все це дає підстави вважати тему рецензованої дисертації актуальною, потрібною та своєчасною для наукового обґрунтування пропозицій щодо удосконалення нормативно-правової бази з питань профілактики негативного впливу на здоров’я при функціонуванні системи вентиляції та кондиціонування в житлових будинках.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами
Дисертаційна робота є фрагментом науково-дослідних робіт ДУ «Інститут гігієни та медичної екології імені О. М. Марзєєва НАМН України»: «Удосконалення санітарно-епідеміологічних критеріїв оцінки використання підземного простору для об’єктів громадського призначення» (шифр теми АМН 07.10.; державний реєстраційний номер 0110U001455); «Удосконалення критеріїв гігієнічної оцінки пріоритетних факторів внутрішнього середовища житлових та громадських приміщень» (шифр теми: АМН.22.12.; державний реєстраційний номер 0112U001043). 

Методичний рівень та репрезентативність отриманих результатів
Автором дисертаційної роботи проведено ґрунтовний патентно-інформаційний пошук по проблемі за останнє десятиріччя (97 джерел). При цьому, проаналізовано основні джерела вітчизняної (99 джерел) та закордонної (52 джерела) наукової нормативно-методичної літератури за темою дисертації. Для досягнення поставленої мети роботи, визначено головні завдання, напрямки та об’єкти досліджень, підібрано адекватні та сучасні методи  досліджень: гігієнічні (вимірювання параметрів мікроклімату  та визначення концентрацій забруднюючих речовин у повітрі), інженерно-технічні та моделювання  (визначення розподілення повітряних потоків в приміщенні, розсіювання концентрацій шкідливих речовин у повітрі прифасадного простору будинку, ефективності роботи  фотокаталітичних очисників повітря), математичні (розрахунок розсіювання шкідливих речовин у прифасадному просторі; розрахунок зміни швидкості руху повітря з висотою та інтенсивності турбулентності; оцінка локального температурного дискомфорту, оцінка ризику для здоров’я населення від хімічного забруднення повітря), програмування (на мові Turbo Pascal), аналітичні (аналіз та порівняння національних та міжнародних законодавчих, нормативно-методичних документів), статистична обробка результатів.
Положення дисертаційної роботи ґрунтуються на достатньому об’ємі матеріалу, кількості та якості проведених автором досліджень, що   свідчить про репрезентативність отриманих результатів.

Обґрунтованість наукових положень дисертаційної роботи, висновків і рекомендацій з їх критичною оцінкою порівняно з відомими рішеннями
Наукові положення дисертаційної роботи, висновки та рекомендації ґрунтуються на детальному і всебічному аналізі матеріалу власних натурних та експериментальних досліджень у достатній для цього кількості, що підтверджується оцінкою достовірності результатів за t-критерієм Стьюдента. Висновки роботи відповідають поставленій меті та завданням дослідження. Наведені автором у дисертаційній роботі дані відповідають первинним документам, систематизовані та належним чином проаналізовані. 

Автором  здійснено аналіз, систематизацію та математичну обробку результатів, оформлено всі розділи дисертаційної роботи, сформульовано висновки. Особистий внесок здобувача становить понад 90% від загального обсягу роботи. Зауважень до способів одержання, оформлення, систематизації, збереження первинної документації немає.
Прямих аналогів в Україні та за кордоном дисертаційна робота не має.

Достовірність та наукова новизна, теоретичне та практичне значення отриманих результатів
Достовірність отриманих результатів забезпечена відповідним плануванням та сучасною матеріально-технічною базою експериментальних досліджень, застосуванням адекватних методик вимірювань, атестованої науково-дослідної апаратури, проведенням необхідної кількості вимірів та залученням статистичної обробки даних.
Наукова новизна дисертаційної роботи полягає у встановленні пріоритетних факторів ризику для здоров’я та комфортних умов проживання населення, обумовлених забрудненням повітря приміщень та прифасадного простору  багатоповерхових житлових будинків хімічними чинниками (оксиди вуглецю, азоту, вуглеводні сполуки, інші) та мікрокліматичними умовами під час функціонування систем вентиляції та кондиціонування.
Вперше встановлено, що функціонування спліт-систем створює в обслуговуємому просторі житлового приміщення нерівномірність розподілу стандартних (швидкість руху повітря, вертикальна стратифікація температури, температура огороджувальних конструкцій) та нестандартних (ступінь турбулентності повітряних потоків за ДСТУ ISO 7730) мікрокліматичних параметрів, що використовуються в сучасній гігієні фізичних факторів і являються потенційним джерелом теплового дискомфорту людини. Визначено відсоток осіб незадоволених параметрами мікроклімату при роботі систем вентиляції та зміни концентрації СО2 при недостатній кратності повітрообміну. 
Проведено дослідження ефективності роботи вентиляційних систем з відведенням відпрацьованого повітря за рахунок турбовикиду у порівнянні з вентиляцією на природньому спонуканні.

Вперше доведено, що в якості критерію гігієнічної оцінки побутових приладів, що використовують фотокаталітичне очищення повітря на поверхні TiO2 під дією ультрафіолетового випромінювання, потрібно використовувати середньодобові ГДК озону та діоксиду азоту для атмосферного повітря.

Вперше були визначені величини ризиків для здоров’я населення від експозиції шкідливих речовин у відпрацьованому повітрі систем вентиляції, які можуть утворюватись в місцях епізодичного не тривалого перебуванням населення (гаражі, підземні паркінги).
Досліджена ефективність роботи побутових фото каталітичних очисників повітря типу EcoBox.

 Теоретичне значення роботи полягає у встановленні гігієнічно значимих пріоритетних факторів ризику фізичної та хімічної природи при функціонуванні систем вентиляції та кондиціонування, а також у науковому обґрунтовані  гігієнічних критеріїв оцінки умов розміщення забору та викиду відпрацьованого забрудненого повітря вентиляційними системами з використанням методики оцінки ризику для здоров'я. Встановлено залежності кількості осіб, що незадоволені мікрокліматом, від його параметрів, в тому числі, таких що регламентуються міжнародними стандартами – турбулентність повітряних потоків, вертикальна стратифікація температури. Визначено індекси небезпеки для окисів вуглецю та азоту, вуглеводнів, а, також, величини індивідуального канцерогенного ризику при перебуванні людини в зоні дії витяжного отвору вентиляційної системи для бенз(а)пірену та формальдегіду.
Практичне значення роботи становить факт, що вентиляційні системи з відведенням відпрацьованого повітря за рахунок турбовикиду дозволяють зменшити негативний вплив на якість повітря, що використовується для вентиляції будинків та гаражів. Одержані результати використані для розробки пропозицій щодо внесення змін до діючої нормативної документації: санітарних норм та правил, державних будівельних норм. 
За участю автора підготовлено та впроваджено наступні нормативні нормативно-технічні документи (в частині санітарно-гігієнічних вимог): Державні санітарні норми та правила 2.3.177–2012 «Гігієнічні вимоги до розміщення, облаштування, обладнання та експлуатації перинатальних центрів» (Наказ МОЗ України 14.11.2011 р. № 784), ДСанПіН 8.2.1-181-2012  «Полімерні та полімервмісні матеріали, вироби і конструкції, що застосовуються у будівництві та виробництві меблів. Гігієнічні вимоги» (Наказ МОЗ України № 1139 від 29.12.2012р.), ДСТУ Б EN 13779:2011 «Вентиляція громадських будівель. Вимоги до виконання систем вентиляції та кондиціонування повітря (EN 13779:2007, IDT)», ДБН В.2.5-67:2013 «Опалення, вентиляція та кондиціонування», Зміна №2 до ДБН В.2.2-10-2001 «Будинки і споруди. Заклади охорони здоров’я», проект ДБН В.2.2-Х-20ХХ «Житлові будинки. Основні положення».

Вище згадані документи використовуються на загальнодержавному рівні при проектуванні, будівництві та експлуатації житлових і громадських будинків проектантами, будівельниками і санітарними лікарями.

Оцінка наукової та літературної якості складу матеріалу і стилю дисертації, повноти використання нової наукової літератури
Дисертація виконана за стандартними вимогами, що пред’являються МОН України до кандидатських дисертаційних робіт і написана літературною українською мовою. Дисертація складається із вступу, 7 розділів, висновків, списку літератури –  151  використаних джерел, з яких 52 англомовних та 99 російською та українською мовами. З них, більша частина (64 %), за останні 10 років. Додається список опублікованих праць. Дисертація викладена на 155 сторінках тексту, добре проілюстрована: 33 таблиці та 38 рисунків.   
Коротка характеристика змісту окремих розділів дисертації
У «Вступі» дисертант розкриває актуальність проведеного дослідження, вказаний зв'язок роботи з науковими програмами і темами, сформульована мета роботи та задачі для її досягнення. Визначені об'єкти і предмети дослідження, вказана наукова новизна і практичне значення одержаних результатів. Апробація результатів наукового дослідження свідчить про те, що результати роботи широко відображені в публікаціях і обговорювались на наукових конференціях різного рівня. 

В розділі 1 «Аналітичний огляд літератури», що складає 15% від загального об’єму дисертаційної роботи, проведений аналіз даних джерел літератури стосовно факторів ризику фізичної, хімічної природи, які можуть негативно впливати на здоров’я  людини та комфортність умов її проживання при функціонуванні систем вентиляції та кондиціювання. Особливу увагу авторка приділяє вітчизняній та міжнародній нормативно-технічній документації щодо вимог розміщення припливних та витяжних отворів системи вентиляції. На підставі аналізу джерел літератури висвітлені проблеми, які виникають в результаті роботи систем вентиляції та кондиціонування в житлових приміщеннях. Визначені особливості впливу факторів ризику на навколишнє середовище та комфортне перебування людини в приміщенні. Автором проведений аналіз інформаційних джерел стосовно  сучасних уявлень про використання СО2 як критерію оцінки ефективності роботи вентиляційної системи. Широкої популярності набувають системи вентиляції з регулюванням повітрообміну за рахунок відповідних датчиків (температури, вологості, концентрації СО2 та ін.). Як показано в роботі, різниця між концентраціями в зовнішньому повітрі та в приміщенні, при перебуванні людей, може відрізнятися на декілька тисяч мг/м3. Автор зазначає, що у зв’язку із зростанням рівня концентрації СО2 в атмосферному повітрі важливо цей факт враховувати при визначенні повітрообміну, адже зростання діоксиду вуглецю в зовнішньому повітрі може досягати значення ГДК для житлових приміщень.

Огляд літератури дозволив сформулювати мету і задачі дисертаційної роботи, вибрати методи, обґрунтувати перелік і обсяг досліджень.

В розділі 2 висвітлено матеріали та методи дослідження, що охоплюють всі глави дисертаційної роботи. Позитивної оцінки заслуговує, що дисертантом були проведені оригінальні модельні експериментальні дослідження впливу витяжної вентиляції на забруднення повітря, що використовується для вентиляції приміщень. Поряд з цим, були використані розрахункові методи (ОНД-86) визначення розсіювання забруднюючих речовин в прифасадному просторі будинку. Звертає на себе увагу оригінальний підхід дисертанта по дослідженню параметрів мікроклімату при роботі спліт-систем для визначення комфортного перебування людини в приміщенні.  
Розділ 3 присвячений аналізу нормативних документів з вентиляції. Автором виявлені значні розбіжності, як в методах визначення необхідного повітрообміну в приміщеннях, так і в нормах повітрообміну. Особливу увагу дисертант звертає на необхідність правильності розміщення вентиляційних отворів, як в приміщеннях, так і в прифасадному просторі. Аналіз літератури та нормативних документів показав, що існують відмінності  у вимогах стосовно проектування забору та викиду повітря від вентиляційної системи. 

Проведений аналіз розрахункових методів розсіювання шкідливих речовин показав, що дуже часто застосування даних методик не можливе без наявності експериментально встановлених даних.

Деякі пункти цього розділу, на думку рецензента, можливо було би винести до огляду літератури (розд.1), особливо вимоги до повітрообміну у житлових будинках (с.32-33). 

Розділ 4 включає результати власних досліджень викиду відпрацьованого повітря від вентиляційних систем на природному та примусовому спонуканні (турбовикид). Проведені дослідження показали, що використання примусової витяжної вентиляції (за рахунок турбовикиду), що відповідає вимогам будівельних норм, дозволяє знизити негативний вплив на повітря прифасадного простору, яке використовується для вентиляції приміщень.

Дисертантом проведений розрахунок розсіювання шкідливих речовин в прифасадному просторі будинку, за допомогою стандартної методики ОНД-86. Не зважаючи на те, що використана методика рекомендована державними будівельними нормами ДБН В.2.5-67:2013 «Опалення, вентиляція та кондиціонування», результати проведеного розрахунку показали, що без наявності емпіричних даних не доцільно застосовувати дану методику для джерел забруднення, що розміщені на поверхні огороджувальних конструкцій будинку. Забруднення зовнішнього та внутрішнього повітря примушує до  застосування різних приладів очищення повітря, які потребують визначення критеріїв їх гігієнічної оцінки роботи. Проведені дослідження ефективності роботи фотокаталітичного очисника повітря  показали, що при роботі даного приладу концентрації забруднюючої речовини, в даному випадку етилового спирту, залишаються сталою величиною, а концентрація СО2, яка за твердженням розробників є побічним продуктом, не змінюється. Що наводить на думку, про не достатню ефективність очищення повітря від органічного забруднення вище вказаними приладами. Варто відзначити, що дисертантом науково обґрунтовано критерії гігієнічної оцінки приладів, що використовують технології фотокаталітичного очищення повітря на поверхні TiO2 під дією ультрафіолетового випромінювання з озоновими пластинами і блоком іонізації. Показано потенційну небезпеку безконтрольного використання таких приладів у житлових приміщеннях. 
В розділі 5 представлені результати досліджень параметрів мікроклімату (температура повітря, швидкість руху повітря, температура огороджувальних конструкцій, вологість) та концентрації СО2 в приміщенні при роботі спліт-системи в теплий період року. З урахуванням міжнародного досвіду, автор використовує оригінальний підхід (визначення точок спостереження) та критерії гігієнічної оцінки параметрів мікроклімату (вертикальна стратифікація температури, інтенсивність турбулентності) для житлових приміщень при роботі спліт-систем. Варто відмітити, що дисертантом було використано прилади безперервної реєстрації температури в точках спостереження, що дає змогу більш детально оцінити вплив роботи кондиціонеру на зміну температурного середовища в приміщенні. В результаті проведених експериментів було встановлено, що при роботі кондиціонеру температура повітря у приміщенні знижується протягом однієї години, але тенденція до зниження в різних точках спостереження відрізняється. Цей факт необхідно враховувати при визначенні часу та місця вимірювання температури при проведенні гігієнічної оцінки. В результаті проведених досліджень автором встановлено, що нерівномірність зниження температури та збільшення швидкості руху повітря приводить до зростання кількості незадоволених параметрами мікроклімату.

В розділі 6 проведена гігієнічна оцінка функціонування витяжної вентиляції  підземних гаражів з використанням ризикової методології. Ґрунтовний аналіз інформаційних джерел показує, що вимоги до необхідного повітрообміну даних приміщень та критерії регулювання роботи вентиляційної системи в різних країнах суттєво відрізняються. Цілком очевидно, що від правильності вибору методики розрахунку прогнозованого забруднення повітря гаражів буде залежати ефективність роботи запроектованої вентиляційної системи. Треба віддати належне дисертанту, що вона використовувала декілька методик розрахунку ймовірного забруднення та дані питомих викидів, які відповідають реальному складу парку легкових автомобілів в Україні. Автором на основі розрахованих рівнів експозиції встановлені рівні ризику для здоров’я, яке зазнає населення при перебуванні безпосередньо в зоні впливу відпрацьованого повітря витяжної вентиляції від підземних гаражів.   

Розділ 7 заключний, відображає обговорення і узагальнення результатів дослідження. На основі наукового аналізу власних досліджень по вивченню факторів впливу фізичної і хімічної природи при функціонуванні систем вентиляції та кондиціонування, автор обґрунтовує пріоритетність використання діючих та удосконалені існуючих санітарно-епідеміологічних критеріїв оцінки перерахованих вище факторів ризику.
Висновки сформульовані у дисертації відповідають завданням, які були поставлені.
Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових фахових виданнях
За результатами дисертації Стеблій Н. М. опубліковано 19 робіт, у тому числі у фахових виданнях ДАКу – 5 ( з них 1 самостійна), в інших виданнях – 3, тези доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій, симпозіумів – 11. Опубліковані наукові праці в повній мірі розкривають зміст всіх розділів дисертації
Представлений автореферат дисертації цілком відповідає змісту та її основним положенням. Його оформлення відповідає вимогам ДСТУ та МОН України. 

Апробація результатів дисертації
Основні положення дисертації було оприлюднено на міжнародному, державному та регіональному рівнях, зокрема на: Міжнародному симпозіумі «Информационные технологии и общество», (Кемер, Турція, 2010 р.); науково-практичній конференції «Гігієна атмосферного повітря», присвяченій 110-й річниці з дня народження Д. М. Калюжного, (м. Київ, 2010 р.); першій міжнародній науково-практичній конференції «Енергоінтеграція-2011», (м. Київ, 2011 р.); науково-практичних конференціях: «Актуальні питання гігієни та екологічної безпеки України» (сьомі марзєєвські читання), (м. Київ, 2011 р.); «Актуальні питання гігієни та екологічної безпеки України» (восьмі марзєєвські читання), (м. Київ, 2012 р.); міжнародному форумі «Информационные технологии и общество», (Кемер, Турція, 2012 р.); на XV з’їзді гігієністів України «Гігієнічна наука та практика: сучасні реалії», (м. Львів, 2012 р.); науково-практичних конференціях: «Актуальні питання гігієни та екологічної безпеки України» (дев’яті марзєєвські читання), (м. Київ 2013 р.); «75-тій науково-практичній конференції Київського національного університету будівництва та архітектури», (м. Київ, 2014 р.); «Актуальні питання гігієни та екологічної безпеки» (десяті марзєєвські читання), (м. Київ, 2014 р.); «Актуальні питання гігієни та екологічної безпеки України» (одинадцяті марзєєвські читання), (м. Київ, 2015 р.); науковій конференції з міжнародною участю «Запровадження національного плану дій щодо неінфекційних захворювань на період до 2020 року відповідно до Європейської стратегії «Здоров’я-2020: основи Європейської політики в підтримку дій держави і суспільства в інтересах здоров’я і благополуччя»,  (м. Київ, 2015 р.).
Зауваження та побажання
1. Яким чином обирались параметри примусової та природньої вентиляції при плануванні експериментальних досліджень забруднення прифасадного простору на прикладі газового котла та газової плити? Які  рекомендації, на думку автора, щодо необхідної потужності системи вентиляції в залежності від типа та активності джерела забруднення в приміщенні?

2. Яким чином зовнішні кліматичні чинники, наприклад, інсоляція, вітер та його напрямок, можуть вплинути на особливості просторового розподілу температури повітря в приміщенні при роботі спліт-системи кондиціювання повітря.
3. Які пропозиції автора щодо удосконалення ДБН В.2.5.-67:2013 «Опалення,вентиляція та кондиціонування», особливо, щодо розташування вентиляційних отворів? Чи обов’язково треба вентиляційні викиди відводити вище даху будинку? 

4. При гігієнічній оцінці роботи вентиляційної системи підземних гаражів та визначенні ризиків для здоров’я внаслідок можливого впливу шкідливих хімічних чинників, на яку групу повинні орієнтуватися, в першу чергу, на робітників гаражу, що перебувають там постійно, чи на населення (діти, вагітні, інші), що перебувають у приміщенні гаражу епізодично  та тимчасово?
5. Чи є сенс вводити в практику вітчизняного законодавства диференційовані критерії якості повітря, як це внормовано деякими міжнародними стандартами, чи краще залишитися на позиціях оцінки повітря з погляду перевищення ГДК та ГДР, як це прийнято у вітчизняному законодавчому полі України?  
Рекомендації з подальшого використання результатів праці та доцільність подальших досліджень
Впровадження результатів дисертаційного дослідження та гігієнічних рекомендацій у роботу органів і установ з охорони здоров’я МОЗ України дозволить підвищити ефективність та надійність профілактичних заходів щодо зменшення несприятливого впливу мікроклімату та забруднення хімічними чинниками житлових приміщень та підземних гаражів, що має суттєве значення для збереження здоров’я населення України. Детальний аналіз дисертаційної роботи свідчить, що вона заслуговує на позитивну оцінку і цей напрямок досліджень потребує подальшого розвитку з урахуванням міжнародного досвіду та нормативних актів ISO і ЕС.
Відповідність дисертації профілю спеціалізованої вченої ради Д 26.554.01
          Дисертаційна робота Стеблій Наталії Миколаївни «Удосконалення гігієнічних критеріїв оцінки систем вентиляції житлових будинків» за темою обраних досліджень, методичними підходами та отриманими результатами, їх 
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