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ВІДГУК
офіційного опонента, доктора медичних наук, професора Козяріна Івана Петровича на дисертаційну роботу Стоян Наталії Вікторівни «Наукове обґрунтування психогігієнічних основ здоров’язберігаючих технологій у вищих навчальних закладах», подану до офіційного захисту на здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук за спеціальністю 14.02.01 – гігієна та професійна патологія.

Актуальність теми. Охорона здоров’я підростаючого покоління – це проблема, яка була, є і буде актуальною для усіх країн світу. В цьому плані особливої уваги заслуговують питання збереження і покращення здоров’я студентської молоді, яка має відповідний соціальний статус, специфічні умови трудової діяльності, особливості побуту та способу життя, що досить істотно відрізняє їх від інших категорій населення. Здорове у фізичному, етичному та моральному плані сучасне покоління може забезпечити прогресивний розвиток суспільства, зберегти його безпечність та міжнародний авторитет.  
Збереження і покращення здоров’я  студентської молоді можливе шляхом проведення соціально – гігієнічного моніторингу щодо стану їхнього здоров’я та оточуючого середовища, вивчення соціальних, гігієнічних умов навчання сучасних студентів у вищих навчальних закладах (ВНЗ), розробки та обґрунтування профілактичних технологій з метою запобігання або зменшення дії різних негативних чинників на організм підростаючого покоління.
Пошук адекватних підходів до збереження здоров’я сучасної молоді має поєднувати використання традиційних і нетрадиційних методів вивчення впливу на функціональний стан організму студентів негативних чинників під час навчання у вузі, в структурі яких важливе місце має належати засобам психогігієнічного змісту, наукове обґрунтування психогігієнічних основ використання здоров’язберігаючих технологій у ВНЗ, розроблення і впровадження у практичну діяльність закладів вищої освіти оздоровчо – корекційних програм тощо. На жаль, наукових досліджень щодо висвітлення даної проблеми на сьогодні недостатньо. Отже, вибір здобувачем теми дисертаційної роботи є своєчасним і актуальним.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є фрагментом НДР кафедри загальної гігієни та екології Вінницького національного медичного університету імені М.І. Пирогова «Розробка сучасних методів оцінки та прогнозування здоров’я дітей, підлітків і молоді та наукове обґрунтування заходів психофізіологічної та психогігієнічної корекції функціонального стану, особливостей особистості, адаптаційних можливостей та професійної придатності учнів і студентів» (№ держреєстрації 0110U001749), у виконанні якої здобувачка була співвиконавцем.
Мета роботи – розробка та наукове обгрунтування психогігієнічних основ використання здоров’язберігаючих технологій у вищих навчальних закладах.
Для досягнення мети автором дисертаційної роботи були поставлені наступні завдання:

- здійснити гігієнічну оцінку умов навчального середовища, основних режимних елементів повсякденної навчальної і позанавчальної діяльності та стану здоров’я студентів різних курсів вищих медичних навчальних закладів (ВМНЗ);
- провести психогігієнічну оцінку процесів розвитку психофізіологічних функцій організму студентів різних курсів ВМНЗ та здійснити психогігієнічну оцінку процесів формування їх особливостей;

- встановити особливості зв’язку та взаємозалежності характеристик рівня розвитку психофізіологічних функцій, особливостей особистості і показників стану здоров’я студентів різних курсів ВМНЗ;
- провести фізіолого – гігієнічну оцінку ступеня ефективності використання провідних психогігієнічних компонентів та науково обґрунтувати основи ефективного використання здоров’язберігаючих технологій у вищих навчальних закладах.

Для реалізації поставлених завдань дисертантка використала сучасні методи дослідження: гігієнічні, медико–соціологічні, психофізіологічні, психодіагностичні, психолого–педагогічні, епідеміологічні та медико–статистичні. 
Наукова новизна отриманих результатів полягає в розширенні та доповненні даних про роль психогігієнічних заходів, як складових процесу формування здоров’я студентської молоді. Вперше встановлені закономірності зв’язку та взаємозалежності характеристик рівня розвитку психофізіологічних функцій, особливостей особистості і показників стану здоров’я студентів різних курсів тощо.

Практичне значення одержаних результатів. Автором дисертаційної роботи розроблена програма використання провідних психогігієнічних компонентів у структурі здоров’язберігаючих технологій, яка впроваджена у діяльність вищих медичних та педагогічних закладів України. Матеріали досліджень використані під час підготовки 3 – ох інформаційних листів.
Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації, підтверджений конкретними фактичними матеріалами, отриманими в ході досліджень, які були сплановані та проведені згідно з сучасними методологічними підходами. Проведено достатню кількість спостережень і вимірювань, які піддані статистичній обробці, що включали визначення середніх арифметичних величин і їх відхилення та інші основні статистично – значимі показники (медіана, мода, амплітуда варіювання, середні помилки їх значень тощо). Ступінь достовірності отриманих даних визначався шляхом розрахунку критерію Ст’юдента з подальшою його оцінкою за рівнем значущості.
За своїм змістом, одержаними результатами, висновками дисертаційна робота Стоян Наталії Вікторівни відповідає профілю спеціалізованої вченої ради Д 26.604.01.
Аналіз змісту дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, огляду літератури, програми  і методів досліджень, шести розділів власних досліджень, аналізу та узагальнення отриманих результатів, висновків, списку використаних джерел літератури і додатків. Основний зміст роботи викладений на 278 сторінках машинописного тексту. Робота добре проілюстрована таблицями (23) і малюнками (37). Список джерел літератури складається з 310 найменувань.

В аналітичному огляді літератури дисертантка провела всебічний аналіз наукової літератури, ретельно проаналізувала існуючі у вітчизняній та зарубіжній літературі відомості про проблеми розроблення та використання здоров’язберігаючих технологій у сучасних вищих навчальних закладах. Нова наукова література використана у повному обсязі.
У другому розділі Стоян Н.В. визначає програму досліджень та характеризує використані у роботі методи. Наведені у цьому розділі роботи дані свідчать про адекватність запланованого дослідження поставленим меті та завданням. Програма проведення дисертаційного дослідження включала 7 основних структурних компонентів, які передбачали санітарно–гігієнічну оцінку умов навчання, вивчення житлово – і соціально–побутових умов життя студентів, оцінку  режиму дня та рівня навчальної адаптації, стану здоров’я, психофізіологічні дослідження (зорово–моторна реакція, функція уваги, координація рухів і ін.), дослідження особливостей особистості (темперамент, тривожність, властивості характеру, показники та форми агресії тощо) та методи багатовимірного статистичного аналізу. Всього проведено 44822 вимірювання.
Третій – восьмий розділи дисертації присвячені власним дослідженням, направленим на вивчення умов навчального середовища, соціально–побутових умов життя студентів ВМНЗ, основних режимних елементів повсякденної їх діяльності, вивчення стану здоров’я, психогігієнічній оцінці процесів формування особливостей особистості студентської молоді, визначенню місця і ролі психогігієнічних компонентів у структурі сучасних здоров’язберігаючих технологій та гігієнічній оцінці ступеня ефективності їх використання в повсякденній практиці.
Так, у 3–му розділі «Гігієнічна оцінка умов навчального середовища, соціально–побутових умов життя, основних режимних елементів повсякденної діяльності та стану здоров’я студентів ВМНЗ» дисертантка відзначає, що у більшості обстежених студентів домінують сприятливі житлово–побутові умови. Оцінка режиму повсякденної діяльності студентів, характеру її організації показала суттєве перевищення максимально допустимої тривалості денного перебування студентів у вузі. Навчальна діяльність тривалістю понад 9 годин була властива для 40 – 52% студентів 1–го  і 3–го курсів.
В навчальні дні студенти перебували на свіжому повітрі найчастіше 1–2 години. Виявлена пасивна організація перерв, яка негативно впливає на функціональні і адаптивні можливості організму.
Студенти ВМНЗ 2–3 рази на рік страждають на захворювання з тимчасовою втратою працездатності, наявність хронічних захворювань виявлена у 14,0% юнаків і 12,5% дівчат першокурсників та 16,0 і 31,4% і 38,0% та 44,0%, відповідно, у слухачів третього і шостого курсів навчання. У структурі захворювань з хронічним перебігом патологічного процесу домінують хвороби нервової системи, органів травлення, ока і системи кровообігу.
Вивчення провідних психофізіологічних корелят ВНД у студентів ВМНЗ показали різнобічний характер їх змін впродовж всього періоду навчання. Найбільш високий рівень розвитку досліджуваних показників (швидкість ПЗМР і ВНПр) був властивий для юнаків і дівчат 1–го та 3–го курсів, найбільш низький – у студентів–випускників і дівчат 3–го курсу.
Визначення показників стійкості уваги та розумової працездатності показали, що найкращими вони були у першокурсників, найгіршими – у студентів 3–го курсу. Оптимальне значення критичної частоти злиття світлових миготінь (КЧСМ) зафіксовано серед студентів–випускників, найгірше – у третьокурсників і частково першокурсників.
Оцінка змін властивостей темпераменту студентів у динаміці навчання у ВМНЗ виявила найбільш високі показники соціальної ергістичності, соціальної пластичності і темпу емоційності та соціальної емоційності були властиві для юнаків–першокурсників, найменші – для третьокурсників.

Найвищий рівень ситуативної тривожності був виявлений у студентів 6–го і студенток 1–го курсу, найнижчий – у третьокурсників.
Показники акцентування особистості усіх типів АХ спостерігалися серед юнаків–першокурсників, а у третьо – і шестикурсників знаходились майже на однаковому рівні, хоча в більшості випадків більш високі значення гіпертимного, застрягаючого, емотивного, тривожного і циклотимного типів акцентуації характеру (АХ) реєструвались на заключному етапі навчання у ВМНЗ.
Визначення рівня суб’єктивного контролю (РСК) виявило найвищі його величини у студентів 3–го курсу, далі – першого і найгірші, з адаптаційної точки зору, були властиві для студентів 6–го курсу. Тобто, період навчання у ВМНЗ суттєво впливає на рівень поширення інтернальних проявів РСК: спочатку зростає, досягає найбільшого вираження в середині навчання, а далі зменшується.

В ході дослідження особливостей механізмів психологічного захисту (МПЗ) виявлено, що серед юнаків домінували такі показники, як проекція, регресія і заперечення, менш вираженими були заміщення, витіснення і гіперкомпенсація. У дівчат, відповідно, проекція, раціоналізація і заперечення, а регресія, витіснення і заміщення були незначними.

Таким чином, при розробці сучасних здоров’язберігаючих технологій доцільно враховувати цілий ряд детермінант (в ході визначення місця і ролі психогігієнічних компонентів), а саме: режимно–адаптаційної, психофізіологічної, особистісної та інтегративно–функціональної, що і було враховано дисертанткою при розробці відповідних рекомендацій.

В заключній частині дисертаційної роботи пошукачка узагальнює одержані результати та обґрунтовує психогігієнічні основи використання здоров’язберігаючих технологій у вищих навчальних закладах.

Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових і фахових виданнях. Результати дисертаційних досліджень викладені в 39 публікаціях, з яких 7 статей у наукових періодичних виданнях, перелік яких затверджений ДАК України. Матеріали дисертації відображені у 3 – ох інформаційних листах.

Результати досліджень і основні наукові положення, викладені в опублікованих працях, ідентичні тим, що наведені в дисертації. В публікаціях відображені усі основні положення дисертаційної роботи, повнота викладу яких відповідає сучасним вимогам.

Оцінюючи позитивно дисертаційну роботу Стоян Н.В., вважаю за необхідне зупинитися на наступних питаннях:
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