ВІДГУК
офіційного опонента доктора медичних наук, професора Хоменко Ірини Міхайлівни на дисертаційну роботу Тетеньової Ірини Олександрівни «Гігієнічна оцінка сучасних технологій поводження з твердими побутовими відходами в Україні», що представлена на здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук за спеціальністю 14.02.01 - «гігієна та професійна патологія» до спеціалізованої вченої ради Д 26.604.01 в ДУ «Інститут громадського здоров'я імені О.М. Марзєєва НАМН України»
Актуальність теми дисертації.
Тверді побутові відходи  є важливими невід’ємними елементами інфраструктури населених місць людини.  Проблема безпечного поводження з ТПВ, упередження їх можливого негативного впливу на здоров'я людини сьогодні є однією з пріоритетних і актуальних еколого-гігієнічних проблем у світі. 

Основним шляхом поводження з ТПВ в Україні є їх складування на сміттєзвалищах.  Численними  науковими дослідженнями показано, що сміттєзвалища  є багатофакторним чинником забруднення довкілля та можуть впливати на умови проживання та стан здоров’я мешканців прилеглих населених пунктів.
За останні кілька десятиліть в світі відбулися зміни в поводженні з відходами, призначені для зменшення їх небезпечного впливу, але даних, які більш конкретно вимірюють загальний вплив (і, отже, вплив на здоров'я людини і навколишнє середовище, викликане відходами та методами поводження з відходами) все ще не вистачає. 
В теперішній час в Україні починають  впроваджуватися  нові технології поводження з твердими побутовими відходами.   Проте нові технології, як і вплив місць видалення ТПВ на оточуюче середовище, є недостатньо вивченими з  гігієнічної точки зору всіх аспектів поводження з ТПВ та потребують додаткових  еколого-гігієнічних досліджень, особливо в короткостроковій та довгостроковій перспективах, враховуючи темпи зростання утворення ТПВ.

Саме цій актуальній проблемі і присвячена дисертаційна робота Тетеньової Ірини Олександрівни «Гігієнічна оцінка сучасних технологій поводження з твердими побутовими відходами в Україні» 
Метою роботи було наукове обґрунтування гігієнічних заходів  мінімізації   негативного впливу на здоров’я та умови проживання населення при  поводженні з твердими побутовими відходами в Україні. 

Для досягнення поставленої мети дисертантом було окреслено вісім завдань, що включали проведення натурних і експериментальних санітарно-гігієнічних досліджень:
- узагальнити наукову інформацію щодо  сучасних методів поводження з ТПВ та їх впливу на здоров’я та умови проживання населення;
-  дослідити  гігієнічні аспекти проблеми поводження з ТПВ в Україні;
- проаналізувати стан здоров’я  населення, що мешкає в районі розташування місць видалення відходів;
- визначити вплив сміттєсортування на   морфологічні, санітарно-хімічні, та санітарно-мікробіологічні властивості  твердих побутових відходів як один із технологічних заходів зменшення негативного впливу на здоров’я та умови проживання населення;
- дослідити в лабораторних умовах спосіб зменшення небезпеки ТПВ для здоров’я та умови проживання населення  із застосуванням   сміттєсортування та ущільнення ТПВ включно з введенням додаткових адсорбуючих компонентів (як природних так і деяких промислових);
- вивчити в експериментальних та натурних умовах можливість застосування пробіотиків для обробки ТПВ з метою зменшення їх негативного впливу на умови проживання населення; 

- визначити ступінь небезпеки місць видалення відходів в Україні, які знаходяться в стадії рекультивації на здоров’я населення.  Надати санітарно-гігієнічну оцінку сучасних технологій поводження з ТПВ, накопичених на сміттєзвалищах та полігонах  України;
- розробити гігієнічні рекомендації щодо оптимізації системи поводження з ТПВ в Україні з метою попередження їх негативного впливу на об’єкти довкілля для збереження здоров’я населення.
У дисертації використано широкий спектр сучасних методів (бібліографічний,  гігієнічного обстеження,  метод натурного та лабораторного гігієнічного експерименту,   соціологічний, епідеміологічний, санітарно-хімічні, санітарно-мікробіологічні, гельмінтологічні,  біохімічні, медико-статистичні)
Дисертанткою самостійно проведено аналіз наукової літератури, виконано натурні та модельні експериментальні дослідження, при обговоренні з науковим керівником проаналізовано та узагальнено результати досліджень, сформульовано висновки. Результати дисертаційного дослідження доповідались на 6 наукових форумах.
Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації.
Представлену дисертацію можна вважати завершеною, самостійною, комплексною роботою, що охоплює декілька важливих гігієнічних та екологічних аспектів поводження  з твердими  побутовими відходами. Зміст та обсяг досліджень, що були проведені дисертантом, дозволили автору дати санітарно-гігієнічну оцінку сучасного стану місць видалення відходів в Україні, оцінити напрямки та наслідки їх негативного впливу на об’єкти довкілля  та здоров’я населення прилеглих населених місць. На основі теоретичного узагальнення світового досвіду надано  нове практичне розв’язання наукових завдань  щодо поводження з твердими побутовими відходами в Україні та обґрунтовані шляхи мінімізації негативного впливу ТПВ на оточуюче середовище та здоров’я населення.

Положення та висновки дисертації добре аргументовані та підтверджені достатнім обсягом фактичного матеріалу, отриманого автором і обробленого статистично, заперечень не викликають.
Репрезентативність отриманих результатів забезпечена високим науково- методичним рівнем та достатнім обсягом санітарно-гігієнічних досліджень.
Наукова новизна даної роботи не викликає заперечень та полягає в тому,
що: 
· отримано нові дані про  сучасний санітарно-гігієнічний стан  МВВ в Україні  та їх вплив на оточуюче середовище, здоров’я та умови проживання населення;
· науково обґрунтовано та експериментально доведено необхідність комплексного підходу до вирішення проблеми  поводження  з ТПВ: від дослідження  особливостей утворення та збору ТПВ  ( роздільний збір, застосування  утилізаторів харчових відходів)  до розробки  оптимальних технологій  безпечного захоронення  залишкової частини  ТПВ після сортування;
· вперше  в натурних умовах визначено  зміни в морфологічному складі залишкової частини  ТПВ після  промислового сміттєсортування в умовах України; 
·  в експериментальних умовах встановлено закономірності поведінки неутилізованої частки ТПВ  різної щільності,  в залежності від рівня вологості та вплив зміни цих  показників    на міграційні процеси важких металів та утворення фільтрату.
· науково обґрунтовано та експериментально підтверджено ефективність використання  зв’язуючих домішок для стабілізації залишкової частини ТПВ після сортування; 

· розроблено спосіб безпечного захоронення неутилізованої частини ТПВ після сортування з застосуванням брикетування та глибокого ущільнення; 

· в експериментальних умовах встановлено закономірності поведінки ТПВ під впливом дії  пробіотиків ( біоремедіація); 
· науково обґрунтовані  сучасні методи рекультивації та санації існуючих звалищ та полігонів ТПВ з метою повторного використання земельних  ділянок цих об’єктів.

Практичне значення роботи та рекомендації щодо використання результатів досліджень полягає в науковому обґрунтуванні та впровадженні заходів щодо мінімізації впливу МВВ на довкілля та здоров’я населення.

За результатами дослідження  розроблено  та впроваджено наступні нормативно-методичні документи:

1. «Державні санітарні норми та правила утримання територій населених місць», затверджені Наказом МОЗ від 17.03.2011 р. за № 145, зареєстрованим у Мін’юсті України від 05.04.2011  за №457/19195.

2. Патент на корисну модель № 50447   від 10.06.2010  р. «Спосіб переробки твердих побутових відходів».

3. Інформаційний лист № 86-2017 «Спосіб оптимізації захоронення  на полігонах залишкової частини твердих побутових відходів після сортування за допомогою ущільнення та введення сорбуючих компонентів». 
4. Інформаційний лист № 83-2017 «Використання пробіотиків для обробки твердих побутових відходів».  

5. Матеріали дисертації отримали впровадження при створенні нормативної документації Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства (Мінрегіон України) за  2007-2016 рр., зокрема  «Зміна № 1 до ДБН В.2-4-2-2005. Проектування. Полігони твердих побутових відходів. Основні положення проектування», СОУ ЖКГ України  «Тверді побутові відходи. Брикет для захоронення твердих побутових відходів»,  Методика роздільного збирання побутових відходів,  затверджена  Наказом  Мінрегіону України від  01.08.2011 за  № 133 та інші.
 Матеріали дисертаційної роботи впроваджено у навчальний процес кафедри громадського здоров’я Національної медичної академії післядипломної освіти імені П.Л. Шупика, а також впроваджені у практичну роботу ДУ «Рівненський обласний лабораторний центр МОЗ України».
Отже, наукова новизна і практична значимість одержаних дисертантом результатів не викликають сумніву.
Структура й обсяг дисертації
Дисертація викладена на 217 сторінках друкованого тексту (обсяг основного її тексту становить 143 сторінки), ілюстрована 47 рисунком, містить 30  таблиць. Вона складається з анотації, списку публікацій здобувача, змісту, переліку умовних позначень, вступу, аналітичного огляду літератури, розділу «Матеріали та методи дослідження», 6-х розділів власних досліджень, аналізу і узагальнення результатів дослідження, висновків, списку використаних джерел, який нараховує 213 найменувань, із них 156 – кирилицею, 57 – латиницею.
Аналіз змісту дисертації.
Дисертаційна робота Тетеньової І.О. написана за класичною схемою, викладена логічно, оформлена відповідно діючим вимогам.
У Вступі представлені дані щодо актуальності дослідження, зв'язок роботи з науковими програмами, темами. Визначені об'єкт та предмет дослідження. Чітко сформульовані завдання, які відповідають поставленій меті та реалізовані у відповідних розділах дисертаційної роботи. Завершальним етапом є практичне значення отриманих результатів, яке набуло досить широкого прикладного впровадження, та логічно витікає з наукової новизни. Описано особистий внесок автора, відомості про апробацію результатів дисертації та публікації.
У розділі 1 «Еколого-гігієнічні проблеми поводження з твердими побутовими відходами та шляхи їх вирішення (огляд літератури)» автор представила аналіз сучасного стану медико-екологічних проблем у сфері поводження з твердими побутовими відходами. 

На основі аналізу вітчизняних, закордонних літературних даних та інтернет сайтів показано, що найбільш поширені в світі методи поводження з ТПВ ( захоронення на полігонах та сміттєспалювання ) створюють цілу низку  санітарно-гігієнічних проблем при їх використанні. Висвітлено основні шляхи поліпшення стану поводження з ТПВ, які використовуються у світовій практиці. На основі узагальнених наведених даних літератури обґрунтовано актуальність обраного наукового напрямку та необхідність проведення досліджень  з метою наукового обґрунтування  вибору безпечних технологій поводження з ТПВ для мінімізації  негативного впливу  МВВ на навколишнє середовище, здоров’я  та умови проживання населення. 

У другому розділі «Матеріали та методи дослідження» дисертантом  висвітлено матеріали та методи досліджень, описано натурні та модельні експериментальні дослідження, комплекс методів та показників (санітарно-хімічні, санітарно-мікробіологічні, гельмінтологічні,  біохімічні), які визначались. 
З нашої точки зору, виконані дослідження були достатніми для вирішення поставлених у роботі мети і завдань.
Третій розділ «Порівняльна характеристика впливу на оточуюче середовище   місць видалення твердих побутових відходів» містить   санітарно-гігієнічний аналіз стану поводження з ТПВ в Україні. Викладено дані, які стосуються впливу місць видалення відходів  (полігонів та сміттєзвалищ)   на стан навколишнього середовища. 
Даними дослідженнями було встановлено, що сміттєзвалища   є потужними джерелами впливу на навколишнє середовище, а зона їх негативного впливу розповсюджується на декілька кілометрів. Полігони, побудовані з урахуванням сучасних санітарно-гігієнічних вимог,  у повній мірі не гарантують  санітарної та епідемічної безпечності таких об’єктів, проте розповсюдження забруднень відбувається в  межах нормативної санітарно-захисної зони  (СЗЗ) об’єкта (500 м).
Розділ 4 «Дослідження впливу   місць видалення відходів на здоров’я населення прилеглих населених пунктів» присвячений аналізу даних захворюваності населення  прилеглих до сміттєзвалища населених пунктів. 
За результатами  дослідження виявлено: 
· зростання показників захворюваності населення за класифікаціями хвороб при зменшенні відстані до сміттєзвалища; 
·  перевищення в середньому в 2 рази середніх обласних показників  рівнів захворюваності населення прилеглих до сміттєзвалища населених пунктів  за наступними класами хвороб: хвороби серцево-судинної системи; хвороби органів дихання; інфекційні хвороби;
· зростання рівнів захворюваності серед населення найближчого до сміттєзвалища населеного пункту  за роками за усіма наданими класами хвороб.
· більшість опитаного населення прилеглих до сміттєзвалища населених пунктів вважає, що розташування  поряд з їх оселями сміттєзвалища негативно впливає на їх здоров’я та умови  проживання.
В розділі 5 «Дослідження впливу  сміттєсортування на  морфологічний склад,   фізико-хімічні та біологічні  властивості ТПВ» представлені  експериментальні дослідження впливу промислового сміттєсортування на властивості ТПВ. Доведено, що сміттєсортування суттєво зменшує негативний вплив ТПВ на навколишнє середовище, здоров’я та умови  проживання  мешканців прилеглих до місця видалення відходів населених пунктів.
Розділ 6  «Експериментальні  дослідження біологічної активності залишкової  частини ТПВ  після сміттєсортування». містить результати експериментальних досліджень щодо  пошуку шляхів  підвищення безпечності захоронення на полігонах неутилізованої частки ТПВ після сортування. На основі проведених досліджень розроблені критерії безпечного захоронення ТПВ на полігонах. Захороненню підлягає тільки неутилізована частка ТПВ після сортування  у вигляді брикетів. Брикет складається з 10 частин відходів та одної частини золошлакової суміші. Ступінь ущільнення відходів не  менше, ніж 1000 кг/м3, вологість не більше – 10 %,  рН  6,5-7,0.

У розділі 7 «Санітарно-гігієнічна оцінка технології    біоремедіації   для обробки ТПВ» наведені матеріали лабораторних та натурних досліджень  щодо  можливості застосування ферментів класу оксигеназ (оксизин) та мікробіологічного препарату ЕМ-1  для обробки  залишкової частини твердих побутових відходів після сортування у порівнянні з несортованими ТПВ. Доведена ефективність застосування пробіотиків для обробки ТПВ, залишкової частини  ТПВ після сортування та ТПВ закритих карт сміттєзвалищ.  Встановлено, що при застосуванні біопрепаратів має місце поліпшення санітарно-гігієнічних показників проб ТПВ, фільтрату, атмосферного повітря, грунту прилеглої території до тіла полігону. Використання технології біоремедіації призводить до покращання санітарно-гігієнічної ситуації на полігонах та сміттєзвалищах за рахунок  зменшення запахів, стабілізації ТПВ,  покращення якості фільтрату полігону, зменшення об’ємів накопичених ТПВ.
Розділ 8 «Санітарно-гігієнічна характеристика сучасних технологй поводження з ТПВ на сміттєзвалищах, які знаходяться в стадії рекультивації» присвячений науковому аналізу сучасних технологій поводження з ТПВ закритих сміттєзвалищ. Обгрунтована необхідність застосування технології повної санації сміттєзвалищ та полігонів з подальшим  повторним використанням цієї території для облаштування сучасного полігону.
У  розділі «Аналіз та обговорення результатів дослідження» дисертантка підводить підсумки виконаного дисертаційного дослідження, аналізує отримані результати, порівнюючи їх з даними, викладеними в сучасній літературі.
У Висновках дисертаційної роботи, автор наводить найбільш важливі наукові та практичні результати дисертації. їх дев’ять, вони логічно витікають із тексту дисертації і повністю віддзеркалюють її зміст. Слід відзначити, що висновки дисертації конкретні, відповідають поставленим завданням, викладені чітко й заперечень не викликають.
Повнота висвітлення матеріалів дисертації в наукових і фахових виданнях.
Результати дисертаційного дослідження Тетеньової І.О. достатньою мірою відображені в опублікованих здобувачем наукових працях. За темою дисертації опубліковано  17  наукових публікацій,  з яких   3 у фахових журналах та збірниках, рекомендованих ДАК України (з них 1 самостійно),  4 - у наукових фахових виданнях інших держав та наукометричних виданнях України (з них 3 самостійно), 1 - в інших наукових виданнях, 9 тез конференцій, написаних одноосібно та у співавторстві, а також 1 патент України на корисну модель, 2 інформаційних листи і 1 ДСанПіН.
Зауважень щодо оформлення та змісту дисертаційної роботи немає. Структура та зміст автореферату ідентичні тим, що наведені в дисертації.
За своєю структурою, об’ємом виконаних досліджень, сформульованих наукових положень, висновків і практичного впровадження результатів дисертація Тетеньової  Ірини Олександрівни є завершеною науково-дослідною роботою. Достатній обсяг та різноманітність досліджень дозволили здобувачу успішно вирішити поставлені у роботі завдання та досягти її мети.

Під час рецензування роботи виникли окремі  запитання, які потребують роз’яснення. 
1. .Ваші рекомендації щодо оздоровлення ситуації на полігонах та сміттєзвалищах  стосуються більше великих міст. Які особливості оздоровлення ситуації з твердими побутовими відходами в сільській місцевості?

2.  Чим обумовлений вибір ступеня ущільнення відходів до 1000 та 1300 т/м3?

3.  Чому в якості критерію біологічної активності відходів вибрана саме дегідрогеназна активність?

4. Які ви бачите перспективи розвитку сміттєспалювання в Україні?
Дисертаційна робота заслуговує позитивної оцінки.

Вказані запитання в цілому не впливають на загальну позитивну оцінку дисертаційної роботи Тетеньової  Ірини Олександрівни «Гігієнічна оцінка сучасних технологій поводження з твердими побутовими відходам в Україні»

Висновок. Дисертаційна робота Тетеньової Ірини Олександрівни «Гігієнічна оцінка сучасних технологій поводження з твердими побутовими відходами в Україні» є завершеною науковою працею, в якій отримані нові науково обґрунтовані положення, що є суттєвим теоретичним та практичним внеском до гігієнічної науки. За актуальністю теми, належним методичним 
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