Відгук

офіційного опонента, доктора медичних наук Хоменко Ірини Михайлівни на дисертаційну роботу Цимбалюка С. М. «Гігієнічна оцінка впливу канцерогенних речовин атмосферного повітря на формування захворюваності на рак щитоподібної залози», подану до офіційного захисту на здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук за спеціальністю 14.02.01 – гігієна та професійна патологія 
Актуальність теми дисертації. На сьогодні проблема онкологічної патології має особливу актуальність для України, де злоякісні новоутворення займають провідне місце поряд із серцево-судинними захворюваннями. Темпи приросту онкологічної захворюваності в нашій державі останнім часом досягли високого рівня і ця тенденція продовжує зберігатись. 

За загальноприйнятими поглядами, більша частина онкологічної патології, пов’язана із впливом канцерогенних факторів навколишнього середовища, побуту та виробництва, обумовлюють розвиток майже 80 % усіх злоякісних новоутворень. Основна маса яких має хімічну природу.

Провідними джерелами надходження небезпечних хімічних речовин в оточуюче середовище є викиди різноманітних промислових об’єктів, більшість з яких є канцерогенно небезпечними для людини, а також викиди від автотранспорту. Безумовно, як свідчать матеріали Астурійської Міжнародної конференції ВООЗ, якщо зменшити кількість хімічних канцерогенів, що потрапляє в довкілля, то з часом можна очікувати значне зменшення онкологічної захворюваності, проте невирішеною залишається проблема визначення ступеню ризику, якому піддається населення в сучасних умовах життєдіяльності, а також можливості прогнозування стану здоров’я населення за умов тривалої дії небезпечних чинників.

Проведені дослідження, результати яких стали основою дисертаційної роботи, здійснювались як фрагменти НДР ДУ «Інститут громадського здоров’я ім. О. М. Марзєєва НАМН України», що виконувались в рамках загальнодержавної програми боротьби з онкологічною захворюваністю і відповідають пріоритетним напрямкам розвитку науки і техніки.

Зважаючи на це, актуальність роботи Цимбалюка С.М., мета якої полягає в гігієнічній оцінці канцерогенного ризику забруднення атмосферного повітря пріоритетними канцерогенами антропогенного походження, їх впливу на формування раку щитоподібної залози та удосконаленні профілактичних заходів, не викликає сумніву. 

Зважаючи на темпи приросту, рак щитоподібної залози на сьогодні займає одне з провідних місць в онкологічній проблемі. Зазначена патологія досягає 3% від усієї захворюваності на рак та питома вага (до 90 %) виводить її на перше місце серед онкологічних хвороб ендокринної патології. В той же час, до останнього питання раку щитоподібної залози вирішувались обмежено, зосереджуючи увагу лише на йододефіциті та радіаційному опроміненні, залишаючи поза увагою інші канцерогенні фактори. Подана на рецензування робота С. М. Цимбалюка спрямована на заповнення цієї відкритої ніші.

Дисертаційна робота С.М. Цимбалюка виконана з використанням сучасних, адекватним вирішуваним задачам методів дослідження.

В ході даної роботи було виконано значний обсяг досліджень: проведено відбір проб, аналіз результатів державного моніторингу (близько 30 тис. аналізів) та власних даних (біля 3 тис. аналізів) за період з 1991 по 2013 роки, розраховано середньодобові дози впливу канцерогенних речовин, канцерогенний ризик (індивідуальний, сумарний популяційний) за рахунок дії канцерогенних речовин з атмосферним повітрям.

Епідеміологічні спостереження за онкологічною захворюваністю населення охоплюють 20-річний період, які за порівнянням з динамікою канцерогенного ризику засвідчують наявність прямого сильного кореляційного зв’язку.

Одержані результати статистично опрацьовані, що забезпечило достовірність представлених результатів.

Висновки роботи є об’єктивними і відображають суть проведених досліджень, мають значне наукове і практичне значення.

Роботі притаманна беззаперечна новизна, оскільки автором вперше в Україні розроблені та науково обґрунтовані концептуальні підходи до визначення ролі та внеску пріоритетних канцерогенних сполук атмосферного повітря у формування захворюваності населення на рак щитоподібної залози.

Теоретична значущість роботи полягає у встановленні закономірностей щодо впливу канцерогенних сполук атмосферного повітря на формування онкологічної патології щитоподібної залози у міського населення та удосконалення методичних підходів до оцінки канцерогенної небезпеки факторів навколишнього середовища.

Практичне значення роботи полягає в тому, що розроблені підходи та принципи дозволяють здійснювати прогноз змін показників захворюваності на рак щитоподібної залози у разі зміни стану забруднення атмосферного повітря пріоритетними хімічними канцерогенами, а також об’єктивно обґрунтовувати необхідність удосконалення загальновизнаних медико-профілактичних заходів та рекомендацій щодо організації соціально-гігієнічного контролю за станом щитоподібної залози у осіб, в яких виявили морфологічні зміни проліферативного характеру (вузли, зоб), які є надзвичайно чутливими до дії канцерогенів.

Дисертація С.М. Цимбалюка «Гігієнічна оцінка впливу пріоритетних канцерогенних сполук атмосферного повітря на формування захворюваності на рак щитоподібної залози» є завершеним експериментально-теоретичним дослідженням, виконаним на достатньому репрезентативному матеріалі з використанням сучасних засобів аналізу, методичного та метрологічного забезпечення.

Робота побудована за традиційним принципом і складається із вступу, аналітичного огляду літератури, розділу з викладення програми, матеріалів та методів досліджень, п’ятьох розділів власних досліджень, узагальнення та обговорення отриманих результатів, висновків та покажчика літератури, який містить 217 вітчизняних та іноземних найменувань.

У вступі відображено актуальність досліджуваної теми, обґрунтовано необхідність проведення даного дослідження, його мету та завдання наведено інформацію щодо наукової новизни, значущості отриманих результатів, кількість публікацій, відомості про апробацію наукової роботи та впровадження її результатів в практику охорони здоров’я.

У першому розділі проведено аналіз сучасного стану проблеми вивчення впливу хімічного забруднення на стан здоров’я населення та його захворюваність на рак щитоподібної залози. Загалом цей розділ дисертації включає 3 підрозділи, які висвітлюють різні аспекти проблеми.

У першому підрозділі наводяться дані щодо поширеності раку щитоподібної залози у світі, що розглядається в історичному аспекті.

Другий підрозділ висвітлює проблеми вузлової патології за дії екологічних чинників.

Третій підрозділ узагальнює роль факторів навколишнього середовища в розвитку патології щитоподібної залози.

Представлений матеріал обґрунтовує правильність обраних дисертантом досліджень.

Другий розділ дисертації «Програма, матеріали і методи дослідження» присвячено опису об’єкту, методів та обсягу дослідження, відповідно до мети та визначених завдань. Детально викладено методологію натурних спостережень, аналізу епідданих, оцінки ризику для населення виявлених змін у стані атмосферного повітря. Наводяться основні методи статистичного опрацювання даних та їх аналізу, використання яких сприяло виконанню поставлених завдань на сучасному рівні.

В третьому розділі викладено масштабні дані, які стосуються поширення захворюваності серед населення України на рак щитоподібної залози. Наведено дані територіального перерозподілу і доведено, що поряд із загальновідомими чинниками (йододефіцит, радіоопромінення) в патогенезі раку щитоподібної залози відіграють роль інші канцерогенонебезпечні фактори довкілля.

В четвертому розділі викладено матеріали, які характеризують стан забруднення атмосферного повітря в містах де проведено дослідження, 8-м’ю провідними канцерогенами.

В п’ятому розділі представлена  характеристика з гігієнічною оцінкою зареєстрованого забруднення за тривалий період спостережень, починаючи з 1991 по 2013 рр. з використанням визнаних гігієнічних нормативів.

В шостому розділі, який заслуговує на особливу увагу, наведено дані щодо порівняння з одного боку динаміки зміни канцерогенного ризику, а з іншого – захворюваності населення досліджуваних міст на рак щитоподібної залози. Було встановлено наявність прямого сильного кореляційного зв’язку між цими характеристиками. Але дуже важливо, що по мірі розведення у часі рівень достовірності кореляційного зв’язку зростав і сягав максимуму, коли лаг часу дорівнював 10 років.

Такі дані відповідають основним положенням хімічного канцерогенезу з одного боку та патогенезу формування пухлин – з іншого. І в деякій мірі визначають латентний період розвитку екологозалежних онкохвороб.

Сьомий розділ присвячено аналізу імовірних механізмів впливу пріоритетних хімічних канцерогенів атмосферного повітря на формування раку щитоподібної залози, де на основі узагальнення та аналізу власних та літературних даних викладається концептуальна схема формування раку за комбінованого надходження канцерогенів до організму.

Завершується робота обговоренням результатів. Висновки дисертації випливають із суті виконаних досліджень і відбивають аспекти положень, викладених в роботі, базуються на великому і ретельно обробленому фактичному матеріалі, обґрунтовані і чітко сформульовані.

Матеріали в дисертації викладені чітко, послідовно, легко читаються й сприймаються. Останні знайшли відображення у 16 друкованих працях,  з яких 5 статей у наукових періодичних фахових виданнях України та 4 – у наукових фахових виданнях інших держав та наукометричних виданнях України, впровадження у практику у вигляді патенту та 2-х інформаційних листах. Ще 2 методичних рекомендацій знаходяться на погодженні у «Центрі громадського здоровя МОЗ України». Наукові дослідження, представлені в дисертації, доповідались на багатьох міжнародних та вітчизняних конференціях.

Матеріали дисертаційної роботи проілюстровані таблицями та малюнками, статистично оброблені і не викликають сумнівів у своїй достовірності.

В цілому дисертаційна робота С. М. Цимбалюка відповідає профілю спеціалізованої вченої ради Д 26.604.01.

Принципових зауважень до змісту і оформлення дисертації немає. Проте доцільно звернути увагу пошукача на певні зауваження, уточнення та побажання: 

1. В тексті дисертації присутні окремі стилістичні та орфографічні неточності. 
2. Відзначаючи значний обсяг проведених досліджень, проведений автором ґрунтовний аналіз як власних досліджень так і  літературних даних, необхідно відмітити, що одним із завдань дисертаційної роботи є "Обґрунтувати профілактичні заходи щодо попередження онкогенного впливу екологічних чинників", в зв'язку з чим було б доцільно більш детально зупинитись на цьому питанні. 
3. У розд. 8 "Обговорення результатів" вказується, що "усі ідентифіковані в повітрі речовини за своєю біологічною активністю, перш за все, впливають на гормональний статус, на стан імунної системи…" Чи вивчали Ви, які саме показники стану імунної системи змінюються чи які механізми цього впливу? 

Наведені зауваження мають редакційний та дискусійний характер і не впливають на значимість роботи. 
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