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ВІДГУК

ОФІЦІЙНОГО ОПОНЕНТА, ДОКТОРА МЕДИЧНИХ НАУК, ПРОФЕСОРА ІВАХНО ОЛЕКСАНДРИ ПЕТРІВНИ НА ДОКТОРСЬКУ ДИСЕРТАЦІЮ ТИМОЩУК ОКСАНИ ВАСИЛІВНИ «НАУКОВІ ОСНОВИ КОМПЛЕКСНОЇ ГІГІЄНІЧНОЇ ОЦІНКИ ЯКОСТІ ЖИТТЯ ТА АДАПТАЦІЙНИХ МОЖЛИВОСТЕЙ УЧНІВСЬКОЇ І СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ, ЩО ПЕРЕБУВАЄ В УМОВАХ СУЧАСНИХ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ РІЗНИХ ТИПІВ», ПОДАНУ НА ЗДОБУТТЯ НАУКОВОГО СТУПЕНЯ ДОКТОРА МЕДИЧНИХ НАУК ЗА СПЕЦІАЛЬНІСТЮ 14.02.01 – ГІГІЄНА ТА ПРОФЕСІЙНА ПАТОЛОГІЯ
АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ. Непроста соціально-економічна ситуація в державі має несприятливий вплив на соматичне і психічне здоров’я та якість життя усього населення, а особливо, дітей та підлітків. Останнім часом зростає кількість молодих людей з наявними хронічними захворюваннями, які не характерні для цієї вікової категорії. Однак найбільшу тривогу викликають відхилення психічного здоров’я серед юнаків та дівчат. Власне завдяки цьому проблема збереження та зміцнення психічного здоров’я молоді є надзвичайно важливою на сучасному етапі становлення суспільства і розвитку нової освітньої системи.   Запровадження інноваційних технологічних підходів базується на дослідженнях, що забезпечують процеси природного росту і розвитку учнів і студентів, зберігають і підтримують їх здоров’я. 
Актуальність поданої до розгляду дисертаційної роботи безсумнівно  важлива, тому що процеси освіти у сучасних закладах різних типів передбачають виконання та дотримання високого рівня вимог не тільки до раціональної організації навчальної діяльності, але й, у першу чергу, до забезпечення здоров’я юнаків і дівчат. Завдяки вищенаведеним обставинам виникає необхідність створення нових, зручних і адекватних у використанні сучасних технологій системи охорони здоров’я та освіти, які базуються на ефективному та збалансованому поєднанні діагностичного і профілактичного підходів, а також науковому обґрунтуванні методів оцінки та прогнозування здоров’я учнівської і студентської молоді, заходів психофізіологічної та психогігієнічної корекції функціонального стану, особливостей особистості та адаптаційних можливостей дітей, підлітків та молоді. Тому, дисертаційне дослідження Тимощук Оксани Василівни „Наукові основи комплексної гігієнічної оцінки якості життя та адаптаційних можливостей учнівської і студентської молоді, що перебуває в умовах сучасних закладів освіти різних типів”, безсумнівно, необхідно визнати надзвичайно актуальним та сучасним.
ЗВ’ЯЗОК РОБОТИ З НАУКОВИМИ ПРОГРАМАМИ, ПЛАНАМИ, ТЕМАМИ. Дисертаційна робота Тимощук О. В. є фрагментом планової наукової роботи кафедри гігієни та екології Івано-Франківського національного медичного університету “Вивчення особливостей психофізіологічного стану дітей, підлітків і студентів Прикарпатського регіону у період запровадження освітніх інновацій” (2012-2018 рр., № державної реєстрації 0112U006018). 
МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Мета дисертаційної роботи спрямована на розроблення і обґрунтування наукових основ комплексної гігієнічної оцінки якості життя та адаптаційних можливостей учнівської і студентської молоді, що навчається в сучасних закладах освіти різних типів. Дисертантом визначено дев’ять завдань, які дають можливість досягнення мети та включають проведення порівняльної гігієнічної оцінки особливостей  якості життя, вивчення процесів розвитку психофізіологічних функцій та формування особистості, а також розробити та обґрунтувати наукові основи комплексної гігієнічної оцінки якості життя та адаптаційних можливостей учнівської і студентської молоді у контексті запровадження здоров’язберігаючих технологій.

ОБ’ЄКТ ТА ПРЕДМЕТ ДОСЛІДЖЕННЯ відповідають завданням дисертаційної роботи.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ адекватні завданням та сформовані за принципом системного методологічного підходу,  включають широкий арсенал гігієнічних, медико-соціологічних, психофізіологічних, психодіагностичних, психолого-педагогічних, епідеміологічних методів, методів експертних оцінок та  статистичного аналізу для встановлення прогностичних критеріїв оцінки особливостей перебігу процесів формування показників якості життя та адаптаційних можливостей організму юнаків і дівчат у процесі одержання освіти в контексті запровадження здоров’язберігаючих технологій.
НАУКОВА НОВИЗНА одержаних результатів полягає у науковому обґрунтовані методики комплексної гігієнічної оцінки якості життя та особливостей перебігу психофізіологічної і психічної адаптації учнів та студентів до сучасних закладів освіти різних типів,  програм психофізіологічного впливу і ефективної психогігієнічної корекції процесів формування особливостей особистості та критеріїв показників здорового способу життя.
ТЕОРЕТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ дисертаційного дослідження визначено розширенням показників якості життя для оцінки особливостей розвитку професійно-значущих психофізіологічних функцій і формування особистісних якостей учнів та студентів під час одержання освіти.
ПРАКТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ дисертаційного дослідження визначено встановленням прогностичних критеріїв оцінки особливостей перебігу процесів формування показників якості життя та адаптаційних можливостей юнаків і дівчат у контексті запровадження здоров’язберігаючих технологій; розробкою та впровадженням методики комплексної гігієнічної оцінки якості життя та особливостей перебігу психофізіологічної і психічної адаптації; розробкою та впровадженням у діяльність закладів освіти програми психофізіологічного впливу на організм, психогігієнічної корекції процесів формування особливостей особистості та покращення якості життя учнів і студентів.

Матеріали досліджень використані під час підготовки методичних рекомендацій “Методика комплексної оцінки якості життя та особливостей перебігу психофізіологічної і психічної адаптації учнів і студентів сучасних закладів освіти різних типів” (2019), навчально-методичного посібника “Використання лабораторного обладнання навчально-практичного центру для гігієнічних досліджень” (2019). Крім того, отримане авторське право на твір: “Особливості проведення регіональних досліджень якості життя учнів та студентів сучасних освітніх закладів різних типів” (№ 89381 від 5.06.2019 року).
Основні результати досліджень впроваджені у навчальний процес восьми вищих медичних закладів освіти України: Івано-Франківського національного медичного університету, Вінницького національного медичного університету ім. М. І. Пирогова, Національного медичного університету ім. О. О. Богомольця, Харківського національного медичного університету, Львівського національного медичного університету ім. Данила Галицького, Буковинського державного медичного університету, Дніпропетровської медичної академії, Української медичної стоматологічної академії. 

ОСОБИСТИЙ ВНЕСОК ЗДОБУВАЧА включає: здійснений поглиблений аналіз наукової літератури за тематикою дослідження; розроблена програмно-цільова структура виконання дисертаційної роботи; визначені, апробовані та обрані методики досліджень; зібрані, систематизовані за цільовими ознаками та статистично оброблені отримані дані; розроблена і науково обґрунтована методика комплексної гігієнічної оцінки якості життя та особливостей перебігу психофізіологічної і психічної адаптації учнів та студентів сучасних закладів освіти різних типів; встановлені прогностичні критерії оцінки особливостей перебігу процесів формування показників якості життя та адаптаційних можливостей юнаків і дівчат у контексті запровадження здоров’язберігаючих технологій. Разом з науковим консультантом, професором І. В. Сергетою, визначено основні напрямки проведення наукового дослідження, здійснений аналіз та узагальнення отриманих даних, обґрунтовані основні положення дисертаційної роботи, які виносяться на офіційний захист. 

АПРОБАЦІЮ РЕЗУЛЬТАТІВ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ здійснено на конгресах та науково-методичних конференціях різного рівня – більше ніж на 30 заходах, що вказує на широке оприлюднення одержаних даних.
ПУБЛІКАЦІЇ. За темою дисертації опубліковано 57 наукових праць, в тому числі: 22 статті, з яких 6 робіт представлені у наукових періодичних фахових виданнях України, 9 публікацій – у наукових періодичних виданнях інших держав, 7 статей – у наукових періодичних виданнях України, які включені до міжнародних наукометричних баз, 35 тез доповідей у наукових збірниках, видано методичні рекомендації та навчально-методичний посібник, отримано авторське право на твір.
СТРУКТУРА ТА ОБСЯГ ДИСЕРТАЦІЇ. Дисертація викладена на 424 сторінках друкованого тексту комп’ютерної верстки, проілюстрована 26 таблицями, 74 рисунками, автором використано 475 наукових джерел, із них 370 кирилицею і 105 латиницею. Обсяг основного тексту дисертації складає 285 сторінок. Робота складається із анотації, списку публікацій здобувача, вступу, аналітичного огляду літератури, організації, програми та методів дослідження, восьми розділів власних досліджень, аналізу та узагальнення результатів, висновків, практичних рекомендацій, списку використаних джерел, додатків.

ОЦІНКА ЗМІСТУ ДИСЕРТАЦІЇ.

Дисертаційна робота викладена за традиційною схемою, подана логічно, оформлена відповідно до чинних вимог, легко сприймається за змістом.  
У ВСТУПІ дисертантом обґрунтована актуальність теми виконаної роботи, чітко визначено мету і завдання, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, зазначено дані про особистий внесок, кількість та характер публікацій,  апробацію наукових розробок.

При аналізі аналітичного огляду літератури (РОЗДІЛ 1) висвітлювалися питання щодо дослідження якості життя – основної фундаментальної складової сучасних міжнародних популяційних досліджень стану здоров’я населення та  молоді зокрема. Вивчення якості життя учнів та студентів сучасних освітніх закладів різних типів дозволяє не тільки зосереджувати увагу на рівні стану їх здоров’я та наявності патологічних процесів, але й дає змогу прогнозувати успішність навчання, продуктивність праці, кар’єрні успіхи у майбутньому, соціальну адаптацію.
Показники оцінки якості життя у сучасному суспільстві часто застосовують у практиці клінічної медицини для стандартизації вже існуючих та впровадження нових підходів до лікування і профілактики порушень стану здоров’я, розробки нових удосконалених методів діагностики при здійсненні популяційних досліджень,  створення прогностичних моделей найбільш поширених патологій,  проведення експертизи якості використання сучасних лікарських препаратів. Необхідно підкреслити важливість детального вивчення основних показників якості життя серед різних вікових і статевих груп підростаючого покоління, враховуючи, в тому числі, умови навчальної діяльності в освітніх закладах різних типів та особливості позанавчального середовища життєдіяльності, а також дослідження взаємозв’язку провідних характеристик якості життя з основними значущими показниками протікання адаптаційних процесів,  характерних для учнівської та студентської молоді, яка приймала безпосередню участь у процесах досліджень.

       Огляд літератури  засвідчує ґрунтовність вивчення і аналізу здобувачкою  даних вітчизняних і зарубіжних наукових досліджень, свідчить про глибоке розуміння проблеми.

У ДРУГОМУ РОЗДІЛІ авторкою  наведені дані щодо обґрунтування програми роботи, об’єму, матеріалів та методів проведення досліджень. Використані у процесі виконання роботи методики загально визнані, інформативні та репрезентативні, дозволяють провести комплексний різноспрямований аналіз результатів  досліджень. Усе подане  дає підстави  вважати отримані результати об’єктивними та достовірними. 

У даному розділі дисертанткою наведені провідні положення необхідного комплексу заходів, спрямованих на покращення якості життя та адаптаційних можливостей учнівської та студентської молоді, що перебуває в умовах сучасних закладів освіти різних типів. 

Детальні програми психофізіологічного впливу на організм та психогігієнічної корекції процесів формування особистості, покращення якості життя учнів і студентів подано у додатку А.

У ТРЕТЬОМУ РОЗДІЛІ дисертаційної роботи авторкою проведено ґрунтовне дослідження та гігієнічна оцінка соціально-побутових умов життя, шляхом застосування загальноприйнятих методів, що включали  визначення показників освітлення, мікрокліматичних параметрів, якості повітря  у навчальних приміщеннях, режиму дня і стану здоров’я учнівської та студентської молоді, яка одержує освіту в сучасних освітніх закладах.
ЧЕТВЕРТИЙ РОЗДІЛ присвячений дослідженню показників якості життя, які оцінювали за  трьома  позиціями: а) позиції досліджуваного; б) позиції члена родини або близької людини; в) позиції професіонала у даній галузі. Також чітко виокремлено три основні складові якості життя: 1) суб’єктивне благополуччя (задоволеність) різними сферами власного життя; 2) повноцінне існування в різних соціальних статусах; 3) зовнішні життєво-значущі умови (матеріальні, соціальні тощо) існування. В ході досліджень з метою вивчення особливостей основних характеристик якості життя серед учнівської та студентської молоді застосовувався опитувальник SF-36 Health Status Survey”. 

П’ЯТИЙ РОЗДІЛ дисертаційної роботи повністю присвячений дослідженню особливостей перебігу процесів психофізіологічної адаптації і формуванню психофізіологічних функцій організму учнів та студентів, які перебувають у закладах освіти різних типів, як важливої складової оцінки якості життя. Для здійснення об’єктивної та цілком адекватної відповідно до існуючих вимог оцінки ступеня розвитку окремих психофізіологічних функцій організму юнаків і дівчат проводили вивчення основних показників функціонального стану вищої нервової діяльності, зорової сенсорної системи та соматосенсорного аналізатора.

У ШОСТОМУ РОЗДІЛІ проаналізовані дослідження особливостей перебігу процесів формування особливостей особистості учнів та студентів сучасних закладів освіти різних типів як першочергового фактору впровадження здоров’я-зберігаючих технологій (провідні кореляти властивостей темпераменту, тривожності, характеру та рівня суб’єктивного контролю), здійснена їх прогностична оцінка на підставі використання таких процедур  багатовимірного статистичного аналізу - кореляційного, кластерного і факторного методів.
У СЬОМОМУ РОЗДІЛІ наукової роботи проведено дослідження процесів формування особливостей особистості учнів та студентів сучасних освітніх закладів різних типів (визначення особливостей психічних станів, агресивності, емоційного вигорання та емпатичних здібностей) з використанням особистісного опитувальника Малкової, адаптованого Черновою, застосуванням психометричної шкали Цунга для проведення комплексної самооцінки рівня депресії, проведення досліджень значення величин характеристик протікання особливостей психічної адаптації учнів та студентів різних закладів освіти шляхом застосування колірної  методики Люшера, опитувальника Басса і Даркі, особистісного опитувальника Бойка.

У ВОСЬМОМУ РОЗДІЛІ здійснена прогностична оцінка особливостей взаємозв’зку та взаємозалежності показників якості життя учнів і студентів, які навчаються в умовах сучасних закладів освіти різних типів, та характеристик психофізіологічної і психічної адаптації їх організму, критеріальними ознаками оцінки якої є формування особливостей взаємовідносин “внутрішнє середовище – зовнішнє середовище”; направлена увага на необхідність встановлення внутрішніх закономірностей між  компонентами окремої мікросистеми всередині її  та зовнішніх компонентів окремої мікросистеми, що досліджується.
РОЗДІЛ 9 присвячений науковому обґрунтуванню методики комплексної оцінки якості життя та особливостей перебігу психофізіологічної і психічної адаптації учнів та студентів сучасних закладів освіти різних типів до умов здійснення повсякденної навчальної і позанавчальної діяльності на підставі використання високоінформативних психофізіологічних та психодіагностичних методик, простого у застосуванні та надзвичайно інформативного з прогностичних позицій підходу, спрямованого на визначення передумов до оцінки наявних адаптаційних перетворень, встановлення провідних передумов щодо виникнення різноманітних відхилень з боку процесів розвитку критеріальних психофізіологічних функцій і особливостей особистості, визначення імовірних викривлень під час соціально- і навчального-значущого становлення юнаків і дівчат.
У 10 РОЗДІЛІ подана розроблена дисертанткою програма психофізіологічного впливу на організм, психогігієнічної корекції процесів формування особливостей особистості та покращення якості життя учнів і студентів, основними складовими якої є: визначення ступеня розвитку певних психофізіологічних функцій, особливостей особистості та характеристик якості життя індивідуально у кожного учня та студента і врахування основних тенденцій їх розвитку в конкретних умовах організації освітнього процесу (етап психодіагностики та гігієнічної оцінки наявного рівня розвитку психофізіологічних функцій і особливостей особистості); виконання вправ для зняття м’язової втоми, застосування ізометричної, дихальної та несиметричної гімнастики  (етап фізичного впливу); застосування психофізіологічної компоненти розробленої програми (етап психофізіологічного впливу) та використання психогігієнічної компоненти розробленої програми (етап психогігієнічної корекції).
Підводячи підсумки дисертаційної роботи авторка чітко, логічно, кваліфіковано і достатньо повно узагальнила результати виконаної роботи, підтверджені цифровими даними, зробила їх аналіз з урахуванням даних вітчизняної та зарубіжної літератури. 

Аналіз отриманих результатів дослідження, об‘єми яких є достатніми та репрезентативними при використанні адекватних статистичних методів оцінки, дозволив сформулювати обґрунтовані ВИСНОВКИ, що відповідають представленим матеріалам і витікають із суті виконаної роботи, є логічним завершенням дисертації. Висновки відбивають реалізацію поставлених завдань, містять найважливіші наукові та практичні результати, отримані авторкою, базуються на великому і ретельно обробленому фактичному матеріалі, обґрунтовані і чітко сформульовані.

Необхідно відмітити, що кожний розділ дисертації поданий на достатньо високому рівні щодо стилю викладання матеріалу та закінчується висновками, що свідчить про здатність автора до аналізу та узагальнення отриманих результатів. Крім того, в кінці кожного розділу наведено перелік наукових публікацій, в яких знайшли відображення дані, отримані при проведенні досліджень.
ПОВНОТА ВИКЛАДУ ОСНОВНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ ДИСЕРТАЦІЇ У НАУКОВИХ ФАХОВИХ ВИДАННЯХ. Матеріали дисертаційної роботи подано в повному обсязі в опублікованих наукових фахових виданнях. Конфлікт інтересів відсутній
СТАТИСТИЧНА ОБРОБКА РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕННЯ адекватна поставленим завданням.

ЗМІСТ АВТОРЕФЕРАТУ повністю відповідає змісту дисертаційної роботи. 

При ознайомленні зі змістом дисертації виникли деякі питання, які потребують пояснення.
1. У висновку 2 вказано на низький рівень розвитку провідних показників якості життя серед учнів училищ та школи у порівнянні з студентами університету та учнями ліцею. Що є причиною такої ситуації?

2. Виражена емоційна нестабільність та найвищі показники формування емоційного вигорання виявлені у школярів та учнів коледжу, що є чинником ризику порушень психічної діяльності. Які адаптаційно-значущі  показники перебігу процесів психічної діяльності і формування особливостей особистості потребують першочергової підтримки для цієї категорії   підлітків?
3. Актуальність проблеми збереження та зміцнення психічного здоров’я підростаючого покоління та молоді в Україні є однією з провідних наукових тем. Які перспективи розвитку наукових досліджень у цьому руслі є нагальними?
                                                     ВИСНОВОК

Дисертаційна робота Тимощук Оксани Василівни «Наукові основи комплексної гігієнічної оцінки якості життя та адаптаційних можливостей учнівської і студентської молоді, що перебуває в умовах сучасних закладів освіти різних типів» є кваліфікаційною науковою працею, в якій містяться нові науково-обгрунтовані результати досліджень, що розв’язують конкретну наукову проблему профілактичної медицини – розроблення і обгрунтування наукових основ комплексної гігієнічної оцінки якості життя та адаптаційних 
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MOXJIMBOCTEH Y4YHIBCBHKOI i CTyseHTChKOI Mooqi, AKa ONePXKYE OCBITYy B CyyacHHX
THUNAaX OCBITHIX 3aKJIajiB ypi3Horo PIBHS, IPOrHOCTHYHOT OIIIHKH 0COOJIHBOCTEIH
B3a€MO3B 3Ky Ta B3a€MO3ANEHKHOCTI IMOKA3HUKIB SKOCTI XKHUTTA 1 XapaKTepHUCTHK
nCHX0Qi3ioNorivnoi i neuxiunoi amanramii ix OpraHi3My, METOIMKH i Iporpamu
TNICUXO}i3i0NOTiYHOr0 BIIMBY Ta MCHXOTIri€HIYHO] KOpeKkIii mponecis GpopmyBanus
ocobmBocTel 0ocobucTOCTI Ta IIOKPAILEHHS SKOCTI XKUTTS.

3a CBOEIO aKTyabHICTIO, MeTOMHYHUM PIBHEM, HayKOBOIO HOBH3HOIO Ta
NPaKTUYHUM  3HAYEHHSM OACPXaHHMX  pE3yNbTaTiB, IOBHOTOK  BHKJIAACHHS
MaTepialiB 'y  omy6ikoBaHHX HayKOBHX Ipausx, piBHEM  BIPOBAKEHHS
Aucepraniifna po6ota THMomyK Oxcann BacuniBuu noBHicTIO BigmoBigae m. 10
«Ilopsinxy mpucymxeHHs HayKOBUX CTyIeHiB», 3aTBep/pkeHoro Iloctanosoio KM
Ykpainu Ne 567 Bix 24.07.2013 POKY i3 3MiHamu, BHeceHHMH 3rinHO 3 TTocTaHOBOIO
KM Vxkpainun Ne 656 Big 19.09.2015 POKy, a ii aBTOp 3aciyroBye Ha IIPUCY IDKEHHS
HayKOBOTO CTYIEHsI IOKTOPa MEIMYHHUX HAYK 38 CTIel[iaibHiCTIO 14.02.01 — ririena ta

npodeciiiHa narosoris.

IIpodecop xadenpu rpomancskoro 310pOB’s
Hanionansnoi Meguunoi aKaaeMii MiCIISqUIIIOMHOT .

ocsitu imeHi IT. JI. Illymuka MO3 VYkpaiuu,





