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В І Д Г У К

на дисертацію Зайцева Вячеслава Володимировича на тему  «Обґрунтування програми моніторингу питної водопровідної води на підставі гігієнічної оцінки впливу хлорорганічних сполук на здоров`я міського населення промислового регіону», поданої до спеціалізованої вченої ради Д 26.604.01 при ДУ «Інститут громадського здоров`я імені О.М. Марзєєва НАМН України», на  здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук за спеціальністю 14.02.01 – «Гігієна та професійна патологія»

Актуальність теми дисертації. Питній воді, яку споживає людина, відводиться провідна роль у формуванні рівня здоров’я населення. Підтвердженням цьому є те, що понад 80% неінфекційних захворювань серед населення, в  тому числі й екологічно обумовлених, зокрема онкологічних, вникає саме від споживання людиною неякісної, забрудненої питної води. У той же час якість питної води залежить від санітарного стану підземних  і поверхневих джерел води, особливо поверхневих водойм - головних джерел централізованого водопостачання населення, в першу чергу міського. У зв’язку з цим раціональне використання водних об’єктів в умовах ускладнення взаємовідносин природи і суспільства,  коли спостерігається значне забруднення та виснаження поверхневих водойм внаслідок господарської діяльності людини  і вони втрачають свою роль, як потенційних і реальних джерел централізованого водопостачання,  вимагає розробки та запровадження заходів, які б дозволяли вдосконалювати контроль за якістю питної води, сприятливої та безпечної для здоров’я людини. Тому проблема санітарної охорони водойм, використання водойм для отримання якісної питної води  населенню, завжди знаходиться в центрі уваги профілактичної медицини також спеціалістів водного господарства, які опікуються пошуком шляхів оптимізації  розвитку централізованого водопостачання населення.  

У зв'язку з цим особливого значення та вагомості набувають еколого-гігієнічні дослідження спрямовані на моніторинг питної водопровідної води,  на  спостереження за станом поверхневих водойм,  з яких забирається вода для  виготовлення якісної питної води з урахуванням конкретних регіональних умов водозабезпечення населення. Саме вирішенню цього питання присвятив своє наукове дослідження Зайцев В.В. на тему «Обґрунтування програми моніторингу питної водопровідної води на підставі гігієнічної оцінки впливу хлорорганічних сполук на здоров`я міського населення промислового регіону». Вищезазначене є підставою вважати, що виконана дисертаційна робота Вячеславом Володимировичем Зайцевим безумовно є актуальною і важливою. Актуальність досліджень аргументована і базується на аналітичному обґрунтуванні необхідності її виконання.
Дисертаційна робота Зайцева В.В.  пропонує новий погляд на вирішення важливої для промислового регіону України медико-соціальної  проблеми – обґрунтуванню програми моніторингу питної водопровідної води на підставі гігієнічної оцінки впливу хлорорганічних сполук на здоров`я міського населення промислового регіону, програми, спрямованої на оптимізацію системи організації, забезпечення та контролю за належними умовами централізованого забезпечення населення якісною питною водою, яка  відповідала б вимогам Державних санітарних норм і правил ДСанПіН 2.2.4-171-10 «Гігієнічні вимоги до води питної, призначеної для споживання населенням». Слід відмітити, що саме цей напрямок, в  ряду багатьох інших, передбачений Законом України «Про питну воду та питне водопостачання»(редакція від 27.04.2007 р. № 2918-ІІІ//Відомості Верховної Ради України (ВВР). – 2007.- № 33. – С. 440.

Важливою є та обставина, що автор був відповідальним виконавцем ініціативної науково-дослідної роботи, виконаної на кафедрі гігієни та екології Державного закладу «Дніпропетровська медична академія Міністерства охорони здоров`я України» «Наукове обґрунтування еколого–гігієнічних заходів щодо попередження негативного впливу техногенних факторів на довкілля та стан здоров`я населення», № держреєстрації 0108U011276, 2014-2018 рр., саме із зазначеного наукового напрямку.

Заслуговує позитивної оцінки вибір автором в якості моделі для вивчення стану цієї проблеми саме в Дніпропетровській області, де річковий басейн Дніпра з його притоками є джерелом централізованого питного водозабезпечення населення міст промислового регіону, та який станом на сьогоднішній день систематично забруднюється не очищеними чи недостатньо очищеними міськими стічними водами, стічними водами промислових підприємств, забрудненими зливовими водами з території населених пунктів і сільськогосподарських угідь.   

Вищезазначене є підставою для висновку про те, що актуальність дисертації Зайцева В.В., її наукове та  практичне значення для збереження та зміцнення здоров'я населення, не викликає сумніву. Подібні дослідження зроблені вперше.

Наукова новизна роботи. Автором вперше науково обґрунтовано наукові підходи до розробки програми регіонального соціально-гігієнічного моніторингу питної водопровідної води та оптимізовано її інформативність і ефективність. Доведена залежність концентрації хлороформу у питній хлорованій воді від рівнів перманганатної окиснюваності та забарвленості питної води та води поверхневих джерел централізованого водопостачання. Автором здійснено науковий аналіз діючих програм організації та виконання моніторингового спостереження за якістю питної водопровідної води в Україні, Росії, США та країнах ЄС та визначено їх особливості.

 За підсумками роботи вдосконалено комплекс заходів щодо оптимізації питного водопостачання населення промислового регіону.

        Практичне значення одержаних результатів. Автором на основі вивчення та системного аналізу даних за вмістом хлороформу у питній хлорованій водопровідній воді підготовлений і виданий у співавторстві інформаційний лист про нововведення в системі охорони здоров'я № 134–2016 «Спосіб прогнозування вмісту хлороформу у питній хлорованій водопровідній воді». Отримано 2 Патенти 112509 Україна, МПК G01N 21/75. «Спосіб непрямого визначення вмісту хлороформу у питній хлорованій водопровідній воді № u 201604722»;  заявл. 27.04.2016; опубл. 26.12.2016, Бюл. № 24 та Патент 122413 Україна, МПК G01N 21/75. «Встановлення рівня хлороформу у питній хлорованій водопровідній воді № u 201706193»; заявл. 19.06.2017; опубл. 10.01.2018, Бюл. № 1. Розробки дисертанта впроваджено у практичну діяльність Головного управління Держсанепідслужби у Дніпропетровській області, м. Дніпро, що підтверджено актами впровадження від 10.05.2016 р. та від 15.10.2016 р.. Вони використовуються при виконанні функціональних обов’язків працівниками  ДУ «Дніпропетровський обласний лабораторний центр МОЗ України», м. Дніпро (акти впровадження від 20.05.2016 р. та 15.12.2016 р.) та фахівцями Головного Управління Держпродспоживслужби, які здійснюють контроль за дотриманням санітарного законодавства в Дніпропетровській області, м. Дніпро, (акт впровадження від 02.04.2018 р.); також використовуються у науково-педагогічному процесі ДВНЗ «Національний гірничий університет», м. Дніпро (акт впровадження від 27.12.2016 р.). Нарешті, матеріали дисертації Зайцева В.В. використовуються в педагогічному процесі науково-педагогічними працівниками кафедри гігієни та екології № 2 Харківського національного медичного університету, м. Харків (акт впровадження від 01.02.2017 р.).  

Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. Положення та висновки дисертації добре аргументовані та підтверджені достатнім обсягом фактичного матеріалу, отриманого автором з використанням сучасних стандартизованих методик і обробленого статистично. Дисертаційна робота присвячена науковому обґрунтуванню та розробці регіональної програми соціально-гігієнічного моніторингу питної хлорованої водопровідної води на підставі гігієнічної оцінки впливу хлорорганічних сполук (ХОС) питної води, виготовленої з  води річки Дніпра в промисловому регіоні країни, епідемічна безпечність якої на кінцевому етапі очищення досягнута хлоруванням, на рівень загальної та екологічно обумовленої онкологічної захворюваності міського населення промислового регіону та аналізу існуючих у світі систем контролю за станом водопостачання.

Відповідність дисертації профілю спеціалізованої вченої ради. Дисертація Зайцева В.В. є завершеною працею, в якій вирішено важливе завдання гігієни, а саме: науково обґрунтовані підходи до розробки регіональної програми соціально-гігієнічного моніторингу питної води на підставі гігієнічної оцінки впливу хлорорганічних сполук (ХОС), які містяться у водопровідній хлорованій питній воді, на рівень загальної та екологічно-обумовленої онкологічної захворюваності міського населення промислового регіону та зробленого аналізу даних наукової літератури, щодо існуючих у світі систем контролю за станом водопостачання населення.

Мета, завдання, методи досліджень, основні результати та висновки дисертації відповідають спеціальності 14.02.01 – гігієна та професійна патологія та профілю спеціалізованої вченої ради Д 26.604.01 при ДУ «Інститут громадського здоров`я імені О.М. Марзєєва НАМН України».
Аналіз змісту дисертації.  Дисертаційна робота Зайцева В.В. написана за традиційною схемою, викладена логічно,  ретельно оформлена, легко читається та сприймається. Матеріали дисертації викладені на 210 сторінках друкованого тексту, ілюстровані 19 таблицями та 22 рисунками. Робота містить вступ і п’ять  розділів, зокрема: огляд літератури, опис обсягу й методів дослідження, чотири розділи власних досліджень, аналіз та узагальнення результатів досліджень, висновки та практичні рекомендації. У роботі є 2 формули та 2 додатки. Список  використаної літератури представлений на 34 сторінках і складається із 272 джерел, серед  яких 143 вітчизняні, опубліковані українською, російською ті англійською мовами та 129 – іноземних.

          У вступі на с. 27-312 представлені дані про актуальність дослідження, зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертація  Зайцева В.В. є самостійною науково-дослідною роботою, виконаною відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри гігієни та екології Державного закладу «Дніпропетровська медична академія Міністерства охорони здоров`я України», про що зазначено вище,  «Наукове обґрунтування еколого–гігієнічних заходів щодо попередження негативного впливу техногенних факторів на довкілля та стан здоров`я населення», № держреєстрації 0108U011276, 2014-2018 рр.

У вступі також висвітлені мета яка присвячена обґрунтуванню підходів до розробки регіональної програми соціально-гігієнічного моніторингу питної водопровідної води, що містить хлорорганічні сполуки, на підставі оцінки впливу на здоров`я міського населення.

 Сформульовано 6 завдань дослідження для досягнення мети дисертаційної роботи, наукова новизна одержаних результатів, їх практична значимість, особистий внесок автора, відомості про апробацію результатів дисертації та публікації.  Слід зазначити, що сформульовані автором завдання адекватні поставленій меті наукової роботи. Вони реалізовані у відповідних розділах дисертаційної роботи. Матеріали вступної частини дисертації оцінюються позитивно. 

Аналітичний огляд літератури (розділ І, с. 32-44) викладений на 12 сторінках машинописного тексту та містить відомості про наукові  роботи, виконані переважно в останні десять років, і що стосуються як актуальності проблеми та обґрунтування необхідності проведення досліджень з наукового обґрунтування та розробки регіональної програми соціально-гігієнічного моніторингу питної водопровідної води, що містить хлорорганічні сполуки, на підставі оцінки впливу від споживання хлорованої водопровідної води з поверхневого джерела централізованого водопостачання промислового центру на здоров`я міського населення. Усього здобувачем використано 146 наукових джерел та нормативно-технічної документації, на які зроблено 146 посилань, переважна більшість яких надруковані вітчизняними дослідниками. Докладне ознайомлення з оглядом літератури та переліком посилань дозволяє констатувати, що дисертант  добре володіє сучасною науковою літературою, вміє аналізувати, узагальнювати та робити відповідні логічні припущення й робити аргументовані висновки щодо визначення актуальності дисертаційної роботи, формулювання мети  та визначення адекватних завдань дослідження для її досягнення. 

Другий розділ «Матеріали та методи дослідження» (с. 45-50) містить обґрунтування програми, обсягу, матеріалів і методів досліджень з теми дисертаційної роботи. Програма досліджень є логічною та включає послідовні етапи, при впровадженні яких здобувач використовує адекватні, достатні  за об'ємом, методи дослідження та обробки отриманих результатів (бібліометричний, санітарно-хімічні, хроматографічні, статистичні), практично реалізовує гігієнічні принципи нормативного і дослідницького прогнозування. 

 Позитивним є те, що для вирішення поставлених завдань протягом 2005-2017 рр. дисертантом проаналізовано 4680 результатів лабораторного дослідження 936 проб Дніпровської води, води з річки Інгулець та підземної води, відібраної з  бурових свердловин селища Магдалинівка за матеріалами установ та закладів Держсанепідслужби у Дніпропетровській області. Крім того дисертантом проаналізовано 21000   лабораторних досліджень 7000 проб  води, з них 1400 досліджень 700 проб води, відібраних з водопровідної мережі за санітарно-хімічними показниками. Заслуговує на увагу те, що за цей же період дисертантом особисто проведений ретельний аналіз матеріалів онкологічної захворюваності населення чотирьох міст: Дніпро, Кам’янське, Нікополь та Жовті Води і селища міського типу Магдалинівка, населення якого споживає не хлоровану питну воду з підземних міжпластових джерел водопостачання. Нарешті, автором зроблений аналіз існуючих програм моніторингу питної води в Країнах Європейського Союзу, США та Росії. 

Для проведення статистичного аналізу отриманих результатів досліджень у роботі використані статистичні пакети прикладних програм STATISTICA                                    6.1 (ліцензійний номер AGAR909E415822FA).  Це дає підстави вважати отримані результати об'єктивними.   Використані методики загально визнані, інформативні і репрезентативні, вони дозволяють провести комплексний аналіз отриманих результатів. Зауважень до розділу немає. 

          У третьому розділі дисертаційної роботи (с. 51-67) «Порівняльна гігієнічна оцінка якості води поверхневих та підземних джерел централізованого водопостачання населення промислового регіону» автором виконаний    порівняльний аналіз та дана оцінка санітарного стану води Дніпра та річки Інгулець – головних джерел централізованого водопостачання міст промислового регіону Дніпропетровської області; вивчено якість підземної міжпластової води, яку споживає населення  селища міського типу Магдалинівка.

Диссертантом за підсумками проведених досліджень, які наведено в зазначеному розділі, визначено, що на сьогодні в Дніпропетровській області річки Дніпро та Інгулець, головні джерела централізованого питного водопостачання міст Дніпропетровської області, систематично забруднюються органічними речовинами, про що свідчать понаднормативні рівні БСК (1,84-2,24 нормативу; p<0,001), ХСК (2,2-2,54 нормативу; p<0,001), забарвленості (1,48 нормативу; p<0,001) води водойм за 1 км до найближчого водозабору. Автором зроблено висновок, що якість води підземного міжпластового джерела достовірно (p<0,001) не відповідає гігієнічним вимогам за рівнем загальної жорсткості (1,32 нормативу), а рівні забарвленості та перманганатної окиснюваності води достовірно (p<0,001) нижчі (у 1,81-3,10 та у 2,48–2,98 рази відповідно) рівнів, які зареєстровано у воді водозаборів  р. Інгулець та р. Дніпро. 

         Матеріали розділу ілюстровані 8 рисунками та 6 таблицями. Основні положення висвітлено у 8 публікаціях. Розділ оцінюється позитивно.

У четвертому розділі «Гігієнічна оцінка якості питної водопровідної води, яка подається міському населенню промислового регіону»  (с. 68 - 85)  дисертантом на основі системного аналізу та оцінки результатів лабораторних досліджень питної водопровідної води, яку споживає населення міст Дніпро, Кам`янське, Нікополь, Жовті Води, отриманої з поверхневих водойм – річок Дніпро та Інгулець, шляхом очистки за класичною схемою (освітлення та знебарвлення води відстоюванням у відстійниках з попередньою коагуляцією, потім фільтрацією на швидких фільтрах і знезаражуванням шляхом хлорування на кінцевому етапі очищення, визначено, що якість питної води з річкового водопроводу не відповідає вимогам ДСанПіН 2.2.4.171-10 за величиною перманганатної окиснюваності (у 1,23-1,74 рази вище нормативу, p<0,001) та вмістом у воді хлороформу (1,23-2,06 ГДК, p<0,001). Заслуговує позитивної оцінки висновок дисертанта про якість питної води з підземного міжпластового джерела, яку споживає населення селища міського типу Магдалинівка (місті порівняння), у якій вміст хлороформу виявився  нижче чутливості методу дослідження, а рівень перманганатної окиснюваності та забарвленості води не перевищував гігієнічних нормативів (p<0,001). Матеріали розділу ілюстровані 2 таблицями та 7 рисунком, а основні положення висвітлені в 10  наукових публікаціях. Розділ оцінюється позитивно.

 У розділі п’ятому дисертації «Онкологічна захворюваність та прогнозні канцерогенні ризики для здоров`я міського населення від споживання питної хлорованої води» (с. 86-98) дисертант за  підсумками досліджень п’ятого розділу на підставі результатів власного аналізу зробив переконливий висновок, що рівень екологічно обумовленої захворюваності міського населення, яке споживає питну хлоровану водопровідну воду, на рак ободової кишки в 1,93-2,19 рази вищий (p<0,001), ніж у місті порівняння, населення якого використовує для питних потреб підземну міжпластову воду, яка не містить  хлороформу. При цьому втор встановив наявність кореляційних зв`язків між вмістом хлороформу питній водопровідній воді та рівнями загальної онкологічної захворюваності міського населення (r=0,30; р=0,016), вмістом хлороформу та захворюваністю на індикаторну патологію (рак ободової кишки) (r=0,26; р=0,038). Також довів, що прогнозний популяційний канцерогенний ризик залежить від рівня хлороформу у питній воді та становить від 97 до 153 додаткових випадків захворювання на рак у когорті населення 1 млн осіб. Матеріали розділу ілюстровані 4 таблицями та 6 рисунками. Основні положення розділу висвітлені в 3 наукових публікаціях. Розділ оцінюється позитивно.

У розділі шостому «Аналіз діючих у країнах ЄС, США, Росії та Україні програм організації та здійснення спостережень за якістю питної водопровідної води» (с. 99-117) викладено результати творчого та ретельного аналізу існуючих в Україні, країнах Європейського союзу, США та Росії законодавчо-правових актів та нормативно-технічних документів, які регламентують вимоги до якості питної води, який проведено автором на основі власної  програми досліджень та фахової оцінки цих документів.

Заслуговує позитивної оцінки висновок автора про те, що найбільш важливою складовою Державного соціально-гігієнічного моніторингу питної води є визначення взаємозв`язків між якістю питної води та здоров`ям населення, що на сьогоднішній день в Україні, на відміну від інших країн світу, не здійснюється. Це справедливо стверджує автор значно знижує інформативність та дієвість в цілому системи моніторингу, не дозволяє оперативно розробляти та реалізовувати управлінські рішення. Існуюча на сьогодні в Україні система моніторингу питної водопровідної води не відповідає вимогам постанови Кабінету Міністрів України від 22.02.2006 р. № 182 «Про затвердження Порядку проведення державного соціально-гігієнічного моніторингу» та потребує вдосконалення та гармонізації до вимог країн-учасників Європейського Союзу. Матеріали розділу достатньо ілюстровано 4 таблицями та висвітлено в 7  наукових публікаціях. Розділ оцінюється позитивно. 

У сьомому розділі «Обґрунтування підходів до розробки програми соціально-гігієнічного моніторингу питної водопровідної води в умовах промислового регіону» (с. 118-135) наведено результати досліджень автора з обґрунтування підходів до розробки програми регіонального соціально-гігієнічного моніторингу питної водопровідної води в умовах промислового регіону. Заслуговує позитивної оцінки пропозиція автора щодо оптимізації інформативності програми та її  ефективності на підставі переліку показників, які повинні підлягати контролю, необхідної кратності досліджень, порядку оцінки результатів. За підсумками досліджень сьомого розділу автор узагальнив комплекс заходів, спрямованих на оптимізацію питного водопостачання населення промислового регіону, підвищення якості питної хлорованої водопровідної води з річкового водопроводу, мінімізацію шкідливого впливу на організм людини внаслідок її споживання. Матеріали розділу ілюстровані 2 таблицями та 1 рисунком. Основні положення розділу висвітлені в 3 наукових публікаціях. Розділ оцінюється позитивно.

  У восьмому розділі «Аналіз та узагальнення отриманих  результатів» (с. 136-150) автор творчо узагальнює результати виконаної роботи на основі порівняльного аналізу інформативних даних вітчизняної та зарубіжної літератури,  чинних вимог вітчизняних та зарубіжних нормативно-правових актів, а також результатів досліджень інших авторів, яких у розділі згадується 16, що й послужило підґрунтям та основою до наукового обґрунтування та розробки програми соціально-гігієнічного моніторингу питної водопровідної води в умовах промислового регіону. Розділ оцінюється позитивно.
  У висновках дисертаційної роботи автор узагальнює, аналізує і підсумовує отримані ним результати.  Висновки,  а їх 6, зроблені в роботі, на с. 151-153 у відповідності з отриманими результатами,  є логічним завершенням дисертації. Вони відбивають реалізацію поставлених завдань, містять найважливіші наукові та практичні результати, отримані автором, ілюстровані цифровим матеріалом.   
Повнота викладу основних результатів дисертації в наукових і фахових виданнях. Отримані результати наукових досліджень при виконанні дисертаційної роботи були апробовані на міжнародних наукових і науково-практичних конференціях і з’їздах.  За темою дисертації опубліковано 34 наукові праці, серед них 10 у наукових фахових виданнях, затверджених МОН України, з них 3 самостійні, 3 – в міжнародних фахових виданнях або виданнях, які входять до наукометричної бази даних, 21 тези доповідей, видано 2 патенти України, 1 інформаційний лист, отримано 1 свідоцтво про авторське право на твір. 
У відмічених публікаціях відображені всі основні результати і положення дисертаційної роботи, повнота викладу яких відповідає вимогам ДАК України.

Ідентичність змісту автореферату і основних положень дисертації. Зауважень щодо оформлення дисертаційної роботи та автореферату немає. Структура та зміст автореферату ідентичні тим, що наведені в дисертації. Висновки та практичні рекомендації по дисертації логічної витікають із поставлених мети та сформульованих завдань дослідження, відображають суть виконаної роботи. Висновки є цілком логічними, науково обґрунтованими, такими, що мають об’єктивне підґрунтя та носять чітко виражений інформативний характер, привертають на себе увагу вагомою науковою новизною та практичною значимістю для сучасної гігієнічної практики. 

Отже, дисертаційна робота Зайцева Вячеслава Володимировича на тему  «Обґрунтування програми моніторингу питної водопровідної води на підставі гігієнічної оцінки впливу хлорорганічних сполук на здоров`я міського населення промислового регіону» заслуговує позитивної оцінки.

 Проте, слід відмітити наступні зауваження, що не мають принципового характеру та які не  зменшують наукової новизни та практичної значимості дисертаційної роботи і не впливають на її загальну позитивну оцінку: 

      1. У дисертаційній роботі проаналізовані окремі показники якості річкової води - джерела централізованого водопостачання, зокрема, забарвленість і перманганатну окиснюваність. Чому саме на таких показниках автор зосередив свою увагу?

      2. Чи оцінював, можливо, визначав автор хлорпотребу річкової води на кінцевому етапі очищення, а саме знезаражування води хлором та вміст залишкового активного хлору у питній водопровідній воді після резервуарів чистої води?

       3. Дисертантом окрема увага приділена застосуванню хлору діоксиду для знезаражування води на господарсько-питному водопроводі. Як впливає хлору діоксид  на утворення в питній воді хлороформу та, відповідно, на організм людини?

       4. Чи контролюється на господарсько-питних водопроводах міст Дніпропетровщини наявність у питній воді пестицидів та нітратів? Про що свідчать результати цих досліджень?

    5. У тексті дисертаційної роботи мають місце окремі помилки та неточності.

         ВИСНОВОК 

         Дисертаційна робота Зайцева Вячеслава Володимировича на тему  «Обґрунтування програми моніторингу питної водопровідної води на підставі гігієнічної оцінки впливу хлорорганічних сполук на здоров`я міського населення промислового регіону» на здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук 04.02.01 – гігієна та професійна патологія  є самостійною завершеною працею, в якій на підставі проведення комплексних наукових досліджень з використанням сучасних методів багатовимірного статистичного аналізу і математичного прогнозування науково-обґрунтовано результати, що вирішують важливе наукове завдання спрямоване на розробку регіональної програми соціально-гігієнічного моніторингу на підставі гігієнічної оцінки впливу хлорорганічних сполук, які містяться у питній водопровідній воді, знезараженій хлором, на рівень загальної та екологічно-обумовленої онкологічної захворюваності міського населення промислового регіону та даних аналізу існуючих у світі систем контролю за станом водопостачання населення.


